
1734  
 
1   Dachritz, Carl: Teutsche / Wie auch / Lateinische Reden / und / Gedichte, / Nebst einer 
Vorrede / von den / Handgriffen / Der Beredsamkeit und Poesie, / Abgefasset / von / Carl 
Dachritz, / Medic. Candid. & Poetico.  
Halle im Magdeburgischen, gedruckt bey Johann Justinus Gebauern, Univ. Buchdr. 1734  
172 S., Ill. (Kupferst.); 4°  
 
2   N. N.: Catalogus / Librorum / Maximam Partem / Theologicorum, / Cum / Dissertationum / 
Theolog. Iurid. Med. / Philosoph. &c / Appendice. / Lege Auctionis, / In Aedibis 
Orphanotrophei, / Vulgo Dictis / Das neue Gebäude, im andern Eingange / No. 8. 
Faciendae, / Distrahendur / Die X. Ian. MDCCXXXV. / Horis X - XII. et II - IV.  
Halae Magdeb., Litteris Io. Iustini Gebaueri, MDCCXXXIV  
[1] Bl., 58 S.; 8°  

 

 
1735 
 
1   Milde, Heinrich (Hg.): Des sel. Hn. D. Mart. Luthers / Kleiner / Catechismus, / ohne und 
mit der Auslegung, / Nebenst denen / Frage-Stücken / und / Haus-Tafel für die Christ- / liche 
Gemeine / welchen aus Liebe und Hochachtung, / nebst beygefügter / Vorrede des sel. 
Lutheri / über die Epistel an die Römer, / der heran wachsenden Jugend zum Besten / in 
Teutsch- und Böhmischer Sprache / überlässet / Heinrich Milde, / Schlagenthino-
Magdeburgicus.  
Halle, gedruckt bey Joh. Justinus Gebauern, 1735  
[1] Bl., 153 S.; 12°  
 
2   Milde, Heinrich (Hg.): Blahoslawené Pamäti Pána / Doctora Martina Luthera / 
Katechysmus / menssj / bez a s Wýkladem / spolu ý / S Otázkami á Tabulémi / Domownými 
pro Cyrkew / Křestianskau / kterýžto z Lásku a welkowážnosti, / S Předmluwau 
blahoslawené Pa-//méti D. Luthera na Episstolu S. Pawla k Řjmanüm / zroftlé mládežj k 
Bžitku / w Némeckém a Čžeském Gazyku společné / mydáwa / Henrich Milde / ze 
Sslačgenthýna w Knjžetstwi Magdeburstém.  
Wytissténo 1735 [Drucker: Johann Justinus Gebauer]  
[1] Bl., 76 S.; 12°  
[Verf.: Luther, Martin; Übers. böhm.] 
 
3   N. N.: Catalogus / Librorum / Miscellaneorum, / Maximam Partem / Theologicorum, / Qui / 
Die V. sqq. Octob. A. MDCCXXXV. / in aedibus Orphanotrophei / im andern Eingange des 
langen Gebäudes / vulgo dictis, / Horis Antemeridianis X - XII, et / Pomeridianis II - IV. / 
Publicae auctionis lege / paratam solventibus / pecuniam / venum exponentur.  
Halae Magdeburgicae, Litteris Io. Iustini Gebaueri, Acad. Typ. [1735]  
[1] Bl., 48 S.; 8° 

 

 

 

 

 

 

 



1736  
 
1   Clemens, Gottfried: Gegründete / und durch die Erfahrung bestättigte / Vorschläge / von 
der / Leichtesten und deutlichsten / Lehr-Art / in einer öffentlichen Stadt-Schule. / Wurden / 
als eine Anzeige des / Introductions-Actus / eines neuen / Collaboratoris / der 
Lobensteinischen Stadt-Schule, / und des damit verknüpften / öffentlichen Examinis, / so auf 
den 7. und 8. May dieses 1736. Jahres / angesetzt worden, / allen vornehmen Gönnern und 
Freunden Christl. Schulen / vorgetragen, / und zugleich denselben mit Dero Gegenwart zu 
beehren, / gebührend und ergebenst ersuchet und eingeladen / von / Gottfried Clemens, / 
Hof-Pred. und Schul-Inspect. der Herrschaft Lobenstein.  
Halle, gedr. und zu finden bey Joh. Justinus Gebauern, Uni. Buchdr. [1736]  
16 S.; 4° 
  
2   Fischer, Christoph Carl: Der / bey Ergreiffung / des / Verdienstes Christi / unter vielem 
Kampf / gestärkte Glaube, / wurde / am Oster-Dienstage 1736. / nach Anleitung / des 
ordentlichen Fest-Evangelii / der Christlichen Gemeine in Morungen / in einer Predigt / 
vorgestellet, / und / nach hero auf Hohe Veranlassung / dem Druck übergeben / von / 
Christoph Karl Fischer.  
Halle, gedruckt b. Joh. Justinus Gebauer, 1736  
60 S.; 8° 
 
3   Intelmann, Johann Daniel: Joh. Daniel Intelmanns, / Stadt-Buchhalters, und bey der 
Kunst-Rechnungs- lieb- und übenden / Societät des Inclinirenden, / Arithmetischer / 
Wegweiser, / oder nach Ehst- und Liefländischer Handlung / gründlich eingerichtetes / 
Erstes / Revalsches Rechenbuch, / Darinnen / Alle zur Rechen-Kunst gehörige Stücke / in 
gantzen und gebrochnen Zahlen, / Wie auch / die Inn- und Ausländischen Wechsel- und 
Schiff-Rech- / nungen nach dem Valeur der Ehst- und Liefländischen und ande- / rer 
berühmten Handels-Städte / in XII Theilen und einem nützlichen Anhang / mit möglichstem 
Fleiß abgehandelt sind, / auf eigene Kosten des Verfassers zum Druck befördert; / Mit einer 
Vorrede / Hrn. Johann Joachim Langen, / Mathes. Prof. Publ. Ord. zu Halle, der Röm. 
Kayserl. und Königl. Preußl. / Societäten der Wissenschaften Mitgliedes.  
Gedruckt zu Halle im Magdeburgischen / bey Joh. Justinus Gebauern, Univ. Buchdr. 1736  
[31] Bl., 416 S., [1] Bl.; 8° 
 
4   Milde, Heinrich: D. Martini Lutheri / Trostreiche Erklärung / Der / Letzten Reden / 
Christi, / welche / nach eingesetztem Abendmahl / Als / Holdselige und recht tröstliche 
Worte / zur Stärckung seiner Jünger / aus seinem Munde geflossen / und Joh. 14.15. und 16. 
aufgeschrieben sind, / nebst dem / Hohen Priesterl. Gebet Christi / Johann am 17. / und 
einer Beylage aus Gal. I, 4. / Da Lutherus zeiget / Wer und Was Christus sey, / Wie auch 
einem dreyfachen Register, / aufs neue ans Licht gestellet von / Heinrich Milden, / 
Schlagenthino-Magdeburgico  
Halle im Magdeburgischen, gedruckt und zu finden bey Joh. Justin. Gebauern, 1736  
928 S., [7] Bl.; 8° 
 
5   Milde, Heinrich: Naučenj / O / Začatku / Křestanského Žiwota, / w čtyrech časikách 
obsažené / I. / W důkladném Nawedenj k prawé- / mu Pokánj, a Wire w Boha. / II. / W 
sprostné Zpráwé, kterak Pismo / swaté k vžíteč nému Wzděkánj čteno býti má. / III. / W 
Naučenj podlé Pisma swatého da- / ném, kterak se práwé a Bohu libě mo- / dliti máme. / IV. / 
W krartičkém Zkussowánj, zdaliz oprawdi- / wau Wjru w Krysta máme neb ne? / Z 
německébo gazyku přeložené, / a Nažadost probožnych lidj po druhý krát wydané / od / 
Henrycha Milde, / ze Sslag enthjna w Knjžestwj Mag deburskem.  
Wytissténo w Halli / v Jana Justjna Gebauera, Roku 1736  
120 S.; 12° 



6   Muthmann, Johann: Der / gesegnete Gebrauch / der / Kirchen-Postill / des sel. Lutheri; / 
besonders aus seiner Predigt / über das Evangelium am 15. Trinitatis, / als welche / 1) Zur 
Grundlegung des wahren Christen- / thums. 2) Zum nöthigen Unterschied der / Christen. 3) 
Zur Einsicht der Kennzeichen / des lebendigen Glaubens. 4) Zu heylsamen / Lehren für die 
3. Haupt-Stände, und / 5) Zum Troste der Gläubigen, / herrlich dienet; / in einer A. 1736. an 
demselben Sonntage / in der Stadt-Kirche zu Salfeld / gehaltenen / Amts-Predigt / gezeiget, / 
und zur Erweckung mehrerer Hochachtung gegen die / Person, Werck und Schrifften des 
sel. Mannes, / herausgegeben, von / Johann Muthmann, / Fürstl. Sächs. Salfeldischen Hof. 
Diacono, / und der Stadt Sub-Diacono.  
Halle im Magdeburgischen, gedruckt b. Joh. Justin. Gebauer, 1736  
48 S., 8° 
  
7   Nehring, Johann (Hg.): Reflexiones / oder / Bescheidene Gedancken / und / 
Anmerckungen / Uber / Seiner Hoch-Ehrwürden / Hn. Herm. Frid. Brauns, / Königl. Poln. und 
Churf. Sächs. Probsts und Superintendentens / zu Clöden bey Wittenberg, / Kurtze 
Untersuchung / Von denen / Sibyllis, / Den aus der Griechischen in die Teutsche Sprache / 
übersetzeten / Sibyllinischen Prophezeyungen, / Und ihrer Autorität, / Zu Rettung derselben, 
und zur Verherrlichung / des Herrn Jesu / Herausgegeben / von / Ioh. Christiano Nehringio, / 
Eccles. Morlensis Pastore.  
Halle, gedruckt und zu finden bey Joh. Justinus Gebauern. 1736  
[8] Bl., 48 S., [1] Bl.; 8° 
 
8   N. N.: Krátký Wýtah / Učenj / Krestianského / o Bohu, / a / o Cžłowéku. / Podlé prawidla 
Wjry, / Cžeskému Národnu k Spa- / sytedlnému wzd’ekánj / podaný.  
Wytissténo w Halli / v Jana Justjna Gebauera, Roku 1736  
21 S., [1] Bl.; 12° 
 
9   N. N.: Obhagenj / Učenj / Ewangelium / swateho, / s Naučenjm a Sprawau, / Gak se ti, 
genž ge wyznawagj, / take w nim cwičiti musegi, / Zoby w Skutku a oprawdowé dokazane 
byho. / Pokázane / od gedneho / nýnj w Zjwotè wéčnem bydlicyho. / Swédka Prawdy.  
Wytissténo w Halli / v Jana Justjna Gebauera, Roku 1736  
120 S.; 12° 
 

 

1737 
 
1   [Demrath, Friedrich Wilhelm]: Kurtzer Begriff / der / Ordnung des Heils, / nach 
Anleitung / des Catechismi D. M. Lutheri, / mit Sprüchen aus der Heil. Schrift, / zum 
catechetischen Gebrauch für die Jugend / also vor Augen geleget, / daß nach solchem / die 
Anfänger sowol als etwas Geübte, / Jene, / bey einer kleinen Anweisung, auf alle nach 
ihrem / Alter und Vermögen eingerichtete Fragen zu antworten, / folglich zu allmaligem 
Verstand und Nutz-Anwendung, / Diese aber, / sich weiter zu üben und selbst die Fragen 
einzurichten, / oder bey Wiederholung der Predigten, / zum / nützlichen Gebrauch in ihrem 
Christenthum, / können angewiesen werden. / Zum zweytenmal verbessert, / und mit / einem 
Unterricht vom Verhalten / zum würdigen Gebrauch / des Heil. Abendmahls, / vermehret 
herausgegeben  
Halle, zu finden bey Johann Justinus Gebauer, 1737  
[2] Bl., 60 S.; 8° 



2   Luther, Martin: D. Martin Luthers / aus dem ersten Exemplar in 4to 1530. / aufs neue 
mitgetheilter / Widerruf / vom / Fege-Feuer, / Nebst einer / von dem sel. Luthero selbst 
veranlasseten / Vorrede / vom Chymischen Fege-Feuer, / Allen begierigen Suchern / des 
Steins der Weisen / zum besten abgefasset, und dem Druck überrlassen / von guten 
Freunden, / Deren Symbolum ist:/ In Christi Horto Dantur Thesauri / Maximaque Panacea. / 
Luc. 23,43. / Heute wirstu mit mir im Paradieß seyn.  
Halle im Magdeburgischen / Zufinden bey Joh. Justin. Gebauern, Universitäts-Buchdrucker. 
Im Jahr Christi 1737  
[6] Bl., 60 S.; 8°  
 
3   Walch, Johann Georg (Hg.): D. Martin Luthers / Vollständige Auslegung / der / Epistel 
St. Pauli / an die Galater, / Anjetzo / durch genaue Zusammenhaltung mit den erstern 
Editionen, / und Hinzufügung derer bey denselben befindlichen Vorreden, / nebst einem / 
zweyfachen Register und einer neuen Vorrede, / darinnen / eine Historische Nachricht / 
sowol von der Epistel an die Galater, als auch von dieser Auslegung / gegeben wird, / um 
vieles verbesserter und vermehrter ans Licht gestellet, / von / Johann Georg Walch, / der H. 
Schrift Doct. und Prof. Publ. Ordin. auf der Universität Jena.  
Halle im Magdeburgischen, druckts und verlegts Johann Justinus Gebauer. 1737  
40, 588 S., [12] Bl.; 4°  
[Übersetzer: Menius, Justus] 
 
4-5 Walch, Johann Georg (Hg.): D. Martin Luthers / Vollständige / Kirchen-Postill, / 
Darinnen die / Erklärung derer Episteln / auf alle Sonn- und hohe Fest-Tage,/ Wie auch / 
derer evangelischen Texte / auf die Fest- und Apostel-Tage, / und anderer erbaulichen 
Materien / befindlich: / Anjetzo durch eine genaue Zusammenhaltung mit denen ächten zu 
des / sel. Autoris Lebzeiten in Wittenberg heraus gekommenen Editionen von / Ao. 1522. 
1525. 1528. 1532. 1535. 1540. und 1543./ also eingerichtet, / daß man alles dasjenige, was 
diese Editionen in sich fassen, nebst dem Unterschied, wo / eine Edition von der andern 
abgehet, gleich beysammen vor Augen hat, / und nebst einem dreyfachen vollständigen 
Register / um vieles verbesserter und vermehrter heraus gegeben / von / Johann Georg 
Walch, / Der Heil. Schrift Doct. und Prof. Publ. Ordin. auf der Universität Jena.  
3 Teile. Halle, druckts und verlegts Joh. Justinus Gebauer, 1737  
Teil 1: [1] Bl., 80 S., [1] Bl., 1300 S., [36] Bl.: Frontisp. (Portr.).; 8°  
Teil 2/3: [1] Bl., 1016 S., [26] Bl.; 8° 
 

 

1738 
 
1   Chrysander, Martin Christoph Gerhard; Chrysander, Wilhelm Christian Justus: 
Tedae Iugales / Sacris Hymenaeis / Schmidio- / Lodemannianis / solemni festivitate / 
llfeldiae / Sept. anno a partu virginis MDCCXXXVIII / auspicato celebratis / praelatae / a / 
Fratrum pari / Martino Christophoro Gerhardo / et / Wilhelmo Christiano Iusto / Chrysandro / 
Sacrarum Litterarum in Alma Fridericiana / Cultoribus.  
Halae Magdeburgicae / Litteris Ioan. Iust. Gebaueri Academiae Typogr. [1738]  
[2] Bl.; 2° 
  
2   Lobenthal, C. F. von: An dem Tage, / Da / die Tugend mit verdientem Lohne prangt, / 
Und / Herr Schmidt / die / Lodemannin, / Seiner Wünsche Ziel, erlangt, / Will / mit Ilfelds 
Charitinnen / auf ein Hochzeit-Carmen / sinnen / C. F. von Lobenthal.  
Halle im Magdeburgischen, gedruckt bey Johann Justinus Gebauern, Universitäts-
Buchdrucker. 1738  
[2] Bl.; 2° 



3   Sarganeck, Georg: Pretium / inaestimabile / unius / quamlibet / mortalis / in sciagraphia 
sistit / simul vero / ad / orationes valedicentium / ultimas / et / lustrationem iuventutis / in 
Paedagogio Regio Glauchensi / die XXV et XXVI Septemb. MDCCXXXVIII / instituendam / 
rei scholasticae / faventes / ea qua par est reverentia ac humanitate / invitat / Georgius 
Sarganek / Paed. Reg. Insp. Adi.  
Halae Magdeburgicae / Litteris Ioan. Iust. Gebaueri Academiae Typogr. [1738]  
[8] Bl.; 4° 
 
4-5   Walch, Johann Georg (Hg.): D. Martin Luthers / Haus-Postill, / oder / Erklärung der 
Evangelien / auf alle Sonn- Fest- und Apostel-Tage, / wie solche / durch eine genaue 
Zusammenhaltung mit denen erstern / zu Lutheri Lebzeiten Ao. 1544. in Nürnberg, und Ao. 
1545. / in Wittenberg von M. Deit Dietrich herausgekommenen / Editionen richtig 
dargestellet, / und / mit Hinzuziehung gantzer Predigten als Zusätze, / so sich in der nach 
des seligen Lutheri Tode aus M. Rörers Nach-//schriften Ao. 1559. zu Jena 
herausgekommenen Edition befinden, / viel brauchbarer; als alle vorhergehende Ausgaben 
gemachet, / auch mit einer Vorrede / von der Christlichen Haus-Kirche / und vollständigen 
dreyfachen Registern / ans Licht gestellt worden / durch / Johann Georg Walch, / Der h. 
Schr. D. und P. P. O. zu Jena, wie auch Hochf. S. Eisen. und Brandenb. / Onolzb. Kirchen- 
und Consistorial-Raths.  
2 Bde. Halle, gedruckt und verlegt von Joh. Justinus Gebauer, 1738 [21738]  
Bd. 1: [20] Bl., 1068 S.; 4° [Erklärung der Evangelien / auf alle Sonn- und Fest-Tage / von 
Advent bis Trinitatis.]  
Bd. 2: S. [1071] - 2168, [36] Bl.; 4° [Erklärung der Evangelien auf alle Sonn-Tage von 
Trinitatis bis zu Ende des Jahres, nebst denen Predigten über die Fest- u. Apostel-Tage]  
Bd. 1+2, 2. Aufl.: [20] Bl., 2168 S., [36] Bl.; 4° 
 

 

1739 
 
1   Bötticher, Jacob Gottfried; Steinersdorf, Joannes Christianus; Kiernander, Johann 
Zacharias (Beitr.): Monumentum Supremum / Memoriae / Theologi / Pietate Pariter atque 
Doctrina / admodum insigis / viri / summe reverendi amplissimique / Ioannis Anastasii / 
Freylinghausen / ad D. Ulrici Pastoris diu meritissimi / Gymnasii Scholarchae Spectatissimi / 
Directoris Paedagogii Reg. et Orphanotr. Glauchensis / gravissimi fidelissimique / quum / XIII 
Calend. Mart. MDCCXXXVIIII / funus beati viri / Christiano ritu / duceretur / consecratum / 
ab / inspectoribus praeceptoribus et alumnis / Scholae Latinae Orphanotrophei.  
Halae Magdeburgicae / Litteris Ioannis Iustini Gebaueri Academiae Typogr. [1739]  
[4] Bl.; 2° 
 
2   Conradi, Johann Andreas: Als der / Hochehrwürdige und Hochgelahrte Herr / HERR / 
Johann Biltzing, / Bisheriger wohlverdienter Hofprediger / zu Zerwig / Am 10. Sonntag nach 
Trinitatis 1739. Jahrs / Seine Antrittspredigt / Als / verordneter Pastor zu St. Moritz / hielt / 
Wollte / In folgender Ode / allen Seegen / zu dem Neuen Amte / von GOtt dazu 
anwünschen / Johann Andreas Conradi / der freyen Künste Beflissener.  
Halle, gedruckt mit Gebauerschen Schriften [1739]  
[2] Bl.; 4° 
 
3   Gleim, Johann Wilhelm Ludwig: Als / ein hochgeschätzter Freund / vom Geschlecht / 
der Wehrten / Frommen / sich / zur lieben Ehgattin / eine / Berlischkinn / genommen, / 
wiedmete / dem neuen Paare / Schuld und Pflicht und Wunsch und Reim / ein ergebner 
Anverwandter / Johann Wilhelm Ludwig Gleim. LL. C.  
Halle im Magdeburgischen, gedruckt bey Johann Justinus Gebauern, 
Universitätsbuchdrucker. 1739  
[2] Bl.; 2° 



4   Lange, Joachim: Vier Gespräche / eines / Evangel. Predigers, / mit / einem Juden, / Vom 
Gesetz Mosis, und dessen Fluch: / von der Juden bisherigen Exilio, und wo- / her dasselbe 
komme: von der grossen National-Sün- / de der Juden: von der rechten Busse, und warum / 
Gott der Juden Busse in 1700 Jahren nicht an- / genommen: von ihrer künftigen Bekehrung 
und Er- / lösung, und beyder Art u. Beschaffenheit: von / dem Goel und Erlöser Israels 
selbst, und der / Opfer Bedeutung. Auf Kosten und Verlangen guter Freunde / zum Druck 
bewilliget.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer. 1739  
82 S.; 8° 
 
5   Müller, Gottlob Ernst: Ad tumulum viri excellentissimi atque doctissimi D. Martini Henrici 
Ottonis Professoris Philosophiae in Alma Fridericiana Publici Extraordinarii Societatis Latinae 
in eadem florentis primi conditoris et praesidis amplissimi ad XIII Cal. Ianuar. MDCCXXXVIIII 
placide exspirantis luctum publice suu orbitate testabantur pierides praefante Gottl. Ernesto 
Mullero I.V.C. Hal. Magdeb. Soc. Öat. H. T. Prodirect. Vivar.  
Halae Magdeburgicae, Litteris Gebauerianis [1739]  
[4] Bl.; 2° 
 
6   Sarganeck, Georg: Die / Rechte Gestalt / der / Wahren Freyheit / stellet / bey 
Gelegenheit einiger Abschiedsreden / kürtzlich vor, / und erbittet zugleich / Hochgeneigter 
Gönner und Freunde / Christlicher Schulen / gütige Anwesenheit / bey dem / auf den 2 und 3 
April dieses 1739 Jahres g. G. bevorstehenden / öffentlichen Examine des Paedagogii 
Regii / zu Glaucha vor Halle, / zur / geneigten Anhörung der bemeldten Abschiedsreden / 
einiger / Alumnorum Classis Selectae / gehorsamst und ergebenst / George Sarganeck / 
Paed. Reg. Inspect. Adi.  
Halle, gedruckt bey Joh. Justinus Gebauern, Universitätsbuchdr. [1739]  
[8] Bl.; 4° 
 
7   Sarganeck, Georg: Bey der Von dem Herrn gesegneten Holeisen- Und Urlspergerischen 
Hochzeit-Vermählung Wolte Unter dem Lobe und Anbetung des guten und seligsten Gottes 
Seine hertzliche Freude und Glückwünschung in folgenden an den Tag legen Das gegen das 
Hochzeit-Paar und Haus Sehr verpflichtete und ergebene Sarganeckische Haus.  
Halle, gedruckt bey Joh. Justinus Gebauer, 1739  
[2] Bl.; 2° 
 
8   Sarganeck, Georg: Q. D. B. V. / Vitae propriae / Ephemerides / librum inter scripta 
humana / si libet utilissimum, / cuius tamen quisque auctor esse potest, / Florenti commendat 
iuventuti / atque / ad exercitia valedicturorum / ultima / lustrationemque / Paedagogii Regii 
Glauchensis / die I. et II. Octob. MDCCXXXIX. / instituendam / patronos atque fautores / rei 
litterariae scholasticae / qua / decet reverentia et humanitate / invitat / Georgius Sarganek / 
Paed. Reg. Insp. Adi.  
Halae Magdeburgicae / Litteris Ioannis Iustini Gebaueri. Academ. Typ. [1739]  
[4] Bl.; 4° 
 
9-10   Walch, Johann Georg (Hg.): D. Martin Luthers / Gründliche und Erbauliche / 
Auslegung / des / Ersten Buchs Mosis / Bey genauer Zusammenhaltung / mit den erstern u. 
ächten lateinischen Editionen / um sehr vieles verbessert und vermehret / Durch / fügliche 
Eintheilung und vorgesetzten Inhalt / zum Gebrauche bequemer gemacht / wie auch / mit 
einer Vorrede und vollständigen Registern / ans Licht gestellet / von / Johann Georg Walch / 
der H. Schrift D. und Prof. P. O. wie auch Hochf. Sachs. Eisenach. / und Brandenb. Onolzb. 
Kirchen- und Consistorial-Rath.  
2 Teile. Halle im Magdeburgischen / Gedruckt und verlegt von Johann Justinus Gebauer, 
1739  
Teil 1: [22] Bl., [1] S., Sp.2-2639, [4] Bl.: Frontisp.; 4° 
Teil 2: [10] Bl., [1] S., Sp.2-3071, [34] Bl.; 4° 



11   N. N.: Trostode, / Welche / Dem Wohlgebohrnen Herrn, / HERRN / Justus Henning 
Böhmer, / Sr. Königl. Maj. in Preussen hochbestallten Geheimbden / Rath, der 
Friedrichsuniversität Directori, der Hochlöblichen / Juristenfacultät Praesidi Vicario, und 
beider Rechte / ordentlichen Lehrer, / Bey der Beerdigung / Seiner geliebtesten 
Ehegemahlinn, / Der / Wohlgebohrnen Frau, / Frau Eleonora Rosine / Böhmerinn, / 
gebohrnen Stützinginn, / zu Bezeugung ihres schuldigen Beyleids / Den 13. Merz 1739. 
überreichete / Des Herrn Geheimbden Raths / Tischgesellschaft.  
Halle, gedruckt mit Gebauerischen Schriften. [1739]  
[2] Bl.; 2° 
 
12   N. N.: Das / Wohlmachen des HERRN / wolte / bey der frölichen Gelegenheit / als der / 
Magnificus, / Hoch-Ehrwürdige, in GOtt Andächtige / und Hochgelahrte Herr, / HERR / 
Gotthilff August / Francke, / zeitheriger Pro-Rector der Kön. Preuß. Friedrichs-Universität, / 
SS. Theol. Doctor und Professor Ordin. der Ersten Dioeces im Saal- / Creyse Inspector, und 
Prediger bey der Kirche U. L. F. wie auch Director / des Königl. Paedagogii und 
Waysenhauses, / Das rühmlichste geführte / Pro-Rectorat / den 12. Juli des 1739. Jahres / 
niederlegte, / Mit so vieler Freude als Dankbarkeit gegen GOtt, / in der verbindlichsten Pflicht 
und Glückwünschung / besungen / das sämtliche Convictorium im Waysenhause.  
Halle im Magdeburgischen, gedruckt bey Johann Justinus Gebauern, Universitäts-
Buchdrucker, [1739]  
[2] Bl.; 2° 
 
13   N. N.: Quum / Vir Magnificus / maxime reverendus, amplissimus / nec non doctissimus / 
Gotthilff Augustus Franckius / SS. Theologiae Doctor et Professor Publicus / Ordinarius, 
Dioeceseos Primae Salanae Inspector / itemque Paedagogii Regii Acorphanotrophei / 
Director / Die XII. Iulii MDCCXXXVIIII. / Fasces Academicos / deponeret / suam declarabat 
laetitiam / Schola Orphanotrophei Latina.  
Halae Magdeburgicae / Litteris Gebauerianis [1739]  
[2] Bl.; 2° 
 

 

1740 
 
1   Linné, Carl von: Caroli Linnaei, / aus Schweden, M. D. / Natur-Systema / Oder / Die in 
ordentlichem Zusammenhange vorgetragene / Drey Reiche der Natur, / nach ihren Classen, 
Ordnungen, Geschlechtern und Arten, / in die deutsche Sprache übersetzet, / und mit einer 
Vorrede herausgegeben von / Johann Joachim Langen, / Mathes. Prof. Publ. Ordin. zu Halle, 
der Kayserl. Carol. und Kön. Preuß. Societäten der Wissenschaften Mitgliede.  
Halle, gedruckt mit Gebauerischen Schriften, 1740  
[4] Bl., 70 S., [1] Bl.; quer-4°  
[Übersetzer: Lange, Johann Joachim] 
 
2-5   Walch, Johann Georg (Hg.): D. Martin Luthers / sowol / in Deutscher als Lateinischer 
Sprache verfertigte / und aus der letztern in die erstere übersetzte / Sämtliche Schriften. / 
[…]; / herausgegeben von / Johann Georg Walch, / der Heil. Schrift D. und Prof. Publ. Ord. 
wie auch Hochf. Sachs. Eisen. und Brandenb. / Onolzb. Kirchen- und Consistorial-Rath.  
Halle im Magdeburgischen / Verlegts Johann Justinus Gebauer. 1740  
24 Teile. Halle: Gebauer 1740-1753  
Teil 1: [20] Bl., 2639 Sp., [4] Bl. Frontisp.; 4° 
Teil 2: [13] Bl., 3071 Sp.; 4° 
Teil 3: [14] Bl., 2911 Sp.; 4° 
Teil 4: [3] Bl., 2983 Sp.; 4° 



6   Windheim, Johann Christian von; Windheim, Justus von: Bey dem Absterben / Der / 
Hochedlen und Tugendreichen / Frauen / Sabina Catharina / Frickin, / gebohrnen 
Bornemannin, / Wollten / ihre Wehmuth bezeigen / zwey Vettern / Johann Christian / Justus 
von Windheim  
Halle im Magdeburgischen 1740. / gedruckt bey Johann Justinus Gebauer, 
Universitätsbuchdrucker  
[2] Bl.; 2° 
 
7   Würffel, Ludwig August: De Tiberio Coruncanio / ICto Romano / divini humanique iuris 
instauratore atque interprete / brevissimam commentationem / illustris consultissimi atque 
excellentissimi / Domini Iusti Henningii Boehmeri, / Sacrae Regiae Maiestati Porussicae a 
Consiliis Sanctioribus, ICti, professoris ordinarii, ordinis ICtorum vicarii praesidis ac illustr. 
Fridericianae directoris &c. / Maecenatis summi / Natalibus / communi omnium plausu / 
IIII. Calend. Febr. MDCCXXXX. / Sexagies septies / Sacris ac solemnibus consecrat / 
Ludovicus Augustus Würffel, / Gryphiswald. Pomeranus  
Halae Magdeburgicae, Charactere Gebaueriano [1740]  
32 S., 4°  
[Geburtstagsrede auf Böhmer, Justus Henning, am 4. Febr. 1740]  
 
8   N. N.: Cantiques / spirituëls / sur / différentes matières / édificantes et Chrétiennes / pour / 
l'édification des ames qui cher- / chent la réalité d'un Christianisme solide / et intérieur. / 
Auxquels on a joint / un / recueil de prieres, / et / l'histoire de la passion / de notre sauveur 
Jesus-Christ.  
A Halle, chez Jean Juste Gebauer. M DCC XL  
[VI], 108 S.; 8° 
 

 

1741 
 
1   Krüger, Johann Gottlob: Als der / Wohlgebohrne Hochgelahrte und / Hocherfahrne 
Herr, / Herr / Friedrich Hoffmann, / Sr. Königl. Majestät in Preussen Hochbetrauter Ge- / 
heimbder Rath und Leib-Medicus, der Artzeney-Kunst Hochbe- / rühmter Professor 
Primarius, Comes Palatinus Caesareus, Senior der Friederichs-Uni- / versität, der Kayserl. 
Carolinischen und Rußischen, wie auch der Königli- / chen Großbrittannischen und 
Preußischen Societäten der Wis- / senschaften Mitglied, / Den 3ten Mertz im Jahr 1741. / 
Sein 82stes Geburts-Fest / vergnügt feyerte, / Sollte dazu aufrichtigst Glück wünschen / Sr. 
Wohlgebohrnen / gehorsamst verbundensten Diener / Johann Gottlob Krüger.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauern, Universitätsbuchdrucker. [1741]  
[2] Bl.; 4° 
 
2   Lüdecke, Urban Levin Gabriel: Monumentum Amoris / quod / nuptiis / Werderiano 
Waltherianis / d. Iul. MDCCXXXXI. / feliciter celebratis / grata mente posuit / Urbanus Levin 
Gabriel Luedecke / Iurium Cultor.  
Halae / Typis Ioannis Iustini Gebaueri, Academ. Typogr. [1741]  
[2] Bl.; 2° 
 
3-5   Walch, Johann Georg (Hg.): D. Martin Luthers / sowol / in Deutscher als Lateinischer 
Sprache verfertigte / und aus der letztern in die erstere übersetzte / Sämtliche Schriften. / 
[…]; / herausgegeben von / Johann Georg Walch, / der H. Schrift D. und P. P. Ord. wie auch 
Hochf. Sachs. Eisen. und Brandenb. Onolzb. Kirchen- und Consistorialrath.  
Halle im Magdeburgischen / Druckts und verlegts Johann Justinus Gebauer. 1741  
24 Teile. Halle: Gebauer 1740-1753  
Teil 5: Halle: 46 S., [3] Bl., 2507 Sp.; 4°  
Teil 6. Halle: 40 S., 3637 Sp.; 4° 
Teil 7. Halle: 30 S., 2575 Sp.; 4° 



6   N. N.: Oeffentliche / Jubelzeugnisse, / welche, / bey dem / von einigen Buchdruckern zu 
Halle / den 25. Jul. 1740 / erneuerten Andenken / der / vor dreyhundert Jahren / erfundenen / 
Buchdruckerkunst, / von / der Hochlöblichen Friedrichsuniversität / und andern / gelehrten 
Gönnern / feyerlichst abgeleget worden.  
Halle, gedruckt auf Kosten der drey Grunertischen Gebrüdere und Joh. Just. Gebauers. 
1741  
[12], 312, 36 S.: Ill.; 8° 
 
7   N. N.: Bei der / Beerdigung / Des Wohledlen und Wohlgelahrten Herrn / Hrn. Christian 
Daniel / Beurers / aus Nürnberg / der Arzneigelahrtheit Candidati / suchten Demselben 
hiedurch die letzte Pflicht wehmüthig zu erweisen / einige / des Selig Verstorbenen / 
vertraute Feunde / aus dem unter der Aufsicht / Sr. Hochedelgebohrnen des Herrn Prof. 
Junkers / sich übenden Collegio Clinico / […] / Den 11. Decembr. 1741.  
Halle, gedruckt durch Johann Justinus Gebauern. [1741]  
[2] Bl.; 2° 
 
8   N. N.: Sr. Magnificentz / Dem / Hochwürdigen in GOtt andächtigen und Hoch- / gelahrten 
Herrn / Herrn / D. Joachim Langen / Hochberühmten ordentlichen Professor und Senior der / 
Theologischen Facultät auf der Königl. Preuß. Friedrichsuniversität, / ingleichen des Königl. 
Semin. Theolog. daselbst hochverdienten Direktor, / wie auch der Königl. und des 
Halberstädtischen Provincialfreytisches / hochansehnlichen Ephorus / Wollten / bey der 
dritten / Ubernehmung des Prorectorats / ihre gehorsamste Ergebenheit bezeigen / Inspektor 
und Seniores / wie auch / sämtliche Mitglieder des Königl. Seminar. Theol. / den 12. Januar. 
1741.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauern, Universitätsbuchdrucker. [1741]  
[2] Bl.; 2° 
 
9   N. N.: Als des / Hoch-Edelgebohrnen und Hochgelahrten Herrn, / Herrn / Johann 
Junckers, / Der Arzneygelahrtheit Doctoris, und öffentlichen / Lehrers auf hiesiger Friedrichs-
Universität, / liebgewesenes jüngstes Söhnlein, / Johann Wilhelm / Juncker, / Den 13. Nov. 
1741. / sanft verschied, / Und den 15. Darauf / zur Erden bestattet wurde, / Wolte sein 
schuldigstes Beyleid ergebenst bezeugen / C. D. B.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauern, Universitäts-Buchdrucker. [1741]  
[2] Bl.; 2° 
 
10   N. N.: Bey der / von Werder- / und / Waltherschen / Hochzeitfeyer / Suchte / seine 
Freude und Ergebenheit / durch einen aufrichtigen Glückwunsch / zu bezeugen / R. F. W. / 
der Rechte Beflissener.  
Halle, gedruckt mit Gebauerischen Schriften. 1741  
[2] Bl.; 2° 
 
11   N. N.: Das / von Werder- / und / Walthersche / Hochzeitfest / in einer Ode / besungen / 
von / G. F. W.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer, Universitätsbuchdrucker. [1741]  
[2] Bl.; 2° 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



1742  
 
1   Bogatzky, Carl Heinrich von: Kurtze und einfältige / jedoch gründliche / und / Erbauliche 
Gedancken / von der / Wahren Bekehrung / eines / Menschen zu GOtt, / und zwar wie 
solche / I. Mit gründlicher Erkäntniß des na- / türlichen Elendes und Verderbens und / 
Vereinigung mit Christo durch / den Glauben ansähet, / und / II. Mit der Ubung des Glaubens 
fort- / gesetzet wird. / Aus einem erbaulichen Manuscript / ausgezogen / und / zur 
allgemeinen Erweckung / dem Druck überlassen.  
Halle, gedruckt bey Joh. Justinus Gebauern, 1742  
40 S.; 8° 
 
2   Clemens, Johann Gottlieb: Die Seligkeit / der Gemeinschafft mit GOtt, als der einzige / 
wahre Grund einer vergnügten Ehe, / Wolte bey der / durch göttl. Gnade den 2. Oct. 1742 in 
Sorau geschehenen / Ehelichen Verbindung / Des Wohlehrwürdigen und Wohlgelahrten 
Herrn / Hr. Heinrich Johann / Böttgers, / Treufleißigen Pastoris zu Tribes etc. im Voigtlande / 
Mit der / Wohledlen und Tugendreichen Frauen / Fr. Maria Sophia / verwittibten Hornin, / 
geb. Clemensin, / in einige Betrachtung ziehen, / und / Beyden Verlobten / allen göttlichen 
Seegen / aus der Fülle Christi anwünschen / Der Braut / getreuer Bruder, / Johann Gottlieb 
Clemens, / S. S. Theol. Cult.  
Halle, gedruckt mit Gebauerischen Schriften, [1742]  
[2] Bl.; 2°  
 
3   Delius, Heinrich Friedrich von: Dem Hochedelgebohrnen und Hochgelahrten Herrn, / 
M. Johann Gottlob / Krüger / wolte, / als Derselbe / die höchste Würde in der 
Arzeneigelahrtheit / erhielt, / seine Ergebenheit bezeigen / Heinrich Friederich Delius. / Den 
4. April 1742.  
Halle, gedruckt mit Gebauerischen Schriften, 1742  
[2] Bl.; 4° 
  
4   Delius, Heinrich Friedrich; Spangenberg, Johann Ludwig: Bey der / Schütze / und / 
Gutjahrischen / in Wernigerode / vergnügt vollzogenen / ehelichen Verbindung / suchten / 
ihrer Ergebenheit und Liebe / darzuthun / innenbenannte Vettern. / Den 30. des 
Herbstmonaths. 1742.  
Halle, gedruckt mit Gebauerischen Schriften.  
[2] Bl.; 2° 
 
5   Gutschmid, Christian Gotthelf von: Nuptiis / viri admodum reverendi / Ioan. Philip. 
Conrad. / Niemeyeri / et / virginis nobilissimae / Augustae Sophiae / Freylinghusiae / Ode 
votiva / adplaudit / Christ. Gotth. Gutschmid. / MDCCXXXXII. A. d. VIII. / d. Febr.  
Halae Salicae, Stanno Gebaueriano, [1742]  
[2] Bl.; 2° 
 
6   Milde, Heinrich: D. Martini Lutheri / Erklärung / Der / Letzten Reden Christi / Johan. 14 | 
15. 16. / und des / Hohenpriesterlichen Gebets / Johan. 17. / wie auch / Des Hauptspruchs 
Gal. 1, 4. / zur allgemeinen Erbauung herausgegeben / von / Heinrich Milden, Schlagenthina-
Magdeb. / Nebst einer Vorrede / Herrn Johann Adam Steinmetz, / Abts zu Kloster Berga, 
Königl. Preuß. Consistorial-Raths / und General-Superintendentens im Hertzogthum 
Magdeburg, / von den / Besonderen Vorrechten / der Kleinen und Geringen, / Dann / des sel. 
Hn. Editoris erbaulichem Lebenslauf, / und einer kurz gefaßten / Geschichte der 
Marterwoche JEsu Christi, / nach den Tagen und Stunden vertheilet, / zum besseren 
Verstand und erbaulicherem Gebrauch / dieses Buchs.  
Halle, gedruckt und zu finden bey J. J. Gebauern, 1742  
64, 928 S., [7] Bl.; 8°  
[Vorrede: Steinmetz, Johann Adam] 



7   Sarganeck, Georg: Verstand / kommt nicht vor Jahren: / ein altes Sprichwort, / in Absicht 
auf die Erziehung der Jugend erläutert und angewandt. / Wobey zugleich / Hochgeneigte 
Gönner und andere Freunde / Christlicher Schulanstalten / Zu dem / auf den 29 und 30 Martii 
1742. g. G. / im Pædagogio Regio zu Glaucha vor Halle / bevorstehenden grösseren 
Examine / und einigen damit verknüpften / Abschiedsreden / gehorsamst und ergebenst 
einladet / George Sarganeck, / Paed. Reg. Insp. Adi.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer, Universitätsbuchdrucker. [1742]  
12 S.; 4°  
 
8   Schöner, Gottlieb Jacob: Schäfer-Gedicht / auf die / Bornemann / und / Beckersche / in 
Elbingerode vergnügt vollzogene / eheliche Verbindung / von / einem verpflichteten Vetter 
und Diener / Gottlieb Jacob Schöner, / der Rechte Beflissenen. / Halle den 22. May 1742.  
Druckts Joh. Justinus Gebauer, Universitätsbuchdrucker.  
2 Bl.; 2° 
 
9   Töllner, Johann Gottlieb: Das Band / der Mathematick und Artzeneigelahrheit / Wolte / 
Als Der / Hoch-Edle Hochgelahrte Herr, / HERR / Joh. Gottlob Krüger / den 4ten April 1742. / 
die Doctor-Würde / in der Artzneigelahrheit erhielt, / vorstellen / Desselben / Ergebenster 
Vetter / Johann Gottlieb Toellner, / ein der Gottesgelahrtheit Beflißener.  
Halle, gedruckt mit Gebauerischen Schriften, 1742  
2 Bl.; 2°  
 
10-12   Walch, Johann Georg (Hg.): D. Martin Luthers / sowol / in Deutscher als 
Lateinischer Sprache verfertigte / und aus der letztern in die erstere übersetzte / Sämtliche 
Schriften. / […]; / herausgegeben / von / Johann Georg Walch, D.  
Halle im Magdeburgischen / Druckts und verlegts Johann Justinus Gebauer. 1742  
24 Teile. Halle: Gebauer 1740-1753  
Teil 8: 28 S., 2855 Sp.; 4°  
Teil 11: 42 S., [3] Bl., 3223 Sp.; 4° 
Teil 12: 26 S., [3] Bl., 2663 Sp.; 4° 
 
13   Windheim, Christian Ernst von: Bei der / Bornemann / und / Beckerschen / in 
Elbingerode / vergnügt vollzogenen / ehelichen Verbindung / suchte / seine Ergebenheit zu 
bezeigen / ein verpflichteter Vetter und Diener / Christian Ernst von Windheim. / Halle den 
22. May 1742.  
Druckts Joh. Justinus Gebauer, Universitätsbuchdrucker. [1742]  
2 Bl.; 2°  
 
14   N. N.: Als / Der Wohlgebohrne, Hochgelahrte / und Hocherfahrne Herr, / Herr / D. 
Friedrich Hoffmann, / Sr. Königl. Maj. in Preussen Hochbetrauter geheimbder Rath / und 
Leibmedicus, Comes Palatinus Caesareus, der hiesigen Friedrichsuni- / versität Senior, der  
Medicinischen Facultät Professor Primarius, wie auch der / Kayserl. Leopoldinischen und 
Petersburgischen, der Königl. Großbrittannischen und / Preußischen Societät der 
Wissenschaften Mitglied, / Erb Lehn und Gerichts Herr auf Schwärz, / den 12. Nov. dieses 
1742. Jahres / im HERRN selig entschlafen, / und den 18ten darauf / in sein Begräbnis 
gesencket wurde, / bezeigte / in folgender Trauerode / ihre gehorsamste Schuldigkeit / Die 
Magdeburgische Provincialtischgesellschaft.  
Halle, gedruckt mit Gebauerischen Schriften. [1742]  
[2] Bl.; 2° 
 

 
 
 
 
 
 



1743  
 
1   Baumgarten, Siegmund Jacob: Siegm. Jac. Baumgartens / Auszug / der / 
Kirchengeschichte, / von der / Geburt JEsu an. / Erster Theil. / Zweite Auflage.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1743  
4 Teile. Halle: Gebauer 21743-1762  
Teil 1, 2. Aufl.: [14] Bl., 468 S.; 8° 
 
2   Baumgarten, Siegmund Jacob: Zeugnis / der Liebe und Freundschaft / Bey / dem 
Grabe / einer theuren Freundin / Der Hochedelgebohrnen Frauen / FRAUEN / Johanne 
Henriette / geb. Rachalsin / Des / Hochwürdigen und Hochgelahrten Herrn / HERRN / D. 
Gotthilf August Franckens / der Heil. Schrift öffentlichen Lehrers auf der Friedrichsuniversität, 
des ersten Saal- / creises Inspectoris, Archidiaconi zur L. Frauen und Directoris des 
Waisenhauses / und Pädagogii alhier / geliebten Ehegenoßin / von / Siegm. Jac. 
Baumgarten. / Halle den 5ten Jul. 1743.  
Gedruckt mit Gebauerischen Schriften [1743]  
[2] Bl.; 2°  
 
3   Baumgarten, Siegmund Jacob [u.a.]: Auf / die Begehung / des / Nyegaard-
Junkerischen / Hochzeitfestes / von / Innenbenannten. / Den 24. April 1743.  
Halle, Gedruckt mit Gebauerischen Schriften, 1743  
[2] Bl.; 2°  
 
4   Freylinghausen, Gottlieb Anastasius: Maestae / Pietatis Monumentum / in Funere / 
multis nominibus lacrimabili / Matronae Nobilissimae / et / praeclara / virtutum indole 
fulgentissimae / Ioannae Henriettae / Rachalsiae / Viri / summe venerandi / Gotthilf Aug. 
Franckii / S. Theol. Doctoris et Professoris Ordinarii, Ecclesiarum / Primae Dioeceseos 
Salanae Inspectoris, ad B. M. V. Archidiaconi, / itemque Paedagogii et Orphanotr. 
Glauchensis / Directoris / Coniugis Lectissimae, / Desideratissimae, / testandi officii et doloris 
caussa / posuit / uberrimam e solatiorum perenni fonte consolationem / viro summe / et / 
parentis a se loco venerando / inoptati casus acerbitate gravissime / adflicto / precatus / 
Gottlieb Anastasius Freylinghausen.  
Halae Magdeburg. Litteris Gebauerianis [1743]  
[2] Bl.; 2°  
 
5   Gebauer, Johann Justinus: Den / schmerzlichen Verlust eines treuen / Freundes / 
wollte / Bey dem seligen Abschied / Des / Hochedlen und Hochgelahrten Herrn / Herrn / 
Georg Sarganecks / des Pädagogii Regii wohlverdienten / Inspectoris Adjuncti / mit 
bethränter Feder beklagen / Und zugleich / Den höchstbetrübten / Hochwerthen 
Angehörigen / das / glückliche Ende der Gerechten / zum Trost darstellen / Johann Justinus 
Gebauer.  
Halle den 27. May 1743. [Druck: Johann Justinus Gebauer 1743]  
[2] Bl.; 2°  
 
6   Haller, Johann; Reich, Johann Andreas: Bei dem / Juncker- / und / Nyegaardischen / 
Hochzeitfeste / Wolten ihre Schuldigkeit beobachten / zwei / dem Junckerischen Hause / 
verpflichtete Diener / J. Haller und J. A. Reich / der Arzneikunst Beflissene / Halle, den 
24. April 1743  
Halle, Gedruckt mit Gebauerischen Schriften, 1743  
[2] Bl.; 2°  



7   Hebich, Johannes: Den letzten / Liebes- und Ehren-Dienst / suchte, / Als der / Hochedle, 
Großachtbare und Hochgelahrte Herr, / HERR / George Sarganeck, / Inspector adjunctus 
des Pädagogii regii alhier, / Im Jahr 1743, den 24. May / durch ein seliges Ende das Zeitliche 
mit dem Ewigen verwechselt, / und / den 27. darauf zu seiner Ruhe gebracht worden / 
Gegen den / selig Verstorbenen / aus schuldigster Dankbarkeit für alle genossene viele  
Wohlthaten / mit gröster Wehmuth abstatten, / Und zugleich gegen die / schmerzlich 
betrübten Leidtragenden / sein herzliches Mitleiden / nebst beygefügtem Trost / an den Tag 
zu legen / Desselben / gewesener Amanuensis und Haus-Praeceptor / Johannes Hebich, 
aus Ulm, / der Gottesgelahrheit Beflissener.  
Halle, gedruckt mit Gebauerischen Schriften [1743]  
[2] Bl.; 2°  
 
8   Homfeld, Peter; Lösing, Heinrich: Praenobilissimo, / Clarissimo atque Doctissimo 
Domino, / Domino / Christian Sigism. Beckero, / Huc usque artis salutaris candidato 
dignissimo, / honores doctorales / iam pridem optime meritos, / nunc Capessendos, faustos 
atque prosperimos, / votive hac acclamatione, / fautori atque amico suo, / non uno nomine, 
et titulo, honorando, / volunt, iubent, aque optant, / P. Homfeld, LL. & Phil. Cult. Emda-
Friso, / nec non / H. Loesing, LL. Cult. Emda-Friso.  
Halae Magdeb., Litteris Gebauerianis, 1743  
[2] Bl.; 2°  
 
9   Madai, David Samuel von: Bey dem / unvermutheten seligen Hintritt / Der Hoch-
Edelgebornen Frauen / FRAUEN / Johanna Henrietta / Franckin, / gebornen Rachhalsin, / 
Des / Hochwürdigen und Hochgelahrten Herrn, / HERRN / Gotthilf August Franckens, / S. S. 
Theol. Doctoris et Professoris Publ. Ord. der ersten Dioeces im Saalkreise / Inspectoris, 
Archi-Diaconi bey U. L. Frauen, wie auch Directoris des Paedagogii Regii und Waysen- / 
hauses zu Glauche an Halle, / treuen Frau Ehe-Gehülfin, / Welcher den 2. Jun. 1743. im 46. 
Jahre Ihres ruhm-vollen Lebens erfolgt; / Wollte / dem Hochbetrübten Herrn Wittwer, / der 
gleichfals Hochbetrübten Frau Mutter und gantzen / vornehmen leidtragenden Familie / in 
gegenwärtiger Trauer-Ode sein aufrichtiges und inniges Mitleiden / bezeugen / D. David 
Samuel Madai, / Hochfürstl. Anhalt-Cöthnischer Hofrath und Leib-Medicus, auch Medicinae 
Practicus / beym Waysenhaus zu Halle.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer [1743]  
[2] Bl.; 2°  
 
10   Michaelis, Johann David: Als / nach dem seligen Hintritt / Der weyland / Hoch-
Edelgebohrnen und Tugendreichen Frau, / FRAU / Johanna Henrietta / Franckin, / 
gebohrnen Rachhalsin, / Des Hochwürdigen und Hochgelahrten Herrn, / HERRN / Gotthilf 
August Franckens, / Der heiligen Schrift Hochberühmten Doctoris und öffentli- / chen Lehrers 
bey hiesiger Friedrichs-Universität, Predigers zu U. L. Frauen / und Inspectoris im Saal-
Creise, wie auch derer Anstalten bey hiesigem Königl. Pädagogio / und dem Waysenhause 
Directoris, / Hochgeliebtester Ehegattin, / Deren Gebeine / am 4. Jul. 1743. zur Erden 
bestattet wurden, / Wolte / seine Hochachtung gegen die Wohlsel. Frau, / und schuldigste 
Condolentz / gegen den Hochbetrübten Herrn Wittwer / bezeigen / M. Johann David 
Michaelis.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer [1743]  
[2] Bl.; 2°  



11   Niemeyer, Johann Conrad Philipp: Ehrfurchtsvolle Betrachtung / der verborgenen 
Wege GOttes / bey dem Grabe / Der / Hoch-Edelgebohrnen, Hoch-Ehr- und Tugend- / 
belobten Frauen, / FRAUEN / Johanna Henrietta / geb. Rachalsin, / Des / Hochehrwürdigen, 
in GOtt andächtigen und Hoch- / gelahrten Herrn, / HERRN / Gotthilf August Franckens, / der 
Heil. Schrift Doctoris und Professoris publ. ord. der ersten Dioeces im Saal- / Creise 
Inspectoris, Archidiaconi bey der Kirche zu U. L. Frauen, wie auch des Paedagogii / Regii 
und Waysenhauses Directoris, / Hochgeliebtesten Ehegenoßin: / Wobey zugleich / dem 
tiefgebeugten Herrn Witwer / und / schmertzlich betrübten Frau Mutter / ein geringes 
Zeugniß / seines höchstschuldigsten und aufrichtigsten Beyleides, / Mit Versicherung seiner 
beständigen Hochachtung, / ablegen wolte / Johann Conrad Philipp Niemeyer.  
Halle, gedruckt mit Gebauerischen Schriften, 1743  
[2] Bl.; 2°  
 
12   Nyegaard, Petrus Nicolaus; Nyegaard, Philippine Louise: Dieses Denckmaal / der 
schuldigsten Danckbarkeit / Wolten / bey / freudiger Vollziehung / Ihrer Ehe-Verbindung / als 
ein Echo / der im Seegen / auf / Dero Hochwerthesten Eltern / zurückprallenden Wünsche / 
darlegen / die zwey Verbundnen / P. N. N. und P. L. N.  
Halle, gedruckt mit Gebauerischen Schriften [1743]  
[2] Bl.; 2°  
 
13   Sarganeck, Georg: Q. D. B. V. / De / actuum oratiorum / in re scholastica / utilitate et 
damnis / pauca praefatus / ad / examen iuventutis solemne / in Paedagogio Regio / ad diem 
XXVIII et XXIX Martii MDCCXXXXIII / constitutum / orationesque ultimas / ex classe selecta 
valedicentium / benevole audiendas / rei scholasticae / patronos atque fautores / perofficiose 
et humaniter / invitat / Georgius Sarganeck / Insp. Adjunctus.  
Halae Magdeburgicae / Litteris Ioannis Iustini Gebaueri Academ. Typ. [1743]  
[6] Bl.; 4°  
 
14   Sucro, Christoph Joseph: De / Praestantia / Religionis Revelatae / prae Naturali / 
Praeside / Viro summe reverendo, excellentissimo, / doctissimo / Sigismund. Iacobo 
Baumgarten / S. S. Theol. Doct. et Prof. Ordin. / fautore et praeceptore pie colendo / in Acad. 
Fridericiana / D. XVII. MAI. ANNO MDCCXXXXIII. / H. L. Q. C. / publice disseret / Auctor / 
M. Christoph. Ioseph. Sucro / Regiomont. Neomarchicus.  
Halae Magdeb., Litteris Gebauerianis. [1743]  
[4] Bl., 45 S., [1] Bl.; 4°  
[Halle, Univ., Theol. Diss., Präs. Baumgarten, Siegmund Jacob] 
 
15   Sucro, Christoph: Trauer-Ode, / In welcher / den ihm wohlbekannten gottseligen Sinn / 
Der weyland / Hochedelgebornen Frauen, / FRAUEN / Johannen Henrietten / Franckin, / 
gebornen Rachhalsin, / Des Hochehrwürdigen und Hochgelahrten Herrn, / HERRN / Gotthilf 
Aug. Franckens, / Der H. Schrift Doctors und ordentlichem Lehrers auf der Königlichen / 
Preußischen Friederichs-Universität zu Halle, Inspectors der Kirchen und Schulen, / 
Predigers an der Kirchen U. L. Frauen in Halle etc. / theuresten Ehegenossin, / so am 2. Julii 
dieses 1743. Jahrs Ihr Leben unvermuthet, doch seelig beschlossen, / Und den 21. hujus / 
Ihr Leichenbegängniß empfing, / einigermassen ausdrucken, / Und welche / zur Bezeugung 
seines innigsten Mitleidens, besondrer Liebe und Hochachtung gegen den / hochbetrübten 
Herrn Witwer / und alle vornehme Leidtragende / überreichen wollen / Christoph Sucro / 
Königl. Preußischer Consistorialrath, erster Inspector im Holzcreise, und Ober- / 
Domprediger in Magdeburg etc.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer [1743]  
[2] Bl.; 2°  



16-18   Walch, Johann Georg (Hg.): D. Martin Luthers / sowol / in Deutscher als 
Lateinischer Sprache verfertigte / und aus der letztern in die erstere übersetzte / Sämtliche 
Schriften. / Herausgegeben / von / Johann Georg Walch / Der heiligen Schrift Doctor und 
Prof. Publ. Ord. auf der Universität Jena, wie auch Hochfürstl. / Sächs. und Brandenb. 
Onolzb. Kirchen- und Consistorialrath.  
Halle im Magdeburgischen / Druckts und verlegts Johann Justinus Gebauer. 1743  
24 Teile. Halle: Gebauer 1740-1753  
Teil 9: 38 S., 2821 Sp.; 4° 
Teil 13: 32 S., 2967 Sp.; 4° 
Teil 22: 56 S., 2413 Sp.; 4° 
 
19   Windheim, Christian Ernst von: Einem gründlichen Gottesgelerten / ist die Erkentniß 
der Arzneikunst / nützlich und notwendig / Dieses bewies / in einem Schreiben / an / 
HERRN / Heinrich Friederich Delius / als Derselbe / die höchste Würde in der 
Arzneigelartheit / erhielt / C. E. von Windheim.  
Halle, gedruckt mit Gebauerischen Schriften, 1743  
[4] Bl.; 4° 
  
20   N. N.: Bey dem / glücklichen Eintritt des 1743sten Jahres / Wollten / Dem / 
Hochwürdigen in Gott andächtigen und Hoch- / gelahrten Herrn / HERRN / D. Joachim 
Langen / Der Heil. Schrift ordentlichen und ältesten Lehrer auf / der Friedrichsuniversität, des 
Seminar Theol. hochverdienten Di- / rektor, der Königlichen und des Halberstädtischen 
Provincial- / freytisches hochansehnlichen Ephorus, / aus gehorsamster Schuldigkeit / dazu / 
Glückwünschen / Inspektor und Seniores des Königl. Seminar. Theol.  
Halle, gedruckt mit Gebauerischen Schriften. [1743]  
[2] Bl.; 2° 
 
21   N. N.: Als / Der Weiland / Hochedle und Hochgelahrte Herr / HERR / Georg Sarganeck, / 
Treuverdient gewesener Inspector Adiunctus / des Pädagogii Regii hieselbst, / Den 24. May 
1743 / im zwey und vierzigsten Jahr seines Alters, / Im Glauben an seinen Erlöser erbaulich 
und selig verschieden, / Und / Dessen entselter Cörper / darauf den 27 ejusdem zur Erde 
bestattet worden: / Wolten / gegen diesen, ihnen im Leben / besonders werthgewesenen 
Freund, / ihre letzte Liebe / und / gegen die hinterlassene / betrübte Frau Witwe, Kinder / 
und / übrige Anverwandte / Ihr Christliches Mitleiden, / Unter Anwünschung vieles göttlichen 
Trosts, / bezeugen / Innenbenannte.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer [1743]  
[2] Bl.; 2°  
 
22   N. N.: Als / die frohe und beglückte / Neugart- / und / Junkerische / Ehe-Verbindung / 
Den 23. April 1743. / mit Standesmäsigen Ceremonien vergnügt / celebriret wurde, / 
Wollten / dem Hochwerthen Braut-Paare / ihre gehorsamste und ergebenste Gratulation / 
schuldigster massen ablegen / einige / dem vornehmen Junkerischen Hause / verbundene 
Diener.  
Halle, Gedruckt mit Gebauerischen Schriften, 1743  
[2] Bl.; 2° 



23   N. N.: Bey dem / Höchstschmertzlichen Hintritt / Der / Hoch-Edelgebohrnen und Hoch-
Tugend-begabten Frau, / FRAU / Joh. Henrietta Franckin, / geb. Rachalsin, / Des / 
Hochwürdigen und Hochgelahrten Herrn, / HERRN / Gotthilf August Franckens, / S. Theol. 
Doct. und Prof. Publ. Ord. der ersten Dioeces des Saal-Creyses Inspectoris und / 
Archidiaconi zu U. L. Frauen, wie auch des Paedagogii Regii und des / Waysenhauses 
allhier Directoris, / Theuresten Ehegenoßin, / Als Dieselbe Anno 1743. den 2. Julii im Herrn 
verstarb, / Und den 4ten desselben / in die Franckische Gruft beygesetzet, / Auch darauf / 
am VIten Sonntage nach Trinitatis / Derselben Gedächtniß-Predigt gehalten wurde, / 
Wollten / ihr innigstes Beyleid, und schuldigste Pflicht / gehorsamst bezeugen / 
Innenbenannte / Bediente des Waysenhauses.  
Halle, gedruckt mit Gebauerischen Schriften [1743]  
[2] Bl.; 2°  
 
24   N. N.: Der / Hoch-Edelgebohrnen, Hoch-Ehr- und Tugend- / belobten Frauen, / 
FRAUEN / Johanna Henrietta, / gebohrnen Rachalsin, / Des / Hochwürdigen, in GOtt 
Andächtigen und Hoch- / gelahrten Herrn, / HERRN / D. Gotthilf Aug. Franckens, / Der H. 
Schrift hochberühmten ordentlichen Lehrers auf der Königl. Preußis. / Friedrichs-Universität, 
des ersten Bezircks im Saal-Creise Inspectoris, Archidiaconi zu U. L. Frauen, des 
Paedagogii Regii und der sämtlichen Anstalten des Waysenhauses zu Glaucha / vor Halle 
Directoris, / herzlich geliebtesten Eheliebsten, / zum wohlverdienten Nachruhm, / und deren / 
hinterlassenen Herrn Witwer / ihre gehorsamste Pflicht und Schuldigkeit / zu bezeugen; / 
Ward / gegenwärtige Trauer- und Lob-Ode / überliefert / von / einigen zur Waysen-Apotheke 
Verordneten.  
Halle, gedruckt mit Gebaurischen Schriften, 1743  
[2] Bl.; 2° 
 

 

1744  
 
1   Allendorf, Johann Ludwig Konrad: Denckmal der Liebe, / Welches / seinem treuen 
Gehülfen am Werke Gottes, / Dem / Hoch-Wohl-Ehrwürdigen und Hochge- / lahrten Herrn, / 
HERRN / Leopold Frantz / Friedr. Lehr, / Wohl-verdienten Diacono bey der Evangelisch-
Lutheri- / schen Gemeinde in Cöthen; / Nachdem / Derselbe / den 26. Januarii 1744. zu 
Magdeburg / im HERRN selig entschlafen war, / Unter / Bezeugung seines aufrichtigen 
Mitleidens / gegen / die Hochbetrübte Frau Wittwe / und / übrige Angehörige, / hierdurch 
aufrichten wollen / Johann Ludwig Conrad Allendorf, / Hochfürstl. Anhalt-Cöthenscher 
Hofprediger.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer. [1744]  
[2] Bl.; 2°  
 
2   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Uebersetzung der Algemeinen Welthistorie / die in 
Engeland / durch eine Geselschaft von Gelehrten / ausgefertiget worden. / Nebst den 
Anmerkungen der holländischen Uebersetzung / auch vielen neuen Kupfern und Karten. / 
Genau durchgesehen und mit häufigen Anmerkungen vermeret / von / Siegmund Jacob 
Baumgarten / der h. Schr. D. und öffentl. Lehrer auf der Friedrichsuniversität in Halle.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1744  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 1: [1] Bl., 108, 630 S., [10] gef. Bl., [6] Bl.: Frontisp. (Kupferst.), 13 Ill. (Kupferst.), 3 Kt. 
(Kupferst.). 4° 
 
3   Baumgarten, Siegmund Jacob: Siegm. Jac. Baumgartens / theologische / Bedencken / 
erste Sammlung / zweite Auflage.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1744  
Halle: Gebauer 21744-1753  
1. Slg., 2. Aufl.: [32] Bl., 368 S.; 8°  



4   Martini, Christian Martin: Die Wiedergeburt, / als / den kräftigsten Trost wieder den 
Tod, / wolte, / als der Hochedle und Hochgelahrte Herr, / Herr / George Sarganeck, / 
treugewesener Inspector Adiunctus des Pædagogii / Regii allhier, / den 24. May 1743. / selig 
entschlaffen; / in der am Fest Trinitatis, / als den 9. Junii, / auf dem grossen Saal des 
hiesigen Wäysenhauses / gehaltenen / Gedächtniß-Predigt / aus I Petr. I,3-4 / vorstellen / 
Christian Martin Martini, / Pastor zu Glaucha an Halle.  
Halle, gedruckt mit Gebauerischen Schriften [1744]  
28 S., [2] Bl.  
 
5   Thym, Rudolph Johannes Wilhelm: Viris / praenobilissimis / amicis suis longe 
aestumatissimis / Viro / Johanni Menoni Poetker / Wismariensi / et / Viro / Danieli 
Nettelbladt / Rostochiensi / honores doctorales / gratulaturus / quaedam / de / utilitate et 
necessitate iurisiurandi / in republica / succincte disseret / Rudolph. Joh. Wilh. Thym / LL. 
Cultor.  
Halae Hermunduorum d. XVI. Martii Anno M D CC XLIV. / Stanno Gebaueriano.  
Halle: Gebauer 1744  
[6] Bl.; 4°  
 
6-7   Walch, Johann Georg (Hg.): D. Martin Luthers / sowol / in Deutscher als Lateinischer 
Sprache verfertigte / und aus der letztern in die erstere übersetzte / Sämtliche Schriften. / 
Herausgegeben / von / Johann Georg Walch / Der heiligen Schrift Doctor und Prof. Publ. 
Ord. auf der Universität Jena, wie auch Hochfürstl. / Sächs. und Brandenb. Onolzb. Kirchen- 
und Consistorialrath.  
Halle im Magdeburgischen / Druckts und verlegts Johann Justinus Gebauer. 1744  
24 Teile. Halle: Gebauer 1740-1753  
Teil 10: [1] Bl., 150 S., 2783 Sp.; 4°  
Teil 14: 76 S., 1375 Sp., 14 S., Sp. 15 - 1206.; 4° 
 

 

1745 

 
1   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Uebersetzung / der / Algemeinen Welthistorie / die 
in Engeland / durch eine Geselschaft von Gelehrten / ausgefertiget worden. / Nebst den 
Anmerkungen der holländischen Uebersetzung / auch vielen neuen Kupfern und Karten. / 
Genau durchgesehen und mit häufigen Anmerkungen vermeret / von / Siegmund Jacob 
Baumgarten / der h. Schr. D. und öffentl. Lehrer auf der Friedrichsuniversität in Halle.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1745  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 2: [1] Bl., 37, [1], 700 S., [7] gef. Bl.: Frontisp. (Kupferst.), 5 Ill., 5 Kt. (Kupferst.); 4° 
 
2   Baumgarten, Siegmund Jacob: Theologisches Bedenken / von / gewissenhafter 
Duldung / der Juden / und / ihres Gottesdienstes unter den Christen / und über / Christian 
Wilhelm Christliebs / kurzen Auszug aus den Selichoth / oder / jüdischen Busgebeten / 
ausgefertiget / von / Siegmund Jacob Baumgarten / der heil. Schrift Doct. und öffentlich. 
Lehrer, auch des Semin. theol. Direct. / auf der Kön. Preußl. Friedrichsuniversität zu Halle.  
Halle, gedruckt und zu finden bey Johann Justinus Gebauer. 1745  
80 S.; 8° 
 
3   Baumgarten, Siegmund Jacob: Siegm. Jac. Baumgartens / theologische Bedencken. / 
Zweyte Auflage.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1745 [21744-1753]  
2. Slg., 2. Aufl.: [16] Bl., 400 S.; 8°  



4   Kypke, Georg David: M. Georg David Kypkens / Abhandlung / von den / nicht veralteten 
Kleidern der Israeliten / in der Wüsten, / zur Erläuterung der Schriftstellen 5 B. Mos. 8. v. 4. 
Kap. 29. v. 4. / Neh. 9. v. 21. / als eine Einladungsschrift / an seine Zuhörer / zu seinen 
künftigen Vorlesungen.  
Halle, den 17. May 1745. / Gedruckt mit Gebauerischen Schriften.  
16 S.; 4° 
 
5-7   Walch, Johann Georg (Hg.): D. Martin Luthers / sowol / in Deutscher als Lateinischer 
Sprache verfertigte / und aus der letztern in die erstere übersetzte / Sämtliche Schriften. / 
[…], / herausgegeben von Johann Georg alch, / er heiligen Schrift Doctor und Prof. Publ. 
Ord. auf der Universität Jena, wie auch Hochfürstl. / Sächs. und Brandenb. Onolzb. Kirchen- 
und Consistorialrath.  
Halle im Magdeburgischen / Druckts und verlegts Johann Justinus Gebauer. 1745  
24 Teile. Halle: Gebauer 1740-1753  
Teil 15: 120 [i.e. 124] S., [12] Bl., 2833, 269 Sp.; 4°  
Teil 16: 68 S., 2847 Sp.; 4°  
Teil 17: 74 S., 2719 Sp.; 4° 

 

 

1746  
 
1-4   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Uebersetzung / der / Algemeinen Welthistorie / 
die in Engeland / durch eine Geselschaft von Gelehrten / ausgefertiget worden. / Nebst den 
Anmerkungen der holländischen Uebersetzung / auch vielen neuen Kupfern und Karten. / 
Genau durchgesehen und mit häufigen Anmerkungen vermeret / von / Siegmund Jacob 
Baumgarten / der heil. Schrift Doct. und öffentlichen Lehrer, auch des Gemin. theolog. Direct. 
auf der / Königl. Preußl. Friedrichsuniversität in Halle.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1746  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 3: [1] Bl., 30, 794 [i.e. 796] S., [4] Bl., [7] gef. Bl.: Frontisp. (Kupferst.), 8 Ill. (Kupferst.), 3 
Kt. (Kupferst.).; 4º  

Teil 4: [1] Bl., 73, 690 S., [2] Bl., [7] gef. Bl.: Frontisp. (Kupferst.), 8 Ill. (Kupferst.), 4º  
Teil 1, 2. Aufl.: [1] Bl., 108, 630 S., [11] gef. Bl., [6] Bl.: Frontisp. (Kupferst.), 17 Ill. 
(Kupferst.).; 4°  

Teil 2, 2. Aufl.: [1] Bl., 700 S., [9] gef. Bl.: Frontisp. (Kupferst.), 9 Ill. (Kupferst.).; 4º 
 
5   Baumgarten, Siegmund Jacob: Commentatio / ad / difficiliora verba / Rom. VIIII, V. / 
qua / natalem Christi / An. MDCCXXXXVI, / Nomine Senatus Academici / indixit / Sigism. Iac. 
Baumgarten.  
Halae / Litteris Gebauerianis. [1746]  
XXXVI S.; 4° 
 
6   Dreckmann, Johann Peter Friedrich: Die / glückliche Eheverbindung / seines / 
geliebtesten Bruders, / Herrn / Matthias Henr. Adolph / Dreckmanns, / Evangelischen 
Lehrers der Gemeine zu Oberloqwitz, Reichenbach / und Schalerthal im Salfeldischen, / Mit / 
einer angenehmen und tugenhaften / Heublerin; / welche den 22. Junii vor sich ging, / wolte / 
in nachstehender Horazischen Ode besingen / ein aufrichtiger Bruder, / Johann Peter 
Friedrich Dreckmann, Lip. West. / der Gottesgelahrtheit Beflissener.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer, 1746  
[2] Bl.; 2°  
 
7   Hoppe, Paul: Der / hohe Adel / derer / vom Kreutze / Christen genannt, / in deutschen 
Versen / beschrieben / von / M. Paul Hoppen, / Pfarrer in Löwen.  
Zu finden bey Joh. Justinus Gebauer. 1746  
[5] Bl.; 8°  



8   Meckelburg, Carl Ludwig: Q. D. F. F. E. I. / Dissertatio inauguralis medica / De / 
quadruplici / haemorrhagiarum / naturalium respectu / quam / auxiliante summo numine / 
consensu atque autoritate / gratiosae facultatis medicae / praeside / viro / illustri 
excellentissimo experientissimo / Dn. Ioanne Iunckero / Medicinae Doctore eiusdemque 
Professore Publ. Ordin. / Practico Orphanotrophei et Paedagogii Regii felicissimo / H. T. 
Decano spectatissimo / fautore praeceptore / omni debito ac religioso pietatis cultu / ad 
cineres devenerando / pro gradu Doctoris / summisque in arte medica honoribus et 
privilegiis / legitime impetrandis / H. L. Q. C. / ad diem Octobris MDCCXXXXVI. / publico 
placidoque eruditorum examini submittit / auctor / Carolus Ludovicus Meckelburg / 
Regiomonti Borussus.  
Halae Magdeb., Litteris Gebauerianis. [1746]  
28 S., [5] Bl.; 4°  
[Halle, Univ., Med. Diss., Präs. Juncker, Johann]  
 
9   Pauli, Karl Friedrich: Schreiben, / darinn / die Pflicht eines Geschichtschreibers, / in der / 
Lebens-Beschreibung eines Gelehrten, bey dessen Vermählung / sich weitläuftiger 
aufzuhalten, / gezeiget wird. / An den / Hochedelgebohrnen, Hochgelahrten Herrn, / 
HERRN / Daniel Nettelbladt / ICtum, / Sr. Kön. Maj. in Preussen höchstverordneten Hofrath 
und der Friedrichs- / Hohen-Schule öffentlichen ordentlichen Lehrern, / als Dieselben den 
21sten Herbstmonats 1746 / mit der / Hochedelgebohrnen Jungfer / JUNGFER / Johanna 
Wilhelmina, / geb. Sode, / beglückt vermählet wurden, / abgelassen.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer. [1746]  
[4] Bl.; 4° 
 
10-11   Walch, Johann Georg (Hg.): D. Martin Luthers / sowol / in Deutscher als 
Lateinischer Sprache verfertigte / und aus der letztern in die erstere übersetzte / Sämtliche 
Schriften. / […]; / herausgegeben / von / Johann Georg Walch, / der heiligen Schrift Doctor 
und Prof. Publ. Ord. auf der Universität Jena, wie auch Hochfürstl. / Sächs. und Brandenb. 
Onolzbachischen Kirchen- und Consistorialrath.  
Halle im Magdeburgischen / Druckts und verlegts Johann Justinus Gebauer. 1746  
24 Teile. Halle: Gebauer 1740-1753  
Teil 18: 8, 154 S., [1] Bl., 2531 Sp.; 4°  
Teil 19: 6 S., [1] Bl., 132 [i.e. 124] S., 2481 Sp.; 4° 

 

 

1747  
 
1   Arndt, Johann Gottfried: Der / Liefländischen Chronik / Erster Theil / von / Liefland / 
unter seinen ersten Bischöfen, / welcher / die alte Geschichte / der Russen, Deutschen, 
Schweden, Dänen, Esthen, / Liven, Letten, Litthauer, Curen und Semgallen / erleutert. / Oder 
die Origines Livoniae sacrae et civilis, / wie solche / der königl. Hofrath und Bibliothekarius 
zu Hannover / Herr Johann Daniel Gruber, / aus einem alten Manuscript / Lateinisch 
herausgegeben und mit gelehrten Noten versehen, / nunmehro aber / aus andern 
Handschrften ergänzet, / mit der nöthigsten Anzeige der verschiedenen Lesearten / wie 
auch / mit kurzen Anmerkungen begleitet und ins Deutsche übersetzet / von / Johann 
Gottfried Arndt, / der Schule zu Arensburg auf Oesel Rector.  
Halle im Magdeburg. gedruckt bey Joh. Justinus Gebauer. 1747  
2 Teile. Halle: Gebauer 1747, 1753  
Teil 1: [16] Bl., 220 S., [6] Bl.; 2º  
[Verfasser: Henricus Lettus]  



2   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Uebersetzung / der / Algemeinen Welthistorie / die 
in Engeland / durch eine Geselschaft von Gelehrten / ausgefertiget worden. / Nebst den 
Anmerkungen der holländischen Uebersetzung / auch vielen neuen Kupfern und Karten. / 
Genau durchgesehen und mit häufigen Anmerkungen vermeret / von / Siegmund Jacob 
Baumgarten / der heil. Schrift Doct. und öffentlichen Lehrer, auch des theolog. Gemin. Direct. 
auf der / Friedrichsuniversität zu Halle.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1747  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 5: [1] Bl., 9, 665 S., [5] gef. Bl.: Kupfert., Ill., Kt.; 4º 
 
3   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Samlung / von / Erleuterungsschriften / und / 
Zusätzen / zur algemeinen Welthistorie / herausgegeben / von / Siegmund Jacob 
Baumgarten / der heil. Schrift Doct. und öffentlichem Lehrer, auch des theolog. Semin. 
Direct. auf der / königl. preußl. Friedrichsuniversität zu Halle. / Erster Theil.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1747  
6 Teile. Halle: Gebauer 1747-1765  
Teil 1: 12, 456, 284 S., [1] gef. Bl.: Ill. (Kupferst.).; 4º  
 
4   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Christliches / Concordienbuch, / darin / öffentliche 
Bekentnisse / und / symbolische Schriften / der evangelischlutherischen Kirche / enthalten 
sind: / mit Beifügung / der verschiedenen Lesearten voriger Ausgaben / sowol der einzeln 
Bekentnisse als des gesamten / Concordienbuchs, / herausgegeben / von / Siegm. Jac. 
Baumgarten / der heil Schrift Doct. und öffentlichem Lehrer, auch des theol. / Semin. Dir. auf 
der königl. preuß. Friedrichsuniversität zu Halle  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1747  
24, 806, 504 S.; 8º  
 
5   Baumgarten, Siegmund Jacob: Erleuterungen / der / im christl. Concordienbuch / 
enthaltenen / symbolischen Schriften / der / evangelischlutherischen Kirche / nebst / einem 
Anhange / von den übrigen Bekentnissen / und feierlichen Lehrbüchern / in gedachter 
Kirche.  
Halle, bey Joh. Just. Gebauer. 1747  
[6] Bl., 370 S.; 8º  
 
6   Baumgarten, Siegmund Jacob: Siegm. Jac. Baumgartens / theologische Bedencken. / 
Zweyte Auflage.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1747 [21744-1753]  
3. Slg., 2. Aufl.: [64] Bl., 384 S.; 8°  
 
7   Brenck, Johann Wolfgang: Die / nach Gottes Wort, Recht und Vernunft / nöthige, / 
mögliche und beständige / Verbesserung / der Justitz, / nach Inhalt / der / von Ihro Kön. 
Majest. / in Preussen / dißfals / publicirten Edicten.  
Halle, zu finden bey Johann Justinus Gebauer, 1747  
[14] Bl., 92 S.; 8°  
 
8   Carl, Johann Samuel: Johann Samuel Carln / Medicinische und moralische / Einleitung / 
in die / Natur-Ordnung, / in Exempeln / aus einigen allgemeinen und / besondern Therapiæ 
classibus / belehrt, / wie die äussere Handreichung in und / mit der innern eingeschaffenen 
Medi- / cin einfliessen müsse, / in / einigen Sammlungen / medicinischer Bedencken.  
Halle, zu finden bey Joh. Justinus Gebauer. 1747  
[12] Bl., 542 S., [8] Bl.; 8°  



9   Gossel, Andreas Arnold: Die richtige / Mittelstrasse / in der / Gnadenlehre / der / 
evangelischlutherischen Kirche / darauf / alle Ehre von der Seligkeit der Menschen / dem 
Herrn / alle Schuld aber von der Verdammniß / dem Menschen alleine bleibet / angewiesen, / 
und mit / einer hinlänglichen Antwort / auf des / Herrn Anton Gottfried Dreas / hochteutschen 
Reformirten Predigers zu Gröningen / neue Einwürfe / dargelegt von / Andreas Arnold 
Gossel / Königl. Preuß. Consistorialrath und P. Senior zu Aurich.  

Halle, zu finden bey Joh. Justinus Gebauer. 1747  
[8] Bl., 648 S.; 8°  
 
10   Hinrichsen, Nicolaus: Numinis favente Gratia / Augusti Monarchae / Friderici Quinti / 
Potentissimi / Regis Daniae, Norwegiae / Vandalorum Gothorumque / Principis Holsatiae, 
Wagriae / Stormariae et Dithmarsiae, Comitis in / Oldenburg et Delmenhorst / cetera / 
Temporibus Regio Diademate / Cingendis / Geminum Daniae Palladium / Oratione solemni / 
Inclytae Fridericianae Magistratu Academico / Conspirante / Adumbratum / In Auditorio 
Publico / Die [ ] Mensis [ ] A. P. S. MDCCXLVII / Civium Suorum / Danorum, Holsatorum 
atque Oldenburgensium / Nomine / Conspiciendum proposuit / Nicolaus Hinrichsen / 
Flensburgensis / SS. TH. C.  
Halae / Literis Gebauerianis. [1747]  
[6] Bl.; 2°  
 
11   Klein, Christian Friedrich: Catechetischer / Unterricht / vor Kinder; / Welche / zum 
würdigen Genuß / des heiligen Abendmahls / zubereitet werden, / zum Gebrauch seiner 
Gemeinde / aufgesetzt / von / Christian Friederich Klein. / Königl. Preußl. Inspectore und 
Pastore Prim. / zu Calbe.  
Halle, gedruckt bey Joh. Justinus Gebauer. 1747  
72 S.; 12°  
 
12   Marées, Simon Ludwig Eberhard de: Dem / glorwürdigen Angedenken / des grösten 
Feldherrn unserer Zeit, / des weyland / Durchlauchtigsten Fürsten / und Herrn, / Herrn 
Leopold, / ältesten regierenden Fürsten zu Anhalt, / Hertzogen zu Sachsen, Engern und 
Westphalen, Grafen / zu Askanien, Herrn zu Zerbst, Bernburg und Gröpzig etc. / Sr. Königl. 
Maj. in Preussen Aeltesten, und des H. Röm. Reichs General- Feld- / marschallen, Sr. 
Königl. Maj. in Preussen wirklichen geheimen Kriegesraths, Gouverneurs / der Stadt und 
Veste Magdeburg, Ritter des schwarzen Adlerordens, / und Obristen über ein Regiment zu 
Fuß, etc. etc. / Wolte, / als das sterbliche Theil / Sr. Hochfürstl. Durchl. / mit allen / einem so 
grossen Feldherrn gebührenden Kriegsehrenbezeugungen / in die Hochfürstliche Gruft / 
beygesetzet worden, / dieses unterthänigste Denckmal aufrichten / S. L. E. de Marées, / 
Archidiac. bey der Schloß- und Stadtkirche zu Dessau.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer. 1747  
[4] Bl.; 2°  
 
13-15   Struensee, Adam: Heilsame / Betrachtungen / über die / Sonn- und Festtags- / 
Evangelia, / zur Gründung, Erbauung / und Befestigung / im wahren Christenthum; / 
herausgegeben / von / Adam Struensee, / Past. zu St. Ulrich und des Gymnasii Scholarcha.  
Halle, gedruckt und zu finden bey Joh. Justinus Gebauer. 1747  
4 Teile. Halle: Gebauer 1747-1748  
Teil 1: [16] Bl., 952 S.: Frontisp. (Portr. Adam Struensee von Gründler, Gottfried August, 

Kupferst.).; 8º  
Teil 2: [4] Bl., 936 S.; 8°  
Teil 3: [4] Bl., 936 S.; 8° 



16   Trinius, Johann Anton: Gedanken über den Satz / daß die Ehrbegierde der 
menschlichen Geselschaft vortheilhaft sei, / Wollte, / als der / Hochehrwürdige und 
Hochgelahrte Herr / HERR / M. Johann Nicolaus Rosenhayn / bisher zwoter Schloß- und 
Stadtprediger zu Mannsfeld / in die Stellen eines Generaldecanus / ersten Beisitzers des 
Hochfürstl. Gräflichen Consistorii zu / Eisleben und Oberpredigers an der Schloß- und / 
Stadtkirche zu Mannsfeld / im Hornung des Jahres 1747 rückte / mit wenigem eröfnen / und / 
zugleich seinen gehorsamsten Glückwunsch abstatten / Johann Anton Trinius / der 
Gottesgelahrheit Candidat.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer, 1747  
[4] Bl.; 4°  
 
17   Walch, Johann Georg (Hg.): D. Martin Luthers / sowol / in Deutscher als Lateinischer 
Sprache verfertigte / und aus der letztern in die erstere übersetzte / Sämtliche Schriften. / 
Zwanzigster Theil, / welcher / die Schriften wider die Sacramentirer, / Fanaticos, Juden und 
Türken / enthält, / nebst einer historischen Einleitung in selbige; / herausgegeben / von / 
Johann Georg Walch, / der heiligen Schrift Doctor und Prof. Publ. Ord. auf der Universität 
Jena, wie auch Hochfürstl. / Sächs. und Brandenb. Onolzbachischen Kirchen- und 
Consistorialrath.  
Halle im Magdeburgischen / Druckts und verlegts Johann Justinus Gebauer. 1747  
24 Teile. Halle: Gebauer 1740-1753  
Teil 20: [5] Bl., 94 S., [1] Bl., 2955 Sp.; 4° 
 
18   N. N.: Vertheidigung / der / Leibnitzischen Monaden / und / einfachen Dinge / wider den / 
Angriff des Herrn Justi / nebst / einer Wiederlegung seiner erdichte- / ten leidenden Natur / 
so er jenen / in seiner Untersuchung der Lehre von den Mona- / den und einfachen Dinge 
etc. entgegen setzet / entworfen / von einem / Kenner der neuern Weltweisheit.  
Halle, verlegts Johann Justinus Gebauer / 1747  
88 S.; 8°  
 
19   N. N.: Die / Königlichen Tugenden / bey der Huldigung / des / Allerdurchlauchtigsten, 
Großmächtigsten / Königs und Herrn, / Herrn / Friederich des Fünften / Königs zu 
Dännemark, Norwegen / der Wenden und Gothen / Herzogs zu Schleßwig, Holstein, 
Stormarn und der / Dithmarschen, Grafen zu Oldenburg und Delmenhorst / etc. etc. etc. / in 
nachfolgender Cantate vorgestellet / von denen / auf der Friedrichsuniversität in Halle / 
studierenden / sämtlichen Dänischen, Holsteinischen und Oldenburgischen / 
allerunterthänigsten Landeskindern. / Den 28. Aug. 1747.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer.  
[4] Bl.; 2°  
 
20   N. N.: Ode / auf die / höchsterwünschte Krönung / des / Allerdurchlauchtigsten, 
Großmächtigsten / Königs und Herrn / Herrn / Friederich des Fünften / Königs zu 
Dännemark, Norwegen / der Wenden und Gothen / Herzogs zu Schleßwig, Holstein, 
Stormarn, und der / Dithmarschen, Grafen zu Oldenburg und Delmenhorst / etc. etc. etc. / 
Welche / Seiner Königlichen Majestät / den 28sten August 1747 / übergeben / sämtliche in 
Halle studirende Dänische, Holsteinische und Oldenburgische / allerunterthänigste 
Landeskinder.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer. [1747]  
[4] Bl.; 2° 

 

 

 

 

 

 

 



1748  
 
1-2   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Uebersetzung / der / Algemeinen Welthistorie / 
die in Engeland / durch eine Geselschaft von Gelehrten / ausgefertiget worden. / Nebst den 
Anmerkungen der holländischen Uebersetzung / auch vielen neuen Kupfern und Karten. / 
Genau durchgesehen und mit häufigen Anmerkungen vermeret / von / Siegmund Jacob 
Baumgarten / der heil. Schrift Doct. und öffentlichem Lehrer, auch des theologischen 
Seminarii Director auf der / königl. preußl. Friedrichsuniversität zu Halle.  
Halle, Druck und Verlag Joh. Justinus Gebauers. [1748]  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  

Teil 6: [1] Bl., 49, 687 S., [2] Bl., [5] gef. Bl.: Kupfert., Ill., 2 Kt.; 4º  
Teil 7: [2] Bl., 19, 756 S., [4] gef. Bl.: Kupfert., Ill., 2 Kt.; 4° 
 
3   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Samlung / von / Erleuterungsschriften / und 
Zusätzen / zur algemeinen Welthistorie / herausgegeben / von / Siegmund Jacob 
Baumgarten / der h. Schrift Doct. und öffentlichem Lehrer, auch des theol. Semin. Direct. und 
d. Z. Prorector / auf der königl. preußl. Friedrichsuniversität in Halle. / Zweiter Theil.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1748  
6 Teile. Halle: Gebauer 1747-1765  
Teil 2: 650 S., [4] gef. Bl. : 5 Ill. (Kupferst.), Kt.; 4° 
 
4-5   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Nachrichten / von einer / hallischen Bibliothek  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. [1748]  
Bd. 1.1748 - 8.1751 = Stück 1-48  
Halle: Gebauer 1748-1751  
Bd. 1: [5] Bl., 572 S., [5] Bl.: Titelvignette; 8° [Erster Band / der / Nachrichten / von einer / 
hallischen Bibliothek / so / die sechs ersten Stücke enthält / nebst einem doppelten Register.]  
Bd. 2: [1] Bl., 576 S., [7] Bl.: Titelvignette; 8° [Zweiter Band / der / Nachrichten / von einer / 
hallischen Bibliothek / so / das 7te bis 12te Stück enthält / nebst einem 3fachen Register.]  
 
6   Baumgarten, Siegmund Jacob: Siegm. Jac. Baumgartens / Auszug / der / 
Kirchengeschichte, / von der / Geburt JEsu an. / Zweiter Theil. / Zweite Auflage.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1748  
4 Teile. Halle: Gebauer 21743-1762  
Teil 2, 2. Aufl.: [2] Bl., S. [469]-896; 8°  
 
7   Bothe, Heinrich Gottvertrau: Kurz gefassete / historische Beschreibung / des / 
ehemaligen berühmten / Augustinerclosters / auf dem / Petersberge, / Sowol nach seiner 
vorigen / als auch jetzigen Beschaffenheit und Gestalt / aus / tüchtigen Urkunden und 
Nachrichten / zusammen getragen und aufgezeichnet / von / Heinrich Gottvertrau Bothen, / 
Pastore zum Petersberge  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1748  
127 S.; 8°  
 
8   Burckhard, Jakob: Librorum / ad / Humaniora Studia, / Litterariam, / Civilem atque 
Ecclesiasticam / Historiam / potissimum pertinentium / Catalogus / in / IV. Partes distributes, / 
comparavit eos sibi / Iacob. Burckhard, / Sereniss. Brunsvic. Luneburg. Ducis Con- / siliar. 
Aul. et Bibliothecarius. / De / Cuius Vita / uberior praemittitur / Commentarius.  
Halae Magdeburg. / apud Ioan. Iustin. Gebauer. MDCCXLVIII.  
[1] Bl., 158, 160, 352, 220 S., [6] Bl., XVI, 204 S.; 8°  



9   Chrysander, Wilhelm Christian Justus: Designatio / Scriptorum, / Editorum / a / Wilh. 
Christiano Iusto / Chrysandro, / Goeddekenroda-Halberstadiensi, / Philosophiae Doctore ac 
Liberalium Artium / Magistro in Academia Iulia Carolina, atque / Collaboratore Primarii 
Sacrorum Helm- / stadiensium antistitis.  
Halae Magdeburgicae, Litteris Ioan. Iustini Gebaueri. 1748  
16 S.; 8°  
 
10   Deutschmann, J. M. F.; Fröhlich, J. C.; Riebschläger, M.: Als / Ihro Hochwürden / der 
Herr / Doctor Jac. Siegm. / Baumgarten / das Prorectorat / der Friedrichsuniversität / 
übernahm: / so überreichten dieses Merkmal / der tiefsten Ehrfurcht / J. M. F. Deutschmann / 
J. C. Fröhlich / M. Riebschläger.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer, 1748  
[2] Bl.; 2° 
 
11   Elsner, Jakob: Die / philosophische / Gedanken / mit der Beyschrift / Dieser Fisch ist 
nicht vor alle. / Gedruckt Haag oder vielmehr Paris / 1746. / Vernünftig und christlich / 
beantwortet. / Christen werfen die faulen Fische weg. / Evang. Matth. 13, 48.  
Halle, bey Joh. Just. Gebauer, 1748  
86 S.; 8°  
 
12   Fuchs, J. C. [u.a.]: Als der / Hochwohlehrwürdige und Hochwohlgelahrte Herr, / Herr 
J. C. Fuchs, / Wohlverdienter Lehrer des Evangelii bey der Gemeine JESU / Christi zu 
Grossen-Germersleben, / Sich / nach göttlicher Fügung / mit der / Wohledlen, Viel- Ehr- und 
Tugendbegabten Frau, / Frau E. L. Wefern, / geb. Posin, / ehelich verband, / sollten, / 
nachdem diese Verbindung am 4ten August dieses Jahrs / durch priesterlichen Segen 
versiegelt wurde, / Ihren / Beiderseits höchstzuverehrenden Eltern / hierdurch ihre kindliche 
Ergebenheit bezeugen, / Dero / gehorsamste Söhne / J. C. Fuchs, der G. G. Beflissener, / J. 
L. Fuchs, B. R. Befl. / C. F. Fuchs, der G. G. Beflissener.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer. 1748  
[2] Bl.; 2°  
 
13   Herr, Johann Daniel Gottlieb: Bey der / Wilhelmi- / und / Rüdigerischen / 
Eheverbindung, / Welche / den 27 Februar. 1748 / zu Wernigerode vergnügt vollzogen 
worden, / sollte / seinen ergebensten Glückwunsch abstatten / Johann Daniel Gottlieb Herr / 
Theol. Studios.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer. [1748]  
[2] Bl.; 2°  
 
14   Hoffmann, Balthasar: De / serenissimis pricipibus / Arausionensibus / Batavicæ 
libertatis statoribus, / vindicibus, assertoribus / pauca præfatvs, / ad audiendum / orationes / 
in / Gymnasio Regio-Episcopali Martisburgensi / D. X. Iunii A. R. S. M DCCXXXXVIII. / finitis 
sacris pomeridianis, / consueto loco, / a strenuis quibusdam Musarum cultoribus / publice 
habendas, / bonarum literarum / Patronos, Fautores, Amicos, / quo decet pietatis et 
observantiae cultu / invitat / M. Balthasar Hoffmannus, / Rector.  
Halae, literis Jo. Justini Gebaueri, 1748  
[2] Bl.; 2°  



15   Kalisch, Theodor Gotttrau, Lehmann, Samuel Gottfried: Bey der / vergnügten 
Eheverbindung / des / Hochwohlehrwürdigen und Hochgelarten Herrn / Hrn. Michael Gottlieb 
/ Kalisch, / Wohlverdienten Predigers bey der Gemeine zu Goerzig, / Mit der / 
Hochedelgebornen und Tugendsamen Jungfer / Jfr. Marie Philippine / Dahlerin, / welches 
den 6 Aug. 1748 glücklich vollzogen wurde, / wolten / ihre Betrachtung über Röm. 5,1.2 
anstellen / und zugleich / dem hochgeschätzten Brautpaar / von Herzen Glück wünschen / 
des Herrn Bräutigams / dritter Bruder / Theodor Gotttrau Kalisch / der freyen Künste 
Beflissener, / und / Samuel Gottfried Lehmann / der heil. Schrift Beflissener. / Halle, den 1 
August 1748.  
Gedruckt bey Johann Justinus Gebauer. [1748]  
[2] Bl.; 2°  
 
16   Marées, Simon Ludwig Eberhard de: Trauerrede / welche bey / standesmäßiger 
Beerdigung / des weyland / Hochwohlgebornen Herrn / HERRN / Leopold Carl Ludwig / von 
Körbener / Sr. Hochfürstl. Durchl. des regierenden Fürsten zu Anhalt- / Dessau 
hochbestalten Marschals / den 30sten August. dieses laufenden 1748sten Jahres / vor / 
einer ansehnlichen und zahlreichen Trauerversamlung / gehalten / und auf Befehl / der 
hochbetrübten Frau Witwe / dem Druck überlassen worden / von S. L. E. de Marées 
Archidiacono der Schloß- und Stadtkirche zu Dessau  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer, 1748  
16 S.; 2°  
 
17   Mauritii, Friedrich Maximilian: Beantwortung / der / Zürchischen Critik / über / Hrn. D. 
Baumgartens / Anmerkungen / zum fünften und sechsten Theil / der algemeinen Welthistorie  
Halle, zu finden bey Johann Justinus Gebauer. 1748  
32 S.; 8°  
 
18   [Meier, Georg Friedrich]: Verurtheilung / der / Baumgartischen / Anmerkungen / zu 
der / Algemeinen Welthistorie, / eine Erzehlung / vom Blocksberge. / Mitgetheilt / von / Hans 
Erlenbach dem jüngern, / Subrector zu Kiphausen unweit des Blocksberges.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1748  
96 S.; 8°  
 
19   Meier, Georg Friedrich; Lange, Samuel Gotthold (Hg.): Der / Gesellige, / eine / 
moralische Wochenschrift.  
Halle, Druck und Verlag Joh. Justinus Gebauers. 1748  
1.1748 - 6.1750 = St. 1-271  
Halle: Gebauer 1748-1750  
1.+2. Teil: [8] Bl., 814 S.; 8° [1.-95. Stck.]  
 
20   Stövesandt, J. C.: Deutliche Anweisung / zur / Feuerwerkerey, / worinnen / alle 
gebräuchliche Arten der Lust- und Ernstfeuer / nebst / derselben Verfertigung und denen 
dazu nötigen Werkzeugen / ordentlich und genau beschrieben / und mit Kupfern erläutert 
werden / von / J. C. Stövesandt, / Herzogl. Braunschweig. Wolfenbüttelischem 
Artilleriehauptmann.  
Halle, gedrukt bey J. J. Gebauern, 1748  
[6] Bl., 95 S., [3], X gef. Bl.: Kupferst.; 4°  
 
21   Stolberg-Wernigerode, Heinrich Ernst zu: Geistliche / Gedichte. / Erste Samlung. / Mit 
einer Vorrede / Siegm. Jacob Baumgartens.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1748  
4 Sammlungen. Halle: Gebauer 1748-1752  
1. Slg.: 16, 240 S.: Ill. (Verl.-Sign.).; 8º  



22   Struensee, Adam: Heilsame / Betrachtungen / über die / Sonn- und Festtags- / 
Evangelia, / zur Gründung, Erbauung / und Befestigung / im wahren Christenthum; / 
herausgegeben / von / Adam Struensee / Past. zu St. Ulrich und des Gymnasii Scholarcha.  
Halle, zu finden bey Joh. Justinus Gebauer. 1748  
4 Teile. Halle: Gebauer 1747-1748  
Teil 4: [4] Bl., 820 S., [34] Bl.; 8°  
 
23   Struensee, Adam: Ein Wort / der Vermahnung und des Trostes / an das Hertz / eines 
aus dem Judenthum / zu Christo bekehrten Rabbi / bey dessen / den 20 Aug. 1748 in der 
Kirche zu St. Ulrich / in Halle / geschehenen Taufe, / unter vieler Bewegung / der / 
gegenwärtigen Taufzeugen und Zuhörer / geleget, / und benebst / der gantzen Taufhandlung 
/ auf vieles Verlangen dem Druck überlassen / von / Adam Struensee, / Past. zu St. Ulrich 
und des Gymnasii Scholarcha.  
Halle, zu finden bey Johann Justinus Gebauer. [1748]  
80 S.; 8° 
 
24   N. N.: De / vita / Iacobi Burckhard / commentarius, / ex / amplissimor. atque 
celeberrimor. / virorum, / quas / per XL amplius annos / ad ipsum scripserunt / epistolis / 
maximam partem / concinnatus. / Seneca: / Præsentia ordina, future provide, / præterita 
recordare.  
Halae Magdeburg. / apud Ioan. Iustin. Gebauer. MDCCXLVIII.  
[2] Bl., XVI, 204 S.; 8° 

 

 

1749 
 

1   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Uebersetzung / der / Algemeinen Welthistorie / die 
in Engeland / durch eine Geselschaft von Gelehrten / ausgefertiget worden. / Nebst den 
Anmerkungen der holländischen Uebersetzung / auch vielen Kupfern und Karten. / Genau 
durchgesehen und mit häufigen Anmerkungen vermeret / von / Siegmund Jacob 
Baumgarten / der h. Schrift Doct. und öffentl. Lehrer, auch des theolog. Seminarii Director 
und d. Z. Prorector / auf der königl. preußl. Friedrichsuniversität in Halle.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1749  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 8: [1] Bl., 9, 716 S., [6] gef. Bl.: Kupfert., Ill., 4 Kt.; 4° 
 
2   Baumgarten, Siegmund Jacob: D. Siegmund Jacob Baumgartens / Auslegung / des / 
Briefes Pauli / an / die Römer.  
Halle, Druck und Verlag Johann Justinus Gebauers. 1749  
[4] Bl., 824 S., XXXXIIII S., [20] Bl.; 4°  
 
3   Baumgarten, Siegmund Jacob: Siegm. Jac. Baumgartens / Nachrichten / von / einigen 
schätzbaren / Handschriften / der zalreichen Bibliothek / des / weiland hochberümten / 
Kanzlers von Ludwig, / die zum Verkauf noch vorrätig sind.  
Halle, gedruckt bey Joh. Just. Gebauer, 1749  
[1] Bl., 45 S.; 8° 
 
4-5   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Nachrichten / von einer / hallischen Bibliothek  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. [1749]  
Bd. 1.1748 - 8.1751 = Stück 1-48  
Halle: Gebauer 1748-1751  
Bd. 3: [2] Bl., 565 S., [7] Bl.; 8° [13.-18. Stck.]  
Bd. 4: [2] Bl., 562 S.; 8° [19.-24. Stck.]  



6   Baumgarten, Siegmund Jacob: Siegm. Jac. Baumgartens theologische Bedencken. / 
Unter Mitarbeit von Heinrich Andreas Walther, Johann Friedrich Starck und Johann Philipp 
Fresenius. / Zweyte Auflage.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1749 [21744-1753]  
4. Slg., 2. Aufl.: [8] Bl., 688 S., [31] Bl.; 8°  
 
7   Borck, Caspar Wilhelm von: Versuch / einer gebundenen Uebersetzung / des / Marcus 
Annäus Lucanus / vom / bürgerlichen / oder / pharsalischen / Kriege / aus des wohlseligen 
Verfassers Handschrift / herausgegeben / von / dessen einigem Bruder / George Balthasar 
von Borck / Sr. Königl. Majestät in Preussen bey des Hrn. Gene- / ralmajor von Derschau 
Infanterieregiment bestaltem / Hauptmann.  
Halle, zu finden bey Joh. Just. Gebauer. 1749  
[12] Bl., 356 S.; 8°  
[Hrsg.: Borck, Georg Balthasar von] 
 
8   Fredercking, F. E.: Klag- und Trostworte / welche / bey dem seligen Hintrit / des / 
Wohledlen und Wohlgelahrten Herrn / HERRN / Carl Borgmeyer / Studiosi Theologiae / als 
seines im Leben / liebwerthesten Herrn Vetters / aus wehmüthigem und liebesvollem 
Herzen / gegen den Wohlseligen / wie auch / schuldigen Hochachtung gegen Seine / 
hinterlassene Anverwandten / dargebracht werden / von / J. E. Fredercking / d. G. G. B.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer. 1749  
[2] Bl.; 2°  
 
9   Heilmann, Johann David: Specimen observationum quarundam ad illustrationem N. T. 
ex profanis pertinentium / quo viro magnifico / Sigismundo Iacobo Baumgarten / natalem 
diem devotissime gratulatur  
Halae, apud Ioh. Iust. Gebauer, [1749]  
[8] Bl.; 4° 
 
10   Heilmann, Johann David: Viro Summe Reverendo Godofredo Schwarzo quondam 
Gymnasii Osnabrugensis Rectori Meritis - simo ac praeceptori aeternum colendo Theologiae 
in Acad. Rintelensi Professoris Primarii Ecclesiarum per Comitatum Hasso-Schaumburgicum 
Superintendentis et Senatus Ecclesiastici Assessoris Munus debita observantia gratvlatur / 
de doctis extra Patriam viventibus nonnulla praefatus / I. D. Heilman Osnabrugensis  
Halae / Litteris Gebauerianis, [1749]  
[6] Bl.  
 
11   Hoppe, Paul: M. Paul Hoppens / Pfarrers in Löwen / Erbauliche Betrachtung / des 
hohen Adels / derer vom Creuze Christen / genannt. / Nebst / dessen Todesgedanken / an 
seinem / Geburts-, Tauf- und / Namenstage. / In deutschen Versen beschrieben.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1749  
[12] Bl.; 8°  
 
12   Lange, Johann Joachim: Academiae Fridericianae Prorector / Ioan. Ioach. Langius / 
Mathem. et Philos. Prof. Publ. Ord. Academiar. / Imper. naturae curiosor. et regiae 
scientiarum / Berolin. collega / una cum Cancellario, Directore et Professoribus / reliquis / 
natalem Iesu Domini / indicit commentatione de genealogia Christi.  
Ex Officina Gebaueriana. Halae. M DCC XXXXVIIII  
XXXVI S.; 4°  
 
13   Lange, Samuel Gotthold: Denkmal / zweyer / frühzeitig verlornen / einzigen Söhne / 
zur / Erleichterung seines Herzens / zum wohlverdienten Ruhm / den / selig Verstorbenen / 
und / den Hinterbliebnen / zum Trost aufgesetzt / von / M. Samuel Gotthold Langen, / Pastor 
zu Laublingen.  
Halle, zu finden bey Joh. Justinus Gebauer. 1749  
47 S.; 4° 



14-15   Meier, Georg Friedrich; Lange, Samuel Gotthold (Hg.): Der / Gesellige, / eine / 
moralische Wochenschrift.  
Halle, Druck und Verlag Joh. Justinus Gebauers. 1749  
Teil 3: [2] Bl., 496 S.; 8° [96.-144. Stck.]  
Teil 4: [8] Bl., 390 S.; 8° [145.-186. Stck.]  
 
16   Semler, Johann Salomo: Notitiam / splendidissimae / Lexici Hesychiani / editionis / 
quae / inter Batavos prodire / coepit / cura S.R. viri / Ioannis Alberti / Theol. Doctoris et Prof. 
Publ. / in Academia Lugdunu Batava / exhibit / et / specimen / animadversionum / addit / Io. 
Salom. Semlerus / Salf. Thuringus.  
Halae, Litteris Gebauerianis, M DCC XXXXVIIII  
[4] Bl., 72 S.; 8°  
 
17   Semler, Johann Salomo: Gedanken / von / Uebereinkommung / der Romane / mit den 
Legenden.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1749  
24 S.; 8°  
 
18   Stolberg-Wernigerode, Heinrich Ernst zu: Geistliche / Gedichte. / Zweite Samlung, / 
herausgegeben / von / Siegm. Jacob Baumgarten.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1749  
4 Sammlungen. Halle: Gebauer 1748-1752  
2. Slg.: [4] Bl., 248 S.; 8°  
 
19   Thebesius, Wilhelm Salomon: De / Consensu / Pedum cum Intestinis / Divini Numinis 
Auspiciis / et / gratiosi Medicorum Ordinis Consensu / Praeside / D. Andrea Elia Büchnero / 
Sacri Romani Imperii Nobili, / potentissimo Prussiae Regi a Consiliis Intimis, / Medicinae et 
Philosophiae Naturalis Profess. Publ. Ordin. / Imperialis Academ. Natur. Curiosor. Praeside / 
et Comite Palat. Caesareo, / pro gradu Doctoris / summisque in Medicina Honoribus et / 
Privilegiis Doctoralibus legitime / impetrandis, / d. V. Novembr. A. S. R. MDCCXXXXIX / H. L. 
Q. C. / in Regia Fridericiana / disputabit / Wilhelmus Salomon Thebesius, / Halensis.  
Halae Magdeburgicae, Typis Ioannis Iustini Gebaueri, Acad. Typogr. [1749]  
56 S.; 4°  
[Halle, Univ., Med. Diss., Präs. Büchner, Andreas Elias] 
 
20   Trinius, Johann Anton: Das Bild / eines / Rechtschaffenen Lehrers / in / einer 
Antrittspredigt / Am / dritten Sonntage des Advents / im Jahr 1748 / über das ordentliche 
Evangelium / Matth. XI, 2-10 / entworfen / und / zu einer nähern Betrachtung / mitgetheilet / 
von / Johann Anton Trinius, / Prediger zu Bräuenrode und Walbek.  
Halle, zu finden bey Johann Justinus Gebauer. 1749  
24 S.; 4°  
 
21   Walch, Johann Georg (Hg.): D. Martin Luthers / sowol / in Deutscher als Lateinischer 
Sprache verfertigte / und aus der letztern in die erstere übersetzte / Sämtliche Schriften. / Ein 
und Zwanzigster Theil, / welcher / die Briefe des seligen Mannes / und eine Nachlese / 
enthält, / nebst einem historischen Vorbericht von den mancherley / Editionen und 
Samlungen gedachter Briefe, / herausgegeben / von / Johann Georg Walch, / der heiligen 
Schrift Doctor und Prof. Publ. Ord. auf der Universität Jena, wie auch Hochfürstl. / Sächs. 
und Brandenb. Onolzbachischen Kirchen- und Consistorialrath.  
Halle im Magdeburgischen. Druckts und verlegts Johann Justinus Gebauer. 1749  
24 Teile. Halle: Gebauer 1740-1753  
Teil 21: [16] Bl., 1597, 895 Sp.; 4° 



22   Waldschmid, Georg Christoph: Kurze Nachricht / welche / von den / Umständen / 
seiner mühseligen / Pilgrimschaft / aufgesetzt / Georg Christoph Waldschmid.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer. 1749  
48 S.; 8° 
 
23   N. N.: Ad / commentarium / de / vita / Iacobi Burckhardi / analecta. / Accedunt / 
eiusdem / librorum catalogi / supplementa / nonnulla.  
Halae Magdeburg. / apud Ioann. Iustin. Gebauer. / M D CC XLIX  
[4] Bl., 87 S.; 8°  
 
24   N. N.: An des / Allerdurchlauchtigsten / Großmächtigsten / Königs und Herrn / HERRN / 
Friedrich des Andern / Königs in Preussen / Churfürsten zu Brandenburg, des heil. Röm. / 
Reichs Erzkämmerers / Souverainen und obersten Herzogs von Schlesien, Souverainen / 
Prinzens von Oranien, Neufchatell und Valengin, wie auch der Grafschaft / Glatz, in Geldern, 
zu Magdeburg, Cleve, Jülich, Bergen, / Stettin, Pommern etc. etc. etc. / höchsterfreulichen 
Geburtsfeste / welches / im Jahre 1749 den 24 Januar. gefeyert wurde / bemühte sich / 
durch nachstehendes Singgedichte / seinen allerunterthänigsten Glückwunsch abzulegen / 
das Collegium Musicum zu Halle.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer. [1749]  
[2] Bl.; 2° 

 

 

1750 

 

1   Agnethler, Michael Gottlieb: Beschreibung / des / Schulzischen / Münzkabinet. / 
Entworfen / und mit kurzen Anmerkungen begleitet / von / Michael Gottlieb Agnethler.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1750  
4 Teile. Halle: Gebauer 1750-1752  
Teil 1: [8] Bl., 92 S.; 4°  
 
2   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Uebersetzung / der / Algemeinen Welthistorie / die 
in Engeland / durch eine Geselschaft von Gelehrten / ausgefertiget worden. / Nebst den 
Anmerkungen der holländischen Uebersetzung / auch vielen Kupfern und Karten. / Genau 
durchgesehen und mit häufigen Anmerkungen vermeret / von / Siegmund Jacob Baumgarten 
/ der h. Schrift Doct. und öffentlichem Lehrer, auch des theolog. Seminarii Director auf der / 
königl. preußl. Friedrichsuniversität in Halle.  
Halle, Druck und Verlag Joh. Justinus Gebauer. 1750  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 9: [1] Bl., 11, 746 S., [5] gef. Bl.: Kupfert., Ill., 2 Kt.; 4°  
 
3   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Samlung / von / Erleuterungsschriften / und 
Zusätzen / zur algemeinen Welthistorie / herausgegeben / von / Siegmund Jacob 
Baumgarten / der heil. Schrift Doct. und öffentlichem Lehrer, auch des theolog. Semin. 
Direct. auf der / königl. preußl. Friedrichsuniversität zu Halle. / Dritter Theil.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1750  
6 Teile. Halle: Gebauer 1747-1765  

Teil 3: 10, 398, 322 S., [1] gef. Bl.: Ill. (Kupferst.).; 4º  
 
4   Baumgarten, Siegmund Jacob: D. Siegmund Jacob Baumgartens / Auslegung / des / 
Briefes Jacobi.  
Halle, Druck und Verlag Joh. Justinus Gebauers, 1750  
24, 246 S., [9] Bl., LV S., [1] Bl.; 4° 



5   Baumgarten, Siegmund Jacob: Siegm. Jac. Baumgartens theologische Bedencken.  
7. Slg. Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1750  
7. Slg.: [2] Bl., 122 S., [1] Bl., 322 S., [23] Bl. ; 8°  
 
6-7   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Nachrichten / von einer / hallischen Bibliothek  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. [1750]  
Bd. 1.1748 - 8.1751 = Stück 1-48  
Halle: Gebauer 1748-1751  
Bd. 5: [2] Bl., 548 S., [7] Bl.; 8° [25.-30. Stck.]  
Bd. 6: [2] Bl., 549 S., [7] Bl.; 8° [31.-36. Stck.]  
 
8   Erpel, Philipp Jacob: Ein, / im Sterben, unerschrockener Frommer, / nach dem 
Beyspiele / des / den 5ten Februar. 1750 selig verstorbenen / HochEhrwürdigen und 
Hochgelehrten / Herrn / Herrmann Reinhold / Pauli, / Königl. Preußl. Hof-Predigers, ersten 
Lehrers bey hiesiger Evangelisch- / Reformirten Schloß- und Dom-Kirche, Inspectoris einiger 
benachbarten / Reformirten Kirchen und des hiesigen Reformirten Gymnasii illustris Regii, 
Curatoris / des Jenaischen Hochadlichen Frey-Weltlichen Fräulein-Stifts, Ephori der 
Königlich / Reformirten Frey-Tische, Provisoris des Reformirten Prediger- Wittwen- und / 
Waysen-Fisci, und Assessoris bey dem Hochlöblichen Allmosen-Amte / hiesiger Stadt, / zum 
Andencken / des Wohlseligen / abgebildet / von / Philipp Jacob Erpel.  
Halle, gedruckt mit Gebauerschen Schriften. [1750]  
[2] Bl.; 2°  
 
9   Glume, Georg Gottfried: Dissertationem / Inauguralem Physico-Mathematicam, / De / 
gravitate / universali, / quae / ex aliquo corporis essentiali / deducitur, / unde pendentes 
naturae leges / demonstrantur / et / ad systema mundi applicantur, / pro / gradu Magistri / Die 
XXIX. Augusti MDCCL. / defendet / Autor / Georgius Godefridus Glume, / Berolinensis.  
Halae, Litteris Gebauerianis. [1750]  

[6] Bl., 60 S., [2] gef. Bl.: 2 Ill. (Kupferst.).; 4º  
[Halle, Univ., Diss., 1750] 
 
10   Goeze, Johann Melchior: Johann Melchior Gözens / Predigers an der Steph. Kirche in 
Aschersleben / Prüfung / einiger Stellen / aus dem bekannten Buche / Les moeurs / oder / 
die Sitten, / insonderheit / der von dem Verfasser desselben / vorgeschlagenen Trostgründe / 
wider die Furcht des Todes.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer 1750  
[4] Bl., 104 S. ; 8° 
 
11   Hartmann, Peter Immanuel: Freundschaftliche Ode, / als der / Hochedelgebohrne und 
Hochgelehrte Herr, / HERR / Friedrich Simon / Morgenstern / die medicinische Doctorwürde / 
annahm, / von / Peter Immanuel Hartmann. / Halle, d. 7. Herbstmonat. 1750.  
Halle, gedruckt mit Gebauerschen Schriften, 1750  
[4] Bl.; 8°  
 
12   Hase, Christian Gottfried: Philosophische / Anweisung / zur / französischen, / 
italiänischen und englischen / Sprache / auf Verlangen herausgegeben / von / M. Christian 
Gottfried Hase.  
Halle, bei Joh. Justinus Gebauer, 1750  
[16] Bl., 312 S. : Ill. (Kupferst.); 8°  



13   Hase, Christian Gottfried: Versuch / eines / Lehrgebäudes / der / Ebräischen Sprache / 
worin teils / die ersten Grundsätze der Grammatik, / teils / die eigentliche Beschaffenheit 
einer ebräi- / schen Rede, / aus Gründen einer Sprache überhaupt und der / 
morgenländischen Sprachen insonderheit, / vornehmlich / zum Gebrauch seiner Zuhörer / 
gezeiget werden: / nebst / einer Vorstellung / der chaldäischen, syrischen und / arabischen 
Sprache selbst, / von / M. Christian Gottfried Hase.  
Halle, bei Johann Justinus Gebauer, 1750  
[8] Bl., 163 S.; 8°  
 
14   Heilmann, Johann David: Epistola / qua / Viro clarissimo, / doctissimo / Ioan. Salom. / 
Semlero / Philosophiae Magistro, / Societatis Latinae Ienensis Membro / Honorario, / Fautori 
atque Amico suo praecipue / colendo / Disputationem / post impetratos summos in 
Philosophia / Honores / Die XXVI Octobr. publice habitam / gratulatur / et cogitata quaedam / 
De / Auctoritate Librorum N. T. / apud Manichaeos / proponit / Ioan. David Heilman / 
Osnabrugensis.  
Halae, Litteris Gebauerianis. MDCCL  
[6] Bl.; 4°  
 
15   Hoefer, Christian Gottlieb: Das beste und seligste Erbtheil / der Gläubigen / an dem 
hohen Beyspiel / der weyland / Durchlauchtigsten Fürstin und Frau / FRAU / Anna 
Friederica, / Fürstin zu Anhalt, / Herzogin zu Sachsen, Engern und Westphalen, / Gräfin zu 
Ascanien, gebornen Reichsgräfin von Promnitz, / Frauen zu Bernburg und Zerbst, Freyherrin 
der freyen Stan- / desherrschaft zu Schlesien, zu Plesse, auf Sorau, Triebel und / Naumburg, 
dder Herrschaften Drehna, Vetscho, Peterswalde, / Klitzdorf, Kreppelhof und Janowitz etc. / 
Welche / den 31. Martii 1750 / in JEsu, Ihrem innigstgeliebten Erlöser, / höchstselig 
entschlafen, / und / Deroselben entseelten Gebeine / den 10. Augusti dieses Jahrs / in dem 
Fürstl. Gewölbe zu Cöthen / mit Christfürstl. Cerimonien beygesetzet worden; / in einer / 
Sonntags drauf als Dom 12 p. Trin. war der 16. Aug. / gehaltenen Gedächtnispredigt über 
Ps. 16, 5.6. / vorgestellet / von / Christian Gottlieb Hoefer, / Past. zu Badegast.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer. [1750]  
[1] Bl., 70 S.; 8° 
 
16   Lentz, Stephan Christoph: Abhandlung / von der / schweren Sünde / der / 
Religionsspöttery / auf Verlangen dem Druck übergeben / von / Stephan Christoph Lentzen / 
Königl. Preuß. Feldprediger bey des Herrn General- / major von Derschau Regiment.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1750  
79 S.; 8°  
 
17   Maupertuis, Pierre Louis Moreau de: Versuch / in der / Moralischen / Weltweisheit / 
übersetzt / aus dem Französischen / des / Herrn von Maupertuis.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer. 1750  
64 S.; 8° 
 
18-19   Meier, Georg Friedrich; Lange, Samuel Gotthold (Hg.): Der / Gesellige, / eine / 
moralische Wochenschrift.  
Halle, Druck und Verlag Joh. Justinus Gebauers. 1750  
Teil 5: [2] Bl., 412 S.; 8°  
Teil 6: [8] Bl., 400 S.; 8°  



20   Semler, Johann Salomo: Vindiciae / plurium praecipuarum lectionum / Codicis Graeci 
Novi Testam. / adversus / Guilielm. Whiston / Anglum / atque / ab eo latas leges criticas. / 
Illas / Praeside / Viro / summe venerabili excellentissimo / doctissimo / Sigism. Iacob. 
Baumgarten / S. S. Theologiae Doctore et P. P. Ord. Seminarii / Theologici Directore, 
Regiorum Alumnorum / Ephoro, Academiae Berolinensis Regiae / Socio / Praeceptore 
eximio, / Fautore maximo / Examini D. Octobr. habendo publico / subiicit / Auctor / Io. 
Salomon Semler / Salfeldathutingus / Philosophiae Magister, Ienensis Societatis Latinae / 
Honorarium Membrum.  
Halae, Litteris Gebauerianis. MDCCL  
[1] Bl., 67 S., [3] Bl.; 4°  
[Halle, Univ., Theol. Diss., Präs. Baumgarten, Siegmund Jacob] 
 
21   Semler, Johann Salomo: Pensées hazardées / sur / quelques prejuges / à / l'égard des 
humanitez / dediées / à sa Magnificence / Monsieur Baumgarten / Docteur et Professeur en 
Theologie / haut célèbre, cet. cet.  
A Hale / chez Jean Justin Gebauer. [1750]  
16 S.; 4°  
 
22   Stolberg-Wernigerode, Heinrich Ernst zu: Geistliche / Gedichte. / Dritte Samlung, / 
herausgegeben / von / Siegm. Jacob Baumgarten.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1750  
4 Sammlungen. Halle: Gebauer 1748-1752  
3. Slg.: [4] Bl., 248, [2] S.: Ill. (Verl.-Sign.).; 8°  
 
23   Struensee, Adam: Heilsame Wahrheiten in sechs und zwantzig Predigten über einige 
Kernsprüche der heiligen Schrift / vorgetragen von Adam Struensee, / Past. zu St. Ulrich und 
des Gymnasii Scholarcha  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. [1750]  
[7] Bl., 1058 S., [16] Bl.; 8°  
 
24   Ursinus, Albert Philip: Der gegründete Glaube / eines Knechtes GOttes mit seiner 
ungemeinen / Freudigkeit im Sterben, / wurde / zum gesegneten Andencken / des / 
HochEhrwürdigen und Hochgelahrten Herrn / HERRN / Herrmann Reinhold / Pauli, / Seiner 
Königlichen Majestät in Preussen Hochverordneten / Hofpredigers und Inspectoris der 
Evangelisch-Reformierten Kirchen und / Schulen Hallischer Diöces, Ersteren Curatoris des 
Hochadelichen Frey- / Weltlichen Fräulein-Stifts, auch Assessoris des Allmosen- / Collegii 
alhier, / welcher den 5. Februar. 1750 / durch den zeitlichen Tod in die frohe Ewigkeit 
versetzet worden, / in einer / Gedächtniß-Predigt / der / Gemeinde in der Königl. Schloß- und 
Dom-Kirche / vorgestellet / von / Albert Philip Ursinus, / Prediger an benanter Kirche.  
Halle, gedruckt mit Gebauerschen Schriften. [1750]  
46 S., [3] Bl.; 2°  
 
25   Walch, Johann Georg (Hg.): D. Martin Luthers / Sämtliche Schriften, / welche er / so 
wol in deutscher; als lateinischer Sprache / verfertiget, / vollständiger, und in bequemerer 
Ordnung: / auch mit / historischen Vorreden und Einleitungen / in vier und zwanzig Theilen / 
herausgegeben / von / Johann Georg Walch, D.  
Halle im Magdeburgischen, druckts und verlegts Johann Justinus Gebauer. 1750  
24 Teile. Halle: Gebauer 1740-1753  
Teil 24: [6] Bl., 875 Sp., [1] Bl., 597 Sp., [1] Bl., 522 S.: Frontisp. (Portr., Kupferst.).; 4°  
[Vorrede datiert: Jena den 24. April 1751] 
 
26   N. N.: Kurtzgefaßte / Paßions-Geschichte / der Marterwoche / JESU CHristi, / Nach 
den / Tagen und Stunden derselben Woche / vertheilet.  
Halle, gedruckt und zu finden bey Joh. Just. Gebauern. [1750]  
24 S.; 8°  



27   N. N.: Die / Zeit des Abscheidens Pauli / wolten / als der / HochEhrwürdige und in GOtt 
Andächtige Herr / HERR / Hermann Reinhard / Pauli / Sr. Königl. Majestät in Preussen 
Hochverordneter erster Hof- / prediger, wie auch Inspector derer Reformirten Kirchen und 
Schulen im / Herzogthum Magdeburg, erster Curator des Hochadlichen Frey-Weltlichen 
Fräulein- / stifts in Halle und erster Ephorus der Königlichen Freytische des dasigen / 
Reformirten Gymnasii / im Jahr 1750 den 5. Febr. nach schmertzlich überstandener 
14tägiger Krankheit / in dem Herrn entschlafen / Dessen entseelte Gebeine aber den 9ten 
darauf / in der Domkirche zu ihrer Ruhe gebracht worden / in folgender Trauerode / 
beklagen, / zugleich aber gegen dem / Seligverstorbenen Hrn. Hofprediger / als / ersten 
Curatori des obgedachten Stifts / Ihre letzte Ehrbezeugung, / gegen Dessen / hinterlassene 
schmertzlichbetrübte Leidtragende / aber / Ihr aufrichtiges Mitleiden an den Tag legen / die 
zeitige Aebtißin und sämtliche Fräulein / des Frey-Weltlichen Fräuleinstifts.  
Halle, gedruckt mit Gebauerschen Schriften. [1750]  
[2] Bl.; 2°  
 
28   N. N.: Den / bedaurens-würdigen Verlust / des / Hoch-Ehrwürdigen und Hochgelehrten 
Herrn / HERRN / Hermann Reinhold / Pauli / Sr. Königl. Maj. in Preussen Hochverordneten 
Hof-Predigers und Inspectoris / derer Evangelisch-Reformirten Kirchen und Schulen der 
Hallischen Diöces, Erstern / Curatoris des Hochadelichen Frey-weltlichen Fräulein-Stifts, 
auch Assessoris des / Allmosen-Collegii allhier / welcher den 5ten Februarii 1750 / durch den 
zeitlichen Tod in die frohe Ewigkeit versetzt worden / beklagten / des Wohlseligen / Collegen 
und sämtliche Mitglieder des Evangelisch-Reformirten / Presbyterii bey der Schloß- und 
Dom-Gemeinde alhier.  
Halle, gedruckt mit Gebauerschen Schriften. [1750]  
[2] Bl.; 2°  
 
29-30   N. N.: Catalogus / librorum / ex / omni scientiarum / genere / praestantissimorum / 
Theologico – Iuridico – / Medico – Historico – Philoso- / phico – Philologico – / 
Miscellaneorum / tam / impressorum quam manuscriptorum / ex parte rariorum / publicae 
auctionis lege / Halae Magdeburgicae / D. 13. sqq. Iulii / MDCCL. / pro parata pecunia / 
divendendorum.  
2 Bde. Halae Magdeburgicae, Typis Ioannis Iustini Gebauer, [1750]  
Sectio I: [1] Bl., 382 S.; 8°  
Sectio II: [1] Bl., 342 S.; 8° 

 

 

1751 
 

1   Agnethler, Michael Gottlieb: Dissertationem solemnem / de / lauro / pro obtinenda / 
doctrinae salutaris / laurea / ad D. [ ] Ianuar. MDCCLI / in arena publica / defendet / Mich. 
Gottlieb Agnethler / Eques Transilvanus / Philos. Magister.  
Halae propter Salam / ex Officina Gebaueriana. [1751]  
[5] Bl., 60 S., [6] Bl.; 4° 
 
2-3   Agnethler, Michael Gottlieb: Beschreibung / des / Schulzischen / Münzkabinet. / 
Entworfen / und mit kurzen Anmerkungen begleitet / von / Michael Gottlieb Agnethler, / der 
Weltweisheit und Arzneigelerheit Doctorn, bestimtem öffentlichen und ordent- / lichen Lehrer 
der Julius-Carlsuniversität, auch Mitgliede der Römisch- / kaiserlichen Reichsacademie der 
Naturforscher.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1751  
4 Teile. Halle: Gebauer 1750-1752  
Teil 3: [2] Bl., 164 S.: Ill.; 4°  
Teil 4: [2] Bl., 52 S., [2] gef. Bl. : Ill. (Kupferst.); 4° 



4-5   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Nachrichten / von einer / hallischen Bibliothek  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. [1751]  
Bd. 1.1748 - 8.1751 = Stück 1-48  
Halle: Gebauer 1748-1751  
Band 7: [2] Bl., 558 S., [7] Bl.; 8° [37.-42. Stck.]  
Band 8: [2] Bl., 550 S., [7] Bl.; 8° [43.-48. Stck.]  
 
6-7   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Uebersetzung / der / Algemeinen Welthistorie / 
die in Engeland / durch eine Geselschaft von Gelehrten / ausgefertiget worden. / Nebst den 
Anmerkungen der holländischen Uebersetzung / auch vielen neuen Kupfern und Karten. / 
Genau durchgesehen und mit häufigen Anmerkungen vermeret / von / Siegmund Jacob 
Baumgarten / der heil. Schrift Doct. und öffentl. Lehrer, auch des theologischen Seminarii 
Director auf der / königl. preußl. Friedrichsuniversität in Halle.  
Halle, Druck und Verlag Joh. Justinus Gebauer. 1751  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  

Teil 10: [2] Bl., 80, 708 S., [12] gef. Bl.: Kupfert., Ill., Kt.; 4º  

Teil 11: [2] Bl., 28, 704 S., [2] gef. Bl., [3] Bl.: Frontisp., 4 Ill. (Kupferst.), 1 Kt. (Kupferst.).; 4º 
 
8   Baumgarten, Siegmund Jacob: Unterricht / von / Auslegung / der / Heiligen Schrift / für / 
seine Zuhörer / ausgefertiget / von / Siegm. Jacob Baumgarten. / Dritte vermehrte Auflage.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1751  
Halle: Bauer 11742, Halle: Gebauer 31751  
3., verm. Auflage: [14] Bl., 232 S.; 8°  
 
9   Baumgarten, Siegmund Jacob: Siegm. Jac. Baumgartens theologische Bedencken. / 
Unter Mitarbeit von Heinrich Andreas Walther, Johann Friedrich Starck und Johann Philipp 
Fresenius. / Zweyte Auflage.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1751 [21744-1753]  
5. Slg., 2. Aufl.: 78 S., [1] Bl., 464 S.; 8°  
 
10   [Decker, Johann Peter Christian]: Historische und moralische / Abhandlung / von 
dem / gelehrten Bücherfluche / wie auch von einigen andern / juristischen, politischen, Kunst-
Geheimniß-Wis-//senschafts- Religions- Kriegs- und Staats- / Flüchen / der Heiden und 
Christen. / Mit einer Vorrede / Sr. Hochwürdigen Excellenz / des Hn. Canzlers von Mosheim.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauern. 1751  
[20] Bl., 144 S.: Titelvignette; 8°  
[Vorrede: Mosheim, Johann Lorenz von]  
 
11   Hartmann, Peter Immanuel: De / Sudore / unius lateris / pro capessenda / in Arte 
Salutari / Doctoris Dignitate / d. V. Novembr. MDCCLI. / publice disseret / de quibusdam / 
febribus sudatoriis malingnis / nonnulla praefatus / Petr. Immanuel Hartmann / Halensis.  
Halae ad Salam, e Typographeo Gebaueriano [1751]  
[2] Bl., 42 S., [3] Bl.; 4°  
[Med. Diss., Präs.: Büchner, Andreas Elias]  
 
12   Heilmann, Johann David: Commentatio / De / Evangelio Matthaei / apud Barnabam / 
Reperto / qua / Viro / magnifico, summe reverendo / amplissimo / D. Sigism. Iac. 
Baumgarten / S.S. Theol. Professori Publ. Ordin. / Seminarii Theologici Directori, Regiorum / 
Alumnorum Ephoro et Regiae Scientiarum Aca- / demiae Berolinensis Socio / Natalem 
Diem / qui est / XIIII Martii Anni MDCCLI / devotissima mente / gratulatur / Ioan. David 
Heilman / Osnabrugensis.  
Halae, Litteris Gebauerianis. [1751]  
[6] Bl.; 4°  



13   Heinsius, Johann Sigmund: Erbauliche Nachricht / von dem / Leben und Tode / der / 
Durchl. Fürstin und Frau / FRAU / Louisen Elisabeth / gebohrnen / Herzogin von 
Würtenberg / vermählten / Herzogin zu Sachsen Merseburg / als / einer grossen 
Bekennerin / der / evangelischen Wahrheit.  
Halle / bey Johann Justinus Gebauer. 1751  
31 S., [1] gef. Bl.; 8°  
 
14   Helwing, Christian Friedrich: Christian Friederich Helwings / des Gymnasiums zu 
Lemgo Rectorn / Versuch / einer / Einleitung / in die / gesamte Moral.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1751  
[7] Bl., 82 S.: Titelvignette; 8°  
 
15   Kirchner, Johann Georg: Johann George Kirchners, / Adjuncti und Predigers bey der 
Kirche zur L. Frauen, / Kurtze / Paßionsbetrachtungen / über / das Lied: / Wenn meine Sünd 
mich kräncken etc. / mit einigen Anmerckungen.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1751  
[23] S., [1] Bl., 70 S., [1] Bl.; 8°  
 
16   Langreuter, Georg Heinrich: Meditationes / de / limitibus / in / concilianda rationi / 
Doctrina revelata / observandis, / Praeside / Viro summe venerabili et / excellentissimo / 
Sigism. Iac. Baumgarten, / S. S. Theol. D. et Prof. Publ. Ordin. Seminarii / Theol. Directore, 
Alumnorum Reg. Ephoro, Academ. / Scient. Reg. Berol. Collega, / Patrono et Praeceptore / 
filiali aeternum peitate devenerando, / ad Diem XXVI Mart. MDCCLI / H. L. Q. C. / publice 
defendendae / ab Auctore / Georgio Henrico Langreuter, / Oldenburg.  
Halae Magdeb. / Litteris Gebauerianis. [1751]  
[4] Bl., 30 S., [3] Bl.; 4°  
[Halle, Univ., Theol. Diss., Präs. Baumgarten, Siegmund Jacob] 
 
17-18   Meier, Georg Friedrich; Lange, Samuel Gotthold (Hg.): Der / Mensch, / eine / 
moralische Wochenschrift.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1751  
1.1751 - 12.1756 = Stück 1-488  
Halle: Gebauer 1751-1756  
Teil 1: [4] Bl., 408 S.; 8°  
Teil 2: [2] Bl., 412 S.; 8°  
 
19   Müller, Valentin Christoph: Dissertatio Theologica / de / gaudio / in Spiritu Sancto / 
tanquam / genuino verae religionis / Christianae criterio: / quam / sub auspiciis divini 
numinis / praeside / viro summe reverendo amplissimo / et doctissimo / Adamo Struensee / 
S. S. Theol. Professore Publ. Extraordin. Pastore / ad aedem B. Vlrici Longe Meritiss. 
Gymnasii Halensis / Scholarcha gravissimo nec non Collegii quod ibidem / pauperum curam 
gerit adsessore / spectatissimo / Patrono et Praeceptore suo / summa Pietate aetatem 
colendo / ad Diem Septembris MDCCLI / H. L. Q. C. / publico placidoque eruditorum examini 
sistet / auctor / Valent. Christophorvs Mullerus / Sandoa - Magdeburgicus / S. S. Theologiae 
et Philosophiae Cultor.  
Halae, impressum apud I. Iust. Gebauerum. [1751]  
36 S., [3] Bl.; 4°  
[Halle, Univ., Theol. Diss., Präs. Struensee, Adam] 



20   Papke, Carl: I. N. I. / Disputatio Theologica / inauguralis / De / unione hypostatica / 
eiusque statibus / quam / consensu / summe venerandi Ordinis Theologici / Praeside et 
Promotore / Viro / summe venerabili / D. Sigism. Iac. Baumgarten / Theol. Doct. et Prof. 
Publ. Ord. Seminarii Theol. / Direct. Regii Convictorii Ephoro, et Acad. / Scient. Reg. Berol. 
Membro / publice defendam conscripsit / atque / ex decreto eiusdem Facultatis Theol. / cum / 
Programmate Promotoris / absensedi curavit / Carolus Papke / S. Reg. Mai. Suecicae a 
Sacris.  
Halae / impressa apud Ioan. Iust. Gebauerum. M DCC LI  
[6] Bl., 76 S.; 4°  
[Halle, Univ., Theol. Diss., Präs. Baumgarten, Siegmund Jacob]  
 
21   Schleisner, Hieronymus Daniel: Historische und dogmatische / Anmerkungen / über 
das / Lehrgebäude / des Herrn von Loen / in der Schrift / die / einzige wahre Religion / Mit 
einer Vorrede / D. Siegm. Jac. Baumgartens.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1751  
48, 352, 1056, 108 S., [26] Bl.; 8°  
 
22   Sommer, Johann Sigmund: Dissertatio Theologica / De obsignatione Christi et 
credentium / sub praesidio Adami Struensee / examini eruditorum publico subiiciet Ioannes 
Sigismundus Sommerus  
Halle: Gebauer 1751  
[2] Bl., 52 S.; 4°  
[Halle, Univ., Theol. Diss., Präs. Struensee, Adam]  
 
23   Walch, Christian Wilhelm Franz: Wahrhaftige / Geschichte / der seligen Frau / 
Catharina von Bora, / D. Martin Luthers / Ehegattin, / wieder / Eusebii Engelhards / 
Morgenstern zu Wittenberg / herausgegeben / von / Christian Wilhelm Franz Walch, / der 
Weltweisheit ausserordentl. Professor / auf der Univers. zu Jena.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauern, 1751  
2 Teile. Halle: Gebauer 1751-1754  
Teil 1: 28, 292 S.; 8° 
 
24   Wetzel, Christoph Lebrecht: Abschieds-Predigt / über / Apostelg. 21. v. 12. 13.14. / 
von der / Gottgelassenen Ergebenheit / in den Willen GOttes / bey dem / Abzuge eines 
Dieners des Evangelii, / bey volckreicher Versammlung / in der Haupt-Kirche zu St. Andreä 
in Eißleben / den 25. Sonntag nach Trinitatis 1750. / gehalten, / und / auf Begehren dem 
Druck übergeben / von / Christoph Lebrecht Wetzeln, / damaligen Past. Subs. der St. 
Andreas-Kirche, nunmehrigen Pastore zu Donn- / dorff und andern eingepfarrten Gemeinen.  
Halle, auf Kosten guter Freunde. Gedruckt bey Johann Justinus Gebauer. 1751  
23 S.; 4°  
 
25   Wetzel, Christoph Lebrecht: Antrits-Predigt / über das / ordentliche Evgangelium am 1. 
Sonntage des Advents / Matth. 21, v. 1-9. / von der / Willigen Aufnahme / eines / mit seinem 
JESU / anziehenden Dieners des Evangelii, / bey / Seinem Anzuge / bey denen Christlichen 
Gemeinen / Donndorf, Closter-Donndorf und Kleinrode / in / zahlreicher Versammlung 
gehalten, / und dem Druck übergeben / von / Christoph Lebrecht Wetzeln, / bisherigen Past. 
Subst. der Kirche St. Andreä in Eisleben, nunmehrigen / Past. zu Donndorff, Closter-
Donndorf und Kleinrode.  
Halle, auf Kosten guter Freunde. Gedruckt bey Johann Justinus Gebauer. 1751  
[4] Bl., 16 S.; 4°  



26   Zeunert, Hermann Christian: Examen / variantium lectionum / in / Epistola Iacobi / 
obviarum / quod / Praeside / Viro / summe venerabili, amplissimo / doctissimo / Sigism. 
Iacob. Baumgarten / S. S. Theol. Doctore, eiusdemque Professore Publico / Ordinario, 
Seminarii Theol. Directore, Mensarum / Regiarum Ephoro, et Academ. Scientiarum / 
Berolinensis membro / Patrono ac Praeceptore suo / omni pietatis cultu / aeternum 
venerando / D. [ ] Ianuar. MDCCLI. / H. L. Q. C. / defendet / Herrmannus Christianus 
Zeunert / Magdeburgensis.  
Halae, Litteris Gebauerianis [1751]  
LV S., [2] Bl.; 8° (4°)  
[Halle, Univ., Theol. Diss., Präs. Baumgarten, Siegmund Jacob]  
 
27   N. N.: Pensées / sur / les moiens / dont / l'eglise romaine se sert / pour / aggrandir son 
autorité à l'occasion / du grand jubilé / que l'eglise romaine / vient de finir.  
À Halle / chez Jean Justin Gebauer, 1751  
[8] Bl., XXIIII S.; 8°  
 
28   N. N.: Nova / ad / commentarium / de / vita / Iacobi Burckhardi / analecta. / Accedunt / 
eiusdem / librorum catalogi / supplementa / nonnulla.  
Halae Magdeb. / apud Ioan. Iustin. Gebauer. M D CC LI  
[4] Bl., 84 S.; 8° 

 

 

1752 
 

1   Agnethler, Michael Gottlieb: Beschreibung / des / Schulzischen / Münzkabinet. / 
Entworfen / und mit kurzen Anmerkungen begleitet / von / Michael Gottlieb Agnethler, / der 
Weltweisheit und Arzneigelarheit Doctor, auch Mitglied der Röm. / Kaiserl. Reichsacademie 
der Naturforscher.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1752  
4 Teile. Halle: Gebauer 1750-1752  
Teil 2: 24, 260 S.: 2 Ill. (Kupferst.).; 4°  
 
2-3   Baumgarten, Siegmund Jacob: Auslegung / der / evangelischen Texte / auf alle / 
Son- und Festtage / des ganzen Jahres.  
2 Teile. Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1752  
Teil 1: [6] Bl., 656 S.: Ill. (Signets).; 4° [Vom ersten Advent bis Trinitatis]  
Teil 2: [3] Bl., 584 S., [16] Bl.; 4° [Vom Fest der h. Dreieinigkeit bis zum Ende des Jahrs, / 
nebst einem Anhange und Registern.]  
 
4   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Uebersetzung / der / Algemeinen Welthistorie / die 
in Engeland / durch eine Geselschaft von Gelehrten / ausgefertiget worden. / Zwölfter Theil. / 
Nebst den Anmerkungen der holländischen Uebersetzung / auch vielen neuen Kupfern und 
Karten / Genau durchgesehen und mit häufigen Anmerkungen vermeret / von / Siegmund 
Jacob Baumgarten / der heil. Schrift Doct. und öffentl. Lehrer, auch des theologischen 
Seminarii Director auf der / königl. preußl. Friedrichsuniversität zu Halle.  
Halle, Druck und Verlag Joh. Justinus Gebauer. 1752  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  

Teil 12: [6] Bl., 687 S., [3] Bl., [9] gef. Bl.: Kupfert., Ill., Kt.; 4º 
 
5-6   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Siegm. Jac. Baumgartens / Nachrichten / von / 
merkwürdigen Büchern.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. [1752]  
Stücke 1-66, 12 Bände. Halle: Gebauer 1752-1758  
Band 1: 204 S.: Ill. (Signets).; 4°  
Band 2: [1] Bl., 199, [1] S.; 4°  



7-8   Baumgarten, Siegmund Jacob: Siegmund Jacob Baumgartens / Entwurf / 
verschiedener / homiletischen Zergliederungen / oder / Dispositionen von Predigten / über 
alle / son- und festtägliche Evangelia.  
2 Teile. Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1752  
Teil 1: [3] Bl., 204 S.; 4° [Vom ersten Advent bis Trinitatis]  
Teil 2: [1] Bl., 199, [1] S.; 4° [Vom Fest der heiligen Dreieinigkeit bis zu Ende des Jahres, / 
nebst einem Anhange und Register]  
 
9-10   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Sigism. Jacobi Baumgarten / Institutiones 
Hermeneuticae  
Halae / apud Ioh. Iust. Gebauer. MDCCLII  
5 Teile. Halle: Gebauer 1751-1755  
Teil 1: [2] Bl., XXIIII S.; 4° [Lademann, Friedrich Theodor: De Interpretatione Scripturae 
Sacrae]  
Teil 2: [1] Bl., S. [XXVII] – [XXXX]; 4° [Strobach, Panc. Bernh.: De sensu Scripturae Sacrae]  
 
11   Baumgarten, Siegmund Jacob: Sig. Iacobi Baumgarten / Commentatio / in / 
Versionem Theotiscam / Symboli Athanasiani / qua / Pentecoste / Ad D. XXI Mai. MDCC LII / 
Nomine Academiae / indicitur.  
Halae, apud Ioannem Iustinum Gebauer. [1752]  
XII S.; 4°  
 
12   Baumgarten, Siegmund Jacob: Sig. Iacobi Baumgarten / Commentatio / in / quatuor 
Symbola / Theotisca / qua / Solemnia Paschae / Ad D. II Apr. MDCC LII / Nomine 
Academiae / Indicuntur.  
Halae, Typis Gebauerianis. [1752]  
XXIIII S.; 4° 
 
13-16   Biedermann, Johann Gottlieb: Altes und Neues / von / Schulsachen / gesamlet / 
von / M. Joh. Gottl. Biedermann, R.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauern. 1752  
7 Teile. Halle: Gebauer 1752-1755  
Teil 1: [5] Bl., 346 S., [11] Bl.: Frontispiz (Portr., Kupferstich), Titelvignette; 8°  
Teil 2: [2] Bl., 442 [i. e. 342] S., [6] Bl.: Titelvignette; 8°  
Teil 3: [2] Bl., 354 S., [5] Bl.: Titelvignette; 8°  
Teil 4: [3] Bl., 344 S., [5] Bl.: Titelvignette; 8°  
 
17   Böhmer, Philipp Adolph: D. Philippi Adolphi Böhmeri / Medicinae et Anatomiae 
Professoris in Regia / Fridericiana Publici Ordinarii / Imperial. Academ. Natur. Curios. 
Collegae / Observationum / anatomicarum / rariorum / Fasciculus / Notabilia / circa uterum 
Humanum / continens / cum / Figuris ad vivum expressis.  
Halae Magdeburgicae / apud Ioannem Iustinum Gebauerum. M DCC LII  
2 Teile. Halle: Gebauer 1752-1756  
Teil 1: LI S.: Ill. (3 Falttaf.).; 2°  
 
18   Demrath, Friedrich Wilhelm: Kurtzer Begriff / der / Ordnung des Heils, / nach 
Anleitung / des / Catechismi D. Martini Lutheri, / zum / catechetischen Gebrauch / in 
Tabellen.  
Halle, zu finden bey Johann Justinus Gebauer, 1752 [11737]  
2. Ausg.: [4] Bl., 80 S.; 8° 
 
19   Lange, Samuel Gotthold (Hg.): Des Quintus / Horatius Flaccus / Oden fünf Bücher / 
und / von der Dichtkunst / ein Buch / poetisch übersetzt / von / Samuel Gotthold Langen.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1752  
[12] Bl. 408 S., [1] Bl.; 8°  



20-21   Lenglet du Fresnoy, Nicolas: Chronologische Tafeln der Allgemeinen Historie / mit 
Betrachtungen über die nötige Ordnung und Bücher die Historie zu erlernen / verfertiget vom 
Herrn Abt Lenglet Dufresnoy. / Mit einer Vorrede D. Siegm. Jac. Baumgartens.  
2 Teile. Halle, bey Joh. Justinus Gebauer. 1752  
Teil 1: [10] Bl., 184, 354 S.; 8° [Erster Theil: Der die alte Geschichte enthält]  
Teil 2: 498 S.; 8° [Zweyter Theil: Der die neuere Geschichte enthält]  
 
22   Luetgert, Franz Hermann: Die Drostische und Markussische / den 14. September 1752 
glüklich vollzogene Eheverbindung / besang zum Zeichen seiner schuldigen Hochachtung / 
Franz Hermann Luetgert  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer [1752]  
[2] Bl.; 2°  
 
23   Masch, Andreas Gottlieb: Consilium de adornanda historia litteraria controversiae cum 
socinianis  
Halae, apud Joh. Just. Gebauer, [1752]  
6 Bl.; 4°  
 
24   Meier, Georg Friedrich: Georg Friedrich Meiers / der Weltweisheit öffentlichen 
ordentlichen Lehrers / und der Academie der Wissenschaften in Berlin Mitgliedes / 
Vernunftlehre.  
Halle, bey Joh. Justinus Gebauer. 1752  
[4] Bl., 834 S.; 8° 
 
25   Meier, Georg Friedrich: George Friedrich Meiers / ordentlichen Lehrers der 
Weltweisheit und der / berlinischen Academie der Wissenschaften / Mitgliedes / Auszug / aus 
der / Vernunftlehre.  
Halle, bey Joh. Justinus Gebauer. 1752  
[2] Bl., 155, [1] S.; 8°  
 
26-27   Meier, Georg Friedrich; Lange, Samuel Gotthold (Hg.): Der / Mensch, / eine / 
moralische Wochenschrift.  
Halle, bey Joh. Justinus Gebauer. 1752  
1.1751 - 12.1756 = Stück 1-488  
Halle: Gebauer 1751-1756  
Teil 3: [4] Bl., 408 S.; 8°  
Teil 4: [2] Bl., 404 S.; 8°  
 
28   Schleisner, Hieronymus Daniel: Dissertatio Theologia / De / Cautione necessaria / in 
querelis / de disciplinae / in Ecclesia nostra defectu / instaurandaeque desideriis / quam 
Praeside Viro summe venerabili excellentissimo doctissimo / Sigism. Iacobo Baumgarten / S. 
S. Theologiae Doctore et Prof. Publ. Ordin. / Seminarii Theologici Directore Regiorum / 
Alumnorum Ephoro Academiae Regiae Berolinensis Socio / Praeceptore ac Patrono / 
summa observantia aeternum colendo / examini publico D. Sept. MDCCLII habendo / subiicit 
Auctor / M. Hieronymus Daniel Schleisner / Augusta-Vindelicus.  
Halae, Litteris Gebauerianis [1752]  
[1] Bl., 28 S., [5] Bl.; 4°  
[Halle, Univ., Theol. Diss., Präs. Baumgarten, Siegmund Jacob] 
 



29    Schröter, Johann Friedrich: Allgemeine Geschichte der Länder und Völcker von 
America. / Nebst einer Vorrede / Siegmund Jacob Baumgartens / der h. Schrift Doctors und 
öffentl. Lehrers, auch des theologischen Seminarii Directors auf der königl. preußl. 
Friedrichsuniversität in Halle. / Mit vielen Kupfern  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1752  
2 Teile. Halle: Gebauer 1752-1753  

Teil 1: [24] Bl., 688 S.: zahlr. Ill. (Kupferst.).; 4º  
[Vorrede: Baumgarten, Siegmund Jacob]  
 
30   Springsfeld, Gottlob Karl: Gottlob Caroli Springsfeld / M. D. / Defensio uberior / per / 
Danielis Wilhelmi Trilleri / exercitationem alteram pleniorem / de / remedio habenarum 
atque / arundinum / extorta, / qua recepta lectio loci cuiusdam Suetonii / denuo vindicatur / 
et / illatae iniuriae removentur.  
Halae, apud Ioh. Iustinum Gebauerum, [1752]  
44 S.; 4° 
 
31   Stolberg-Wernigerode, Heinrich Ernst zu: Geistliche / Gedichte. / Vierte Samlung, / 
herausgegeben / von / Siegm. Jacob Baumgarten.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1752  
4. Slg.: [4] Bl., 248 S.: Ill. (Verl.-Sign.).; 8°  
 
32   Walch, Christian Wilhelm Franz: Wahrhaftige / Geschichte / der seligen / Frau 
Catharina / von Bora, / D. Mart. Luthers Ehegattin, / wieder / Eusebii Engelhards / 
Morgenstern zu Wittenberg / herausgegeben / von / Christian Wilhelm Franz Walch, / der 
Weltweisheit ausserordentl. Professor auf der / Univers. zu Jena. / Zweyte, verbesserte und 
mit Zusäzen vermehrte Auflage.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauern, 1752  
2 Teile. Halle: Gebauer 1751-1754  
Teil 1. Halle: Gebauer 11751, 21752  
2. Aufl.: [1] Bl.: Frontisp. (Portr.), 40, 320 S.; 8°  
 
33   Wolf, Jacob Gabriel: Academiae Fridericianae Prorector Iac. Gabr. Wolff / una cum 
cancellario, directore et reliquo senatu academico paschae solemnia ad d. II Apr. MDCCLII 
indicit Brevi commentatione in aliquot symbola Theodisca  
Halae, Typis Gebauerianis, [1752]  
XXIII S.; 4°  
 
34   Zachariae, Gotthilf Traugott: Commentatio / De / Diebus atris et faustis / apud 
Veteres, / qua / Viro / summe venerabili, excellentissimo, / amplissimo, / D. Sigismundo 
Iacobo / Baumgarten, / S. Theol. Professori Publ. Ord. Seminarii Theologici / Directori, et 
Acad. Scient. Berol. / Sodali / Diem natalem, / qui est / D. XIV. Mart. MDCCLII. / omni, qua 
par est, observantia / gratulatur / M. Gotthilf Travgott Zachariae.  
Halae, Typis Gebauerianis. [1752]  
16 S.; 4° 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1753 

 

1   Arndt, Johann Gottfried: Der / Liefländischen Chronik / Andrer Theil / von / Liefland / 
unter seinen Herren Meistern, / welche / die alte Geschichte / des Ordens und der 
benachbarten Völker / erleutert. / Sowol / mit Zuziehung der gedruckten und ungedruckten 
Schriftsteller / als fürnemlich / aus einer zalreichen Menge alter Documente im Original, 
beglaubten Copeien / und andern Abschriften / zusammen getragen: / nebst angehängten 
Tabellen, / worinne / die Namen der Erz- und Bischöfe von Riga, Revel, Dörpt und / Oesel, 
die Sigille der Ordensgebietiger, die Wapen der liefländischen Städte, / das Verzeichnis aller 
ehemaligen Schlösser, / wie auch / alle zur Zeit des Ordens und nachher geprägte auch 
noch vorhandene Münzen / aus den berümtesten Cabinetten gesamlet u. / beschrieben 
worden / von / Johann Gottfried Arndt / des Kaiserlichen Lycei zu Riga Conrector.  
Halle im Magdeburgischen, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer. 1753  
2 Teile. Halle: Gebauer 1747, 1753  
Teil 2: [9] Bl., 364 S.; 2°  
[Verfasser: Henricus Lettus]  
 
2   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Uebersetzung / der / Algemeinen Welthistorie / die 
in Engeland / durch eine Geselschaft von Gelehrten / ausgefertiget worden. / Dreizehnter 
Theil. / Nebst den Anmerkungen der holländischen Uebersetzung / auch vielen neuen 
Kupfern und Karten. / Genau durchgesehen und mit häufigen Anmerkungen vermeret / von / 
Siegmund Jacob Baumgarten / der heil. Schrift Doctor und öffentlichem Lehrer, auch des 
theologischen Seminarii Director auf der / königl. preußl. Friedrichsuniversität in Halle.  
Halle, gedruckt und verlegt von Joh. Justinus Gebauer. 1753  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  

Teil 13: [6] Bl, 718 [i.e. 700] S., [6] Bl., [3] gef. Bl.: Kupfert., 8 Ill., 1 Kt. (Kupferst.).; 4º  
 
3   Baumgarten, Siegmund Jacob: Siegm. Jac. Baumgartens / Auszug / der / 
Kirchengeschichte, / von der / Geburt JEsu an. / Dritter Theil. / Zweite Auflage.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1753  
4 Teile. Halle: Gebauer 21743-1762  
Teil 3, 2. Aufl.: [12] Bl., S. [897]-1466; 8°  
 
4   Baumgarten, Siegmund Jacob: Siegm. Jac. Baumgartens / theologische / Gutachten. / 
Erste Samlung.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer 1753  
2 Sammlungen. Halle: Gebauer 1753-1755  
1. Slg., Stck. 1-12: [32] Bl., 479 S.; 8°  
 
5-6   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Siegm. Jac. Baumgartens / Nachrichten / von / 
merkwürdigen Büchern.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1753  
Stücke 1-66, 12 Bände. Halle: Gebauer 1752-1758  
Band 3: 562 S.; 8° [13.-18. Stck.]  
Band 4: 541 S.; 8° [19.-24. Stck.]  
 
7-8   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Sigism. Jacobi Baumgarten / Institutiones 
Hermeneuticae  
Halae / apud Ioh. Iust. Gebauer. MDCCLIII  
5 Teile. Halle: Gebauer 1751-1755  
Teil 3: [1] Bl., S. [XXXXI] - LIII.; 4° [Gedicke, Godofredus Henricus Lebrecht: De sensu 
Scripturae Sacrae]  
Teil 4: [1] Bl., S. LV - LXVIII.; 4° [Willrath, August Friedrich: De sensu Scripturae Sacrae]  



9   Baumgarten, Siegmund Jacob: Siegm. Jac. Baumgartens / theologische Bedencken. / 
Zweyte Auflage.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1753 [21744-1753]  
6. Slg., 2. Aufl.: [32] Bl., 888 S.; 8° 
 
10   Burckhard, Jakob: Jacobi Burckhardi, / Sereniss. Brunsvic. Luneburg. Ducis Con- / 
siliarii quondam Aul. et Bibliothecarii / Catalogus / Librorum / ad / Humaniora Studia, / 
Litterariam, / Civilem atque Ecclesiasticam / Historiam / potissimum pertinentium / in IV 
partes distributus. / Publica auctione / distrahentur / Wolffenbutteli / Die III. Decembr. 1753 et 
sequent. MDCCLIII / in aedibus Dn. Schaefferi, / Ducalis Consistorii Secretarii.  
Halae Magdeburg. / Typis Ioannis Iustini Gebauer. [1753]  
[4] Bl., 158, 160, 352, 220 S., [4] Bl., 16, 14 S.; 8°  
 
11   Fischer, Johann Bernhard von: Joh. Bernh. von Fischer, / gewesenen Leibarztes der 
höchstseligen Kayserin Anna, / und Archiaters des Rußischen Reichs, wie auch Mitgliedes / 
der Römisch-Kayserl. Acad. Nat. Curios. / Liefländisches Landwirthschaftsbuch, / auf die 
Erdgegend / von Lief- Est- und Curland eingerichtet, / worinne I. Die Vortheile des Feldbaus, 
der Viehzucht und Haushaltung, / II. Die Ursachen und Mittel der Viehseuche, / III. Die Cur 
verschiedener Bauerkrankheiten und sonderlich der Pest / lehrreich, gründlich und nach 
ihren Ursachen vorgetragen werden. / Zum Druck befördert und mit einer Vorrede begleitet 
von / Johann Gottfried Arndt / Conrectorn des Kayserl. Lycei zu Riga.  
Halle im Magdeburgischen, gedruckt bey Johann Justinus Gebauern. 1753  
[8] Bl., 409 S., [15] Bl.; 8°  
 
12   Gutschmid, Johann Friedrich: Die / Warheit der Geschichte / von der / Auferstehung / 
JESU / unsers theuresten Erlösers, / wider / Edelmans Angriffe / in seinem sogenanten 
Glaubensbekentnis / vertheidiget / von / Johann Friedrich Gutschmid / Archidiacono in 
Ratheno, / mit / einer Vorrede / D. Siegm. Jac. Baumgartens.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1753  
[16] Bl., 216 S.; 8°  
 
13   Helwing, Christian Friedrich: Christian Friederich Helwings / des Gymnasiums zu 
Lemgo Rektors / Grenzen / der / philosophischen und / theologischen / Moral.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer 1753  
[8] Bl., 288 S.; 8°  
 
14   Helwing, Christian Friedrich: Christian Friederich Helwings / des Gymnasiums zu 
Lemgo Rektorn / Versuch einer Einleitung in die gesamte Moral.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer 1753  
[8] Bl., 82 S.; 8°  
 
15   Jagemann, Carl Franz Anton: Die / Wundervolle und Heilbringende / Geburt / des / 
Sohnes GOttes, / besungen / in einer Ode / von / C. F. A. J.  
Halle, gedruckt mit Gebauerschen Schriften. 1753  
[15] Bl.; 8°  
 
16   Lange, Johann Joachim: Vollstaendiges / Mineralien-Cabinet / von 6000 Stück / 
Metallen, Ertzen, Drusen, Mineralien, / Kräuter- und Fisch-Schiefern, auch / andern 
Petrefactis, / welches / verschiedene Kenner / aus / allen Laendern Europae und den übrigen 
Welttheilen / mit Sorgfalt zusammen gebracht / und zuletzt / der weiland Königl. Preußl. 
Berg-Rath / zu Wettin / Herr August Heinrich Decker / besessen: / Mit / einer Vorrede und 
Verzeichniß der Oerter / zum Druck befördert / von Johann Joachim Langen / der 
Mathematic öffentlichen Lehrer, der Röm. Kays. Und Kön. / Preußischen Academien 
Mitglied.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1753  
[14] Bl., 132 S.; 8°  



17   Lange, Samuel Gotthold: Samuel Gotthold Langens / Schreiben / an den / Verfasser 
der gelehrten Artikel / in den / Hamburgischen Correspondenten / wegen der / im 178 und 
179sten Stück / eingedruckten / Beurtheilung / der / Uebersetzung des Horatz.  
Halle: Gebauer 1753  
30 S.; 8°  
 
18-19   Meier, Georg Friedrich; Lange, Samuel Gotthold (Hg.): Der / Mensch, / eine / 
moralische Wochenschrift.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1753  
1.1751 - 12.1756 = Stück 1-488  
Halle: Gebauer 1751-1756  
Teil 5: [4] Bl., 408 S.; 8°  
Teil 6: [2] Bl., 414 S.; 8°  
 
20   Mölling, Christoph Matthias: Christoph Matth. Möllings / Rectors des Collegii zu 
Herford / Entwurf / einer / Chronologie / der / heiligen Schrift / von / Anfang der Welt / bis auf 
die Zerstreuung des jüdischen Volks / vornemlich / nach Anleitung / der / in der teutschen 
Uebersetzung / der allgemeinen Welthistorie / und / derselben Zusätzen / enthaltenen / 
richtigsten Bestimmungsgründe / eingerichtet.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1753  
[5] Bl., [1] gef. Bl.: Tab., 58 S.; 8°  
 
21   Pauli, Karl Friedrich: Einleitung in die Kenntniß / des Deutschen Hohen und Niedern 
Adels, / entworfen von / Carl Friedrich Pauli, / d. W. W. u. B. R. D. / des Staats-Rechts und 
der Geschichtskunde Lehrer / der Friedrichs hohen Schule.  
Halle, 1753. / bey Johann Justinus Gebauern.  
[8] Bl., 176 S., XX Bl.: Verl.-Sign., 20 Ill. (Kupferst.), graph. Darst.; 8°  
 
22   Pauli, Karl Friedrich: Carl Friedrich Pauli / Erweis und Rechtfertigung / einiger Sätze / 
seiner / Einleitung in die Kenntniß des / deutschen hohen und niedern / Adels, / welche in 
dem 107 Stück / der Göttingischen Anzeigen / von gelehrten Sachen dieses Jahres / in / 
Zweifel gezogen und verfälscht / worden.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1753  
48 S.; 8°  
 
23-24   Rollin, Charles: Histoire / Romaine / depuis / la fondation / de Rome / jusqu'à / la 
bataille d’ ctium: / c'est-à-dire / jusqu'à / la fin de la République. / Par / M. Rollin, / ancien 
Recteur de l'Université de Paris, / Professeur d'eloquence au collége Royal, et / associé à 
l'Acad. Roy. des Inscriptions / et Belles-Lettres.  
À Halle / chez Jean Justin Gebauer, 1753  
6 Bände. Halle: Gebauer 1753-1755  
Band 1: L, 892 S.: Frontispiz, 4 Kt.; 8°  
Band 2: XVI, 880 S.: 1 Ill. (Kupferst.), 5 Kt.; 8°  
 
25   Schröter, Johann Friedrich: Algemeine Geschichte / der / Länder und Völker / von 
America. / Nebst einer Vorrede / Siegmund Jacob Baumgartens / der h. Schrift Doctors und 
öffentl. Lehrers, auch des theologischen Seminarii Directors auf der königl. / preußl. 
Friedrichsuniversität in Halle. / Mit vielen Kupfern.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1753  
2 Teile. Halle: Gebauer 1752-1753  
Teil 2: [11] Bl., 905, [1] S., [31] Bl., zahlr. Ill. (Kupferst.), [9] gef. Bl., [20] Bl.: 13 Ill. (Kupferst.), 

7 Kt. (Kupferst.); 4º  
[Vorrede: Baumgarten, Siegmund Jacob]  



26   Soldan, Johann Friedrich: Zwey Fragen, / denen, / welche / keine unaufhörliche Hölle / 
zugeben, / zu beantworten vorgelegt / von / Johann Friederich Soldan, / Rector in Alsfeld und 
Mitprediger an der Kirche / zur heiligen Dreyfaltigkeit daselbst, / darinnen zugleich / des 
Herrn Wachsmanns / Meinung, / warum GOtt den gefallenen / Engeln keinen Erlöser 
gegeben / habe, / geprüfet wird.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1753  
93 S.; 8°  
 
27   Tafinger, Johann Andreas: De Sacramentis generatim spectatis / sub Divini Numinis 
Auspiciis / Praeside / Viro summe reverendo, famigeratissimoque / Domino / Sigism. Iacobo 
Baumgarten / S. S. Theologiae Doct. et Professore / dudum celeberrimo, / Seminarii 
Theologici, Mensarumque Regiarum / Ephoro gravissimo, Academiaeque Scientiarum / 
Berolinensis Membro splendidissimo, / Maecenate suo maximo, Praeceptore / 
exoptatissimo / ad Diem XXXI. IAN. MDCCLIII. / disputabit Auctor / Ioannes Andreas 
Tafinger / Magister legens in Universit. Tubingensi., Societatumque Regiae Teutonicae 
Goettingensis et Latinae Ienensis, Membrum honorarium.  
Halae, Litteris Gebauerianis. MDCCLIII  

[VI], 26, [8] S.; 4º  
[Halle, Univ., Theol. Diss., Präs. Baumgarten, Siegmund Jacob]  
 
28   Tafinger, Johann Andreas: Reverendissimo Domino / Doctori / Baumgarten, S. S. 
Theologiae / Professori Famigeratissimo, / Reliqua, Reliqua, / Maecenati, et Praeceptori / 
suo exoptatissimo / gratum animum testatur, / vitamque longaevam / adprecatur / M. 
Tafinger.  
Halae, Litteris Gebauerianis. MDCCLIII  
[2] Bl.; 2°  
 
29   Vernet, Jacques: Abhandlung / von der / Wahrheit / der / christlichen Religion, / zum 
Theil aus dem Lateinischen / des / J. A. Turrettin, / ehmaligen Professors der 
Gottesgelahrtheit und Kirchenhist. zu Genf, / genommen. / Nebst einer Vorrede / Johann 
Georg Walchs, / der Heiligen Schrift Doctor und Prof. Primar. auf der Uni- / versität Jena, wie 
auch Hochfürstl. Sächs. und Brandenb. Onolz- / bachischen Kirchen- und Consistorialraths. / 
Aus dem Französischen übersetzt / von / Johann Daniel Heyde, / des hochgräfl. Reußpl. 
gemeinschaftlichen illüstern Gymnasii zu Gera / Conrector, und der königl. deutschen 
Gesellschaft zu Königsberg in Preus- / sen ordentliches, wie auch der Gesellschaft der 
freyen Künste zu Leipzig Ehrenmitglied.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1753  
[20] Bl., 1016 S.; 8°  
 
30   Walch, Christian Wilhelm Franz: Christian Wilh. Franz Walchs / Deutsche / 
Reichshistorie.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1753  
[11] Bl., 748 S., [3] gef. Bl.; 8°  
 
31   Walch, Johann Georg (Hg.): D. Martin Luthers / sowol / in Deutscher als Lateinischer 
Sprache verfertigte / und aus der letztern in die erstere übersetzte / Sämtliche Schriften. / 
Drey und zwanzigster Theil, / Welcher / das Hauptregister nebst einigen Zusätzen / enthält, / 
herausgegeben / von / Johann Georg Walch, / der heiligen Schrift Doctor und Prof. Publ. 
Ord. auf der Universität Jena, wie auch Hochfürstl. / Sächs. und Brandenb. Onolzbachischen 
Kirchen- und Consistorial-Rath.  
Halle im Magdeburgischen. Druckts und verlegts Johann Justinus Gebauer, 1753  
24 Teile. Halle: Gebauer 1740-1753  
Teil 23: 36, 1240 S.; 4°  



32   Whitefield, George: Ein / Bestrafungsschreiben / an / Hrn. Nicolaus Ludewig / Grafen 
von Zinzendorf / und / höchsten Sachwalter der Brüdergemeine / von / George Whitefield 
A. B. / ehemaligem Mitgliede des pembrockischen Collegii zu / Oxford und Hofprediger der 
hochgebornen Gräfin / von Huntingdon. / Nach der zu London / bey G. Keith und J. Oswald 
1753 herausgekommenen Ausgabe / ins teutsche übersetzet / und / mit des Herrn Grafen 
Antwort / auch einigen andern Beilagen / vermehret.  
Halle, bey J. J. Gebauer. 1753  
32 S.; 8°  
 
33   N. N.: Dem / Hochwohlgebohrnen Herrn, / Herrn / Richard Heinrich / von Flemming, / 
Hochansehnlichem / Landesdirectorn des Flemmingschen Kraises, / Erbherrn Auf Bentz, 
u.s.w. / bezeugte / bei Desselben / den 3/14ten Merz 1753 / ruhmwürdigst / zurückgelegten 
88sten Jahre / seine Ergebenheit, / und widmet, / nach glücklich überstandnen / 
Unglücksfællen, / Desselben Hohem Hause, / für die / ihm und den seinen erzeigte 
Freundschaft / seine ganze Zærtlichkeit / ein aufrichtiger Gallier / in Vor-Pommern.  
Halle, gedruckt bei Ioh. Iust. Gebauer. [1753]  
[4] Bl.; 2°  
 
34   N. N.: Denkmal der Ehrfurcht und Dankbarkeit / welches / bey dem Grabe / des / 
Wohlgebornen und Hochgelerten Herrn / Herrn / Carl Gottlieb / Knorre / Sr. königl. Majestät 
in Preussen hochbetrauten geheimen / Raths, der Friedrichsuniversität Directors, der Rechte 
ersten ordentlichen / Lehrers, der Juristenfacultät Ordinarii, der königlichen Freitische Ephori 
und / Achtmanns bey der St. Ulrichskirche / als / Derselbe / den 14ten Sept. 1753 im HErrn 
selig entschlafen / errichten wollen / die / sämtlichen Convictores der Königlichen Freitische.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer. [1753]  
[2] Bl.; 2°  
 
35   N. N.: Vom Tode des Gerechten / sangen / bei dem Grabe / des / Hochedlen und 
Wohlgelahrten Herrn / Herrn / August Friedrich / Meidefind, / ihres / werthgeschätzten 
Freundes, / einige Landes-Leute und gute Freunde: / J. F. Schmidt. J. A. Paulli. / J. J. Jung. 
F. G. Waldmann. / P. C. Lüdecke. J. Timm. / C. L. Schäffer. C. M. Heinzelmann. / J. C. 
Heinecke. E. C. Nolten. / A. B. Köppe. J. A. Hübner.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer. 1753  
[2] Bl.; 2° 

 

 

1754 
 

1   Baumgarten, Siegmund Jacob: Auslegung / der / epistolischen Texte / auf alle / Son- 
und Festtage / des ganzen Jahres.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1754  
2 Teile. Halle: Gebauer 1754-1755  

Teil 1: 20, 656 S.; 8º [Vom ersten Advent bis Trinitatis]  

 
2   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Uebersetzung / der / Algemeinen Welthistorie / die 
in Engeland / durch eine Geselschaft von Gelehrten / ausgefertiget worden. / Vierzehnter 
Theil. / Nebst den Anmerkungen der holländischen Uebersetzung / auch vielen neuen 
Kupfern und Karten. / Genau durchgesehen und mit häufigen Anmerkungen vermeret / von / 
Siegmund Jacob Baumgarten / der heil. Schrift Doctor und öffentlichem Lehrer, auch des 
theologischen Seminarii Director auf der / königl. preußl. Friedrichsuniversität zu Halle.  
Halle, Druck und Verlag Johann Justinus Gebauer, 1754  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  

Teil 14: [6] Bl., 748 S., [6] gef. Bl.: Kupfert., Ill. (Kupferst.), Kt.; 4º  



3-4   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Samlung / von / merkwürdigen / 
Lebensbeschreibungen / grösten Theils / aus der / britannischen Biographie / übersetzet, / 
und unter / der Aufsicht und mit einer Vorrede / D. Siegmund Jacob Baumgartens / 
herausgegeben.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1754  
10 Teile. Halle: Gebauer 1754-1770  

Teil 1: [10] Bl., 870 S., [5] Bl.: Frontisp. (Portr. Oliver Cromwell).; 8º  
Teil 2: [12] Bl., 956 S.: Frontisp. (Portr. Thomas Cranmer).; 8°  
 
5   Baumgarten, Siegmund Jacob: Siegm. Jacob Baumgartens / Abhandlung / von dem / 
Geschlechtsregister / Jesu Christi. / Aus dem Lateinischen übersetzt.  
Halle, bey Joh. Justinus Gebauern. 1754  
64 S.; 8°  
 
6   Baumgarten, Siegmund Jacob: Entwurf / verschiedener / homiletischen 
Zergliederungen / oder / Dispositionen von Predigten / über alle / son- und festtägliche 
Episteln.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1754  
2 Teile. Halle: Gebauer 1754-1755  
Teil 1: [1] Bl., 194 S.; 4° [Vom ersten Advent bis Trinitatis]  
 
7-8   Baumgarten, Siegmund Jacob: Siegmund Jacob Baumgartens / Entwurf / 
verschiedener / homiletischen Zergliederungen / oder / Dispositionen von Predigten / über 
alle / son- und festtägliche Evangelia.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1754 [11752]  
Teil 1: [1] Bl., 204 S.; 4°  
Teil 2: [1] Bl., 198 S., [1] Bl.; 4°  
 
9-10   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Siegm. Jac. Baumgartens / Nachrichten / von / 
merkwürdigen Büchern.  
Halle, verlegts Johann Justinus Gebauer. 1754  
Stücke 1-66, 12 Bände. Halle: Gebauer 1752-1758  
Band 5: [2] Bl., 562 S.; 8° [25.-30. Stck.]  
Band 6: [2] Bl., 562 S.; 8° [31.-36. Stck.]  
 
11   Baumgarten, Siegmund Jacob: D. Siegmund Jacob Baumgartens / Auslegung / der / 
evangelischen Texte / am / Tage Pauli Bekehrung / und am / Grünen Donnerstage. / Nebst / 
einigen homiletischen Zergliederungen derselben.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1754  

[4] Bl., 56 S.; 4°  
 
12   Baumgarten, Siegmund Jacob: Breviarium / Historiae / Christianae / In usum / 
scholarum suarum / editum / a / Sig. Iac. Baumgarten.  
Halae, apud Ioan. Iust. Gebauer. M DCC LIIII  
[4] Bl., 384 S.; 8°  
 
13-14   Biedermann, Johann Gottlieb: Altes und Neues / von / Schulsachen / gesamlet / 
von / M. Joh. Gottl. Biedermann R.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauern. 1754  
7 Teile, 2 Bände. Halle: Gebauer 1752-1755  
Teil 5: [5] Bl., 334 S., [4] Bl.; 8°  
Teil 6: [2] Bl., 367 S.; 8° 



15   Büsching, Anton Friedrich: M. Anton Friederich Büsching / Mitdlieds der 
kosmographischen Geselschaft zu Nürnberg / Einladungsschrift / zu / seiner Lehrstunde / 
über die / Staatsverfassung der vornehmsten / europäischen Reiche.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer 1754  
[4] Bl.; 4°  
 
16-17   Ferreras, Juan de: Johan von Ferreras / Königl. Bibliothecarii und Pfarrherrn von St. 
Andreas zu Madrid / Algemeine / Historie von Spanien / mit / den Zusätzen / der 
französischen Uebersetzung / nebst / der Fortsetzung bis auf gegenwärtige Zeit. / Unter der 
Aufsicht und mit einer Vorrede / D. Siegmund Jacob Baumgartens / herausgegeben.  
Halle, bey Johann Justin Gebauern. 1754  
13 Bände. Halle: Gebauer 1754-1772  
1. Band: 24, 612 S., [12] Bl.: Titelkupfer, Titelvignette, 2 Karten (gef.).; 4°  
2. Band: 734 S., [15] Bl.: Titelvignette, 1 Karte (gef.).; 4°  
[Hrsg.: Baumgarten, Siegmund Jacob]  
 
18   Lange, Johann Joachim: Als der / Hochedelgebohrnen, Hocherfahrnen und / 
Hochgelahrten Frauen, / FRAUEN / Dorotheen Christianen, / gebohrnen Leporinin, / des / 
Hochwohlehrwürdigen und Hochgelahrten Herrn, / HERRN / Joh. Christian Erxleben, / 
Diaconi an der St. Nicolai Kirche in Quedlinburg / Ehegenoßin, / der wohlverdiente / Gradus 
Doctoris in der Medicin / von der hochlöblichen Medicinischen Facultät / auf der Königlichen 
Preußischen Friedrichs-Universität hieselbst / nach vielfältig abgelegten Proben Ihrer 
Geschicklichkeit, / rühmlichst überstandenen Examine, / ausgearbeitetem / Specimine 
Inaugurali / und hierauf erhaltener allerhöchsten Königlichen Specialapprobation / den 12. 
Junii des 1754. Jahres / ertheilet worden, / besung diese ausserordentliche Begebenheit / 
Johann Joachim Lange, / der Mathematic öffentlicher Lehrer.  
Halle, gedruckt bey Joh. Justinus Gebauern. [1754]  
[2] Bl.; 2°  
 
19   Lange, Samuel Gotthold: M. S. G. Langens / Predigers zu Laublingen und Mitglieds 
der Königl. / Academie der Wissenschaften zu Berlin / u.a.m. / Schreiben / an / Herrn Pr. N. 
zu Fr. / welches / die / Streitigkeit mit dem Herrn Leßing / wegen der / Uebersetzung des 
Horaz / betrift.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1754  
38 S.; 8°  
 
20   Lange, Samuel Gotthold: Samuel Gotthold Langens / Schreiben an den Verfasser der 
gelehrten Artikel in den Hamburgischen Correspondenten / wegen der im 178 und 179sten 
Stück eingedruckten Beurtheilung der Uebersetzung des Horatz  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1754  
30 S.; 8°  
 
21   Meier, Georg Friedrich: Georg Friedrich Meiers / der Weltweisheit ordentlichen Lehrers 
und der Ber- / linschen Academie der Wissenschaften Mitgliedes, / Gedanken / vom / 
Philosophischen / Predigen.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauern. 1754  
77 S.; 8°  
 
22-23   Meier, Georg Friedrich; Lange, Samuel Gotthold (Hg.): Der Mensch, / eine 
moralische Wochenschrift.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1754  
1.1751 - 12.1756 = Stück 1-488  
Halle: Gebauer 1751-1756  
Teil 7: [4] Bl., 408 S.; 8°  
Teil 8: [2] Bl., 410 S.; 8°  



24   Miller, Johann Peter: De / effingendis / ad Divinitatis exemplar / in Schola / iuvenum 
animis / Oratio / qua / novum munus / more maiorum / A. D. XXVI Augusti A. O. R. S. 
MDCCLIV / auspicatus est / Ioannes Petrus Millerus A. M. / Gymnasii Halensis Rector, et 
Societat. Duc. Teut. / Helmst. Membrum Honor.  
Halae Magdeburg., apud Ioann. Iustinum Gebauer. [1754]  
23 S.; 4°  
 
25   Miller, Johann Peter: Singularis / Dei circa Scholas / Providentia / ex Veterum Genio 
natali / asseritur / et / Natalis Dies / Gymnasii Halensis / C LXXXVIIII / A. D. XXVIII Augusti 
MDCCLIV / celebrandus / indicitur / a / Ioanne Petro Millero A. M. / Gymnasii Rectore.  
Halae Magdeburgicae / formis exscripsit Ioann. Iustinus Gebauer. [1754]  
16 S.; 4°  
 
26   Neal, Daniel: Daniel Neals / Geschichte / der / Puritaner / oder / protestantischen / 
Nonconformisten / nebst einer / Nachricht von ihren Lehren, Versuchen der / 
Kirchenverbesserung, ihren Leiden und dem Leben / und Character ihrer vornemsten / 
Gottesgelehrten. / Erster Theil / von ihrem / Ursprung bis an den Tod der Königin Elisabet / 
1602. / Aus dem Englischen übersetzt. / Mit einer Vorrede / Gr. Hochwürden / Hrn. D. Siegm. 
Jac. Baumgartens.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer 1754  

[12] Bl., 766 S., [9] Bl.; 8º  
 
27   Pauli, Karl Friedrich: Karl Friedrich Pauli / Abgenöthigte / Beantwortung / des / 151sten 
Stücks / der göttingschen Anzeigen / von gelehrten Sachen / 1753 / und / des 94 und 95sten 
Stücks / der / hannöverschen gelehrten Anzeigen / vom Jahr 1753.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1754  
23 S.; 8° 
 
28-29   Rollin, Charles: Histoire / Romaine / depuis / la fondation / de Rome / jusqu'à / la 
bataille d'Actium: / c'est-à-dire / jusqu'à / la fin de la République. / Par / M. Rollin, / ancien 
Recteur de l'Université de Paris, / Professeur d'eloquence au collége Royal, et / associé à 
l'Acad. Roy. des Inscriptions / et Belles-Lettres.  
À Halle / chez Jean Justin Gebauer, 1754  
6 Bände. Halle: Gebauer 1753-1755  
Band 3: XVI, 550 S., [1] Bl., IV S., S.[553]-880., 3 Kt.; 8°  
Band 4: XXVIII, 816 S., 1 Ill. (Kupferst.), 5 Kt.; 8°  
 
30   Schreber, Daniel Gottfried: Sammlung / der in / Sr. königl. Preuß. Majestät / Landen, / 
ergangenen neuesten respective / Verordnungen, Instructionen, und / medicinischen 
Gutachten, / die / Rindviehseuche / betreffend. / Nebst / einem Vorbericht / worinnen / ein 
zuverlässiges Mittel / wider diese Seuche / zuerst bekannt gemachet wird, / von / D. Daniel 
Gottfried Schrebern.  

Halle / Verlegts Johann Justinus Gebauer 1754  
79 S.; 8°  
 
31   Schreber, Daniel Gottfried: Ausführliche Nachricht / von den / Churfürstlich-
Sächsischen / Land- / und / Ausschußtägen / von 1185. bis 1728. / auch wie die / Steuern 
und Anlagen / nach einander / eingeführet und erhöhet worden. / Nebst einem / doppelten 
Anhange / I. Der Land- und Ausschußtagsordnung des / Churfürstenthums Sachsen. / II. 
Einer Tabelle aller Chursächsischen Land- / und Ausschußtäge von 1185 bis 1731. / 
Herausgegeben / von / D. Daniel Gottfried Schrebern.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauern, 1754  
[6] Bl., 162 S., [1] Bl.; 8°  



32   Struensee, Karl August von: Dissertatio Theologica secunda / De / obsignatione / 
Christi et Credentium: / Quam, / auxiliante summo numine, / sub Praesidio / Adami 
Struensee, / S. S. Theologiae Professoris Publici, / Pastoris ad Aedem D. Ulrici et Gymnasii 
Halensis / Scholarchae, / Patris et Praeceptoris / omni Pietatis cultu / aeternum 
prosequendi, / D. [ ] Mart. MDCCLIV. / In Academia Fridericiana Regia / eruditorum examini / 
subiiciet / Carol. Augustus Struensee, / Halensis.  
2 Teile. Halae, Litteris Gebauerianis. [1754]  
[2] Bl., 126 S.; 4°  
[Halle, Univ., Theol. Diss., Präs. Struensee, Adam] 
 
33   Uhde, Gotthilf Gustav: Dissertatio Theologica postrema / De / obsignatione / Christi et 
Credentium: / Quam, / auxiliante Deo propitio, / Praeside / Adamo Struensee, / S. S. Theol. 
Professore Publico, / Pastore ad Aedem B. Ulrici, et Gymnasii Halensis / Scholarcha, / 
Patrono et Praeceptore suo / omni Pietate aetatem suspiciendo, / ad Diem [ ] Aprilis 
MDCCLIV. / H. L. Q. C. / Publico Placidoque Eruditorum Examini / subiiciet / Gotthilf 
Gustavus Uhde, / Mezlicha Magdeburg. S. S. Theol. Cultor.  
2 Teile. Halae, Litteris Gebauerianis. [1754]  
[2] Bl., S. 127-162, [1] Bl.; 4°  
[Halle, Univ., Theol. Diss., Präs. Struensee, Adam]  
 
34   Walch, Christian Wilhelm Franz: Wahrhaftige / Geschichte / der seligen Frau / 
Catharina von Bora, / D. Martin Luthers Ehegattin. / Zweyter Theil. / Wider / Eusebii 
Engelhards / freundschaftliche Erinnerungen / herausgegeben / von / Christian Wilhelm 
Franz Walch, / der Weltweisheit ordentlichen Professor auf der / Universität zu Göttingen. / 
Mit nöthigen Registern zu beyden Theilen.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauern, 1754  
2 Teile. Halle: Gebauer 1751-1754  
Teil 2: 398 S., [21] Bl.; 8°  
 
35   Weissig, Karl Wilhelm: Dissertatio Historico-Theologica / De / Regeneratione / 
Monastica / ad illustrandos / Libros Symbolicos / quam / sub auspiciis summi numinis / 
Praeside / Viro / summe reverendo excellentissimo / doctissimo / Ioan. Salomone Semler / S. 
S. Theologiae Doctore et Professore / Publico Ordinario / Praeceptore et Patrono / Pie 
observanterque colendo / D. Maii A. MDCCLIIII / tuebitur / M. Carolus Guilelmus Weissig / 
Hirschberga-Silesius.  
Halae, apud Ioann. Iustin Gebauer. [1754]  
[1] Bl., XXXXVI S.; 4°  
[Halle, Univ., Theol. Diss., Präs. Semler, Johann Salomo]  
 
36   N. N.: Opfer / allerunterthänigster Ehrfurcht und Treue / dem / Allerdurchlauchtigsten 
Großmächtigsten / Könige und Herrn / HERRN / Friedrich dem Grossen / Könige in 
Preussen / Marggrafen zu Brandenburg, des H. R. R. Ertz-Cämmerern / und Chur-Fürsten, 
Souverainem Herzoge von Schlesien / etc. etc. etc. / bei / Höchst-Doroselben / erfreulichsten 
Gegenwart zu Halle / im Brachmonate 1754 / in tiefster Ehrerbietung gewidmet / von denen / 
auf hiesiger Königl. Friedrichs-Universität Studirenden.  
Halle / gedruckt bei Johann Justin Gebauern. [1754]  
[2] Bl., 2° 

 

 
 
 
 
 
 
 
 



1755  
 
1   Bacmeister, Lucas: Lucas Bacmeisters / weiland Theol. Doct. und Profess. auf der / 
Universität zu Rostock / Kurze Einleitung / in den / Brief an die Hebräer, / in teutscher 
Sprache herausgegeben / von / Adam Struensee.  
Halle / bey Johann Justinus Gebauern. 1755  
55 S.; 8°  
[Hrsg.: Struensee, Adam]  
 
2   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Uebersetzung / der / Algemeinen Welthistorie / die 
in Engeland / durch eine Geselschaft von Gelehrten / ausgefertiget worden. / Funfzehnter 
Theil. / Nebst den Anmerkungen der holländischen Uebersetzung / auch vielen neuen 
Kupfern und Karten. / Genau durchgesehen und mit häufigen Anmerkungen vermeret / von / 
Siegmund Jacob Baumgarten / der heil. Schrift Doctor und öffentlichem Lehrer, auch des 
theologischen Seminarii Director auf der / königl. preußl. Friedrichsuniversität zu Halle.  
Halle, Druck und Verlag Joh. Justinus Gebauer. 1755  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  

Teil 15: [6] Bl., 714 S., [4] gef. Bl.: Kupfert., Ill. und Kt. (Kupferst.).; 4º  
 
3   Baumgarten, Siegmund Jacob: Siegm. Jac. Baumgartens / theologische / Gutachten. / 
Zweite Samlung.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer / 1755  
2 Sammlungen. Halle: Gebauer 1753-1755  
2. Slg.: 102 S., [1] Bl., 454 S., [11] Bl.; 8°  
 
4   Baumgarten, Siegmund Jacob: Auslegung / der / epistolischen Texte / auf alle / Son- 
und Festtage / des ganzen Jahres.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1755  
2 Teile. Halle: Gebauer 1754-1755  
Teil 2: [4] Bl., 768 S.; 4°  
 
5-6   Baumgarten, Siegmund Jacob: D. Siegmund Jacob Baumgartens / Auslegung / der / 
evangelischen Texte / auf alle / Son- und Festtage / des ganzen Jahres.  
2 Teile. Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1755 [11752]  
Teil 1, 2. Aufl.: [6] Bl., 656 S.; 4° [Vom ersten Advent bis Trinitatis.]  
Teil 2, 2. Aufl.: [3] Bl., 584 S., [16] Bl.; 4° [Vom Fest der h. Dreieinigkeit bis zum Ende des 
Jahrs, nebst einem Anhange und Registern.]  
 
7   Baumgarten, Siegmund Jacob: Entwurf / verschiedener / homiletischen 
Zergliederungen / oder / Dispositionen von Predigten / über alle / son- und festtägliche 
Episteln.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1755  
2 Teile. Halle: Gebauer 1754-1755  
Teil 2: [1] Bl., 246 S.; 4°  
 
8   Baumgarten, Siegmund Jacob: Abris / einer Geschichte / der / Religionsparteien, / 
oder / gottesdienstlichen / Geselschaften, / und / derselben Streitigkeiten sowol / als 
Spaltungen, / ausser und in der Christenheit: / für / seine Zuhörer / ausgefertiget / von / D. 
Siegm. Jac. Baumgarten.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauern. 1755  
[5] Bl., 322 S, [34] Bl.; 8° 



9-10   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Siegm. Jac. Baumgartens / Nachrichten / von / 
merkwürdigen Büchern.  
Halle, verlegts Johann Justinus Gebauer. 1755  
Stücke 1-66, 12 Bände. Halle: Gebauer 1752-1758  
Band 7: [2] Bl., 565 S.; 8° [37.-42. Stck.]  
Band 8: [2] Bl., 562 S.; 8° [43.-48. Stck.]  
 
11   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Samlung / von / merkwürdigen / 
Lebensbeschreibungen / grösten Theils / aus der / britannischen Biographie / übersetzet, / 
und unter / der Aufsicht und mit einer Vorrede / D. Siegmund Jacob Baumgartens / 
herausgegeben. / Dritter Theil.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1755  
10 Teile. Halle: Gebauer 1754-1770  
Teil 3: [10] Bl., 888 S.: Frontisp. (Portr. William Camden).; 8° 
 
12-13   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Sigism. Jacobi Baumgarten / Institutiones 
Hermeneuticae  
Halae, apud Ioh. Iust. Gebauer. MDCCLV  
5 Teile. Halle: Gebauer 1751-1755  
Teil 5: [1] Bl., S. LXVIIII – LXXXVI.; 4° [Janssen, Johann Conrad; Coners, Gerhard Julius: 
De sensu Scripturae Sacrae]  
 
14-15   Biedermann, Johann Gottlieb: Altes und Neues / von / Schulsachen / gesamlet / 
von / M. Joh. Gottl. Biedermann, R.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1755  
8 Teile. Halle: Gebauer 1752-1755  
Teil 7: [1] Bl., 350 S., [8] Bl.: Titelvignette; 8°  
Teil 8: [1] Bl., 334 S., [7] Bl.: Titelvignette; 8°  
 
16   Büchner, Andreas Elias: Academiae Sacri Romani Imperii Leopoldino-Carolinae 
Naturae Curiosorum Historia / conscripta ab eiusdem praeside / Andrea Elia Büchnero.  
Halae Magdeburgicae, Litteris et impensis Ioannis Iustini Gebaueri. M DCC LV  
[17] Bl., 581 S., [6] Bl.: Frontisp., 5 Ill. (Portr.), Titelblattvign. (Kupferst.).; 4°  
 
17   Büchner, Andreas Elias: Academiae Caesareae / Leopoldino-Carolinae / Naturae 
Curiosorum / Bibliotheca / Physica / Medica / Partim / sociorum munificentia / partim ipsius 
sumtibus / comparata. / Praemittitur / de / nonnullis ad eam spectantibus / Praefatio / 
Andreae Eliae Büchneri.  
Halae Magdeburgicae, Academiae sumtibus emissa / e Typographeo Gebaueriano / 
MDCCLV  
[1] gef. Bl., [7] Bl., 100 S., [12 ] Bl.: Frontispiz (Kupferst.).; 4° 
 
18   Demrath, Friedrich Wilhelm: Kurtzer Begriff / der / Ordnung des Heils, / nach 
Anleitung / des / Catechismi D. Martini Lutheri, / zum / catechetischen Gebrauch / in 
Tabellen.  
Halle, zu finden bey Johann Justinus Gebauer, 1755 [11737, 31755]  
3. Ausg.: [4] Bl., 80 S.; 8° 



19   Denffer, Johann Heinrich: Johann Heinrich Denffers, / genannt Jansen, / Vernunft- / 
und / Erfahrungsmäßiger / Discours, / darin überhaupt / die / wahren Ursachen der 
Fruchtbarkeit, / wie auch / die Schein-Ursachen / der Unfruchtbarkeit der Erden, / 
abgehandelt sind, / um die / gute Sache des göttlichen Segens / wider die Ankläger 
derselben / zu vertheidigen. / Herausgegeben / von / Daniel Gottfried Schrebern, / der 
Rechte Doctorn.  
Halle, verlegts Johann Justinus Gebauer. 1755  
[8] Bl., 121 S., [3] Bl., VII Falttaf.: Kupferst.; 8°  
[Hrsg.: Schreber, Daniel Gottfried]  
 
20   Erxleben, Dorothea Christiane: Academische Abhandlung / von der / gar zu 
geschwinden und angenehmen, / aber deswegen öfters / unsichern Heilung / der 
Krankheiten. / Vor einiger Zeit / als ein / Specimen Inaugurale / der hochlöbl. medicinischen 
Facultät zu Halle / übergeben, / jetzo aber / auf Verlangen ins Deutsche übersetzt, / und hin 
und wieder vermehret / von / Dorotheen Christianen Erxlebin / der Medicin Doctor. / Mit 
einem / Anhang einiger Beylagen, / welche sich / auf die Promotion der Frau Verfasserin / 
beziehen.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1755  
[6] Bl., 180 S., [4] Bl.; 8° 
 
21-22   Ferreras, Juan de: Johann von Ferreras / Königl. Bibliothecarii und Pfarrherrn von 
St. Andreas zu Madrid / Algemeine / Historie von Spanien / mit / den Zusätzen / der 
französischen Uebersetzung / nebst / der Fortsetzung bis auf gegenwärtige Zeit. / Unter der 
Aufsicht und mit einer Vorrede / D. Siegmund Jacob Baumgartens / herausgegeben.  
Halle, bey Johann Justin Gebauern. 1755  
13 Bände. Halle: Gebauer 1754-1772  
3. Band: 594 S., [12] Bl.: Titelvignette, 1 Kt. (gef.).; 4°  
4. Band: [1] Bl., 626 S., [12] Bl.: Titelvignette, 1 Kt. (gef.).; 4°  
[Hrsg.: Baumgarten, Siegmund Jacob] 
 
23   Herbst, Nikolaus Friedrich: Fortgesetzte Prüfung / der / Böldickischen / Lehr-Sätze / 
von / der Freyheit des Willens, dem Fall / der Menschen, der Zulassung des Bösen, / dem 
Orte der Höllen, und von der göttli- / chen Offenbarung, / welche er / in seinem abermahligen 
Versuch / einer Theodicee / vorgetragen hat, / zur unpartheyischen Beurtheilung / ans Licht 
gestellet / von / Nicolaus Friederich Herbst, / Königl. Preußl. Consistorial-Rath, adjungirten 
Superintendenten / des Fürstenthums Minden, und ordentlichen Prediger in / Petershagen.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1755  
[8] Bl., 314 S., [11] Bl.; 8°  
 
24   Heuß, Christian Friedrich: Biblische Seelen=Weide für einen Christen auf alle Tage im 
Jahr, / nach Anleitung der Bücher Neues Testaments, / aus deren jedem ein herrlicher 
Spruch herausgezogen / und zum Bau des Christenthums, wie auch zur Ausübung einer 
wahren Gottseligkeit verwendet worden / von M. Christian Friedrich Heuß, / Pfarrer in 
Kauren, und der Ronneburgischen Diöces Adjuncto  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1755  
[20] Bl., 1048 S., [7] Bl.; 4°  
 
25 Jagemann, Carl Franz Anton: Carl Franz Anton Jagemanns Abhandlung von der 
Göttlichen Herrlichkeit Jesu, wie solche besonders in seinem Leiden geoffenbaret worden / 
nebst einer Ode von demselben Inhalt  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1755  
8°  



26   Kleineweg, Johann Friedrich: Zeugnis brüderlicher Liebe / bey dem / Hochzeitfest / 
des / HochwohlEhrwürdigen und Hochgelahrten Herrn / HERRN / Johann George Panse / 
treufleißigen Predigers bey der christlichen Gemeinde zu Grossenwerther / mit der / 
HochEdlen und Tugendbegabten Jungfer / JUNGFER / Gerdrute Fried. Magdalene / des 
weiland / HochwohlEhrwürdigen und Hochgelahrten Herrn / HERRN / Johann Sebastian 
Kleineweg / wohlverdientgewesenen vierzigjährigen Predigers zu Großenwerther / 
hinterlassenen jüngsten Jungfer Tochter / welches / am 17ten Junii 1755 vergnügt gefeyrt 
wurde / abgelegt / von / der Jungfer Braut / eintzigem Bruder / Johann Friedrich Kleineweg / 
Prediger bey der Zuchthaus-Kirche und dritten Collegen bey dem Gymnasio zu Halle.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer. [1755]  
[2] Bl.; 2°  
 
27   Masch, Andreas Gottlieb: Abhandlung / von der / Grundsprache / des / Evangelii 
Matthäi, / herausgegeben / von / Andreas Gottlieb Masch, / adjung. Prediger zu Beseritz.  
Halle, bey Johann Just. Gebauer, 1755  
[4] Bl., 242 S., [6] Bl.; 8°  
 
28   Meier, Georg Friedrich: Georg Friedrich Meiers, / öffentlichen ordentlichen Lehrers der 
Weltweisheit zu Halle, / und der königlichen Academie der Wissenschaften / in Berlin 
Mitgliedes, / Metaphysik / Erster Theil.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1755  
4 Teile. Halle: Gebauer 1755-1759  
Teil 1 (Ontologie): [6] Bl., 451 S.; 8° 
 
29-30   Meier, Georg Friedrich; Lange, Samuel Gotthold (Hg.): Der / Mensch, / eine / 
moralische Wochenschrift.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1755  
1.1751 - 12.1756 = Stück 1-488  
Halle: Gebauer 1751-1756  
Teil 9: [4] Bl., 408 S.; 8°  
Teil 10: [2] Bl., 416 S.; 8° 
 
31   Miller, Johann Peter: Nachricht / von / der ietzigen Verfassung / des / Evangelisch-
Lutherischen / Gymnasii zu Halle, / womit zugleich / alle Gönner und Freunde / zur / 
Anhörung einiger Reden / auf / den 28sten August, als den 190sten Stiftungstag der 
Schule, / geziemend einladet / M. Johann Peter Miller, / des Gymn. Rector.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauern, 1755  
24 S.; 4° 
  
32   Miller, Johann Peter: Quaestionum / scholasticarum / problema primum / quo / actum 
oratorium / A. D. VIII. Ianuar. A. O. R. S. MDCCLV. / in Auditorio / Classis Primae Gymnas. 
Hal. / celebrandum / rite indicit / M. Ioannes Petrus Miller / Gymnas. Rect. et Societ. Duc. 
Helmst. membr. honor.  
Halae Saxonum / Aere Gebaueriano [1755]  
16 S.; 4° 
 
33   Miller, Johann Peter: Sacra Saecularia / ob / Pacem Religiosam / quam / 
Deus T. O. M. / Ecclesiae suae Evangelicae / A. O. S. M D LV. A. D. XXV. Septembris / 
indulgentissime dedit / Pie / in Aede Gymnasii Halensis / A. D. XV Octobris M DCC LV / 
obeunda / rite indicit / atque / omnes, quotquot Purioribus Sacris / bene cupiunt / officiose ac 
honorifice invitat / M. Ioannes Petrus Miller / Gymnasii Rector.  
Halae Magdeburgicae, formis suis exscribebat Ioh. Iustin. Gebauer. [1755]  
8 S.; 4°  



34-35   Rollin, Charles: Histoire / Romaine / depuis / la fondation de Rome / jusqu'à la 
bataille d'Actium: / c'est-à-dire / jusqu'à / la fin de la république. / Par / M. Crevier, / 
Professeur de rhetorique au college de / Beauvais, / pour server / de continuation à 
l’ouvrage / de / M. Rollin.  
À Halle / chez Jean Justin Gebauer, 1755  
6 Bände. Halle: Gebauer 1753-1755  
Band 5: XVI, 752 S., 4 Kt.; 8°  
Band 6: VI, 328 S.; 8° 
 
36   Segner, Johann Andreas von: A / Serenissimo. ac. Potentissimo / Principe ac 
Domino / Domino / Friderico. II / Rege. Borussiae / S. R. I. Archicamerario. et. Electore / 
Supremo. Duce. Silesiae / etc. etc. etc. / Pio. Felici. Victore / Sibi. Indulgentissime. Collatum / 
Munus / Professoris. Physicae. et. Mathematum / Primarii / Auspicaturus / Rationem. 
Praelectionum. suarum / in hac / Academia. Fridericiana / exponit / atque / Specimen. 
Theoriae. Turbinum / subiungit / Ioannes. Andreas. Segnerus / Potentissimo. Regi. a. 
Consiliis. Intimis. Acad. Scient. / Imper. Petropolitanae. Academiae. Scientiarum. Regiae / 
Berolinensis. et. Societatis. Regiae. Londinensis / Membrum / Halae. Die. XXVII. Aprilis. M. 
DCC. LV.  
Halae, Typis Gebauerianis, [1755] 
 

 

1756 
 
1   Basch, Erdmann Siegmund: Betrachtungen über die göttliche Vorsehung  
Halle, b. Joh. Just. Gebauer, 1756  
24 S.; 8°  
 
2   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Samlung / von / Erleuterungsschriften / und 
Zusätzen / zur algemeinen Welthistorie / herausgegeben / von / Siegmund Jacob 
Baumgarten / der h. Schrift Doct. und öffentlichem Lehrer, wie auch des theol. Semin. Direct. 
auf der königl. / preußl. Friedrichsuniversität in Halle. / Vierter Theil.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1756  
6 Teile. Halle: Gebauer 1747-1765  
Teil 4: 56, 232, 428 S., [12] Bl.: Ill. (Kupferst.).; 4°  
 
3   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Uebersetzung / der / Algemeinen Welthistorie / die 
in Engeland / durch eine Geselschaft von Gelehrten / ausgefertiget worden. / Nebst den 
Anmerkungen der holländischen Uebersetzung / auch vielen neuen Kupfern und Karten. / 
Genau durchgesehen und mit häufigen Anmerkungen vermehret / von / Siegmund Jacob 
Baumgarten / der heil. Schrift Doct. und öffentl. Lehrer, auch des theologischen Seminarii 
Director auf der / königl. preußl. Friedrichsuniversität zu Halle.  
Halle, Druck und Verlag Joh. Justinus Gebauer. 1756  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 16: [6] Bl., 704 S., [13] gef. Bl.: Kupfert., Ill. (Kupferst.), Kt.; 4° 
 
4-5   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Siegm. Jac. Baumgartens / Nachrichten / von / 
merkwürdigen Büchern.  
Halle, verlegts Johann Justinus Gebauer. 1756  
Stücke 1-66, 12 Bände. Halle: Gebauer 1752-1758  
Band 9: [2] Bl., 562 S.; 8° [49.-54. Stck.]  
Band 10: [2] Bl., 562 S.; 8° [55.-60. Stck.] 



6   Baumgarten, Siegmund Jacob: Unterricht / von dem / rechtmäßigen Verhalten / eines 
Christen, / oder Theologische Moral, / zum / academischen Vortrag / ausgefertiget / von / D. 
Siegm. Jacob Baumgarten. / Fünfte und verbesserte Auflage.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauern 1756  
Halle: Bauer 11738, Gebauer 51756  
5., verb. Aufl.: [43] Bl., 482 S., [11] Bl.; 8° 
 
7   Böhmer, Philipp Adolph: D. Philippi Adolphi Böhmeri / Medicinae et Anatomiae 
Professoris in Regia / Fridericiana Publici Ordinarii / Imperial. Academ. Natur. Curios. Nec 
non / Reg. Scient. Boruss. Sodalis / Observationum / anatomicarum / rariorum / Fasciculus 
alter / notabilia / circa uterum humanum / continens / cum / figuris ad vivum expressis.  
Halae Magdeburgicae / apud Ioannem Iustinum Gebauerum. M DCC LVI  
2 Teile. Halle: Gebauer 1752-1756  
Teil 2: LXVIII S.: Titelblattvign., 8 Ill. (Kupferst.).; 2° 
 
8-9   Ferreras, Juan de: Johan von Ferreras / Königl. Bibliothecarii und Pfarrherrn von St. 
Andreas zu Madrid / Algemeine Historie von Spanien / mit den Zusätzen der französischen 
Uebersetzung / nebst der Fortsetzung bis auf gegenwärtige Zeit.  
Halle, bey Johann Justin Gebauern. 1756  
13 Bände. Halle: Gebauer 1754-1772  

5. Band: 628 S., [16] Bl.: Titelvignette, 1 Kt. (gef.).; 4º  

6. Band: 678 S., [15] Bl.: Titelvignette, 1 Kt. (gef.).; 4º  
[Hrsg.: Baumgarten, Siegmund Jacob]  
 
10   Hering, Gottlob: Eine / Braut JEsu in ihrem geistlichen Schmucke / wurde / bey dem 
bethränten Grabe / der / Hochwohlgebohrnen Fräulein / FRÄULEIN / Augusta Erdmuthe / 
geb. von Burkersroda / des / Hochwohlgebohrnen Herrn / HERRN / August von Burkersroda 
/ Fürstl. Merseburgischen Cammerraths / auch Erb- Lehn- und Gerichtsherrn in Nieder- und 
Obercrumpa / herzlich liebgewesenen / ältesten Fräulein Tochter / nachdem Dieselbige / am 
12. Augustmonaths 1756 / durch einen / frühzeitigen doch freudigen und seeligen Tod / zur 
Hochzeit des Lammes berufen war / und Ihr erblaßter Leichnam in der Kirche zu Crumpa / 
am 9ten Sonntage nach dem Feste der heil. Dreyfaltigkeit / bey volkreicher 
Leichenversammlung beerdiget wurde / in einer Leichenrede vorgestellet / von / M. Gottlob 
Hering / Pasor in Crumpa.  
Halle, mit Gebauerschen Schriften. [1756]  
15 S.; 2° 
 
11   Hohdahl, Heinrich Jacob: De / guarantia / pactorum foederumque / religionis ergo 
percussorum / exercitatio / praeside / Io. Christoph. Wilh. Steckio / Iureconsulto 
antecessore / ad disceptandum publice proposita / ab / Henrico Iac. Hohdahl / Hammona-
Guestphalo. / in Regia Fridericiana / D. XXXI. Martii MDCCLVI.  
Halae Magdeb. / ex Officina Gebaueriana. [1756]  
XLIII S., Ill. (Titelvign.).; 4°  
[Halle, Univ., Jur. Diss., Präs. Steck, Johann Christoph Wilhelm von] 
 
12-13   Meier, Georg Friedrich; Lange, Samuel Gotthold (Hg.): Der / Mensch, / eine / 
moralische Wochenschrift.  
Halle, bey Johann Justin Gebauer. 1756  
1.1751 - 12.1756 = Stück 1-488  
Halle: Gebauer 1751-1756  
Teil 11: [4] Bl., 508 S.; 8°  
Teil 12: [2] Bl., 412 S., [8] Bl.: Reg.; 8°  



14   Meier, Georg Friedrich: Georg Friedrich Meiers, / öffentlichen ordentlichen Lehrers der 
Weltweisheit zu Halle, / und der königlichen Academie der Wissenschaften / in Berlin 
Mitgliedes, / Metaphysik / Zweyter Theil.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1756  
4 Teile. Halle: Gebauer 1755-1759  
Teil 2 (Cosmologie): [1] Bl., 311 S., [1] Bl.; 8° 
 
15   Mercatus, Johann Andreas: Anmerkungen über eines Ungenanten Gedanken von Gott 
dem Vater, dem Sohn, und dem heiligen Geiste  
Halle, gedruckt b. Joh. Just. Gebauer, 1756  
VIII, 100 S.; 4°  
 
16   Miller, Johann Peter: Die Schule / des Vergnügens / erste Abhandlung / womit / alle 
Goenner und Freunde / zur Anhörung einiger Reden / auf den 27sten August / als den 
191sten Stiftungstag des Gymnasii / geziemend einladet / M. Johann Peter Miller / des 
Gymnasii Rector.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer. 1756  
9 Teile. Halle: Gebauer 1756-1764  
Teil 1: 16 S.; 4°  
 
17   Miller, Johann Peter: De / Cattiana / Telluris nostrae Ruina / Prolusio / qua / ad 
audiendas benevole / in Gymnasio Halensi / A. D. VII. Ianuarii MDCCLVI / declamationes / 
decenter et honorifice / invitat / M. Ioannes Petrus Miller / Gymnasii Rector.  
Halae Magdeb. / Formis Gebauerianis. [1756]  
VIII S.; 4°  
 
18-19   Rollin, Charles: Histoire / ancienne / des Égyptiens, / des Carthaginois, / des 
Assyriens, / des Babyloniens, / des Mèdes et des Perses, / des / Macédoniens, des Grecs. / 
Par / M. Rollin, / ancien Recteur de l'Université de Paris, / Professeur d'Éloquence au 
Collège Royal, / et Associé à l'Acad. Roy. des Inscriptions / et Belles-Lettres.  
A Halle, chez Jean Justin Gebauer, M DCC LVI  
5 Bände. Halle: Gebauer 1756-1758  
1. Band: [21] Bl., 1008 S., 1 Falttaf.: Kt.; 8°  
2. Band: XX, 948 S., 1 Falttaf.: Kt.; 8°  
 
20   Struensee, Karl August von: Meditationum Philosophicarum / De / mediis / 
cognitionem mortuam / reddendi vivam / disputatio prior. / Quam / illustris philosophorum 
ordinis / indultu / pro / gradu Magistri / D. [ ] IVL. MDCCLVI / defendet / Carolus Augustus 
Struensee / Halensis.  
Halae Magdeb. / Typis Ioannis Iustini Gebauer. [1756]  
LXXVI S.; 4°  
[Halle, Univ., Disp., 1756]  
 
21   Struensee, Adam: Anweisung / zum / erbaulichen Predigen, / herausgegeben / zum / 
Gebrauch seiner academischen Vorlesungen / von / Adam Struensee, / der heiligen 
Gottesgelahrheit öffentlichem Professor auf / der Königlichpreußischen Friedrichsuniversität, 
Pastor bey / der Gemeine zu St. Ulrich, und des Gymnasii / Scholarcha.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1756  
[6] Bl., 438 S., [7] Bl.; 8°  
 
22   Struensee, Adam: Trauerreden / und / Gedächtnispredigten / bey / verschiedener 
Gelegenheit gehalten / von / Adam Struensee, / der heiligen Gottesgelahrtheit öffentlichem 
Professor auf der königlich- / preußischen Friedrichsuniversität, Pastor bey der Gemeinde zu 
St. / Ulrich und des Gymnasii Scholarcha.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1756  
[4] Bl., 376 S., [3] Bl.; 8° 



23   Teissier, Antoine: La vita / d'Ernesto / il Pio / Duca di Sassonia / tradotta / da / Giovan. 
Bald. Groepler.  
In Hala / stampata per Gian-Giustino Gebauer. MDCCLVI  
[4] Bl., 136 S.; 8°  
[Übersetzung: Groepler, Johann Balthasar]  
 
24   Tiede, Johann Friedrich: Drama / Der Sieg / der / schönen Wissenschaften / wurde / 
beym Anfange des 3ten Quartals / im / Exercitio Musico / Hallensi / den 7. August 1756 / im 
grossen Residenz-Saale / aufgeführet.  
Halle, gedruckt bey Joh. Just. Gebauer. [1756]  
[8] Bl.; 8°  
 
25   Uhlich, Johann Michael: Das / Wort des HErrn / im Hagel und Sturm, / an ein Volk, / 
das des HErrn Wort übergehet, / wurde / am Heimsuchungs-Feste / des 1756sten Jahres / 
aus dem Lobgesang Mariä Luc. I, 50.51, / nach / einem erstaunlichen Hagel-Wetter / in einer 
der fruchtbarsten Gegenden, / zur öffentlichen Erweckung vorgetragen / und dem Druck 
überlassen / von / M. Johann Michael Uhlich, / Pfarrern zu Schweta.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. [1756]  
46 S.; 8°  
 
26   Val, A.: Die / Mechanik / der / Himmelskörper, / zur Erklärung / der Beschaffenheit der 
Erdbeben. / Bey Gelegenheit derjenigen, / welche / um das Ende des 1755ten Jahres 
gewütet haben, / herausgegeben / von / Herrn A. Val, / einem Mathematiker. / Aus dem 
Französischen übersetzt. / Mit Kupfern.  
Halle / bey Joh. Just. Gebauer, 1756  
64 S., Frontisp., 2 faltb. Kupferst.; 8° 
 
27   N. N.: Sacrae / Caesareae Maiestatis / Mandato et Privilegio / Leges / S. R. I. / 
Academiae / Naturae Curiosorum / confirmatae atque munitae.  
Halae Magdeburgicae, Typis Gebauerianis, [1756]  
[4] Bl.; 4° 
 

 

1757  
 
1   Abbt, Thomas: Untersuchung / ob Gott selbst Mosen begraben habe?  
Halle, gedruckt mit Gebauerischen Schriften. 1757  
[3] Bl., 24 S.; 4°  
 
2   Baumgarten, Siegmund Jacob: Auslegung / der Leidens- / Sterbens- und 
Auferstehungsgeschichte / Jesu Christi / nach harmonischer Ordnung / der vier 
Lebensbeschreibungen / desselben. / Nebst einer Paraphrasis und vierfachem Register.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1757  
[14] Bl., 608 S., [14] Bl.; 4°  
 
3   Baumgarten, Siegmund Jacob: Siegmund Jacob Baumgartens / Entwurf / 
verschiedener / homiletischen Zergliederungen / oder / Dispositionen von Predigten / über 
alle / son- und festtägliche Episteln / des ganzen Jahrs.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1757  
2 Teile. Halle: Gebauer 11754-1755, 21757  
Neuausg.: [4] Bl., 194, [1] Bl., 246 S.; 4° 



4   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Siegm. Jac. Baumgartens / Nachrichten / von / 
merkwürdigen Büchern. / Eilfter Band / der / das 61ste bis 66ste Stück enthält / nebst einem 
doppelten Register.  
Halle, verlegts Johann Justinus Gebauer. 1757  
Stücke 1-66, 12 Bände. Halle: Gebauer 1752-1758  
Band 11: [2] Bl., 562 S.; 8°  
 
5   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Samlung / von / merkwürdigen / 
Lebensbeschreibungen / grösten Theils / aus der / britannischen Biographie / übersetzet, / 
und unter / der Aufsicht und mit einer Vorrede / D. Siegmund Jacob Baumgartens / 
herausgegeben. / Vierter Theil.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1757  
10 Teile. Halle: Gebauer 1754-1770  
Teil 4: [4] Bl., 908 S.; 8°  
 
6   Beneke, Christian Gottlieb: Rede bey Einweihung der neuen Fahnen an seine 
Gemeine. In welcher dieselbe vor dem Meineid gewarnet und zur Treue ermuntert wird  
Halle, b. Gebauer, 1757  
23 S.; 4°  
 
7   Crüger, Johann Friedrich: Die Wunder der Macht und Güte Gottes / im Kriege und 
Siege / wurden aus den Worten des Psalm LIV v. 6 - 9 / am Sonntag Exaudi 1757 / als an 
dem / wegen des königlichen Sieges bey Prag / allergnädigst angeordneten Dankfeste / in 
einige Betrachtungen gezogen / von Johann Friedrich Crüger, / Inspectore und erstem 
Prediger zu Crossen.  
Halle, gedruckt mit Gebauerschen Schriften. 1757  
20 S.; 4°  
 
8-9   Ferreras, Juan de: Johann von Ferreras / Königl. Bibliothecarii und Pfarrherrn von St. 
Andreas zu Madrid / Algemeine / Historie von Spanien / mit / den Zusätzen / der 
französischen Uebersetzung / nebst / der Fortsetzung bis auf gegenwärtige Zeit. / Unter der 
Aufsicht und mit einer Vorrede / D. Siegmund Jacob Baumgartens / herausgegeben.  
Halle, bey Johann Justin Gebauern. 1757  
13 Bände. Halle: Gebauer 1754-1772  

7. Band: [1] Bl., 644 S., [15] Bl.; 4º  

8. Band: [12] Bl., 632 S., [16] Bl.; 4º  
[Hrsg.: Baumgarten, Siegmund Jacob; Semler, Johann Salomo]  
 
10   Gerhard, David Gottfried: Spicilegium critico-theologicum de auctoritate archaeologiae 
ad Flavianam exercitationem Lipsiensem primam / quod praeside viro summe reverendo, 
excellentissimo, amplissimo, doctissimo, / Iohanne Salomone Semler / Sacrarum litterarum 
Doctore / et Professore in Alma Fridericiana Publico Ordinario / Latinae Ienensis societatis 
membro honorario / praeceptore et fautore aeternum venerando / D. IAN. A. R. S. 
MDCCLVII / publice defendet / Davides Godofredus Gerhard / Wolavia-Silesius.  
Halae Magdeb. / Litteris Gebauerianis. [1757]  
XXXXIIII S.; 4°  
 
11   Hering, Gottlob: GOTT, / der Schild und sehr grosse Lohn seiner Freunde, / wurde / 
bey der Beerdigung / der weiland / Hochwohlgebohrnen Fräulein / Fräulein / Eleonora 
Catharina / von Dürfeldt, / Welche / im Jahre 1757 am 8ten Februar / zu Pezkendorf seelig 
entschlief / und nach vollendetem Laufe / im 64ten Jahre Ihes gottgeheiligten Wandels / die 
Krone des ewigen Lebens empfieng, / dem entseelten Leibe nach aber am 12ten 
desselbigen Monats / in der Kirche zu Crumpa beygesetzet wurde, / in einer / zu Pezkendorf 
in der Kirche / gehaltenen Leichenrede / vorgestellet / von / M. Gottlob Hering, / Pfarrer.  
Halle, gedruckt mit Gebauerischen Schriften. 1757  
16 S.; 2° 



12   Hertzog, August: M. August Hertzogs / weil. Insp. und Past. zu Löbejün / 
Christenthums- / Grund / jetzt zum siebenten mal / mit / einigen Vermehrungen / in den 
Druck gegeben / von / M. Samuel Gotthold Langen / Insp. der Kirchen und Schulen im 
Saalkreise / und Past. zu Laublingen.  
Halle, im Verlag Johann Justinus Gebauers. 1757  
7., verm. Aufl.: 144 S.; 12°  
[Hrsg.: Lange, Samuel Gotthold]  
 
13   Kütemeyer, Christian Balthasar: Die / Neue Creatur / als / die einzige / göttliche 
Friedensregel / den 7ten December 1757 / Nachmittags / in einer Bußpredigt / betrachtet / 
und / nebst einem Anhange / vom / Glauben in der Noth / auf Verlangen dem Druck 
überlassen / von / Christian Balthasar Kütemeyer / Diacon. bey St. Ulrich in Halle, und Past. / 
zu Diemitz.  
Halle / gedruckt bey Johann Justinus Gebauer. [1757]  
40 S.; 8°  
 
14   Lange, Samuel Gotthold: Poetische Betrachtung / der / Sieben Worte / des / 
sterbenden Erlösers / nebst andern / geistlichen Gedichten / von / M. Samuel Gotthold 
Langen / Inspector der Kirchen und Schulen im Saalkreise und Past. / zu Laublingen.  
Halle / bey Johann Justinus Gebauer, 1757  
[6] Bl., 316 S.; 8°  
 
15   Lehr, Leopold Franz Friedrich: Leopold Frantz Friderich Lehrs, / ehemaligen 
wohlverdienten und gesegneten Predigers / der Evang. Lutherischen Gemeine in / Cöthen, / 
himlisches Vergnügen / in / GOtt und Christo: / bestehend / in / geistlichen Gedichten. / 
Zusammen getragen / und mit einer Vorrede durch den Druck bekant gemacht, / auch / mit 
einigen geistlichen Oden / vermehret / von / Samuel Helmich, / bisherigen Hauptpastor in 
Oldeslohe, und nunmehro beru- / fenem Schloß- und Garnisonspastor zu Glückstadt.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1757  
[8] Bl., 271 S.; 8° 
 
16   Le Petit, Johann Friedrich: Sr. Wohlgebohrnen Magnificenz Herrn / HERRN / Johann 
Gotlob Krüger / der Weltweisheit und Arzney-Gelahrheit Doctor und Professor auf der 
Herzoglich Braunschweigischen Julius-Universität / stattet zu der Uebernehmung der 
Vicerector-Würde auf der Julius-Universität zu Helmstädt seinen ganz gehorsamsten 
Glückwunsch ab / G. W. Le Petit  
Halle, gedruckt mit Gebauerischen Schriften, 1757  
[7] Bl.; 4°  
 
17   Le Petit, Johann Friedrich: Viro Magnifico Excellentissimo Amplissimo Doctissimo 
Iohanni Gottlob Krugero Philosophiae et Medicinae Doctori et Professori Publico in 
Academia Iulia / Fautori Amico suo quum amplissimum Munus Vicerectoris in Academia Iulia 
Faustis Auspiciis capesseret Faces Academicos gratulatur Ioh. Frid. Le Petit  
Halae Magdeb., Litteris Gebauerianis. MDCCLVII  
[4] Bl.; 4°  
 
18-19   Meier, Georg Friedrich; Lange, Samuel Gotthold (Hg.): Das / Reich der Natur / 
und / der Sitten, / eine moralische Wochenschrift.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1757  
1.1757 - 12.1762 = St. 1-418. Halle: Gebauer 1757-1762  
Teil 1: [4] Bl., 408 S.; 4° 
Teil 2: [2] Bl., 412 S.; 4° 



20   Meier, Georg Friedrich: Georg Friedrich Meiers, / öffentlichen ordentlichen Lehrers der 
Weltweisheit zu Halle, / und der königlichen Academie der Wissenschaften / in Berlin 
Mitgliedes, / Metaphysik / Dritter Theil.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1757  
4 Teile. Halle: Gebauer 1755-1759  
Teil 3 (Psychologie): 509 S, [1] Bl.; 8° 
 
21   Miller, Johann Peter: Quaestionum / scholasticarum / problema secundum / quo / de 
moribus ferarum / exponitur / et / actus oratorius / A. D. VII. Januar. MDCCLVII. / in 
auditorio / classis primae Gymnas. Hal. / celebrandus / indicitur / a / M. Ioanne Petro. Miller / 
Gymnas. Rect.  
Halae Magdeb. / Formis Gebauerianis. [1757]  
12 S.; 4° 
 
22   Miller, Johann Peter: Die Schule / des Vergnügens / zwote Abhandlung / womit / alle 
Goenner und Freunde / zur Anhörung einiger Reden / auf den 29sten August / als den 
192sten Stiftungstag des Gymnasii / geziemend einladet / M. Johann Peter Miller / des 
Gymnasii Rector.  
Halle, gedruckt mit Gebauerschen Schriften. 1757  
9 Teile. Halle: Gebauer 1756-1764  
Teil 2: S. [17] - 32.; 4°  
 
23   Musikalische Gesellschaft zu Halle: Das / hohe Geburtsfest / Friedrichs / des 
Grossen / Königs in Preussen etc. etc. / feiert in Unterthänigkeit / die musikalische 
Gesellschaft zu Halle. / Den 24sten Jenner 1757.  
Halle, gedruckt mit Gebauerschen Schriften.  
[8] Bl.; 8°  
 
24-25   Rollin, Charles: Histoire / ancienne / des Égyptiens, / des Carthaginois, / des 
Assyriens, / des Babyloniens, / des Mèdes et des Perses, / des / Macédoniens, des Grecs. / 
Par / M. Rollin, / ancien Recteur de l'Université de Paris, / Professeur d'Éloquence au 
Collège Royal, / et Associé à l'Acad. Roy. des Inscriptions / et Belles-Lettres.  
A Halle, chez Jean Justin Gebauer, M DCC LVII  
5 Bände. Halle: Gebauer 1756-1758  
3. Band: XVI, 960 S., [1] gef. Bl.: Ill.; 8° 
4. Band: XVI, 904 S., [2] gef. Bl.: Ill.; 8° 
 
26   Schwollmann, Wilhelm Alexander: Commentatio qua de Ioannis in patmo exsilio 
modeste dubitat [...] / Sigismundo Iacobo Baumgarten / Natalem Diem / devotissime 
gratulatur / Guilielmus Alexander Schwollmann / D. XIIII Martii MDCCLVII.  
Halae, apud Ioh. Iust. Gebauer [1757]  
X S.; 4°  
[Glückwunschschrift für Siegmund Jacob Baumgarten zum Geburtstag, 14. März 1757]  
 
27   Semler, Johann Salomo: D. Joh. Salom. Semlers / Versuch / einer / nähern Anleitung / 
zu / nützlichem Fleisse / in / der ganzen Gottesgelersamkeit / für angehende / Studiosos 
Theologiä.  
Halle, bey Joh. Justinus Gebauer, 1757  

[8] Bl., 232 S., Titelvignette (Holzschn.).; 8º  
 
28   Semler, Johann Salomo: D. Joh. Salom. Semlers / kurze / Vorstellung / wider die 
neue / dreifache Paraphrasin / über das / Hohe Lied.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer 1757  
64 S.; 8°  



29   Semler, Johann Salomo: D. Io. Salom. Semleri / Theologiae P. P. O. in Regia 
Fridericiana Societatis / Latinae Ienensis Membri Honarii / Spicilegium Critico-Theologicum / 
De / Auctoritate Archaeologiae / ad / Flavianam Exercitationem / Lipsiensem Primam.  
Halae Magdeb. / Litteris Gebauerianis. M DCC LVII  
XXXXIIII S.; 4° 
 
30   Semler, Johann Salomo: Designatio prima / Argumentorum / Disputationibus / 
Praeside D. Io. Salom. Semler / habendis / destinatorum.  
Halae, Litteris Gebauerianis. MDCCLVII  
XII S.; 4°  
 
31   Soldan, Johann Friedrich: Moralische Gedanken / von der / Andächteley, / nebst einer 
Vorrede / von der / Allgemeinheit der wahren Religion, / herausgegeben / von / Johann 
Friedrich Soldan, / Rector zu Alsfeld und Mitprediger an der Kirche / zur H. Dreyfaltigkeit 
daselbst  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer 1757  
[4] Bl., 336 S., [1] Bl.; 8°  
 
32   Steck, Johann Christoph Wilhelm von: Abhandlungen / aus dem / deutschen / Staats- 
und Lehnrecht / zur Erläuterung / einiger / neuen Reichsangelegenheiten.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1757  
[4] Bl., 231, 55 S.; 8°  
 
33   Stieglitz, Johann Conrad: Dissertatio Inauguralis Iuridica / De / necessitate patris / 
conditionem / filiabus quaerendi / ad leg. XVIIII. D. De Rit. Nupt. / quam / auctoritate / illustris 
ICtorum in Regia Fridericiana / ordinis / pro gradu Doctoris / rite obtinendo / A. D. XXVI Sept. 
MDCCLVII / proponet / Io. Conradus Stigliz / Naumburgensis.  
Halae Magdeb., Litteris Gebauerianis [1757]  
XXII S.; 4°  
[Halle, Univ., Jur. Diss., 1757]  
 
34   Struensee, Johann Friedrich von: De incongrui corporis motus insalubritate  
De incongrui corporis motus insalubritate / Divini numinis auspiciis / et gratiosae facultatis 
medicae consensu / Praeside D. Andrea Elia Büchnero / Sacri Romani Imperii nobili / 
potentissimo Prussiae Regi a Consiliis / Medicinae et Philosophiae naturalis Professore 
Publico Ordinario / Academiae Imperialis Naturae Curiosorum / et comite Palatino Caesareo 
/ Patrono et Praeceptore suo / aeternum devenerando / pro gradu Doctoris / summisque in 
scientia medica honoribus / capessendis / A. MDCCLVII d. XIV. Februarii / in Alma Regia 
Fridericiana / publice disseret auctor / Ioannes Fridericus Struensee / Halensis 
Magdeburgicus.  
Halae, Litteris Gebauerianis [1757]  
XLIV S.; 4°  
[Halle, Univ., Med. Diss., Präs. Büchner, Andreas Elias] 
 
35   Uhlich, Johann Michael: M. Johann Michael Uhlichs / Einleitung / in die / öffentlichen 
und äusserlichen / Gebräuche und Handlungen / des / Evangelischen Gottesdienstes / 
welche / nach dem Fürbild der heilsamen Lehre / in / erbaulichen Predigten / über die Sonn- 
und Festtagsevangelien, / aufgekläret, vertheidiget, / und zu einer gottgefälligen Ausübung 
angewendet / werden.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauern. 1757  
[10] Bl., 1070 S., [7] Bl.; 4° 



36   Westphal, Ernst Christian: Brevi tractatione / De iure singulorum / praemissa lectiones 
academicas instante hoc semestri / sub summi numinis auspiciis habendas / annunciat / 
Ernestus Christianus Westphal / I. U. D.  
Halae / Litteris Gebauerianis / M DCC LVII  
16 S.; 4° 
 
37   N. N.: Denkmal / schuldiger Liebe und Hochachtung / dem Andenken / des 
Wohlgebohrnen und Hochgelehrten Herrn / HERRN / D. Michael Alberti / Sr. Königl. Majest. 
in Preussen Hof- und Magdeburgischer / Consistorialrath, ordentlicher Professor der 
Arzeneigelartheit und der / Naturkunde, der löbl. medicinischen Facultät Senior, der 
Republik / Nürnberg Physicus ordinarius, der königl. Freitische ältester Ephorus, / der 
römischkaiserlichen Societät der Naturforscher, wie auch der / königl. Akademie der 
Wissenschaften zu Berlin / Mitglied / Welcher / im 75sten Jahre Seines ruhmvollen Alters / 
den 17ten Mai 1757 / das Zeitliche mit dem Ewigen verwechselte / mit Betrübniß geweihet / 
von / der königl. preußischen Friederichsuniversität zu Halle.  
Halle / gedruckt mit Gebauerschen Schriften. [1757]  
[2] Bl.; 2° 
 
38   N. N.: Als der / Wohlgebohrne und Hochgelehrte Herr / HERR / D. Michael Alberti / 
Königl. Preußischer Hof- und Magdeburgischer / Consistorialrath / der Arzeneigelartheit und 
der Naturkunde ordentlicher Lehrer auf / der Königl. Preußischen Friedrichsuniversität, der 
löbl. medicinischen Facultät / Senior, der Republik Nürnberg Physicus ordinarius, der königl. 
Freitische / ältester Ephorus, der römischkaiserlichen Societät der Naturforscher, / 
imgleichen der königl. Preuß. Akademie der Wissenschaften / Mitglied / den 17ten Mai 
1757 / in dem 75sten Jahre Seines rühmlichen Alters / seelig verschied / bezeugte ihr 
egebenstes Beileid / die medicinische Facultät der Akademie zu Halle.  
Halle / gedruckt mit Gebauerschen Schriften. [1757]  
[2] Bl.; 2° 
 

 

1758  
 
1   Baumgarten, Siegmund Jacob; Semler, Johann Salomo (Hg.): Uebersetzung / der / 
Algemeinen Welthistorie / die in Engeland / durch eine Geselschaft von Gelehrten / 
ausgefertiget worden. / Siebzehnter Theil. / Nebst den Anmerkungen der holländischen 
Uebersetzung / auch vielen neuen Kupfern und Karten. / Genau durchgesehen und mit 
häufigen Anmerkungen vermeret / von / Siegmund Jacob Baumgarten / der heil. Schrift 
Doctor und öffentlichem Lehrer, auch des theologischen Seminarii Director auf der / königl. 
preußl. Friedrichsuniversität in Halle.  
Halle, Druck und Verlag Johann Justinus Gebauer. 1758  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  

Teil 17: [2] Bl., 80, 620 S., [1] Bl., [4] gef. Bl.: Kupfert., Ill., Kt.; 4º  
 
2   Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Baumgarten, Siegmund Jacob (Hg.): Siegm. 
Jac. Baumgartens / Nachrichten / von / merkwürdigen Büchern. / Zwölfter Band / welcher / 
die volständigen Register / über alle Bände sowol dieser als auch der Nachrichten / von einer 
hallischen Bibliothek / enthält.  
Halle, verlegts Johann Justinus Gebauer 1758  
Stücke 1-66, 12 Bände. Halle: Gebauer 1752-1758  
Band 12: [4] Bl., 424 S.; 8°  



3   Beaumont, Jeanne Marie LePrince de: Der Frau Maria le Prince de Beaumont / Lehren 
der Tugend und Weisheit für die Jugend. / Aus dem französischen übersetzt. / Mit einer 
Vorrede des Herrn Consistorialrath Rambachs.  
Halle, bey J. J. Gebauer 1758  
552 S.; 8°  
[Vorrede: Rambach, Friedrich Eberhard]  
 
4-5   Bougeant, Guillaume-Hyacinthe: Wilhelm Hyacinth Bougeant / Historie / des / 
dreyßigjährigen Krieges / und / des darauf erfolgten / Westphälischen Friedens. / Aus dem 
Französischen übersetzt. / Mit / Anmerkungen und einer Vorrede / begleitet / von / Friedrich 
Eberhard Rambach.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1758  
4 Teile. Halle: Gebauer 1758-1760  

Teil 1: 56, 624 S.; 8º  

Teil 2: [3] Bl., 716 S.; 8º  
 
6   Carrach, Johann Philipp von: Die / unrichtigen Begriffe / von der / Obrist-Reichs- / 
Richterlichen Gewalt / des Kaisers / entwickelt / von / Johann Philipp Carrach / Hochfürstlich-
Ysenburgischen auch Hochgräflich-Ysenburg-Büdingischen würklichem Hofrath, / Professorn 
der Rechte und Assessorn der Juristen-Facultät auf der Königlich-Preußischen / Friedrichs-
Universität.  
Halle, bey Johann Justin Gebauer, 1758  
[2] Bl., 48 S., [1] gef. Bl.; 4°  
 
7   Ferreras, Juan de: Johann von Ferreras / Königl. Bibliothecarii und Pfarrherrn von St. 
Andreas zu Madrid / Algemeine / Historie von Spanien / mit / den Zusätzen / der 
französischen Uebersetzung / nebst / der Fortsetzung bis auf gegenwärtige Zeit. / Neunter 
Band. / Unter der Aufsicht und mit einer Vorrede / D. Johann Salomon Semlers / 
herausgegeben.  
Halle, bey Johann Justin Gebauern. 1758  
13 Bände. Halle: Gebauer 1754-1772  
9. Band: [8] Bl., 638 S., [19] Bl.; 4°  
 
8-9   Meier, Georg Friedrich; Lange, Samuel Gotthold (Hg.): Das / Reich der Natur / und / 
der Sitten, / eine moralische Wochenschrift.  
Halle, bey Johann Justin Gebauer. 1758  
1.1757 - 12.1762 = St. 1-418. Halle: Gebauer 1757-1762  
Teil 3: [2] Bl., 412 S.; 4° 
Teil 4: [2] Bl., 412 S.; 4° 
 
10   Miller, Johann Peter: Die Schule / des Vergnügens / dritte Abhandlung / eine 
Einladungsschrift / für / alle unsere Gönner und Freunde / zur Anhörung einiger Reden / auf 
den 28sten August, Nachmittags um 2 Uhr / als den 193sten Stiftungstag des Gymnasii / 
von / M. Johann Peter Miller / des Gymnasii Rector.  
Halle, gedruckt mit Gebauerschen Schriften. 1758  
9 Teile. Halle: Gebauer 1756-1764  
Teil 3: S. [33] - 52; 4°  
 
11   Miller, Johann Peter: Disputatur / De / Divina Providentia / Futura Mortalibus Fata / 
sapientissime occultante / et / Actus Oratiorius / in Gymnasio Halensi / A. D. XI. Ianuarii A. R. 
S. MDCCLVIII / ab Hora Pomerid. II / habendus / rite indicitur / a / M. Ioanne Petro Miller / 
Rectore.  
Halae Magdeburg., Stanno Gebaueriano. [1758]  
8 S.; 4° 



12   Musikalische Gesellschaft zu Halle: Das / Hohe Geburtsfest / des Königs / feiert / in 
tiefster Ehrfurcht / die / hiesige musicalische Geselschaft. / Den 24sten Jenner 1758.  
Halle, gedruckt mit Gebauerischen Schriften.  
[8] Bl.; 8° 
 
13   Pope, Alexander: An essay on criticism. / Written in the year MDCCIX. / By Alexander 
Pope Esq  
Halle / printed by J. J. Gebauer, MDCCLVIII  
28 S.; 8°  
 
14   Rambach, Friedrich Eberhard: Denkmal / der / über Halle waltenden Güte GOttes / 
bey Gelegenheit / des / herlichen Sieges, / welchen Gott den Waffen / Sr. Königl. Majestät in 
Preussen / über die vereinigte feindliche Armee / am 5 November 1757 / bey Roßbach im 
Stift Merseburg / verliehen, / in zwo Predigten / die in der Hauptkirche zur lieben Frauen in 
Halle gehalten worden, / aufgerichtet. / Mit einem Vorbericht / von / Friedrich Eberhard 
Rambach, / Königl. preuß. Consistorialrath etc.  
Halle, verlegt J. J. Gebauer, 1758  
[2] Bl., 83 S.; 4°  
 
15   Rollin, Charles: Histoire / ancienne / des Égyptiens, / des Carthaginois, / des 
Assyriens, / des Babyloniens, / des Mèdes et des Perses, / des / Macédoniens, des Grecs. / 
Par / M. Rollin, / ancien Recteur de l'Université de Paris, / Professeur d'Éloquence au 
Collège Royal, / et Associé à l'Acad. Roy. des Inscriptions / et Belles-Lettres. / Volume 
cinquième. / Comprenant le tome X . de l’édition de France. / Accompagné / d’un indice 
general.  
A Halle, chez Jean Justin Gebauer, M DCC LVIII  
5 Bände. Halle: Gebauer 1756-1758  
5. Band: [4] Bl., 456 S., [4] gef. Bl.: Kt.; 8°  
 
16   Semler, Johann Salomo (Hg.): Ehrengedächtnis / des weiland / Hochwürdigen und 
Hochgelarten Herrn / Herrn / Siegmund Jacob / Baumgartens, / der heil. Schrift Doctors, / 
ordentlichen öffentlichen Lehrers auf der königlichen preußischen Friedrichs-//universität, 
des königlichen Seminarii Directors, Ephori der königlichen Freitische, / der königlichen 
Academie der Wissenschaften zu Berlin Mitglied, / auch der teutschen Geselschaft zu Jena, / 
gesamlet / von / D. Johan Salomon Semler.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer 1758  
148, 76 S., Frontisp. (Kupferst. Portr.).; 4°  
 
17-18   Semler, Johann Salomo: D. Joh. Salom. Semlers / Versuch / einer / nähern 
Anleitung / zu / nützlichem Fleisse / in / der ganzen Gottesgelersamkeit / für angehende / 
Studiosos Theologia.  
Halle: Gebauer 1758  
Erster Anhang: [1] Bl., 174 S.; 8° [Enthaltend / eine / historische und theol. Erleuterung / des 
alten Ausspruchs / oratio, meditatio, tentatio / faciunt theologum, / in / einer Zuschrift an 
seine Zuhörer, / worin er seine Vorlesungen anzeigt.]  
Zweiter Anhang: 256 S.; 8° [Worin / auf eines unchristlichen und eingebildeten / Christiani 
Sinceri / ganz unnützes Schreiben / nützliche und für unsre Kirche / höchstwichtige Antwort / 
gegeben wird.]  
 
19-20   Struensee, Adam: Heilsame / Betrachtungen / über die / Sonn- und Festtags- / 
Evangelia, / zur Gründung, Erbauung / und Befestigung / im wahren Christenthum  
Halle, bei Johann Justinus Gebauer, 1758  
2 Teile. Halle: Gebauer 11747-1748, 21758  
Neuausg., Teil 1: [8] Bl., 978 S.: Frontisp. (Portr., Kupferst.).; 8°  
Neuausg., Teil 2: [4] Bl., 926 S., [21] Bl.; 8° 



21   Wilcken, Christian Dieterich: Drey Predigten / von denen / durch / Ihro Majestät / den 
König von Preussen / erhaltenen grossen / Siegen bey Roßbach und Lissa / und / der 
Wiedereroberung / der Schlesischen Hauptstadt Breslau, / gehalten / von / Christian 
Dieterich Wilcken / Diac. bey der Gemeine zu Cönnern im Saalcreise.  
Halle, gedruckt mit Gebauerischen Schriften. 1758  
39 S.; 4°  
 
22   N. N.: Poetische Erzählungen / von den / vornemsten Thaten / Friedrichs des Grossen / 
und / Seiner Helden / in dem jetzigen Kriege.  
Halle, bey Johann Justin Gebauer. 1758  
92 S.; 8°  
 
23   N. N.: Als der / Hochedelgebohrne und Hochgelahrte Herr / HERR / D. Friedr. 
Wiedeburg / der Beredsamkeit und Alterthümer öffentl. ordentlicher Lehrer / und des 
magdeburgischen Freitisches Ephorus / den 24sten Merz 1758 / das Zeitliche mit dem 
Ewigen / verwechselte, / bezeugte / ihr schuldiges Beileid / die philosophische Facultät der 
Friedrichsuniversität / zu Halle.  
Halle, gedruckt mit Gebauerischen Schriften, 1758  
[2] Bl.; 2° 
 

 

1759  
 
1   Baumgarten, Siegmund Jacob: D. Siegmund Jacob Baumgartens / Evangelische 
Glaubenslehre. / Mit einigen Anmerkungen, Vorrede / und historischen Einleitung / 
herausgegeben von D. Johann Salomon Semler.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1759  
3 Bde. Halle: Gebauer 1759-1760  
1. Band: [1] Bl., 166, 948 S.: Frontisp. (Portr., Kupferst.).; 4º  
 
2-3   Baumgarten, Siegmund Jacob: D. Siegmund Jacob Baumgartens / Erbauliche 
Erklärung der Psalmen. / Unter der Aufsicht und mit einer Vorrede / D. Johann Salomon 
Semlers.  
2 Teile. Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1759  
Teil 1: 16, 1252 S.; 4°  
Teil 2: [2] Bl., 1180 S.; 4°  
 
4   Baumgarten, Siegmund Jacob: Siegm. Jac. Baumgartens / Unterricht von Auslegung 
der heil. Schrift / ehemals für seine Zuhörer ausgefertiget. / Neue und mit des sel. Verfassers 
hinterlassenen eigenhändigen / Zusätzen und Anmerkungen vermehrte Auflage.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer [1759]  
Halle: Bauer 11742, Halle: Gebauer 41759  
Neue, verm. Aufl.: [12] Bl., 262 S., [9] Bl.; 8°  
[Vorrede: Semler, Johann Salomo] 
 
5   Bertram, Joachim Christoph: Abhandlung / vom / Dorotheo von Mitylene, / einem / 
ungenanten Geschichtschreiber. / Dem hochwürdigen / Herrn General-Superintendent / 
Rothe / bey dem Antrit / dero neuen Amts zu Stettin / überreichet / von / J. C. Bertram.  
Halle / gedruckt mit Gebauerischen Schriften, 1759  
24 S.; 4°  



6   Bougeant, Guillaume-Hyacinthe: Wilhelm Hyacinth Bougeant / Historie / des / 
dreyßigjährigen Krieges / und / des darauf erfolgten / Westphälischen Friedens. / Dritter 
Theil. / Aus dem Französischen übersetzt. / Mit Anmerkungen und einer Vorrede begleitet / 
von / Friedrich Eberhard Rambach.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer 1759  
4 Teile. Halle: Gebauer 1758-1760  
Teil 3: [1] Bl., 64, 528 S.; 8º 
 
7   Meier, Georg Friedrich: Georg Friedrich Meiers, / öffentlichen ordentlichen Lehrers der 
Weltweisheit zu Halle, / und der königlichen Academie der Wissenschaften / in Berlin 
Mitgliedes, / Metaphysik / Vierter Theil.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1759  
4 Teile. Halle: Gebauer 1755-1759  
Teil 4 (Die natürliche Gottesgelahrheit): [2] Bl., 524 S.; 8°  
 
8-9   Meier, Georg Friedrich; Lange, Samuel Gotthold (Hg.): Das / Reich der Natur / und / 
der Sitten, / eine moralische Wochenschrift.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1759  
1.1757 - 12.1762 = St. 1-418. Halle: Gebauer 1757-1762  
Teil 5: [2] Bl., 412 S.; 4° 
Teil 6: [2] Bl., 412 S.; 4° 
 
10   Merian, Carl Christian: Die / gerechten Klagen und Thränen / bey dem Grabe / des / 
Hochehrwürdigen und Hochgelahrten Herrn / HERRN / Johann Christian / Merian / 
wohlverdienten und treueifrigen Seelsorgers, der Gemeinden / zu Falkenhagen, Prödel, 
Gerhards und Giesenhagen / nachdem Derselbe / den ersten Februar 1759 / im 66sten 
Jahre Seines rühmlichst geführten Lebens / von dem Erzhirten CHristo JEsu / in die ewigen 
Hütten des Friedens abgefordert / und / Dessen entseelter Leichnam / den 3ten darauf zu 
seiner Ruhe gebracht wurde / weihet / aus kindlicher Liebe in äusserster Wehmut / des 
Wohlseeligen / hinterlassener einziger Sohn / Carl Christian Merian / d. h. G. G. B.  
Halle, gedruckt mit Gebauerischen Schriften. [1759]  
[2] Bl.; 2°  
 
11   Miller, Johann Peter: Die Schule / des Vergnügens / vierte Abhandlung. / Es werden 
dadurch / alle unsere Gönner und Freunde / zur / Anhörung einiger Reden / auf den 27sten 
September, Nachmittags um 2 Uhr / als den 194sten Stiftungstag des Gymnasii / geziemend 
eingeladen / von / M. Johann Peter Miller / des Gymnasii Rector.  
Halle, gedruckt mit Gebauerischen Schriften. 1759  
9 Teile. Halle: Gebauer 1756-1764  
Teil 4: S. [53] - 68.; 4°  
 
12   Miller, Johann Peter: Quaestionum / Scholasticarum / problema tertium / quo / actus 
oratorius / in Gymnasio Hallensi / Hor. II. A.D. VIII. Ian. A. O. R. S. MDCCLIX. / habendus / 
rite indicitur / a / M. Ioanne Petro Miller / Rectore.  
Halae Magdeb. / Litteris Gebauerianis. [1759]  
8 S.; 4°  
 
13   Rambach, Friedrich Eberhard (Hg.): Schicksal der Protestanten in Frankreich. / Aus 
der französischen Sprache übersetzet, / mit einigen Anmerkungen und Vorrede begleitet / 
von Friedr. Eberh. Rambach. / Zweyte Auflage.  
2 Teile. Halle, bey Johann Immanuel Gebauer, 21759-1760  
Teil 1, 2. Aufl.: [1] Bl., 36, 607 S.; 8º 



14-15   Semler, Johann Salomo (Hg.): Uebersetzung / der / Algemeinen Welthistorie / die in 
Engeland / durch eine Geselschaft von Gelehrten / ausgefertiget worden. / Unter der Aufsicht 
und mit einer Vorrede herausgegeben / von / Johann Salomon Semler / der heil. Schrift 
Doctor und öffentlichem Lehrer, auch des theologischen Seminarii Director / auf der königl. 
preußl. Friedrichsuniversität in Halle.  
Halle, Druck und Verlag Joh. Justinus Gebauers. 1759  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 19 (= neuere Zeiten 1): [1] Bl., 41, 703 S., [2] Bl., [2] gef. Bl.: Kupfert., Ill. (Kupf.), Kt.; 4º 
Teil 20 (= neuere Zeiten 2): [1] Bl., 30, 724 S., [1] Bl., [2] gef. Bl.: Kupfert., Ill. (Kupf.), Kt.; 4º 
 
16   Semler, Johann Salomo (Hg.): Samlung / von / merkwürdigen / 
Lebensbeschreibungen / grösten Theils / aus der / britannischen Biographie / übersetzet, / 
und unter / der Aufsicht und mit einer Vorrede / D. Johann Salomon Semlers / 
herausgegeben. / Fünfter Theil.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1759  
10 Teile. Halle: Gebauer 1754-1770  
Teil 5: [8] Bl., 879 S.: Frontisp. (Portr. Abbot).; 8°  
 
17   Wenckebach, Caspar: Jus Theelachticum Redivivum, / oder Neu revidirtes Theel-
Recht / nebst einer Vorerinnerung / und Historie der Theel-Rechte, / imgleichen vielen 
Anmerckungen / von denen bey Vererbung und Antretung der Theelen auch Empfang / der 
Gelder eingeführten und herkömmlich gewordenen Gewohnheiten, / sodann einigen 
nachgefügten Uhrkunden, / zusammen getragen von / Caspar Wenckebach, J. U. D. / 
Hochfürstl. Ostfrieß. Landrichter / nun vermehret und zum Druck befördert / von seinem 
Sohne / Christian Eberhard Wenckebach, J. U. D. / Königl. Preußischen Rath.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer, 1759  
20, 160 S.; 4° 
 

 

1760  
 
1   Arndt, Johann: Johann Arndts / weiland Generalsuperintendentens des Fürstenth. 
Lüneburg / Sechs Bücher / vom / wahren Christenthum / nebst desselben / Paradisgärtlein. / 
Mit neuinventirten / Kupfern und Erklärungen derselben / wie auch / neu dazu verfertigten 
Gebetern und einer Vorrede / herausgegeben / von / D. Adam Struensee / Königl. Dänischen 
Oberconsistorialrath und Generalsuperintenden- / ten der Kirchen und Schulen in den 
Herzogthümern Schleswig und Holstein, / auch Probsten zu Gottorf, Hütten, in den 
Schleswigischen Domcapitels / Districten, zu Rendsburg, Husum, Schwabstädt und in der / 
Landschaft Stapelholm.  
Halle / bey Johann Justinus Gebauer, 1760  
[1] Bl., 34, 648 S., 188 S., [1] Bl., 53 Ill. (Kupferst.); 8° 
 
2-3   Baumgarten, Siegmund Jacob: D. Siegmund Jacob Baumgartens / Evangelische / 
Glaubenslehre. / Mit / einigen Anmerkungen, Vorrede / und / historischen Einleitung / 
herausgegeben / von / D. Johann Salomon Semler.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1760  
3 Bde. Halle: Gebauer 1759-1760  
Band 2: 188, 936 S.; 4° 
Band 3: 148 S., [8] Bl., 946 S., [1] Bl.; 4° 



4   Bougeant, Wilhelm Hyacinth: Wilhelm Hyacinth Bougeant / Historie / des / 
dreyßigjährigen Krieges / und / des darauf erfolgten / Westphälischen Friedens. / Vierter 
Theil. / Aus dem Französischen übersetzt. / Mit Anmerkungen und einer Vorrede begleitet / 
von / Friedrich Eberhard Rambach.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1760  
4 Teile. Halle: Gebauer 1758-1760  
Teil 4: 62 S., [1] Bl., 656 S., [35] Bl.: Verl.-Sign. (Kupferst.).; 8° 
 
5   Ferreras, Juan de: Johann von Ferreras / Königl. Bibliothecarii und Pfarrherrn von St. 
Andreas zu Madrid / Algemeine / Historie von Spanien / mit / den Zusätzen / der 
französischen Uebersetzung / nebst / der Fortsetzung bis auf gegenwärtige Zeit. / Zehnter 
Band. / Unter der Aufsicht und mit einer Vorrede / D. Johann Salomon Semlers / 
herausgegeben.  
Halle, bey Johann Justin Gebauern. 1760  
13 Bände. Halle: Gebauer 1754-1772  
Band 10: [8] Bl., 576 S., [12] Bl., [1] gef. Bl.: Kt. (Kupferst.).; 4°  
 
6   Hering, Gottlob: Der Gerechte / als ein Palmbaum, der auch unter der Last / grünet und 
wächset / Als der / Hochwürdige und Hochwohlgebohrne Herr / HERR / Carl Wilhelm 
Dietrich / von Burkersroda / der hohen Stiftskirche zu Merseburg Canonicus minor / am 12 
November 1759 / im HErrn entschlief / und / der hinterbliebene Leichnam / den 15 darauf / in 
die Kirche zu Crumpa beygesetzet wurde / vorgestellt / von / M. Gottlob Hering / Pfarr. in 
Crumpa.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer. [1760]  
16 S.; 2° 
 
7   Meier, Georg Friedrich: George Friedrich Meiers / ordentlichen Lehrers der Weltweisheit 
und der / berlinischen Academie der Wissenschaften / Mitgliedes / Auszug / aus der / 
Vernunftlehre. / Zwote verbesserte und vermehrte Auflage.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1760 [11752]  
2. Aufl.: 160 S.; 8°  
 
8-9   Meier, Georg Friedrich; Lange, Samuel Gotthold (Hg.): Das / Reich der Natur / und / 
der Sitten, / eine moralische Wochenschrift.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1760  
1.1757 - 12.1762 = St. 1-418. Halle: Gebauer 1757-1762  
Teil 7: [2] Bl., 412 S.; 4° 
Teil 8: [2] Bl., 412 S.; 4° 
 
10   Miller, Johann Peter: Die Schule / des Vergnügens / fünfte Abhandlung / wodurch / alle 
Gönner und Freunde / zur geneigten Anhörung einiger Reden / auf den 28sten August, 
Nachmittags um 2 Uhr / als den 195sten Stiftungstag des Gymnasii / geziemend einladet / M. 
Johann Peter Miller / des Gymnasii Rector.  
Halle / gedruckt mit Gebauerschen Schriften. 1760  
9 Teile. Halle: Gebauer 1756-1764  
Teil 5: S. [69] - 84; 4°  
 
11   Miller, Johann Peter: Quaestionum / Scholasticarum / problema quartum / sive / Bellum 
Grammaticale / quo ad / Declamationes / in Gymnasio Hallensi / Hor. II. A. D. IX. Ian. A. O. 
R. S. M DCCLX. / habendas / praeluditur / a / M. Ioanne Petro Miller / Rectore.  
Hallae Magdeb. / Litteris Gebauerianis. [1760]  
8 S.; 4°  



12   Rambach, Friedrich Eberhard (Hg.): Schicksal / der / Protestanten / in Frankreich. / 
Aus / der französischen Sprache übersetzet / und / mit einer Vorrede begleitet / von / Friedr. 
Eberhard Rambach.  
2 Teile. Halle, bey Johann Immanuel Gebauer, 1759-1760  
Teil 2: 64, 632 S.; 8°  
 
13   Semler, Johann Salomo: D. Joh. Salomo Semlers / Abfertigung / der neuen Geister / 
und / alten Irtümer / in der / Lohmannischen Begeisterung / zu Kemberg / nebst / 
theologischem Unterricht / von dem / Untergrunde der gemeinen Meinung / von / leiblichen 
Besitzungen des Teufels und / Bezauberungen der Christen. / Zwote Auflage. / Mit einem 
Anhange / von den / weitern historischen Umständen / vermehret.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer 1760  
40, 328, 112 S.; 8°  
 
14   Semler, Johann Salomo (Hg.): Abdruck des Torgischen Buchs / aus einer 
gleichzeitigen / handschriftlichen Urkunde / nebst einem / Auszuge der merkwürdigsten 
Stücke / dieser handschriftlichen Samlung. / Mit einer Vorrede / herausgegeben von / D. 
Johann Salomon Semler.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1760  
44, 324 S.; 8°  
 
15-16   Semler, Johann Salomo (Hg.): Uebersetzung / der / Algemeinen Welthistorie / die in 
Engeland / durch eine Geselschaft von Gelehrten / ausgefertiget worden. / Nebst den 
Anmerkungen der holländischen Uebersetzung / auch vielen neuen Kupfern und Karten. / 
Genau durchgesehen und mit häufigen Anmerkungen vermehret / von / Johann Salomon 
Semler / der heil. Schrift Doctor, ordentl. und öffentl. Lehrer, auch des theologischen 
Seminarii Director / auf der königl. preußl. Friedrichsuniversität zu Halle.  
Halle, Druck und Verlag Joh. Justin. Gebauers / 1760  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 18: [1] Bl., 14, 656 S., [6] Bl., [1] gef. Bl.: Ill. (Kupferst.), Kt.; 4° 
Teil 21 (= neuere Zeiten 3): [1] Bl., 50, 664 S., [4] Kupferst., Ill., Kt.; 4° 
 

 

1761  
 
1   Baumgarten, Siegmund Jacob: Siegm. Jac. Baumgartens / Erleuterungen / der im / 
christlichen Concordienbuch / enthaltenen / symbolischen Schriften / der / 
evangelischlutherischen Kirche, / nebst / einem Anhange / von / den übrigen / Bekentnissen 
und feierlichen Lehrbüchern / in gedachter Kirche. / Zweite und mit Anmerkungen aus dem 
Vortrage des sel. / Verfassers sehr vermehrte Auflage.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1761 [11747]  
2. Aufl.: 496, 56 S. : Titelvignette; 8° 
[Hrsg.: Semler, Johann Salomo] 
 
2   Lenz, Samuel: Samuel Lentzens / Hochfürstlich-Cöthenschen Hof- und Weimarischen 
Regierungs-Raths / Stamm-Tafeln / aus Dessen / Historisch-Genealogischen 
Untersuchungen / entworfen / so viel derselben / zur Reichs-Historie / dienlich und nöthig 
sind. / Anjetzo / von neuen durchsehen und zum Gebrauch seiner Zuhörer herausgegeben 
von / D. Johann Friedrich Joachim.  
Halle / in der Gebauer- und Stettinischen Buchhandlung. 1761 [Johann Immanuel Gebauer & 
August Leberecht Stettin]  
[4] Bl., 8 S., [7] Bl.; quer-2° 



3   Meier, George Friedrich: George Friedrich Meiers / der Weltweisheit öffentlichen 

ordentlichen Lehrers, und / der königl. Academie der Wissenschaften zu Berlin / Mitgliedes / 
philosophische / Betrachtungen / über die / christliche Religion.  
Halle, bei Johann Justinus Gebauer. 1761  
Halle: Gebauer 1761-1767 
1. Stück: 192 S. : Titelvignette; 8°  
 
4-5   Meier, Georg Friedrich; Lange, Samuel Gotthold (Hg.): Das / Reich der Natur / und / 
der Sitten, / eine moralische Wochenschrift.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1761  
1.1757 - 12.1762 = St. 1-418. Halle: Gebauer 1757-1762  
Teil 9: [2] Bl., 412 S.; 4°  
Teil 10: [2] Bl., 412 S.; 4°  
 
6   Miller, Johann Peter: Die Schule / des Vergnügens / sechste Abhandlung / wodurch / 
alle Gönner und Freunde / zur geneigten Anhörung einiger Reden / auf den 28sten August, 
Nachmittags um 2 Uhr / als den 196sten Stiftungstag des Gymnasii / geziemend einladet / M. 
Johann Peter Miller / des Gymnasii Rector.  
Halle / gedruckt bey Johann Justinus Gebauer. 1761  
9 Teile. Halle: Gebauer 1756-1764  
Teil 6: S. [85] - 100.; 4°  
 
7   Miller, Johann Peter: Filum / quod / in rudimentis / Historiae Litterariae / huc usque / in 
scholis suis sequutus est, / suis, in suavissimo hoc itinere comitibus / tradit / M. Ioannes 
Petrus Miller / Gymn. Rect.  
Hallae Magdeb. / Formis Gebauerianis MDCCLXI  
VIII S.; 4°  
 
8   Sarpi, Paolo: Paul Sarpius / Historie des Tridentinischen Concilii / mit des D. Courayer 
Anmerkungen. / Herausgegeben und mit einer Vorrede begleitet / von Friedrich Eberhard 
Rambach / Königl. Preußl. Consistorialrath, E. E. Ministerii der Stadt / Halle und im 
Saalcreise Inspectore, Past. Prim. zur L. Frauen / und des Gymnasii Scholarcha.  
Halle, in der Gebauer- und Stettinischen Buchhandlung. 1761  
6 Teile. Halle: Johann Immanuel Gebauer & August Leberecht Stettin, 1761-1762; Halle: 
Johann Immanuel Gebauer 1763-1765  
Teil 1: [107] Bl., 440 S., [16] Bl.: Frontisp. (Portr. Paulus Sarpius).; 8°  
 
9   Semler, Johann Salomo (Hg.): Samlung / von / merkwürdigen / Lebensbeschreibungen / 
grösten Theils / aus der / britannischen Biographie / übersetzet, / und unter / der Aufsicht und 
mit einer Vorrede / D. Johann Salomon Semlers / herausgegeben. / Sechster Theil.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1761  
10 Teile. Halle: Gebauer 1754-1770  
Teil 6: [6] Bl., 756 S.: Frontisp. (Portr. Carl Howard).; 8°  
 
10   Semler, Johann Salomo (Hg.): D. Siegmund Jacob Baumgartens / Auslegung der 
beiden Briefe St. Pauli / an die Corinthier / mit Anmerkungen und einer Paraphrasi / M. 
Johann August Nösselts / öffentlichen Lehrers der heiligen Gottesgelersamkeit / nebst einer 
Vorrede herausgegeben / von D. Johann Salomon Semler.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1761  
48, 976, 96 S., [16] Bl.; 4°  



11   Semler, Johann Salomo: Versuch / den / Gebrauch / der Quellen / in der / Staats- und 
Kirchengeschichte / der mitlern Zeiten / zu erleichtern. / Bey Gelegenheit der angefangenen 
Fortsetzung / der / baumgartenschen Kirchengeschichte / aufgesetzt / von / D. Joh. Salom. 
Semler.  
Halle, bey Joh. Justinus Gebauer, 1761  
[12] Bl., 160 S.; 8°  
 
12-13   Semler, Johann Salomo (Hg.): Uebersetzung / der / Algemeinen Welthistorie / die in 
Engeland / durch eine Geselschaft von Gelehrten / ausgefertiget worden. / Unter der Aufsicht 
und mit einer Vorrede herausgegeben / von / Johann Salomon Semler / der heil. Schrift 
Doctor und ordentl. Lehrer, des theologischen Seminarii Director und der Zeit Prorector / auf 
der königl. preußl. Friedrichsuniversität zu Halle.  
Halle, Druck und Verlag Joh. Justinus Gebauers. 1761  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 22 (= neuere Zeiten 4): [1] Bl., 29, 696 S., [3] gef. Bl.: Kupfert., Ill. (Kupferst.), Kt.; 4°  
Teil 23 (= neuere Zeiten 5): [1] Bl., 29, [1] Bl., 678 S., [17] Bl., [2] gef. Bl.: Kt.; 4° 
 
14   Semler, Johann Salomo (Hg.): Samlung / von / Erleuterungsschriften / und Zusätzen / 
zur algemeinen Welthistorie / herausgegeben / von / Johann Salomon Semler / der heil. 
Schrift Doctor und öffentlichem Lehrer, auch des theologischen Seminarii Director / auf der 
königl. preußl. Friedrichsuniversität zu Halle. / Fünfter Theil.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1761  
6 Teile. Halle: Gebauer 1747-1765  
Teil 5: 8, 428, 158 S., [2] gef. Bl.: Ill. (Kupferst.).; 4° 
 

 

1762  
 
1   Baumgarten, Siegmund Jacob: D. Siegmund Jacob Baumgartens / Auslegung des 
Evangelii St. Johannis / unter der Aufsicht und mit einer Vorrede / herausgegeben von / 
Johann Salomo Semler / der heil. Schrift Doctor und öffentlichem Lehrer, auch des 
theologischen Seminarii / Director und der Zeit Prorector auf der königlich-preußischen 
Friedrichs- / universität zu Halle.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1762  
16, 850 S., [10] Bl.; 4°  
 
2   Baumgarten, Siegmund Jacob: Unterricht / von dem / rechtmäßigen Verhalten / eines 
Christen, / oder Theologische Moral, / zum / academischen Vortrag / ausgefertiget / von / 
D. Siegm. Jacob Baumgarten. / Sechste und verbesserte Auflage.  
Halle: Gebauer 51756, 61762  
6. Aufl.: [42] Bl., 482 S., [11] Bl.: Ill.; 8°  
 
3   Baumgarten, Siegmund Jacob: D. Siegmund Jacob Baumgartens / Untersuchung 
Theologischer Streitigkeiten / Mit einigen Anmerkungen, Vorrede / und fortgesetzten / 
Geschichte der christlichen Glaubenslehre / herausgegeben von / D. Johann Salomo 
Semler.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer 1762  
3 Bände. Halle: Gebauer 1762-1764  
Band 1: [1] Bl., 322, 747 S.: Frontisp. (Portr.), Verl.-Sign.; 4°  



4   Ferreras, Juan de: Johann von Ferreras / Königl. Bibliothecarii und Pfarrherrn von St. 
Andreas zu Madrid / Allgemeine / Historie von Spanien / bis / auf gegenwärtige Zeit 
fortgesetzt / von / Philipp Ernst Bertram / Professore honorario auf der Friedrichsuniversität 
zu Halle, und der königl. und herzogl. / deutschen Gesellschaften zu Göttingen und Jena 
Mitgliede. / Eilfter Band. / Mit einer Vorrede / Herrn D. Johann Salomon Semlers / der Zeit 
Prorector.  
Halle, bey Johann Justin Gebauern. 1762  
13 Bände. Halle: Gebauer 1754-1772  
Bd. 11: 488 S., [12] Bl.; 4°  
 
5-6   Joachim, Johann Friedrich: D. Joh. Friedrich Joachims / Geschichte / der / teutschen 
Reichstäge.  
2 Bände. Halle im Magdeburgischen, in der Gebauer- und Stettinischen Buchhandlung. 1762 
[Johann Immanuel Gebauer & August Leberecht Stettin]  
Band 1: [8] Bl., 448 S.: Ill.: Frontisp. (Portr., Kupferst.); 8°  
Band 2: [8] Bl., 336 S.: Ill.; 8°  
 
7   Le Vassor, Michel: Michael le Vassor / algemeine / Geschichte von Europa / unter / der 
Regierung / Ludwig des dreyzehnten. / Aus dem Französischen übersetzt. / Erster Theil.  
Halle, bey Johann Immanuel Gebauer, 1762  
Teil 1: [20] Bl., 916 S., [6] Bl.; 8°  
 
8-9   Meier, Georg Friedrich; Lange, Samuel Gotthold (Hg.): Das / Reich der Natur / und / 
der Sitten, / eine moralische Wochenschrift.  
Halle / bey Johann Justinus Gebauer. 1762  
Halle: Gebauer, 1757-1762  
1.1757 - 12.1762 = St. 1-418; damit Ersch. eingest. 
Teil 11: [2] Bl., 412 S.; 4° 
Teil 12: [4] Bl., 368 S., [12] Bl.; 4°  
[Vorrede: J. P. M.] 
 
10   Meier, Georg Friedrich: Georg Friedrich Meiers / der Weltweisheit ordentlichen Lehrers 
und der Ber- / linschen Academie der Wissenschaften Mitgliedes, / Gedanken / vom / 
philosophischen / Predigen. / Zwote Auflage.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauern. 1762 [11754]  
2. Aufl.: 79 S., Ill.; 8°  
 
11-12   Meier, Georg Friedrich: George Friedrich Meiers / der Weltweisheit öffentlichen 
ordentlichen Lehrers, und / der königl. Academie der Wissenschaften zu Berlin / Mitgliedes / 
philosophische / Betrachtungen / über die / christliche Religion.  
Halle, bei Johann Justinus Gebauer. 1762  
Halle: Gebauer 1761-1767  
2. Stück: 191 S.; 8°  
3. Stück: 216 S.; 8°  
 
13   Meier, Georg Friedrich: George Friedrich Meiers / der Weltweisheit öffentlichen 
ordentlichen Lehrers / und der Academie der Wissenschaften in / Berlin Mitgliedes / 
Vernunftlehre.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1762 [11752]  
2. Aufl.: [4] Bl., 834 S.; 8°  
 
 
 
 
 



14   Miller, Johann Peter: De / moralitate motuum / heroicorum / quaedam praefatus / ad / 
actum oratorium / in / Gymnasio Hallensi / Evangelico-Lutherano / A.D. VI. Ianuar. 
MDCCLXXII. ab hora Pomer. II. / habendum / decenter invitat / M. Ioannes Petrus Miller / 
Gymnasii Rector.  
Halae Magdeb. / formis litterarum Gebauerianis. [1762]  
8 S.; 4°  
 
15   Miller, Johann Peter: Die Schule / des Vergnügens / siebente Abhandlung / wodurch / 
alle Gönner und Freunde / zur geneigten Anhörung einiger Reden / auf den 30sten August, 
Nachmittags um 2 Uhr / als den 197sten Stiftungstag des Gymnasii / geziemend einladet / 
M. Johann Peter Miller / des Gymnasii Rector. 
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer. 1762  
9 Teile. Halle: Gebauer 1756-1764  
Teil 7: S. [101] - 108.; 4° 
 
16   Musikalische Gesellschaft Halle: Das / hohe Geburtsfest / Friedrichs / des Grossen / 
gefeiert / zu Halle im Magdeburgischen. / Den 24. Jenner 1762.  
Gedruckt bey Johann Justinus Gebauer  
Halle: Gebauer [u. a.] 1757-1764  
13 S.; 8°  
 
17   Neal, Daniel: Daniel Neals / Geschichte / der / Puritaner / oder / protestantischen / 
Nonconformisten / nebst einer / Nachricht von ihren Lehren, Versuchen der / 
Kirchenverbesserung, ihren Leiden und dem Leben / und Character ihrer vornehmsten / 
Gottesgelehrten. / Erster Theil / von ihrem / Ursprung bis an den Tod der Königin Elisabet / 
1602. / Aus dem Englischen übersetzt. / Unter der Aufsicht und mit einer Vorrede / Sr. 
Hochwürden / Hrn. D. Johann Salomon Semlers.  
Halle / in der Gebauer- und Stettinschen Buchhandlung. 1762 [Johann Immanuel Gebauer & 
August Leberecht Stettin]  
Teil 1: [18] Bl., 766 S., [10] Bl.; 8°  
 
18   Rambach, Friedrich Eberhard (Hg.): Schicksal / der / Protestanten / in England. / Aus 
engländischen Geschichtschreibern / zusammengetragen / und / mit einer Vorrede begleitet / 
von / Friedr. Eberhard Rambach.  
Halle, bey Joh. Immanuel Gebauer. 1762  
Teil 1: 76, 340 S.: Titelkupfer; 8°  
 
19   Sarpi, Paolo: Paul Sarpius / Historie des Tridentinischen Concilii / mit des D. Courayer 
Anmerkungen. / Herausgegeben und mit einer Vorrede begleitet / von Friedrich Eberhard 
Rambach / Königl. Preußl. Consistorialrath, E. E. Ministerii der Stadt / Halle und im 
Saalcreise Inspectore, Past. Prim. zur L. Frauen / und des Gymnasii Scholarcha.  
Halle, in der Gebauer- und Stettinischen Buchhandlung. 1762  
6 Teile. Halle: Johann Immanuel Gebauer & August Leberecht Stettin, 1761-1762; Halle: 
Johann Immanuel Gebauer 1763-1765  
Teil 2: [1] Bl. Kupferst. Portrait, 684 S., [15] Bl.: Register; 8°  
 
20   Semler, Johann Salomo: D. Johann Salomo Semlers / volständiger / Auszug aus der 
Kirchengeschichte / der Christen, / mit genauer Anzeige der Quellen. / Zu Fortsetzung des 
Baumgartischen Auszugs.  
Halle, bey Joh. Just. Gebauer. 1762  
4 Teile. Halle: Gebauer 1748-1762  
Teil 4: 40, 583 S.; 8°  
 
 
 



21   Semler, Johann Salomo: D. Joh. Salomo Semlers / ordentlichen öffentlichen Lehrers 
der Gottesgelartheit / auf der königl. preußl. Friedrichsuniversität, / umständliche / 
Untersuchung / der / dämonischen Leute / oder so genanten / Besessenen, / nebst / 
Beantwortung / einiger / Angriffe.  
Halle, bey Johann Immanuel Gebauer 1762  
[24] Bl., 272 S.; 8° 
 
22   Semler, Johann Salomo (Hg.): Samlung / von / merkwürdigen / 
Lebensbeschreibungen / grösten Theils / aus der / britannischen Biographie / übersetzet, / 
und unter / der Aufsicht und mit einer Vorrede / D. Johann Salomon Semlers / 
herausgegeben. / Siebenter Theil. 
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1762  
10 Teile. Halle: Gebauer 1754-1770  
Teil 7: [6] Bl., 758 S., [11] Bl., Frontisp. (Portr. Gottfried Chaucer); 8° 
 
23   Semler, Johann Salomo (Hg.): Uebersetzung / der / Algemeinen Welthistorie / die in 
England / durch eine Geselschaft von Gelehrten / ausgefertiget worden. / Vier und 
zwanzigster Theil. / Unter der Aufsicht und mit einer Vorrede herausgegeben / von / Johann 
Salomon Semler / der heil. Schrift Doctor, ordentl. und öffentl. Lehrer, auch des 
theologischen Seminarii Director / auf der königl. preußl. Friedrichsuniversität zu Halle.  
Halle, Druck und Verlag Joh. Justinus Gebauers. 1762  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 24 (= neuere Zeiten 6): [1] Bl., 38, 660 S.: Kupfert., Ill. (Kupferst.), Kt.; 4° 
 
24   Walch, Johann Ernst Immanuel: Das Steinreich / systematisch entworfen von / Joh. 
Ernst Immanuel Walch / der Beredsamkeit und Dichtkunst ordentl. öffentlicher Lehrer / auf 
der Universität zu Jena.  
Halle / bey Johann Justinus Gebauer. 1762  
2 Teile. Halle: Gebauer 1762-1764  
Teil 1: 36, 140 S., XXIV, [4] Bl.: zahlr. Ill. (Kupferst.), Verl.-Sign.; 8°  
 
25   N. N.: Kurzer Bericht / von einer / zu Doetinchem oder Deutecom / im holländischen 
Geldern / im Jahr 1761 neu errichteten / hochdeutschen Gemeine / von der / Augsburgschen 
Confeßion / welche daselbst / das freye exercitium religionis erhalten / und mit / einer 
reformirten Kirche / begnadiget worden, / zum Preis der wunderbaren Regierung der ewigen 
Men- / schenliebe des grossen Hirten, welcher seine zerstreueten Schafe auch / an diesem 
Orte samlet und weiden will. / Zur Beförderung dieser heilsamen Anstalt in den Druck 
gegeben, weil / solches das erste Exempel in den holländischen Provinzien.  
Halle, mit Gebauerschen Schriften. 1762  
[2] Bl.; 2° 
 

 

1763  
 
1   Arndt, Johann: Johann Arndts / weiland Generalsuperintendentens des Fürstenthums 
Lüneburg / Sechs Bücher / vom / wahren Christenthum / nebst desselben / Paradisgärtlein. / 
Mit / neuinventirten / Kupfern und Erklärungen derselben / wie auch / neu dazu verfertigten 
Gebetern und einer Vorrede / herausgegeben / von / D. Adam Struensee / Königl. 
Dänischem Oberconsistorialrath und Generalsuperintendenten / der Kirchen und Schulen in 
den Herzogthümern Schleswig und Holstein, / auch Probsten zu Gottorf, Hütten, in den 
Schleswigischen Domcapitels / Districten, zu Rendsburg, Husum, Schwabstädt und in der / 
Landschaft Stapelholm.  
Halle / bey Johann Justinus Gebauer, 1763  
[1] Bl., 1028, 284 S., [6] Bl.: Reg., 52 Ill. (Kupferst.).; 8°  
 



2   Baumgarten, Siegmund Jacob: D. Siegmund Jacob Baumgartens / Erklärung / des / 
Briefes St. Pauli / an die Hebräer / mit / Herrn Andreas Gottlieb Maschens / hochfürstl. 
Mecklenburgstrelitzischen Hofpredigers und Consistorialraths / Anmerkungen und 
Paraphrasi / auch / D. Johann Salomon Semlers / Beiträgen / zu genauerer Einsicht dieses 
Briefs.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1763  
8, 150 S., [3] Bl., 538 S., [7] Bl.; 4° 
 
3-4   Burkitt, William: Wilhelm Burkitt / weiland Vicarii zu Dedham in der Grafschaft Essex / 
practische / Erklärung / des / Neuen Testamentes. / Aus der engländischen Sprache 
übersetzet / und mit einer Vorrede begleitet / von / Friedrich Eberhard Rambach, / Königl. 
Preuß. Consistorialrath, E. E. Ministerii der Stadt / Halle und im Saalkreise Inspector, 
Oberpfarrer, Pastor / Primar. der Hauptkirche zur L. Frauen und / des Gymnasii Scholarcha. 
Halle, verlegt von Johann Immanuel Gebauer. 1763  
8 Teile. Halle: J. I. Gebauer 1763-1768  
Teil 1: [1] Bl., 799 S., Frontisp. (Portr.).; 8°  
Teil 2: 675 S.; 8°  
 
5-6   Choffin, David Etienne: La lecture / rendue / facile et agréable, / oder / das 
französische Lesen / leicht, gründlich und angenehm / gemacht.  
2 Teile. Halle, bey Johann Immanuel Gebauer. 1763; à Halle / chez Jean Emanuel Gebauer. 
M DCC LXIII  
Teil 1: [8] Bl., 79 S., [1] Faltbl.: Tab.; 8°  
Teil 2: [1] Bl., 110 S.; 8° [La lecture rendue facile et agréable, par le moyen de quelques 
fables, histoires, sentences, et autres pièces choisies]  
 
7   Choffin, David Etienne: Nouvel abrégé de la vie de divers princes illustres / et des 
grands capitaines avec des réflexions sur leur conduite et sur leurs actions / tiré des 
ouvrages de Rollin, Crevier et d'autres / par David Etienne Choffin  
[Halle, Johann Immanuel Gebauer, 1763]  
365 S.; 12°  
 
8   Heisler, Philipp Jakob: Festos dies / propter pacem / inter Fridericum Magnum / nec 
non / Augustissimam Theresiam / et potentissimum / Augustum / felicissime restitutam aget / 
Academia Fridericiana / quibus ut d. XXVI. et XXVII MAII A. C. / clementissime et benevole 
interesse velint / solemnibus serenissimus / Princeps Anhaltino-Bernburgicus / viriusque 
reipublicae proceres / illustrissimi comites / perillustres barones / ceterique generosissimi 
nobilissimique cives / ea qua decet / animi demissione et humanitate rogat / D. Philippus 
Iacobus Heisler / ICtus / Iurium Professor Publ. Ordinarius, Academiae H. T. Prorector.  
Halae / Litteris Gebauerianis. MDCCLXIII  
[1] Bl., VI S.; 2°  
 
9   Lange, Samuel Gotthold: Der / Glorreiche Friede / im Jahre 1763 / besungen / von / 
Samuel Gotthold Langen.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer. [1763]  
14 S.; 4° 
 
10   Less, Gottfried: De / Cura / quam / praesens / textus Hebraei / conditio / requirit / 
Dissertatio. / Auctore / Gottfried Less / S. S. Theol. Prof. P. Extraord. in / Gymnas. 
Gedanensi.  
Halae / apud Ioh. Iustinum Gebauer. MDCCLXIII  
111 S.; 8°  
 
 
 



11-12   [Meier, Georg Friedrich]; Lange, Samuel Gotthold (Hg.): Der / Glückselige, / eine / 
moralische Wochenschrift.  
Halle, Druck und Verlag Joh. Justinus Gebauers. 1763  
Halle: Gebauer, 1763-1768  
1.1763 - 12.1768 = Nr. 1-392; damit Ersch. eingest  
Teil 1: [3] Bl., 392 S.; 8° [1.-35. Stck.] 
Teil 2: [1] Bl., 412 S.; 8° [36.-67. Stck.] 
 
13   Meier, Georg Friedrich: George Friedrich Meiers / der Weltweisheit öffentlichen 
ordentlichen Lehrers, / und der königl. Academie der Wissenschaften in Berlin Mitgliedes / 
philosophische Betrachtungen / über die christliche Religion. 
Halle, bei Johann Justinus Gebauer. 1763  
Halle: Gebauer 1761-1767  
4. Stück: 208 S.; 8°  
 
14   Miller, Johann Peter: Die Schule / des Vergnügens / achte Abhandlung / Eine 
Einladungsschrift / zu einer / Redeübung auf den 29sten August / Nachmittags um 2 Uhr / als 
dem 198sten Stiftungstage des Gymnasii. / Es wird zugleich / von der Versorgung der Armen 
auf dem Gymnasio / gehandelt / von / M. Johann Peter Miller / des Gymnasii Rector.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer. 1763  
Halle: Gebauer 1756-1764  
Teil 8: S. [109] - 136.; 4°  
 
15   Sarpi, Paolo: Paul Sarpius / Historie / des / Tridentinischen / Concilii / mit / des D. 
Courayer Anmerkungen. / Herausgegeben / von / Friedrich Eberhard Rambach / Königl. 
Preußl. Consistorialrath, E. E. Ministerii der Stadt / Halle und im Saalcreise Inspectore, Past. 
Prim. zur L. Frauen / und des Gymnasii Scholarcha.  
Halle, verlegt von Johann Immanuel Gebauer, 1763  
6 Teile. Halle: Johann Immanuel Gebauer & August Leberecht Stettin, 1761-1762; Halle: 
Johann Immanuel Gebauer 1763-1765  
Teil 3: [24] Bl., 566 S., [9] Bl. : Frontisp. (Portr. Papst Julius III.).; 8° 
 
16   Semler, Johann Salomo (Hg.): Uebersetzung / der / Algemeinen Welthistorie / die in 
Engeland / durch eine Geselschaft von Gelehrten / ausgefertiget worden. / Fünf und 
zwanzigster Theil. / Unter der Aufsicht und mit einer Vorrede herausgegeben / von / Johann 
Salomon Semler / der heil. Schrift Doctor und öffentlichem Lehrer, auch des theologischen 
Seminarii Director / auf der königl. preußl. Friedrichsuniversität zu Halle.  
Halle, Druck und Verlag Joh. Justinus Gebauers. 1763  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 25 (= neuere Zeiten 7): [1] Bl., 16, 717 S., Ill. (Kupferst.), Kt.; 4°  
 
17   Semler, Johann Salomo (Hg.): D. Siegmund Jacob Baumgartens / Untersuchung / 
Theologischer Streitigkeiten. / Mit / einigen Anmerkungen, Vorrede / und / fortgesetzten / 
Geschichte der christlichen Glaubenslehre / herausgegeben / von / D. Johann Salomo 
Semler.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1763  
3 Bände. Halle: Gebauer 1762-1764  
Band 2: 16, 717 S.: Frontisp., Kupferst.: Kt.; 4° 
 
 
 
 
 
 
 



18a   Heisler, Philipp Jakob: Festos Dies / propter Pacem / inter / Fridericum Magnum / nec 
non / Augustissimam / Theresiam / et / potentissimum / Augustum / felicissime restitutam / 
aget / Academia Fridericiana / quibus / ut D. XXVI. Et XXVII. Maii A. C. / clementissime et 
benevole interesse velint / Sollemnibus / Serenissimus / Princeps Anhalto-Bernburgicus / 
Viriusque Reipublicae Proceres / Illustrissimi Comites / Perillustres Barones / ceterique 
Generosissimi Nobilissimique Cives / ea qua decet / Animi Demissione et Humanitate / 
rogat / D. Philippus Iacobus Heisler / ICtus / Iurium Professor Publ. Ordinarius, Academiae 
H. T. Prorector. [S. I-VI]  
 
18b   Stiebritz, Johann Friedrich: Serenissimum ac potentissimum / principem et 
dominum / Fridericum II. / Regem Porussiae / S. R. I. Archicamerarium et Electorem / 
Supremum Silesiae Ducem / cetera / ex bello iustissime incepto / auspicatissime gesto et 
felicissime finito / longe gloriosissimum / sistit numini eius / aeternum devota / Academia 
Fridericiana / interprete / Iohanne Friderico Stiebritz. / Halae, die XXVI MAII. MDCCLXIII. 
[S. VII-XII]  
Halae / Litteris Gebauerianis. MDCCLXIII  
[1] Bl., insg. XII S.; 2°  
 
19   N. N.: Verzeichnis / derjenigen Bücher / welche von / Johann Justinus Gebauern / zu 
Halle im Magdeburgischen / verlegt / oder commißionsweise bey ihm / zu bekommen sind. / 
Michaelmesse, 1763. 
[8] Bl.; 8°  
 
20   N. N.: Ein Gesang "der Baum Gottes auf dem Berge Libanon" / Dem Hocherhabnen 
Fürst Victor Friedrich und Seinem Hohen Hause bey der Ankunft des vortrefflichen 
Erbprinzen Friedrich Albert und seiner vortrefflichen Gemahlin gesungen in der Synagoge zu 
Bärenburg  
Halle / gedruckt mit Gebauerschen Schriften, 1763  
[2] Bl.; 2° 
 

 

1764  
 
1   Bertram, Philipp Ernst: Philipp Ernst Bertrams / Professoris Honorarii des Staatsrechts 
und der Geschichte / auf der Universität zu Halle, wie auch der königlichen und herzog- / 
lichen teutschen Gesellschaften zu Göttingen und Jena / Mitgliedes, / Entwurf / einer / 
Geschichte der Gelahrheit / für diejenigen, / welche sich den schönen Wissenschaften, der / 
Weltweisheit und der Rechtsgelehrsamkeit / widmen.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1764  
Teil 1: 24, 642 S., [1] Bl.; 8°  
 
2   Burkitt, William: Wilhelm Burkitt / weiland Vicarii zu Dedham in der Grafschaft Essex / 
practische / Erklärung / des / Neuen Testamentes. / Aus der engländischen Sprache 
übersetzet / von Friedrich Eberhard Rambach, / Königl. Preuß. Consistorialrath, / E. E. 
Ministerii der Stadt Halle und im Saallreise Inspector, / Oberpfarrer, Pastor Prim. der 
Hauptkirche zur L. Frauen / und des Gymnasii Scholarcha.  
Halle, verlegt von Johann Immanuel Gebauer. 1764  
8 Teile. Halle: J. I. Gebauer 1763-1768  
Teil 3: [1] Bl., 408, 430 S.; 8°  
 
 
 
 
 
 



3   Carrach, Johann Tobias: Ad / publicam orationem / qua / Viro Summe Reverendo 
atque / excellentissimo / Christiano Benedicto / Michaelis / Philosophiae et Theologiae 
Doctori / huiusque ac Linguarum Graecae et Orientalium Professori / Public. Ordin. 
Societatis Scientiarum Regiae Berolin. Socio / Mensarum tum Regiarum tum Provincial. 
Halberst. Ephoro / et Biblioth. Academ. Praefecto / per / Dimidium Seculum / Munere 
Professoris Ordinarii / functo / Die XXVI. Ianuarii H. X. / in Auditorio Publico / Pietatem suam 
et observantiam Civium nostrorum / Nobilissimorum Theologiae Studiosorum / numerus non 
exiguous / testatam faciet / Serenissimum / Principem Anhalt. Bernburgicum / utriusque 
Reipublicae Proceres / Illustrissimos Comites / Perillustres Barones / ceterosque 
generosissimos Nobilissimosque Cives / quam humanissime invitat / Academ. Frider. 
Prorector ac Director / Johannes Tobias Carrach / Reg. Maiest. a Consiliis Intimes, Fac. 
Iurid. Ordninarius / Profess. Iuris Primar. nec non Alumnorum Reg. / et Provincial. Halberst. 
Ephorus. / Praemittitur / brevis disputatio / De / Luculentis / Sapientiae atque Benignitatis 
Divinae / Vestigiis / in variis / per varia temporis spatia vitae humanae / terminis et senectutis 
conditionibus / aequissimis.  
Halae Magdeburgicae / ex Officina Iohannis Iustini Gebaueri. [1764]  
VIII S.; 2° 
 
4   Meier, Georg Friedrich: George Friedrich Meiers / der Weltweisheit öffentlichen 
ordentlichen Lehrers / und der königl. Academie der Wissenschaften zu Berlin / Mitgliedes / 
philosophische / Betrachtungen / über die / christliche Religion. 
Halle, bei Johann Justinus Gebauer. 1764  
Halle: Gebauer 1761-1767  
5. Stück: 215 S.; 8° 
 
5-6   Meier, Georg Friedrich; Lange, Samuel Gotthold (Hg.): Der / Gesellige, / eine / 
moralische Wochenschrift. / […] / Neue uflage.  
Halle, bei Johann Justinus Gebauer 1764  
Band 1, Neuaufl.: [6] Bl., 840 S.; 8° [1.-144. Stck.]  
Band 2, Neuaufl.: [6] Bl., 820 S.; 8° [145.-271. Stck.]  
 
7-8   [Meier, Georg Friedrich]; Lange, Samuel Gotthold (Hg.): Der / Glückselige, / eine / 
moralische Wochenschrift.  
Halle, Druck und Verlag Joh. Justinus Gebauers. 1764  
Halle: Gebauer, 1763-1768  
1.1763 - 12.1768 = Nr. 1-392; damit Ersch. eingest  
Teil 3: [2] Bl., 410 S., [1] Bl.: Avertiss.; 8° [68-99. Stck.]  
Teil 4: [2] Bl., 412 S.; 8° [100.-131. Stck.] 
 
9   Miller, Johann Peter: Die Schule / des Vergnügens / neunte Abhandlung / wodurch / zu 
einer öffentlichen Redeübung / auf den 28sten August, Nachmittags um 2 Uhr / als den 
199sten Stiftungstag des Gymnasii / geziemend einladet / M. Johann Peter Miller / des 
Gymnasii Rektor.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer. 1764  
Halle: Gebauer 1756-1764  
Teil 9: S. [137] - 168.; 4°  
 
10-11   Sarpi, Paolo: Paul Sarpius / Historie / des / Tridentinischen / Concilii / mit / des D. 
Courayer Anmerkungen. / Herausgegeben / von / Friedrich Eberhard Rambach / Königl. 
Preußl. Consistorialrath, E. E. Ministerii der Stadt / Halle und im Saalcreise Inspectore, Past. 
Prim. zur L. Frauen / und des Gymnasii Scholarcha.  
Halle, verlegt von Johann Immanuel Gebauer, 1764  
6 Teile. Halle: Johann Immanuel Gebauer & August Leberecht Stettin, 1761-1762; Halle: 
Johann Immanuel Gebauer 1763-1765  
Teil 4: [1] Bl., 598 S., [12] Bl.; 8° 
Teil 5: [1] Bl., 428 S., [11] Bl.; 8° 



12-13   Semler, Johann Salomo (Hg.): Uebersetzung / der / Algemeinen Welthistorie / die in 
Engeland / durch eine Geselschaft von Gelehrten / ausgefertiget worden. / Unter der Aufsicht 
und mit einer Vorrede herausgegeben / von / Johann Salomon Semler / der heil. Schrift 
Doctor und öffentlichem Lehrer, auch des theologischen Seminarii Director / auf der königl. 
preußl. Friedrichsuniversität zu Halle.  
Halle, Druck und Verlag Joh. Justinus Gebauers. 1764  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 26 (= neuere Zeiten 8): [1] Bl., 26, 700 S., [5] gef. Bl.: Kupfert., Ill. (Kupferst.), Kt.; 4°  
Teil 27 (= neuere Zeiten 9): [1] Bl., 28, 690 S., [1] gef. Bl.: Kupfert., Ill. (Kupferst.), Kt.; 4°  
 
14   Semler, Johann Salomo (Hg.): D. Siegmund Jacob Baumgartens / Evangelische / 
Glaubenslehre. / Mit einigen Anmerkungen, Vorrede / und / historischen Einleitung / 
herausgegeben / von / D. Johann Salomon Semler.  
Halle, bei Johann Justinus Gebauer. 1764  
3 Bände. Halle: Gebauer 11759-1760, 21764-1765  
Bd. 1, 2. Aufl.: [1] Bl., 166, 948 S.: Frontispiz (Portr.); 8° 
 
15   Semler, Johann Salomo (Hg.): D. Siegmund Jacob Baumgartens / Untersuchung / 
Theologischer Streitigkeiten / Dritter Band. / Mit / einigen Anmerkungen, Vorrede / und / 
fortgesetzten / Geschichte der christlichen Glaubenslehre / herausgegeben / von / D. Johann 
Salomo Semler. 
Halle, bey Johann Justinus Gebauer 1764  
3 Bände. Halle: Gebauer 1762-1764  
Band 3: 20, 336, 522 S., [29] Bl.; 4°  
 
16   Semler, Johann Salomo: D. Johan. Salom. Semleri / Admonitio / De / Observandis / 
Hebraicorum Manuscriptorum / Membranis, / quae / tegendis aliis libris / serviunt. / 
Gratulandi caussa prodita / cum / Vir summe venerabilis, excel- / lentissimus, doctissimus / 
D. Christ. Bened. Michaelis / H. T. Ordinis Theolog. Decanus, Academiae Senior / 
Theologiae et linguarum Graecae et Orientalium / Prof. Publ. Ordinarius, / Regiorum 
Alumnorum Ephorus, Academiae Frideric. / Bibliothecarius, / D. XXVI. IANUARII 
MDCCLXIV. / Annum Aetatis LXXXIIII / egressus / Academici muneris / quinquennalia 
decimum / ageret.  
Halae Magdeb. / Litteris Iohan. Iustini Gebauer. [1764]  
XXIV S.; 4°  
 
17   Walch, Johann Ernst Immanuel: Das / Steinreich / systematisch entworfen / von / Joh. 
Ernst Immanuel Walch / der Beredsamkeit und Dichtkunst ordentl. öffentlicher Lehrer / auf 
der Universität zu Jena. / Zweyter Theil.  
Halle / bey Johann Justinus Gebauer. 1764  
2 Teile. Halle: Gebauer 1762-1764  
Teil 2: 16, 172 S.; 8° 
 
18   N. N.: Als der / Magnificus Hochwürdige und Hochgelahrte Herr, / HERR / D. Christian 
Benedict / Michaelis, / der theologischen Facultät, z. Z. Decanus, Senior der Academie, der 
Gottes- / Gelahrtheit und Griechischen sowol als Morgenländischen Sprachen öffentlicher / 
ordentlicher Lehrer auf der Friedrichs-Universität zu Halle, / der königl. Frey-Tische Ephoro, 
Aufseher der Universitäts-Bibliothec, Mitglied der / Königl. Preuß. Soc. der Wissenschaften 
zu Berlin, / den 26sten Januar 1764 / das Andenken / Seines / funfzig Jahr / rühmlich 
geführten academischen Lehr-Amtes / und / glücklich erlebten / fünf und achzigsten 
Geburtstages / begieng, / weiheten / Seiner Hochwürdigen Magnificenz / ihre 
ehrfurchtsvollen Wünsche / Deroselben / nachstehende Verehrer und Zuhörer.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus Gebauer. [1764]  
[4] Bl.; 2° 
 

 



1765  
 
1   Baumgarten, Siegmund Jacob: Bibliothecae / Baumgartenianae / Pars I. / Quae / 
collectionem Bi- / bliorum, / Exegetica, Theologica et / Ecclesiastica / continet, / cum 
appendice / bibliothecae separatae medi- / cae et miscellaneae, et / manuscriptorum. / 
Publica auctione / in aedibus ipsius defuncti / possessoris / A. D. 5. Aug. H. A. / distribuetur.  
Halae / apud Ioh. Iustin. Gebauer / MDCCLXV  
2 Teile. Halle: 1765-1767  
Teil 1: [5] Bl., 806, 94, [1] S.; 8° 
 
2   Burkitt, William: Wilhelm Burkitt / weiland Vicarii zu Dedham in der Grafschaft Essex / 
practische / Erklärung / des / Neuen Testamentes. / Aus der engländischen Sprache 
übersetzet / und mit einer Vorrede begleitet / von / Friedrich Eberhard Rambach, / Königl. 
Preuß. Consistorialrath, / E. E. Ministerii der Stadt Halle und im Saalkreise Inspector, / 
Oberpfarrer, Pastor Prim. der Hauptkirche zur L. Frauen / und des Gymnasii Scholarcha. 
Halle, verlegt von Johann Immanuel Gebauer. 1763  
8 Teile. Halle: J. I. Gebauer 1763-1768  
Teil 4: 160, 686 S.; 8°  
 
3   Crichton, Wilhelm: Betrachtungen / über des / Kayser Julians Abfall / von der / 
Christlichen Religion / und / Vertheidigung des Heidenthums, / von / Wilhelm Crichton, / 
A. M. des königlichen reformirten Gymnasii / Illustris zu Halle Rector.  
Halle / bey Johann Immanuel Gebauer, 1765  
[2] Bl., 252 S.; 8°  
 
4   Herbst, Nikolaus Friedrich: Nicolaus Friedrich Herbsts, / Königl. Preußl. Consistorial-
Raths und Superintendentes des Für- / stenthums Minden und Pastoris primarii in / 
Petershagen / Betrachtungen / über die / Glaubens-Lehren / der / Heil. Schrift.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1765  
[10] Bl., 911 S.: Ill. (Kupfer), Frontisp. (Portr. d. Verf.); 4°  
 
5   Lange, Samuel Gotthold: Denkmaal ehelicher und väterlicher Liebe / seiner Gattin 
Annen Dorotheen Gnügen, und seinem einzigen Sohne Ludolph Joachim Carl. / Gesetzet 
von Samuel Gotthold Langen  
Halle, b. Joh. Just. Gebauer, 1765  
[8] Bl., 156 S.: 1 Ill.; 8°  
 
6-9   Meier, Georg Friedrich: Georg Friedrich Meiers, / öffentlichen ordentlichen Lehrers der 
Weltweisheit zu Halle, / und der königlichen Academie der Wissenschaften / in Berlin 
Mitgliedes, / Metaphysik / Zweyte Auflage  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1765 [11755-1759]  
Teil 1, 2. Aufl.: 451 S.; 8° 
Teil 2, 2. Aufl.: 311 S., [1] Bl.; 8° 
Teil 3, 2. Aufl.: 509 S., [1] Bl.; 8° 
Teil 4, 2. Aufl.: 524 S. ; 8° 
 
10   Meier, Georg Friedrich: George Friedrich Meiers / der Weltweisheit öffentlichen 
ordentlichen Lehrers / und der königl. Academie der Wissenschaften zu Berlin / Mitgliedes / 
philosophische / Betrachtungen / über die / christliche Religion.  
Halle, bei Johann Justinus Gebauer. 1765 
Halle: Gebauer 1761-1767 
6. Stück: 206 S.; 8° 
 
 
 



11-12   [Meier, Georg Friedrich]; Lange, Samuel Gotthold (Hg.): Der / Glückselige, / eine / 
moralische Wochenschrift.  
Halle, Druck und Verlag Joh. Justinus Gebauers. 1765  
Halle: Gebauer, 1763-1768  
1.1763 - 12.1768 = Nr. 1-392; damit Ersch. eingest  
Teil 5: [2] Bl., 420 S.; 8° [132.-169. Stck.]  
Teil 6: [2] Bl., 412 S., 8° [170.-207. Stck.]  
 
13   Miller, Johann Peter: Concitandorum / ad / omne decus iuvenilium / studiorum / 
periculum primum. / Invitantur / quicumque litteris favent / in hac / illustri earum sede / ad 
audiendas / A. D. II. Ian. ab hora II. / Declamationes / a / M. Io. Petro Millero / Gymn. Rect.  
Hallae Magdeb. / formis litterarum Gebauerianis M D CCLXV  
IX S.; 4° 
 
14   Miller, Johann Peter: Die / Hofnung besserer Zeiten für die Schulen. / Eine 
Einladungsschrift / womit / zur feyerlichen Begehung / des / Zweyten Jubelfestes / des / 
evangelischlutherschen Gymnasii zu Halle / und zur / Anhörung einiger Reden / Donnerstags 
den 29sten August / sowol / Vormittags von 9. Uhr in der Schulkirche / als / Nachmittags von 
2. Uhr in dem grössern Hörsale / geziemend einladet / M. Johann Peter Miller / des Gymn. 
Rektor. 
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1765  
24 S.; 4°  

 
15   Miller, Johann Peter: Sacra Saecularia / in / Iubilaeo secundo / Gymnasii / Evangelico-
Lutherani / ante hos CC. annos / sollemni ritu inaugurati / pie et decenter celebranda / et / 
Orationes / cum sacram tum saecularem / in aede Gymnasii S. / A. D. XXVIII Aug. ab hor. 
matut. IX. / habendas / indicit / M. Ioannes Petrus Miller / Gymn. Rector.  
Hallae / formis exscripsit I. I. Gebauer. MDCCLXV  
VIII S.; 4° 
 
16   Miller, Johann Peter: M. Johann Peter Millers / Schule / des / Vergnügens / in neun, / 
ehmals besonders gedruckten, / jetzt aber / verbesserten und sehr vermehrten / 
Abhandlungen.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1765  
[4] Bl., 336 S.; 8° 
 
17   Sarpi, Paolo: Paul Sarpius / Historie / des / Tridentinischen / Concilii / mit / des D. 
Courayer Anmerkungen. / Sechster Theil. / Herausgegeben / von / Friedrich Eberhard 
Rambach / Königl. Preußl. Consistorialrath, E. E. Ministerii der Stadt / Halle und im 
Saalcreise Inspectore, Past. Prim. zur L. Frauen / und des Gymnasii Scholarcha.  
Halle, verlegt von Johann Immanuel Gebauer, 1765  
6 Teile. Halle: Johann Immanuel Gebauer & Stettin, 1761-1762; Halle: Johann Immanuel 
Gebauer 1763-1765  
Teil 6: 128, 520 S., [11] Bl. ; 8°  
 
18   Semler, Johann Salomo (Hg.): Samlung / von / Erleuterungsschriften / und Zusätzen / 
zur allgemeinen Welthistorie / herausgegeben / von / Johann Salomon Semler / der heil. 
Schrift Doctor und öffentlichem Lehrer, auch des theologischen Seminarii Director / auf der 
königl. preuß. Friedrichsuniversität zu Halle. / Sechster Theil.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1765  
6 Teile. Halle: Gebauer 1747-1765  
Teil 6: 8, 106, 182, 342 S., [3] Bl.: Ill. (Kupf.).; 4°  
 
 
 



19-20   Semler, Johann Salomo (Hg.): Uebersetzung / der / Algemeinen Welthistorie / die in 
Engeland / durch eine Geselschaft von Gelehrten / ausgefertiget worden. / Unter der Aufsicht 
und mit einer Vorrede herausgegeben / von / Johann Salomon Semler / der heil. Schrift 
Doctor und öffentlichem Lehrer, des theologischen Seminarii Director, auch der königl. und / 
halberstädtischen Freitische Ephorus auf der königl. preußl. Friedrichsuniversität zu Halle.  
Halle, Druck und Verlag Joh. Justinus Gebauers. 1765  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 28 (= neuere Zeiten 10): [1] Bl., 42 S., [1] Bl., 662 S., [1] gef. Bl.: Ill. (Kupferst.).; 4°  
Teil 29 (= neuere Zeiten 11): [2] Bl., 26, 706 S., [2] gef. Bl.: Ill. (Kupferst.), Kt.; 4° 
 
21   Semler, Johann Salomo (Hg.): D. Siegmund Jacob Baumgartens / Evangelische 
Glaubenslehre. / Mit einigen Anmerkungen, Vorrede / und historischen Einleitung / 
herausgegeben von D. Johann Salomon Semler.  
Halle, bei Johann Justinus Gebauer. 1765 [11760]  
Bd. 2, 2. Aufl.: 188, 936 S.; 4°  
 
22   Tomkins, Martin: Herrn Carl Tomkins / Vertheidigung / der apostolischen Lehre / von 
Jesu Christo, / dem / Mittler zwischen Gott und Menschen. / Aus der engländischen Sprache 
übersetzet / und mit einer Vorrede begleitet / von / Fridrich Eberhard Rambach, / Königl. 
Preuß. Consistorialrath, / E. E. Ministerii der Hauptkirche zur L. Frauen / und des Gymnasii 
Scholarcha. 
Halle, verlegt von Johann Immanuel Gebauer. 1765  
[8] Bl., 160 S.; 8°  
 
23   [Uhlich, Johann Michael]: Die / Unterweisung eines Vaters / zu einen / fünfjährigen / 
Academischen Fleis / und / Lebenswandel / wie selbigen / sein / der Gottesgelahrtheit 
ergebener Sohn / einzurichten / fortzusetzen und nützlich anzuwenden hat. / Eine Preiß-
Schrift.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1765  
[16] Bl., 280 S., [12] Bl.; 8° 
 

 

1766  
 
1   Abbt, Thomas: Geschichte / des / Menschlichen Geschlechts, / so weit selbige in Europa 
bekant worden / vom / Anfange der Welt bis auf unsere Zeiten. / Alte Historie I. Band. / Aus 
dem grossen Werke / der allgemeinen Welthistorie / ausgezogen und ausgearbeitet / von / 
Thomas Abbt, / Hof- und Regierungsrath zu Bückeburg.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer 1766  
Band 1: [1] Bl.: Frontisp., 14 S., [15] Bl.: Tab., [1] Bl., 264 S., [2] Falttaf.; 8°  
 
2   Baumgarten, Siegmund Jacob: Bibliothecae Baumgartenianae / Pars II. / Sectio I. / 
Quae historica, philosophica / cum physicis et medicis, / philologica et alia ad / disciplinas 
humaniores spectantia / complectitur / cum appendice epistolicorum. / Publica auctione / in 
aedibus ipsius defuncti / Professoris / A. D. 4. Aug. H. A. / distribuetur.  
Halae / apud Ioh. Iustin. Gebauer. / MDCCLXVI.  
2 Teile. Halle: 1765-1767  
Teil 2, Sekt. 1: VIII, 386 S.; 8°  
 
 
 
 
 
 
 



3-4   Burkitt, William: Wilhelm Burkitt / weiland Vicarii zu Dedham in der Grafschaft Essex / 
practische / Erklärung / des / Neuen Testamentes. / Aus der engländischen Sprache 
übersetzet / von / Friedrich Eberhard Rambach, / Königl. Preuß. Consistorialrath, / E. E. 
Ministerii der Stadt Halle und im Saalkreise Inspector, / Oberpfarrer, Pastor Prim. der 
Hauptkirche zur L. Frauen / und des Gymnasii Scholarcha.  
Halle, verlegt von Johann Immanuel Gebauer. 1766  
8 Teile. Halle: J. I. Gebauer 1763-1768  
Teil 5: [1] Bl., 694 S.; 8°  
Teil 6: [4] Bl., 608 S.; 8°  
 
5   Hausen, Carl Renatus: Geschichte des menschlichen Geschlechts / so weit selbige in 
Europa bekannt worden / vom Anfange der Welt bis auf unsere Zeiten. Neue Historie. Bd. 1. 
Aus dem grosen Werke der allgemeinen Welthistorie ausgezogen und ausgearbeitet.  
Halle, b. Joh. Just. Gebauer, 1766  
14, 192 S.; 8° 
 
6   Henning, Hilarius Hartmann: Der schmertzliche Verlust / derer / die aus der Gnade 
GOttes / gefallen / wurde / in einer Vormittagspredigt am Sontag Oculi / der / evangel. 
Gemeine im adel. Landcadettencorps / vorgetragen / und / auf vieler Verlangen zum Druck 
befördert / von / Hilarius Hartmann Henning / Evangelisch-Lutherischen Prediger bey dem 
adelichen / Land- und See-Cadetten-Corps in St. Petersburg. 
Halle / gedruckt bey Johann Justinus Gebauer 1766  
54 S.; 8°  
 
7   Klotz, Christian Adolf: Ueber / das Studium / des / Alterthums. / von / Hrn. Hofrath Klotz.  
Halle, bey Joh. Justin. Gebauer 1766  
72 S.; 8° 
 
8   Meier, Georg Friedrich: George Friedrich Meiers / der Weltweisheit öffentlichen 
ordentlichen Lehrers, und / der königl. Academie der Wissenschaften zu Berlin / Mitgliedes / 
philosophische / Betrachtungen / über die / christliche Religion.  
Halle, bei Johann Justinus Gebauer. 1766  
Halle: Gebauer 1761-1767  
7. Stück: 184 S.; 8°  
 
9-10   [Meier, Georg Friedrich]; Lange, Samuel Gotthold (Hg.): Der / Glückselige, / eine / 
moralische Wochenschrift.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1766  
1.1763 - 12.1768 = Nr. 1-392; damit Ersch. eingest  
Teil 7: [2] Bl., 412 S.; 8° [208.-236. Stck.] 
Teil 8: [2] Bl., 412 S.; 8° [237.-269. Stck.] 
 
11   Miller, Johann Peter: Doctrinam / De / Gradibus Beatitatis / Futurae / Iuvenilis Pietatis 
Incitamentum / commendat / ad / Actum Oratorium / A. D. VIII. IAN. Hor. II. Pomerid. / in 
Gymnas. Evangel. Luther. / habendum / more maiorum decenter / invitaturus / Ioannes 
Petrus Miller A. M. / Rect.  
Hallae Magdeb. / formis suis exscripsit I. I. Gebauer. MDCCLXVI  
VIII S.; 4° 
 
 
 
 
 
 
 



12   Miller, Johann Peter: De / Orthodoxia / cum Dogmatica, tum Ethica / iuste invicem 
coniungenda. / Dissertatio inauguralis Theologica / quam / auspiciis divinis / atque / 
consensu s. Ven. Ordinis Theologici / pro / Summis in Theol. Honoribus / rite impetrandis / A. 
D. XIV. Sept. A. O. R. S. MDCCLXVI. / Publico Eruditorum Virorum Examini / proponit / M. 
Ioannes Petrus Miller / S. S. Theologiae in Regia Goettingensi Academia / P. P. O. 
Designatus  
Hallae Magdeburgicae / formis suis exscripsit Ioan. Iust. Gebauer. [1766]  
104 S.; 4° 
 
13   Miller, Johann Peter: Oratio / saecularis / dicta / in / Iubilaeo altero / Gymnasii Hallensis 
Evang. Luth. / in Aede Gymnasii / A. D. XXIX. Aug. MDCCLXV. / a / M. Ioanne Petro Millero / 
Rectore. / Qui simul / Natalem Gymnasii CCI. / A. D. XXVIII. Aug. / Actu Oratorio H. L. Q. C. / 
celebrandum / rite extremum indicit.  
Hallae Magd. / typis exscripsit Io. Iust. Gebauer / MDCCLXVI  
XII S.; 4° 
 
14   Nösselt, Johann August: Ad / Inauguralem Disputationem / Viri / S. Reverendi 
Excelllentissimi / atque Clarissimi / Domini / Io. Petri Milleri / Gymnasii Halensi Nuper 
Rectoris Meritissimi / nunc / ad Academiam Gottingensem vocati Professo- / ris Theologiae 
Ordinarii / quam / pro gradu Doctoris Theologi / Impetrando / Ad D. XVII. Septembris / 
publice defendet / quicunque bonis literis et institutis / Academicis favent / eos invitat / D. 
Io. Augustus Noesselt / Theol. Ordin. Professor et Facultatis Theologicae / H. T. Decanus / 
Praemissa Disputatiuncula / qua / Paullinum illud: / ΑΛΗΘΕΥΕΙΝ ΕΝ ΑΓΑΠΗΙ / breviter 
illustrator. 
Halae / Literis Io. Iustin. Gebaueri MDCCLXVI  
16 S.; 4° 
 
15   Ritsch, Wilhelm: Dissertatio inauguralis / De hepatis abscessibus / a laesionibus 
capitis / quam divini numinis auspiciis / et gratiosi ordinis medicorum indultu / pro gradu 
Doctoris Chirurgiae / rite ac legitime consequendo / die VIII. Sept. an. R. S. MDCCLXVI. / in 
Alma Regia Fridericiana / speciminis loco / publicae eruditorum censurae submisit / 
Wilhelmus Ritsch / Polonus / potentissimi Principis Stanislai Augusti Polonia- / rum Regis et 
magni Lithuaniae Ducis Chirurgus Primarius / Regiarum Academiarum, Parisiensis 
Chirurgorum, nec non / Rothomagensis scientiarum sodalis.  
Halae Magdeburgicae, Litteris Ioan. Iustini Gebaueri. [1766]  
XXIII S.; 4°  
 
16   Semler, Johann Salomo (Hg.): Uebersetzung / der / Algemeinen Welthistorie / die in 
Engeland / durch eine Geselschaft von Gelehrten / ausgefertiget worden. / Dreißigster 
Theil. / Unter der Aufsicht und mit einer Vorrede herausgegeben / von / Johann Salomon 
Semler / der heil. Schrift Doctor und öffentlichen Lehrer, des theologischen Seminarii 
Director, auch der königl. und / halberstädtischen Freitische Ephorus auf der königl. preußl. 
Friedrichsuniversität zu Halle.  
Halle, Druck und Verlag Joh. Justinus Gebauers. 1766  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 30 (= neuere Zeiten 12): [1] Bl., 56, 668 S., [2] Bl.: Ill. (Kupferst.), Kt.; 4° 
 
17   Semler, Johann Salomo (Hg.): D. Siegmund Jacob Baumgartens / Geschichte der 
Religionspartheyen. / Herausgegeben von D. Johann Salomon Semler, / der heil. Schrift 
Doctor und öffentlichem Lehrer, des theologischen Seminarii Director, / auch der königl. und 
halberstädtischen Freitische Ephorus auf der königl. preußl. / Friedrichsuniversität zu Halle.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1766  
30, 1335 S., Kupferst.; 4°  
 
 



18   Uhlich, Johann Michael: Die / Empfindungen eines Herzens / in / geistlichen 
Gesängen / von dem / äuserlich- und innerlichen / Gottesdienste / aus den Sonn- und 
Festtagsevangelien / mitgetheilet / von / M. Johann Michael Uhlich / Pfarrer und 
Superintendent zu Bitterfeld.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1766  
[10] Bl., 292 S., Ill. (Kupferst.); 8° 
 

 

1767  
 
1   Abbt, Thomas: Herrn Thomas Abbts / Bückeburgischen Hof- und Regierungs-Raths / 
Fragment / der / Aeltesten Begebenheiten / des / menschlichen Geschlechts. / mit / einer 
Vorrede herausgegeben / von / D. Johann Peter Miller.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer 1767.  
Halle: Gebauer 1767  
48, 264 S.; 8° 
 
2   Adelung, Johann Christoph (Hg.): Vollständige Geschichte / der / Schiffarthen / nach / 
den noch gröstentheils unbekanten / Südländern / aus dem Französischen / des Herrn 
Präsidenten de Brosse / übersetzt, / mit Anmerkungen begleitet und mit verschiedenen 
Zusätzen / versehen / von / Johann Christoph Adelung / Herzoglich Sächsischem Rath. 
Halle / bey Johann Justinus Gebauer 1767  
12, 668 S.: 6 Kt.; 4°  
[Verfasser: Brosses, Charles de] 
 
3   Baumgarten, Siegmund Jacob: Bibliothecae Baumgartenianae / Pars II. / Sectio II. / 
Quae Litteraria, Palaeotypa, Juridica, / Gallica, Italica, Hispanica, / Lusitanica, Anglica, 
Rabbinica, / Orientalia, Miscellanea, / Incompacta / cum appendice / librorum omissorum 
varii argumenti / complectìtur. / Publica autione / in aedibus ipsius defuncti / Professoris / A. 
D. 6. April. 1767. / distribuetur.  
Halae / apud Ioh. Iustin. Gebauer / MDCCLXVII.  
2 Teile. Halle: 1765-1767  
Teil 2, Sekt. 2: VIII, 340, 112 S.; 8°  
 
4   Bertling, Ernst August: D. Ernst August Bertlings, / der Theologie Professors, Rectors 
und Pastors zu Danzig, / Neue / Harmonie / der / vier Evangelisten.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1767  
[6] Bl., 228 S., [4] Bl.; 4°  
 
5   Bertram, Joachim Christoph (Hg.): Siegmund Jacob Baumgartens / ausführlicher 
Vortrag / der / Theologischen Moral / mit / einer Vorrede / Herrn D. Joh. Salomo Semlers.  
Halle / bey Johann Justinus Gebauer, 1767  
20, 1622 S., [7] Bl.; 4°  
[Hrsg.: Bertram, Joachim Christoph]  
 
6-7   Boysen, Friedrich Eberhard (Hg.): Allgemeines / historisches Magazin / mit / Beyhülfe 
einiger Gelehrten / errichtet / von / D. Friedrich Eberhard Boysen / Ihrer Königlichen Hoheit 
der Prinzeßin in Preussen etc. Ober- / hofprediger, Consistorialrath, des Gymnasii zu 
Quedlinburg Inspector, / und des königlichen Instituts der historischen Wissenschaften zu / 
Göttingen ordentlichen Mitgliede.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1767  
6 Stücke. Halle: Gebauer 1767-1770  
1. Stck.: [8] Bl., 392 S.; 8° 
2. Stck.: [6] Bl., 324 S.; 8° 
 



8   Boysen, Friedrich Eberhard: Die / Allgemeine Welthistorie / die in England / durch eine 
Gesellschaft von Gelehrten / ausgefertigt worden. / In einem / vollständigen und 
pragmatischen Auszuge. / Mit einer Vorrede / Joh. Christoph Gatterers / herausgegeben / 
von / D. Friedrich Eberhard Boysen / Ihro Königl. Hoheit der Prinzeßinn in Preussen etc. 
Oberhofprediger, / Consistorialrath, des Gymnasii zu Quedlinburg Inspector, und des Königl. 
/ Instituts der historischen Wissenschaften zu Göttingen / ordentlichem Mitglied. / Alte 
Historie  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1767  
Halle: Gebauer 1767-1772  
Bd. 1: [5] Bl., 50, [15] Bl., 708 S., Ill., Kt.; 8°  
Bd. 2: [8] Bl., 744 S., 6 Kt.; 8° 
 
9   Formey, Jean Henry Samuel: Dictionnaire instructif, / où l'on trouve / les principaux 
termes / des sciences et des arts / dont l'explication / peut être utile ou agréable / aux 
personnes / qui n'ont pas fait des études / approfondies. / Par M. Formey.  
À Halle / chez Jean Justin Gebauer. MDCCLXVII  
[8] Bl., 639 S., Ill., Portr. (Kupferst.).; 8° 
 
10-13   Gatterer, Johann Christoph (Hg.): Allgemeine / historische Bibliothek / von / 
Mitgliedern / des königlichen Instituts der historischen / Wissenschaften zu Göttingen. / 
Herausgegeben / von / Johann Christoph Gatterer. 
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1767  
16 Bände. Halle: Gebauer 1767-1771  
Bd. 1: [8] Bl., 350 S.; 8°  
Bd. 2: [1] Bl., 336 S.; 8°  
Bd. 3: [2] Bl., 364 S.; 8°  
Bd. 4: [2] Bl., 368 S.; 8°  
 
14   Góngora y Argote, Luis de: Romanzen / aus / dem Spanischen / des Gongora / 
übersetzt / von / Hrn J. G. Jacobi / Professor der Philosophie und Beredsam- / keit auf der 
Universität Halle.  
Halle, bey Joh. Immanuel Gebauer 1767  
110 S.; 8°  
[Übersetzer: Jacobi, Johann Georg]  
 
15   Häberlin, Franz Dominicus: Die allgemeine Welthistorie / durch eine Gesellschaft von 
Gelehrten in Teutschland / und Engelland ausgefertiget. / In einem / vollständigen und 
pragmatischen Auszuge / mit zureichenden Allegationen. / Verfertiget von / D. Franz 
Dominicus Häberlin. / Neue Historie I. Band.  
Halle / bey Johann Justinus Gebauer, 1767  
12 Bde. Halle: Gebauer 1767-1773  
Teil 1: [8] Bl., 840 S., Ill.; 8°  
 
16   Herbst, Nikolaus Friedrich: Betrachtungen / über die / Tugend- und Sittenlehre / der / 
gereinigten christlichen Religion / ans Licht gestellt / von / Nicolaus Friederich Herbst.  
Halle, zu finden bey Johann Justinius Gebauer, 1767  
[8] Bl., 672 S.; 4°  
 
17   Hering, Gottlob: Das Leben und der Character / des / Hochwohlgebohrnen Herrn / 
Herrn Johann Ernst / von Breitenbauch / weiland / Herrn auf Petzkendorf, Ranis und 
Burgranis / wie auch / Königl. Preußischen Hauptmanns / des / Hochseeligen hinterlassenen 
Kindern / zur Nachahmung / entworfen / von / M. Gottlob Hering / Pfarrer in Crumpa.  
Halle / gedruckt bey Johann Justinus und Johann Jacob Gebauer 1767  
28 S.; 2°  



18   Klotz, Christian Adolf (Hg.): Deutsche / Bibliothek / der / schönen Wissenschaften / 
herausgegeben / vom / Herrn Geheimdenrath Klotz. / Erster Band / welcher das 1ste bis 4te 
Stück / enthält.  
Halle / bey Johann Justinus Gebauer. 1767  
6 Bände. Halle: Gebauer 1767-1771  
Band 1: [4] Bl., 184, 188, 188, 186 S.; 8° 
 
19   Meier, Georg Friedrich: George Friedrich Meiers / der Weltweisheit öffentlichen 
ordentlichen Lehrers, und / der königlichen Academie der Wissenschaften zu Berlin / 
Mitgliedes / philosophische / Betrachtungen / über die / christliche Religion.  
Halle, bei Johann Justinus Gebauer. 1767  
Halle: Gebauer 1761-1767  
8. Stück: 198 S., [1] Bl.; 8° 
 
20-21   [Meier, Georg Friedrich]; Lange, Samuel Gotthold (Hg.): Der / Glückselige, / eine / 
moralische Wochenschrift. 
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1767  
1.1763 - 12.1768 = Nr. 1-392; damit Ersch. eingest  
Teil 9: [2] Bl., 412 S.; 8° [270.-302. Stck.] 
Teil 10: [2] Bl., 412 S.; 8° [303.-333. Stck.] 
 
22   Semler, Johann Salomo (Hg.): D. Siegmund Jacob Baumgartens / Auslegung / der 
Briefe Pauli / an die / Galater, Epheser, / Philipper, Colosser, Philemon / und / 
Thessalonicher. / Mit / einigen Beyträgen / herausgegeben / von / D. Johann Salomon 
Semler.  
Halle, verlegts Johann Justinus Gebauer 1767  
28, 1028 S.; 4°  
 
23   Wachsen, Johann Friedrich: Historisch-diplomatische / Geschichte / der / Altstadt 
Colberg / darin / die Nachrichten / von / der Burg / von dem / Hochwürdigen Dom-Capitel / 
und / Königlichen Jungfrauen-Closter / ertheilet / und / durch viele eingestreuete / Original-
Urkunden / in ein Licht gesetzet werden / von / Johann Friederich Wachsen / Archidiacono 
der St. Marien-Collegiat-Kirche wie auch Pastore des / Königlichen Closters zu Colberg und 
Ehren-Mitgliede der Königl. / Schwedischen Gesellschaft zu Greifswalde.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1767  
40, 624 S., [2] gef. Bl.: Ill.und Kt. (Kupferst.).; 8° 
 

 

1768  
 
1   Adelung, Johann Christoph: Geschichte / der / Schiffahrten und Versuche / welche / zur 
Entdeckung / des Nordöstlichen Weges / nach Japan und China / von verschiedenen 
Nationen unternommen worden. / Zum Behufe / der Erdbeschreibung und Naturgeschichte / 
dieser Gegenden / entworfen / von / Johann Christoph Adelung / Herzoglich Sächsischem 
Rath.  
Halle / bey Johann Justinus Gebauer, 1768  
8, 740 S.: XIX Taf. (Kupferst., Kt.); 4°  
 
2   Baumgarten, Siegmund Jacob: D. Siegm. Jac. Baumgartens / Erläuterung / der 
christlichen Alterthümer / herausgegeben von / M. Joachim Christoph Bertram.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1768  
12, 580 S.; 8°  
 
 
 



3   Baumgarten, Siegmund Jacob: Siegmund Jacob Baumgartens / Entwurf / 
verschiedener / homiletischen Zergliederungen / oder / Dispositionen von Predigten / über 
alle / son- und festtägliche Evangelia. / Erster Theil / vom ersten Advent bis Trinitatis. / 
Zweite Auflage.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1768 [11754]  
Teil 1, 2. Aufl.: [3] Bl., 204 S.; 4° 
 
4-5   Boysen, Friedrich Eberhard (Hg.): Die / Allgemeine Welthistorie / die in England / 
durch eine Gesellschaft von Gelehrten / ausgefertiget worden. / In einem / vollständigen und 
pragmatischen Auszuge. / Herausgegeben / von / D. Friedrich Eberhard Boysen / Ihrer 
Königl. Hoheit der Prinzeßinn von Preussen etc. Oberhofprediger, / Consistorialrath, des 
fürstlichen Gymnasii zu Quedlinburg Inspector, und des / Königl. Instituts der historischen 
Wissenschaften zu Göttingen / ordentlichen Mitgliede. / Alte Historie. 
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1768  
Halle: Gebauer 1767-1772  
Bd. 3: [8] Bl., 720 S., [3] Falttaf.: Ill., [3] Kt. (Kupferst.).; 8°  
Bd. 4: [7] Bl., 752 S., [3] Falttaf.: Ill., [3] Kt. (Kupferst.).; 8°  
 
6   [Boysen, Friedrich Eberhard]: Erläuterungen / einiger / Schriftstellen / welche / die 
Redensarten / betreffen: / den heiligen Geist, oder, die / Gaben des Geistes empfangen. / 
Nebst / bescheidenen Zweifeln / wider / Hr. D. Semlers Erklärung / derselben.  
Halle, bey Joh. Just. Gebauer 1768  
64 S.; 8°  
 
7-8   Boysen, Friedrich Eberhard (Hg.): Allgemeines / historisches Magazin / mit / Beyhülfe 
einiger Gelehrten / errichtet / von / D. Friedrich Eberhard Boysen / Ihrer Königlichen Hoheit 
der Prinzeßin in Preussen etc. Ober- / hofprediger, Consistorialrath, des Gymnasii zu 
Quedlinburg Inspector / und des königlichen Instituts der historischen Wissenschaften zu / 
Göttingen ordentlichem Mitgliede.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1768  
6 Stücke. Halle: Gebauer 1767-1770  
3. Stck.: [6] Bl., 332 S.; 8° 
4. Stck.: [8] Bl., 270 S.; 8° 
 
9-10   Burkitt, William: Wilhelm Burkitt / weiland Vicarii zu Dedham in der Grafschaft Essex / 
practische / Erklärung / des / Neuen Testamentes. / Aus der engländischen Sprache 
übersetzet / von / Friedrich Eberhard Rambach, / Ober-Consistorialrath und Inspector der 
evangelischen / Kirchen und Schulen in Schlesien.  
Halle, verlegt von Johann Immanuel Gebauer. 1768  
8 Teile. Halle: J. I. Gebauer 1763-1768 
Teil 7: 72, 632 S.; 8° 
Teil 8: [4] Bl., 472 S., [53] Bl.; 8° 
 
11   Chauvelin, Henri-Philippe de: Gefahr / der / Majestäten / bey den / abscheulichen 
Lehrsätzen / der / Jesuiten. / Aus dem Französischen übersetzt. / Neue Auflage.  
Halle, verlegts Johann Immanuel Gebauer, 1768  
Neuaufl.: 56, 364 S., [6] Bl.; 8°  
 
 
 
 
 
 
 



12-15   Gatterer, Johann Christoph (Hg.): Allgemeine / historische Bibliothek / von / 
Mitgliedern / des königlichen Instituts der historischen / Wissenschaften zu Göttingen. / 
Herausgegeben / von / Johann Christoph Gatterer.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1768  
16 Bände. Halle: Gebauer 1767-1771  
Bd. 5: [2] Bl., 340 S., [1] gef. Bl.: Ill. (Kupferst.). ; 8°  
Bd. 6: [2] Bl., 314 S., [1] Bl.; 8°  
Bd. 7: [2] Bl., 284 S.; 8° 
Bd. 8: [2] Bl., 284 S.; 8° 
 
16   Gebhardi, Ludwig Albrecht: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / eine 
Geselschaft von Gelehrten / in Teutschland und Engeland / ausgefertiget. / Zwey und 
dreyßigster Theil. / Mit einer Vorrede / begleitet / von / Johann Christoph Gatterer / der 
Geschichte ordentl. Lehrer zu Göttingen, der dasigen Königl. wie auch der Altdorfischen 
teutschen Ge- / selschaft Mitglied, und Director der historischen Academie zu Göttingen. 
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1768  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 32 (= neuere Zeiten 14): [1] Bl., 42, 708 S., [4] gef. Bl.: Kupfert., Ill. (Kupferst.), Kt.; 4°  
[= AWH Norwegen, Dänemark 1]  
 
17-18   Häberlin, Franz Dominicus: Die / allgemeine Welthistorie / durch / eine Gesellschaft 
von Gelehrten in Teutschland / und England ausgefertiget. / In einem / vollständigen und 
pragmatischen Auszuge / mit zureichenden Allegationen. / Verfertiget / von / D. Franz 
Dominicus Häberlin. / Neue Historie  
Halle / bey Johann Justinus Gebauer, 1768  
12 Bde. Halle: Gebauer 1767-1773  
Teil 2: [8] Bl., 784 S.; 8°  
Teil 3: [10] Bl., 800 S.; 8°  
 
19   Klotz, Christian Adolf (Hg.): Deutsche / Bibliothek / der / schönen Wissenschaften / 
herausgegeben / von / Herrn Klotz. / Zweyter Band / welcher das 5te bis 8te Stück / enthält.  
Halle / bey Johann Justinus Gebauer. 1768  
6 Bände. Halle: Gebauer 1767-1771  
Band 2: [2] Bl., 750 S.; 8° 
 
20-21   [Meier, Georg Friedrich]; Lange, Samuel Gotthold (Hg.): Der / Glückselige, / eine / 
moralische Wochenschrift.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1768  
1.1763 - 12.1768 = Nr. 1-392; damit Ersch. eingest  
Teil 11: [2] Bl., 412 S.; 8° [334.-363. Stck.] 
Teil 12: [2] Bl., 412 S.; 8° [364.-392. Stck.] 
 
22   Prager, Johann Christian: D. Siegm. Jac. Baumgartens / Theologische Moral / in 
Tabellen. / Von / Johann Christian Prager, / Prediger zu Heldburg. / Mit einer Vorrede / D. 
Johann Peter Millers.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1768  
[16] Bl., 224 S.; 8°  
 
23   Riedel, Friedrich Justus (Hg.): Philosophische Bibliothek. / herausgegeben von / 
Friedrich Just Riedel. / Erstes Stück.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1768  
Halle: Gebauer 1768-1769  
1. Stück: 183 S.; 8° 
 

 



1769  
 
1   Baumgarten, Siegmund Jacob: D. Siegmund Jacob Baumgartens / ausführlicher 
Vortrag / der / biblischen Hermeneutic. / Herausgegeben / von / M. Joachim Christoph 
Bertram.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1769  
[4] Bl., 572 S., [2] Bl.; 4°  
[Hrsg.: Bertram, Joachim Christoph] 
 
2-3   Boysen, Friedrich Eberhard (Hg.): Die / Allgemeine Welthistorie / die in England / 
durch eine Gesellschaft von Gelehrten / ausgefertigt worden. / In einem / vollständigen und 
pragmatischen Auszuge. / Von / D. Friedrich Eberhard Boysen / Ihrer Königl. Hoheit der 
Prinzeßinn von Preussen etc. Oberhofprediger, / Consistorialrath, des fürstlichen Gymnasii 
zu Quedlinburg Inspector, und des / Königlichen Instituts der historischen Wissenschaften zu 
Göttingen / ordentlichem Mitgliede. / Alte Historie 
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1769  
Halle: Gebauer 1767-1772  
Bd. 5: [8] Bl., 720 S., [3] Falttaf.: Ill., [3] Kt. (Kupferst.).; 8°  
Bd. 6: [12] Bl., 760 S., [4] Falttaf.: Ill., Frontisp., [4] Kt. (Kupferst.).; 8° 
 
4   Boysen, Friedrich Eberhard (Hg.): Allgemeines / historisches Magazin / mit / Beyhülfe 
einiger Gelehrten / errichtet / von / D. Friedrich Eberhard Boysen / Ihrer Königlichen Hoheit 
der Prinzeßinn in Preussen etc. Ober- / hofprediger, Consistorialrath, des fürstlichen 
Gymnasii zu Quedlinburg / Inspector, und des königlichen Instituts der historischen 
Wissenschaften / zu Göttingen ordentlichem Mitgliede. / Fünftes Stück.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1769  
6 Stücke. Halle: Gebauer 1767-1770  
5. Stck.: [5] Bl., 326 S.; 8° 
 
5   Cazotte, Jacques: Ollivier / ein romantisch Gedicht, / aus dem Französischen.  
Halle, bey Johann Immanuel Gebauer. 1769  
[3] Bl., 372 S.; 8°  
 
6   Ferreras, Juan de: Johann von Ferreras / Königl. Bibliothecarii und Pfarrherrn von St. 
Andreas zu Madrid / Allgemeine / Historie von Spanien / bis / auf gegenwärtige Zeit 
fortgesetzt / von / Philipp Ernst Bertram / öffentlichen ordentlichen Lehrern der Rechte auf 
der Friedrichsuniversität zu Halle, Beysitzern der / Juristenfacultät daselbst, und der königl. 
und herzogl. deutschen Gesellschaften zu / Göttingen und Jena Mitgliede. / Zwölfter Band.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1769  
Halle: Gebauer 1754-1772  
Bd. 12: 24, 512 S.; 4°  
 
7-10   Gatterer, Johann Christoph (Hg.): Allgemeine / historische Bibliothek / von / 
Mitgliedern / des königlichen Instituts der historischen / Wissenschaften zu Göttingen. / 
Herausgegeben / von / Johann Christoph Gatterer.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1769  
16 Bände. Halle: Gebauer 1767-1771  
Bd. 9: [2] Bl., 288 S.; 8° 
Bd. 10: [2] Bl., 304 S.; 8° 
Bd. 11: [2] Bl., 286 S.; 8° 
Bd. 12: [2] Bl., 276 S., [1] Bl.: Taf.; 8° 
 
 
 
 



11-12   Häberlin, Franz Dominicus: Die / allgemeine Welthistorie / durch / eine Gesellschaft 
von Gelehrten in Teutschland / und Engelland ausgefertiget. / In einem / vollständigen und 
pragmatischen Auszuge / mit zureichenden Allegationen. / Verfertiget / von / D. Franz 
Dominicus Häberlin. / Neue Historie  
Halle / bey Johann Justinus Gebauer, 1769  
12 Bde. Halle: Gebauer 1767-1773  
Teil 4: [20] Bl., 712 S.; 8° 
Teil 5: [8] Bl., 712 S.; 8° 
 
13   Herbst, Nikolaus Friedrich: Vernunft- / und / schriftmäßige Anweisung, / wie sich 
Christen / bey ihrem / äußerlichen Gottesdienst / vernünftig / und christlich zu verhalten 
haben. / Ans Licht gestellet / von / Nic. Friederich Herbst. 
Halle, bey Johann Iustinus Gebauer, 1769  
[2] Bl., 124 S.; 8° 
 
14   Hering, Gottlob: Betrachtungswürdige / Fußstapfen der geschäftigen Taufgnade / in 
dem kurzen Lebenslaufe / weiland / Fräulein / Carolinen Augusten / Elisabeth / des 
Hochwohlgebohrnen Herrn / HERRN / Carl Casimir von Beust / Churfürstl. Sächsischen 
Cammerjunkers / Herrn auf Langenor / und Saalthal / ältester Fräulein Tochter / welche / am 
2ten Junii 1769 / in Crumpa seelig entschlief / in / einer Trauerrede / bemerkt / von / M. 
Gottlob Hering, / Pfarr. in Crumpa.  
Halle, gedruckt bey Johann Justinus und Johann Jacob Gebauer. [1769]  
12 S.; 2° 
 
15   Klotz, Christian Adolf (Hg.): Deutsche / Bibliothek / der / schönen Wissenschaften / 
herausgegeben / von / Herrn Klotz. / Dritter Band / welcher das 9te bis 12te Stück / enthält.  
Halle / bey Johann Justinus Gebauer. 1769  
6 Bände. Halle: Gebauer 1767-1771  
Band 3: [2] Bl., 762 S.; 8° 
 
16   Klotz, Christian Adolf (Hg.): Io. Guil. Iani / Opuscula / ad / Historiam et Chronologiam / 
Spectantia. / Edidit / Christ. Adolph. Klotzius.  
Halae / apud Io. Imman. Gebauer. MDCCLXIX  
[6] Bl., 211 S.; 8°  
 
17   Müller, Johann Peter Andreas: Von dem / menschlichen Verstande / und den / 
nothwendigen / Vernunftwahrheiten / die man / den zufälligen / entgegen setzt. / 
Herausgegeben / von / M. Joh. Petr. Andr. Müller.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1769  
[6] Bl., 472 S.; 8° 
 
18   Riedel, Friedrich Justus (Hg.): Philosophische Bibliothek. / Herausgegeben / von / 
Friedrich Just Riedel. / Erster Band / welcher das 1ste bis 4te Stück / enthält.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1769  
Bd. 1: [1] Bl., 183, 190, 182, 180 S.; 8° 
 
19-20   Semler, Johann Salomo (Hg.): Samlung / von / merkwürdigen / 
Lebensbeschreibungen / grösten Theils / aus der / britannischen Biographie / übersetzt, / 
und / mit einer Vorrede / D. Johann Salomon Semlers / herausgegeben.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1769  
10 Teile. Halle: Gebauer 1754-1770  
Teil 8: [5] Bl., 724 S.; 8°  
Teil 9: [6] Bl., 708 S.; 8°  
 
 



21   Schreber, Daniel August (Hg.): Ausführliche Nachricht / von den / Churfürstlich-
Sächsischen / Land- / und / Ausschußtägen / von 1185. bis 1728. / auch wie die / Steuern 
und Anlagen / nach einander / eingeführet und erhöhet worden. / Nebst einem / vierfachen 
Anhange. / Herausgegeben / von / D. Daniel Gottfried Schrebern. / Zwote verbesserte 
Auflage.  
Halle / bey Johann Justinus Gebauer, 1769 [11754]  
[7] Bl., 169 S.; 8° 
 
22   Schütte, Johann Heinrich: ANTHROPOTHEOLOGIA / das ist / Anweisung / wie man 
aus der / Betrachtung des Menschen / nemlich / seines Leibes, dessen Glieder und deren / 
Verrichtungen / der Seele und ihren Kräften / Vermehrung und Unterhaltung des 
menschlichen Ge- / schlechtes, des Lebens, der Geburt, des Alters, Le- / bensziels, 
Krankheiten, Todes, und Auferste- / hung von den Toden etc. / die / Allmacht, Weisheit, 
Gerechtigkeit, / Güte und Vorsorge GOttes / erkennen könne / zur Verherrlichung des 
grossen GOttes / und Erbauung des Nechsten / vorgestellet / von / Johann Heinrich Schütte / 
M. D. Landphysikus des Herzogthums Cleve, ältestes Mitglied / des Provincial Collegii 
Medici zu Cleve, Erfinder und Me- / dikus des clevischen Gesundbrunnens. 
Halle, bey Johann Justinus Gebauer 1769  
[8] Bl., 352 S., IV Bl.: 4 Ill. (Kupferst.); 8° 
 
23   Walch, Johann Ernst Immanuel: Das / Steinreich / systematisch entworfen / von / Joh. 
Ernst Immanuel Walch / der Beredsamkeit und Dichtkunst ordentl. öffentlicher Lehrer / auf 
der Universität zu Jena. / Mit vielen Kupfern. / Neue sehr vermehrte Auflage.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1769 [11762]  
Teil 1, Neuaufl.: 36, 204 S., [24] Bl.: Kupfertaf. I-XXIV; 8° 
 
24   Watson, William; Glass, Thomas: Zweener / berühmten englischen Aerzte / des 
Herrn / Doct. Watsons und Doct. Glaß / Versuche / und / Abhandlungen / von der / neuesten 
und besten Art / die / Kinderblattern / glücklich einzupfropfen. / Aus dem englischen 
übersetzt / von / C. H. Schütte. / der Weltweisheit und Arzeneykunst Doct. und Stadt- / 
physicus zu Cleve.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer / 1769  
[8] Bl., 180 S.; 8°  
[Übersetzer: Schütte, Christian Heinrich] 

 

 

1770  
 
1   Böhmer, Adolph Ludwig: Dissertatio inauguralis / De / Feudo Decimarum / quoad / 
pertineat ad novales. / Quam / Praeside / Daniele Nettelbladt / potentissimi Borussum Regis 
Consiliario Intimo / et Iurium in Fridericiana Prof. Publico / Ordinario / pro summis in utroque 
Iure Honoribus / et / Privilegiis Doctoralibus / impetrandis / D. X. Septembris MDCCLXX. / 
Publice defendet / Auctor / Adolphus Ludovicus Boehmer / Halensis.  
Halae ad Salam / Litteris Gebauerianis / MDCCLXX  
[2] Bl., 42 S., [1] Bl.; 4°  
[Halle, Univ., Jur. Diss., Präs. Nettelbladt, Daniel]  
 
2   Böhmer, Johann Samuel Friderich v.: Io. Samuel. Frider. de Boehmer / Icti, potentissimi 
Prussorum Regis Consularii intimi, / Academiae Viadrinae Directoris, Facultatis Iuri- / dicae 
Ordinarii / Meditationes / in / constitutionem criminalem Carolinam. / Accessit / vetus 
ordinatio criminalis / Bambergensis, Brandeburgica / Hassiaca.  
Halae Magdeburgicae, litteris et impensis Ioan. Iust. Gebaueri. MDCCLXX  
[4] Bl., XIV, 982, 212 S.; 4°  
 



3   Böhmer, Justus Christoph: Dissertatio Inauguralis / De / Iuribus et Obligationibus / ex 
Feudorum Oblatione / descendentibus. / Quam / Praeside / Daniele Nettelbladt / Potentissimi 
Borussorum Regis Consiliario Intimo / et Iurium in Fridericiana Prof. Publico / Ordinario. / Pro 
summis in utroque Iure Honoribus / et / Privilegiis Doctoralibus / impetrandis. /  
d. X. Septembris MDCCLXX. / publicae eruditorum disquisitioni submittit / Auctor et 
Respondens / Iustus Christophorus Boehmer / Halensis.  
Halae Magdeburgicae / Litteris Gebauerianis / MDCCLXX  
[2] Bl., 44, 28 S., [3] Bl.; 4°  
[Halle, Univ., Jur. Diss., Präs. Nettelbladt, Daniel] 
 
4   Boysen, Friedrich Eberhard (Hg.): Allgemeines / historisches Magazin / mit / Beyhülfe 
einiger Gelehrten / errichtet / von / D. Friedrich Eberhard Boysen / Ihrer Königlichen Hoheit 
der Prinzeßinn in Preussen etc. Ober- / hofprediger, Consistorialrath, des fürstlichen 
Gymnasii zu Quedlinburg / Inspector, und des königlichen Instituts der historischen 
Wissenschaften / zu Göttingen ordentlichem Mitgliede. / Sechstes Stück. 
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1770  
6 Stücke. Halle: Gebauer 1767-1770  
6. Stck.: [3] Bl., 282 S.; 8° 
 
5-6   Boysen, Friedrich Eberhard: Die / Allgemeine Welthistorie / die in England / durch 
eine Gesellschaft von Gelehrten / ausgefertiget worden. / In einem / vollständigen und 
pragmatischen Auszuge. / Von / D. Friedrich Eberhard Boysen / Ihrer Königl. Hoheit der 
Prinzeßinn in Preussen etc. Oberhofprediger, / Consistorialrath, des fürstlichen Gymnasii zu 
Quedlinburg Inspector, und des / Königl. Instituts der historischen Wissenschaften zu 
Göttingen / ordentlichem Mitgliede. / Alte Historie  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1770  
10 Bände. Halle: Gebauer 1767-1772  
Bd. 7: [8] Bl., 744 S., [5] gef. Bl.: Kt. (Kupferst.).; 8°  
Bd. 8: [12] Bl., 704 S.; 8° 
 
7-9   Gatterer, Johann Christoph (Hg.): Allgemeine / historische Bibliothek / von / 
Mitgliedern / des königlichen Instituts der historischen / Wissenschaften zu Göttingen. / 
Herausgegeben / von / Johann Christoph Gatterer.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1770  
16 Bände. Halle: Gebauer 1767-1771  
Bd. 13: [2] Bl., 284 S.; 8° 
Bd. 14: [2] Bl., 284 S.; 8° 
Bd. 15: [2] Bl., 284 S.; 8° 
 
10   Gebhardi, Ludwig Albrecht: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / eine 
Geselschaft von Gelehrten / in Teutschland und Engeland / ausgefertiget. / Drey und 
dreyßigster Theil. / Mit einer Vorrede / begleitet / von / Johann Christoph Gatterer / der 
Geschichte ordentl. Lehrer zu Göttingen, der dasigen Königl. wie auch der Altdorfischen 
teutschen Ge- / selschaft Mitglied, und Director der historischen Academie zu Göttingen.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1770  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 33 (= neuere Zeiten 14): [1] Bl., 10 S., [1] Bl., 838 S., 1 Kt. (Kupferst.).; 4°  
[= AWH Norwegen, Dänemark 2]  
 
 
 
 
 
 
 



11-12   Harwood, Edward: Neue Einleitung / in / das Studium und / die Kenntniß / des / 
Neuen estaments. / Aus dem Englischen des Hrn. Harwood’s / übersetzt, / und / mit 
Anmerkungen und eigenen Abhandlungen / vermehrt / von / Joh. Christoph Friedrich 
Schulz, / der Weltweisheit D. auf der Georgaugustus Universität zu / Göttingen, des königl. 
theologischen Repetentenkollegii ordentli- / chen, und des königl. Instituts der historischen 
Wissen- / schaften daselbst ausserordentlichen / Mitglieds.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1770  
3 Teile. Halle: Gebauer 1770-1773  
Teil 1: 279 S., [1] Bl.; 8°  
Teil 2: [4] Bl., 215 S., [1] Bl.; 8°  
[Übersetzer: Schulz, Johann Christoph Friedrich] 
 
13-14   Häberlin, Franz Dominicus: Die / allgemeine Welthistorie / durch / eine Gesellschaft 
von Gelehrten in Teutschland / und Engelland ausgefertiget. / In einem / vollständigen und 
pragmatischen Auszuge / mit zureichenden Allegationen. / Verfertiget / von / D. Franz 
Dominicus Häberlin. / Neue Historie 
Halle / bey Johann Justinus Gebauer. 1770  
12 Bde. Halle: Gebauer 1767-1773  
Band 6: [8] Bl., 750 S.; 8°  
Band 7: [5] Bl., XLVI, 688 S.; 8°  
 
15   Klotz, Christian Adolph (Hg.): Deutsche / Bibliothek / der / schönen Wissenschaften / 
herausgegeben / von / Herrn Klotz. / Vierter Band. / welcher das 13te bis 16te Stück / 
enthält.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1770  
6 Bände. Halle: Gebauer 1767-1771 
Band 4: [2] Bl., 762 S.; 8° 
 
16   Klotz, Christian Adolph (Hg.): Des / Herrn Abt Longchamp / chronologischer und 
critischer / Entwurf / einer / Gelehrten Geschichte / Frankreichs / von den ältesten Zeiten bis 
auf das 18te / Jahrhundert. / Aus dem Französischen übersetzt. / Erster Band. / Unter der 
Aufsicht und mit einer Vorrede / des / Herrn Geh. Rath Klotz.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1770  
Bd. 1: 16, 588 S.; 8°  
[Übersetzer: Schirach, Gottlob Benedikt von] 
 
17   Law, William: Eine / practische Abhandlung / von der / Christlichen / Vollkommenheit. / 
Von / William Law A. M. / Nicht daß ichs schon ergriffen habe, oder schon / vollkommen sey. 
Phil. 3, 12 / Aus dem Engländischen der fünften Edition übersetzt.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1770  
[3] Bl., 474 S.: Titelvign.; 8°  
 
18   Le Clerc, Daniel: Biographien / Griechischer Aerzte. / Zusammengetragen / aus / der 
Geschichte / der Medicin / des Le Clerc / von / J. A. Wohlfahrt.  
Halle, bey J. J. Gebauer. 1770  
[6] Bl., 100 S., [1] gef. Bl.; 8°  
[Hrsg.: Wohlfahrt, Johann August] 
 
19   Rambach, Johann Jacob: Versuch / einer / pragmatischen / Litterairhistorie. / 
Mitgetheilt / von / Johann Jacob Rambach, / Rector des fürstlichen Gymnasii zu Quedlinburg.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1770  
II, 188 S.; 8°  
 
 
 



20   Schirach, Gottlob Benedikt von: Biographie / der / Deutschen. / Von / Gottl. Benedict 
Schirach. / Erster Theil.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer 1770  
6 Teile. Halle: Gebauer 1770-1774  
Teil 1: 36, 308 S.; 8°  
 
21   Semler, Johann Salomo (Hg.): Samlung / von / merkwürdigen / 
Lebensbeschreibungen / grösten Theils / aus der / britannischen Biographie / übersetzet, / 
und / mit einer Vorrede / D. Johann Salomon Semlers / herausgegeben. / Zehnter Theil.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1770  
10 Teile. Halle: Gebauer 1754-1770  
Teil 10: [8] Bl., 704 S.; 8° 
 
22   Toze, Eobald: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / eine Geselschaft 
von Gelehrten / in Teutschland und Engeland / ausgefertiget. / Vier und dreyßigster Theil. / 
Mit einer Vorrede / begleitet / von / Johann Christoph Gatterer / der Geschichte ordentl. 
Lehrer zu Göttingen, der dasigen Königl. wie auch der Altdorfischen teutschen Ge- / 
selschaft Mitglied, und Director / des historischen Instituts zu Göttingen. 
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1770  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 34 (= neuere Zeiten 16): [1] Bl., 20, 720 S., Frontisp., [3] gef. Bl.: Kupferst. (Ill., Kt.); 4° [= 
AWH Niederlande 1] 
 
23   Uhlich, Johann Michael: Evangelischer Lehrbegriff / der / Christlichen Religion / nach 
ihrer / Lehre, Pflicht und Beruhigung. / Für ihre Freunde und Liebhaber / und besonders / für 
junge Leute / die / nach erlerneten ersten Grundbegriffen, in weiterer Aus- / bildung und 
Bevestigung ihrer erlangten / Religions-Erkenntniß, / sich mehrentheils selbst überlassen 
werden, / aufgesetzet / von / M. Johann Michael Uhlich, / Pfarrern und Superintendenten zu 
Bitterfeld.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1770  
[8] Bl., 184 S., [4] Bl.; 8°  
 
24   N. N.: Pari fratrum / praenobili, / candidatis consultissimis, / Iusto Christophoro / nec 
non / Adolpho Ludovico / Boehmeris, / quorum ille / De / Iuribus et Obligationibus ex Feu- / 
dorum oblatione descendentibus, / hic vero / De / Feudo decimarum, quoad perti- / neat ad 
novales, / postquam publica examina / cum laude sustinverunt, / D. X. Sept. MDCCLXX. / 
Disputabunt, / haecce eruditionis specimina, / De / Decimis Hebraeorum / pauca praefati, 
sincere gratulantur / Ordinarius, Decanus, Caeterique Profes- / sores Facultatis Iuriducae.  
Halae Magdeburgicae / Litteris Gebauerianis. [1770]  
12 S, 4° 

 

 

1771  
 
1   Boysen, Friedrich Eberhard: Die / Allgemeine Welthistorie / die in England / durch eine 
Gesellschaft von Gelehrten / ausgefertigt worden. / In einem / vollständigen und 
pragmatischen Auszuge. / Von / D. Friedrich Eberhard Boysen / Ihrer Königl. Hoheit der 
Prinzeßinn in Preussen etc. Oberhofprediger, / Consistorialrath, des fürstlichen Gymnasii zu 
Quedlinburg Inspector, und des / Königl. Instituts der historischen Wissenschaften zu 
Göttingen / ordentlichem Mitgliede. / Alte Historie IX. Band.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer 1771  
10 Bde. Halle: Gebauer 1767-1772  
Bd. 9: [8] Bl., 766 S., [2] gef. Bl.: Kt. (Kupferst.).; 8° 
 



2   Boysen, Friedrich Eberhard: Abris / der / Römischen Geschichte / von dem / Ursprunge 
ihres Staats an / bis auf / den Untergang des abend- und morgenländi- / schen Kaiserthums / 
von / D. Friedrich Eberhard Boysen / Ihrer Königl. Hoheit der Prinzeßinn von Preussen etc. 
Oberhofprediger, / Consistorialrath, des fürstlichen Gymnasii zu Quedlinburg Inspector, und / 
des Königl. Instituts der historischen Wissenschaften zu Göttingen / ordentlichen Mitgliede.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1771  
48 S.; 8°  
 
3   Gatterer, Johann Christoph (Hg.): Allgemeine / historische Bibliothek / von / 
Mitgliedern / des königlichen Instituts der historischen / Wissenschaften zu Göttingen. / 
Herausgegeben / von / Johann Christoph Gatterer.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1771  
16 Bde. Halle: Gebauer 1767-1771  
Bd. 16: [4] Bl., 328 S.; 8° 
 
4-5   Häberlin, Franz Dominicus: Die / allgemeine Welthistorie / durch / eine Gesellschaft 
von Gelehrten in Teutschland / und Engelland ausgefertiget. / In einem / vollständigen und 
pragmatischen Auszuge / mit zureichenden Allegationen. / Verfertiget / von / D. Franz 
Dominicus Häberlin. / Neue Historie 
Halle / bey Johann Justinus Gebauer. 1771  
12 Bde. Halle: Gebauer 1767-1773  
Bd. 8: [1] Bl., XLVIII, 776 S.; 8°  
Bd. 9: 64, 704 S.; 8°  
 
6-7   Klotz, Christian Adolph (Hg.): Deutsche / Bibliothek / der / schönen Wissenschaften. / 
herausgegeben / von / Herrn Klotz.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1771  
6 Bände. Halle: Gebauer 1767-1771  
Band 5: [1] Bl., 762 S.; 8° [17.-20. Stück] 
Band 6: [1] Bl., 762 S.; 8° [21.-24. Stück] 
 
8   Meusel, Johann Georg: Französische / Biographie. / Herausgegeben / von / Johann 
George Meusel, / Fürstl. Quedlinburgischen Hofrath und ordentl. Professor / der Geschichte 
zu Erfurt. / Erster Theil.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1771  
Teil 1: [5] Bl., 668 S.; 8°  
 
9-10   Schirach, Gottlob Benedikt von: Biographie / der / Deutschen. / Von / Gottl. 
Benedict Schirach.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1771  
6 Teile. Halle: Gebauer 1770-1774  
Teil 2: 16, 356 S.; 8°  
Teil 3: 24, 336 S.; 8°  
 
11   Schlözer, August Ludwig: Allgemeine / Nordische Geschichte. / Aus den / neuesten 
und besten Nordischen Schriftstellern / und / nach eigenen Untersuchungen beschrieben, / 
und als eine / Geographische und Historische Einleitung / zur richtigen Kenntniß / aller 
Skandinavischen, Finnischen, Slavischen, Lettischen, / und Sibirischen Völker, / besonders 
in alten und mittleren Zeiten, / herausgegeben / von / August Ludwig Schlözer.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1771  
[1] Bl., 8, 636 S., [4] gef. Bl.: 4 Kt. (Kupferst.).; 4° [= AWH XXXI]  
 
 
 
 



12-13   Semler, Johann Salomo (Hg.): Johann Sleidans / Reformations- / geschichte / aus / 
dem Lateinischen übersetzt. / Genau durchgesehen, / mit / Courayers und einigen andern 
Anmerkungen / wie auch / verschiedenen Urkunden und einer Vorrede / herausgegeben / 
von / D. Joh. Salomon Semler  
Halle, bey Johann Justinus Gebauer. 1771  
4 Teile. Halle: Gebauer 1771-1773  
Teil 1: 72, 704 S.; 8°  
Teil 2: 28, 716 S.; 8°  
 
14   Steinlechner, Johann Joseph: Dissertatio Inauguralis Medica / De / methodo / morbos 
inflammatorios / a fulmine ortos / curandi. / Quam / e Decreto / Gratiosae Facultatis 
Medicae / in Regia Fridericiana / pro / Gradu Doctoris / summisque in Medicina Honoribus / 
ac Privilegiis Doctoralibus / rite obtinendis / Praeside / D. Adamo Nietzki / Medicinae 
Professore Publico Ordinario / Facultatis Med. H. T. Decano / ad Diem XX. Iulii MDCCLXXI. / 
H. I. Q. S. / publice defendet / Auctor / Io. Iosephus Steinlechner / Bohemus Pragensis.  
Halae, Stanno Gebaueriano. [1771]  
16 S.; 4°  
[Halle, Univ., Med. Diss., Präs. Nietzki, Adam] 
 
15   Toze, Eobald; Meusel, Johann Georg: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / 
durch / eine Geselschaft von Gelehrten / in Teutschland und Engeland / ausgefertiget. / Fünf 
und dreyßigster Theil. / Mit einer Vorrede / begleitet / von / Johann Christoph Gatterer / 
Königl. Grosbritann. und Churfürstl. Braunschw. Lüneb. hochbestalten Hofrath, der 
Geschichte ordentl. Lehrer zu / Göttingen, der dasigen Königl. wie auch der Altdorfischen 
teutschen Geselschaft Mitglied, und Director / des historischen Instituts zu Göttingen. 
Halle, bey Johann Justinus Gebauer, 1771  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 35 (= neuere Zeiten 17): 8, 584, 190 S., [4] gef. Bl.: Kupfert., 3 Kt, 1 Tab. (Kupferst.).; 4° 

[= AWH Niederlande 2, AWH Frankreich] 

 

 

1772  
 
1   Adelung, Johann Christoph: Glossarium / manuale / ad / scriptores / mediae et infimae / 
Latinitatis, / ex magnis glossariis / Caroli du Fresne, / Domini du Cange, / et Carpentarii / in / 
compendium redactum, / multisque verbis / et dicendi formulis auctum.  
Halae, apud Io. Iust. Gebaueri Vidvam et Filium. MDCCLXXII  
6 Bde. Halle: Gebauer 1772-1784  
Bd. 1: 80, 864 S.; 8° 
 
2-3   Bergsträsser, Johann Andreas Benignus: Jo. Andr. Benign. Bergsträssers / der 
evangel. luther. Schule zu Hanau Rector, / gesammletes, vermehrtes und berichtigtes / 
Realwörterbuch / über die / claßischen Schriftsteller / der Griechen und Lateiner, / beides / 
die heiligen und profanen, / in Erläuterungen / der dahin gehörigen Künste / und 
Wissenschaften.  
Halle, bey J. Just. Gebauers Wittwe und Joh. Jac. Gebauer, 1772  
7 Bde. Halle: Gebauer 1772-1781  
Bd. 1 (A-Ale): 48, 862 S., [1] Bl.; 8°  
Bd. 2 (Alex-Apoc): [1] Bl., 828 S., [1] Bl.; 8°  
 
4   Bertram, Maria Sophia: Nimm / dis Denkmal, / Liebste Mutter! / (Thränen haben es 
benetzt!) / das mit Schmerz / Dir / eine Wittwe, Deine einz’ge Tochter, / setzt. / Maria Sophia 
Bertram, / Wittwe Gebauerin. / Den 1sten des Brachmonats, 1772.  
Halle, gedruckt mit Gebauerischen Schriften. [1772]  
[2] Bl.; 2° 



5   Börner, Immanuel Karl Heinrich: M. Im. Karl Heinr. Börners / Land- / und / 
Stadtwirthschaft / nach ihren / ersten Grundsätzen.  
Halle, bey J. Just. Gebauers Witwe und J. Jac. Gebauer. 1772  
2 Teile. Halle: Gebauer 1772-1773 [1. Aufl. Halle: Renger 1769]  
Teil 1.1: [4] Bl., 456 S.; 8° [Der Feldbau]  
 
6   Boysen, Friedrich Eberhard: Die / Allgemeine Welthistorie / die in England / durch eine 
Gesellschaft von Gelehrten / ausgefertigt worden. / In einem / vollständigen und 
pragmatischen Auszuge. / Von / D. Friedrich Eberhard Boysen / Ihrer Königl. Hoheit der 
Prinzeßinn in Preussen etc. Oberhofprediger, / Consistorialrath, des fürstlichen Gymnasii zu 
Quedlinburg Inspector, und des / Königl. Instituts der historischen Wissenschaften zu 
Göttingen / ordentlichem Mitgliede. / Alte Historie X. und letzter Band.  
Halle, bey J. J. Gebauers Witwe und J. Jac. Gebauer 1772  
10 Bde. Halle: Gebauer 1767-1772  
Bd. 10: [8] Bl., 804 S.; 8° 
 
7   Büttner (Familie): Den Tod / ihrer zärtlichst geliebten / Grosmutter und Urgrosmutter, / 
FRAU / Anna Elisabeth / Bertram / gebohrne Grossin, / welcher / am 29. Jun. 1772. 
erfolgte, / beklagen / der Wohlseligen / betrübte Enkelin, Enkel und Urenkelinnen: / Henriette 
Augustine Büttner, / geb. Gebauer, / Carl Gottlob Büttner, / Augustine Sophie Elisabeth 
Büttnerin / Johanne Auguste Viktorie Büttnerin. 
Halle, gedruckt mit Gebauerischen Schriften. [1772]  
[2] Bl.; 2° 
 
8   Ferreras, Juan de: Johann von Ferreras / Königl. Bibliothecarii und Pfarrherrn von 
St. Andreas zu Madrid / Allgemeine / Historie von Spanien / bis / auf den münsterischen 
Friedensschluß / fortgesetzt / von / D. Philipp Ernst Bertram, / öffentlichen ordentlichen 
Lehrern der Rechte und Beysitzern der Juristenfacultät auf der Friedrichs- / universität zu 
Halle, des königl. Instituts der historischen Wissenschaften zu Göttingen, und der / königl. 
teutschen Gesellschaft daselbst, wie auch der herzogl. zu Jena Mitgliede.  
Halle, bey Joh. Just. Gebauers Wittwe und Joh. Jac. Gebauer 1772  
13 Bde. Halle: Gebauer 1754-1772  
13. Bd.: 424 S.; 4°  
 
9   Gebauer, Johann Immanuel: Seiner würdigen / Frau Großmama, / der weiland / 
Hochedelgebohrnen Frau, / FRAU / Anna Elisabetha / Bertram / gebohrne Grossin, / 
Welche / im 87sten Jahre ihres frommen Alters / den 29sten Junii 1772. verschied, / aus 
kindlicher Liebe gewidmet / von / Johann Immanuel Gebauer, / Königl. Preuß. Hofrath.  
Halle, gedruckt mit Gebauerischen Schriften. [1772]  
[2] Bl.; 2°  
 
10   Gebauer, Johann Jacob; Gebauer, Catharina Augusta Victoria: Kindliche 
Empfindungen / bey dem Sarge / ihrer / geliebtesten Großmama, / FRAUEN / Anna 
Elisabetha / Bertram / gebohrne Grossin, / von / Ihrem / schmerzlich betrübten Enkel und 
dessen Gattinn, Johann Jacob Gebauer / und / Catharina Augusta Victoria Gebauerin, / 
gebohrne Hörnigkin.  
Halle, / am Beerdigungstage den 1sten Julii 1772.  
[2] Bl.; 2°  
 
11   Häberlin, Franz Dominicus: Die / allgemeine Welthistorie / durch / eine Gesellschaft 
von Gelehrten in Teutschland / und Engelland ausgefertiget. / In einem / vollständigen und 
pragmatischen Auszuge / mit zureichenden Allegationen. / Verfertiget / von / D. Franz 
Dominicus Häberlin. / Neue Historie X. Band.  
Halle / bey Gebauers Wittwe und Joh. Jac. Gebauer 1772  
12 Bde. Halle: Gebauer 1767-1773  
Bd. 10: [1] Bl., L, 718 S.; 8° 



12   Klotz, Christian Adolf: Chr. Ad. Klotzii / Opuscula / Philologica / et / Oratoria. / Edidit 
Car. Ehreg. Mangelsdorfius. / Philosophiae Doctor, / et Liberalium Artium Magister, / Societ. 
Lat. March. Baad. Socius.  
Halae, impensis I. I. Geb. Vidvae et I. Iac. Gebaueri. MDCCLXXII  
[4] Bl., 168 S.; 8°  
[Hrsg.: Mangelsdorf, Karl Ehregott] 
 
13   Lyssmann, Johann Ludolph: Johann Ludolph Lyßmanns, / gewesenen Predigers zu 
Closter Meding, und nachherigen / Superintendenten zu Fallersleben, / Historische 
Nachricht / von dem / Ursprunge, Anwachs und Schicksalen / des / im Lüneburgischen 
Herzogthum belegenen / Klosters Meding, / dessen Pröbsten, / Priorinnen und 
Abbatißinnen, / auch / fürnehmsten Gebräuchen und Lutherischen Predigern etc. / nebst 
darzu gehörigen Urkunden und Anmerkungen, / bis auf das Jahr 1769 fortgesetzt. / Mit 
Kupfern. 
Halle, bey Joh. Just. Gebauers Wittwe und Johann Jacob Gebauer 1772  
[2] Bl., 290, 15 S.: Ill. (Kupferst.).; 4° 
 
14   Meusel, Johann Georg: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / eine 
Geselschaft von Gelehrten / in Teutschland und Engeland / ausgefertiget. / Sechs und 
dreyßigster Theil. / Verfasset / von / Johann Georg Meusel.  
Halle, bey Joh. Just. Gebauers Witwe und Johann Jacob Gebauer, 1772  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 36 (= neuere Zeiten 18): [4] Bl., 696 S., [2] Bl.: Kt.; 4°  
[= AWH Frankreich 1] 
 
15   Palm, Johann Georg: Herrn Johann Georg Palm, / weiland Hauptpastors zu S. Petri, 
und Senioris E. E. Ministerii / in Hamburg, / Historie / der / deutschen / Bibel-Uebersetzung / 
D. Martini Lutheri, / von dem Jahr 1517 an bis 1534. / Aus / des sel. Herrn Verfassers / 
eigener Handschrift / herausgegeben, / und mit einigen Anmerkungen / begleitet, / von / 
Johann Melchior Goezen, / Hauptpastore zu S. Catharinen in Hamburg.  
Halle, bey Joh. Just. Gebauers Wittwe und Johann Jacob Gebauer. 1772  
44, 408 S.; 4°  
[Hrsg.: Goeze, Johann Melchior]  
 
16-17   Schirach, Gottlob Benedikt von: Magazin / der / deutschen Critik. / 
Herausgegeben / von / Herrn Schirach. / Ersten Bandes erster Theil.  
Halle, bey J. J. Gebauers Witwe und Joh. Jac. Gebauer, 1772  
4 Bde. Halle: Gebauer 1772-1776  
Bd. 1, Teil 1: [7] Bl., 352 S.; 8°  
Bd. 1, Teil 2: 10, 304 S.; 8° 
 
18   Schirach, Gottlob Benedikt von: Biographie / der / Deutschen. / Von / Gottl. Benedict 
Schirach.  
Halle, bey Gebauers Wittwe und Joh. Jacob Gebauer, 1772  
6 Teile. Halle: Gebauer 1770-1774  
Teil 4: 10, 372 S., [1] Bl.; 8°  
 
19   Semler, Johann Salomo (Hg.): Johann Sleidans / Reformations- / geschichte / aus / 
dem Lateinischen übersetzt. / Genau durchgesehen, / mit / Courayers und einigen andern 
Anmerkungen / wie auch / verschiedenen Urkunden und einer Vorrede / herausgegeben / 
von / D. Joh. Salomon Semler.  
Halle, bey J. J. Gebauers Witwe und Joh. Jac. Gebauer, 1772  
4 Teile. Halle: Gebauer 1771-1773  
Teil 3: [12] Bl., 664 S.; 8°  
 



20   N. N.: Die / vornehmsten Lebensumstände / und der / persönliche Karakter / des 
seligen / Herrn / Johann Justinus / Gebauers, / Buchdruckerherrns und Buchhändlers, wie 
auch Pfänners / und Achtmanns bey der Kirche zu St. Ulrich in Halle, / aufgesetzt / im 
Namen seiner Freunde.  
Halle, gedruckt mit Gebauerischen Schriften. 1772  
[1] Bl. (Kupferst.), 68 S.: Ill.; 2° 

 

 

1773  
 
1   Adelung, Johann Christoph: Glossarium / manuale / ad / scriptores / mediae et infimae / 
Latinitatis, / ex magnis glossariis / Caroli du Fresne, / Domini du Cange, / et Carpentarii / in / 
compendium redactum, / multisque verbis / et dicendi formulis auctum. / Tomus secundus.  
Halae, apud Io. Iust. Gebaueri Vidvam et Filium. MDCCLXXIII  
6 Bde. Halle: Gebauer 1772-1784  
Bd. 2: [1] Bl., 866 S.; 8°  
 
2   Bergsträsser, Johann Andreas Benignus: Jo. Andr. Benign. Bergsträssers / der 
evangel. luther. Schule zu Hanau Rector, / gesammletes, vermehrtes und berichtigtes / 
Realwörterbuch / über die / Claßischen Schriftsteller / der Griechen und Lateiner, / beides / 
die heiligen und profanen, / in Erläuterungen / der dahin gehörigen Künste / und 
Wissenschaften. / Dritter Band. Apoc.-Atro.  
Halle, bey J. Just. Gebauers Wittwe und Joh. Jac. Gebauer, 1773  
7 Bde. Halle: Gebauer 1772-1781  
Bd. 3: [1] Bl., 913 S., [1] Bl.; 8°  
 
3   Börner, Immanuel Karl Heinrich: M. Imm. Karl Heinr. Börners / Sämmtliche / Kameral- / 
Wissenschaften / nach ihren / ersten Grundsätzen.  
Halle, bey J. J. Gebauers Wittwe und Joh. Jac. Gebauer. 1773  
[VIII], 356 S.; 8°  
 
4   Börner, Immanuel Karl Heinrich: M. Im. Karl Heinr. Börners / Land- / und / 
Stadtwirthschaft / nach ihren / ersten Grundsätzen.  
Halle, bey J. Just. Gebauers Witwe und J. Jac. Gebauer. 1773  
2 Teile. Halle: Gebauer 1772-1773  
Teil 1.2: 6, 298 S.; 8° [Die Viehzucht] 
 
5   Bonnet, Charles: Herrn Karl Bonnets / Abhandlungen / aus der / Insektologie. / Aus / 
dem Französischen übersetzt / und / mit einigen Zusätzen / herausgegeben / von / Joh. 
August Ephraim Goeze, / Pastor bey der St. Blasii Kirche in Quedlinburg.  
Halle, bey J. J. Gebauers Wittwe und Joh. Jac. Gebauer, 1773  
64, 414 S., IV Taf., 8°  
[Hrsg.: Goeze, Johann August Ephraim] 
 
6   Boysen, Friedrich Eberhard (Hg.): Der Koran, / oder / Das Gesetz / für die 
Muselmaenner, / durch / Muhammed / den Sohn Abdall. / Nebst einigen / feyerlichen 
koranischen Gebeten, / unmittelbar aus dem Arabischen übersetzt, / mit Anmerkungen / und 
einem Register versehen, / und auf Verlangen herausgegeben / von / Friedrich Eberhard 
Boysen.  
Halle, bey J. J. Gebauers Wittwe und Joh. Jac. Gebauer, 1773 [21775] 
16, 680 S.; 8°  
 
 
 



7   Cramer, Heinrich Matthias August: Heinr. Matth. Aug. Cramers / Adiunctus des 
Ministerii zu Quedlinburg / Nachrichten / zur / Geschichte / der / Herculanischen / 
Entdeckungen. / Mit / einer Vorrede begleitet / von / Johann Jacob Rambach, / Rector des 
Fürstlichen Gymnasii zu Quedlinburg.  
Halle / bey J. J. Gebauers Wittwe und Joh. Jacob Gebauer, 1773  
16, 207 S., [1] Bl.; 8°  
 
8-9   Feddersen, Jacob Friedrich; Sturm, Christoph Christian; Meister, Christoph 
Georg Ludwig (Hg.): Der / Andächtige. / Ein Sonntagsblatt, / zur Beförderung / der 
häuslichen Frömmigkeit. 
Halle, bey J. J. Gebauers Wittwe und Joh. Jac. Gebauer. 1773  
4 Teile / 204 Stück. Halle: Gebauer 1773-1774  
Teil 1 (1.-51. Stck.): [4] Bl., 418 S.; 8° 
Teil 2 (52.-102. Stck.): [4] Bl., 408 S.; 8° 
 
10   Gruner, Johann Friedrich: D. Joh. Friedr. Gruners / Praktische Einleitung / in die / 
Religion / der / heiligen Schrift.  
Halle, bey Gebauers Wittwe und J. J. Gebauer, 1773  
[3] Bl., XVIII, [2] Bl., 756 S.; 8°  
 
11-12   Häberlin, Franz Dominicus: Die / allgemeine Welthistorie / durch / eine Gesellschaft 
von Gelehrten in Teutschland / und Engelland ausgefertiget. / In einem / vollständigen und 
pragmatischen Auszuge / mit zureichenden Allegationen. / Verfertiget / von / D. Franz 
Dominicus Häberlin. / Neue Historie  
Halle / bey Gebauers Wittwe und Joh. Jac. Gebauer. 1773  
12 Bde. Halle: Gebauer 1767-1773  
Bd. 11: [1] Bl., S. III-XVI, 760 S.: Ill. (Kupferst.).; 8°  
Bd. 12: [5] Bl., S. XI-XVI, 788 S.: Ill. (Kupferst.).; 8°  
 
13   Harles, Adolf Gottlieb Christoph: Theoph. Chr. Harles / Opuscula / varii argumenti. / 
Accedunt / Specimen thesauri / Epistolici / Schwarziani / et alia.  
Halae, apud Ioh. Iust. Gebaueri Vidvam et Filium. M D CCLXXIII  
[8] Bl., 574 S., [1] Bl.; 8°  
 
14   Harwood, Edward: Neue Einleitung / in / das Studium und / die Kenntniß / des / Neuen 
Testaments. / Dritter Theil. / Aus dem Englischen des Hrn. Harwood’s / übersetzt, / nebst / 
Anmerkungen / von / Joh. Christoph Friedrich Schulz, / Prof. der Theologie und 
Morgenländischen Sprachen / in Giessen.  
Halle, bey J. J. Gebauers Witwe und Joh. Jac. Gebauer, 1773  
3 Teile. Halle: Gebauer 1770-1773  
Teil 3: [2] Bl., 332 S.; 8°  
[Übersetzer: Schulz, Johann Christoph Friedrich]  
 
15   Huch, Ernst Ludwig Daniel: Unterschied / der / freien und mechanischen / Malerey / 
praktisch erklärt / von / Ernst Ludwig Daniel Huch, / Der Vernunftlehre und Beredsamkeit 
Professor / zu Zerbst.  
Halle, bey J. J. Gebauers Witwe und Joh. Jacob Gebauer. 1773  
7 Bl., 184 S.; 8° 
 
16   Meusel, Johann Georg: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / eine 
Geselschaft von Gelehrten / in Teutschland und Engeland / ausgefertiget. / Sieben und 
dreyßigster Theil. / Verfasset / von / Johann Georg Meusel.  
Halle, bey Joh. Just. Gebauers Witwe und Johann Jacob Gebauer, 1773  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 37 (= neuere Zeiten 19): [4] Bl., 746 S.: Frontisp., Titelvign., [3] gef. Bl.: Kupfert., Ill. 
(Kupferst.).; 4° [= AWH Frankreich, Teil 2] 



17   Schirach, Gottlob Benedikt von: Biographie / der / Deutschen. / Von / Gottl. Benedict 
Schirach.  
Halle, bey Gebauers Wittwe und Joh. Jacob Gebauer, 1773  
6 Teile. Halle: Gebauer 1770-1774  
Teil 5: 8, 348 S.; 8° 
 
18-19   Schirach, Gottlob Benedikt von: Magazin / der / deutschen Critik. / 
Herausgegeben / von / Herrn Schirach. 
Halle, bey J. J. Gebauers Witwe und Joh. Jac. Gebauer, 1773  
4 Bde. Halle: Gebauer 1772-1776  
Bd. 2, Teil 1: [1] Bl., 212 S.; 8°  
Bd. 2, Teil 2: [4] Bl., 360 S.; 8°  
 
20-21   Semler, Johann Salomo (Hg.): Johann Sleidans / Reformations- / geschichte / aus / 
dem Lateinischen übersetzt. / Genau durchgesehen, / mit / Courayers und einigen andern 
Anmerkungen / wie auch / verschiedenen Urkunden und einer Vorrede / herausgegeben / 
von / D. Joh. Salomon Semler. / Vierter Theil.  
Halle, bey J. J. Gebauers Witwe und Joh. Jac. Gebauer, 1773  
4 Teile. Halle: Gebauer 1771-1773  
Teil 4: 28, 244 S.; 8°  
Fortsetzung: 440 S.; 8° [Zwischentitel: Fortsetzung / von / Sleidans / Reformations-
Geschichte / aus / glaubwürdigen Schriftstellern / gezogen.]  
 
22   Thomasius, Christian: Christiani Thomasii / potentiss. prussor. regis a consil. secret. / 
Acad. Frideric. director. iurum professor. primar. / atque facult iurid. ordinarii / Dissertationum 
Academicarum varii imprimis iuridici argumenti.  
Halae Magdeburgicae / impensis Vidvae Gebaueri et Filii. M D CCLXXIII  
4 Bde. Halle: Gebauer 1773-1780  
Bd. 1: [3] Bl., 1080 S., [1] Bl.; 4°  
[Hrsg.: Uhl, Johann Ludwig] 
 
23   Torrubia, José: Des Vaters / Josephs Torrubia / ehemaligen Archivars und 
Geschichtschreibers des ganzen Franciscaner- / ordens, und Mitgliedes der Mißion von 
Mexico, / Vorbereitung / zur / Naturgeschichte / von / Spanien. / Mit vierzehn Kupfertafeln 
versehen / welche viele Foßilien vorstellen, / die / in den spanischen Ländern verschiedener 
Welttheile / gefunden werden. / Aus dem Spanischen übersetzt, / und mit Anmerkungen 
begleitet, nebst Zusätzen, und Nachrichten, / die neueste portugiesische Litteratur 
betreffend; / von / Christoph Gottlieb von Murr.  
Halle, bey J. J. Gebauers Wittwe und Johann Jacob Gebauer, 1773  
26, 147 S., XIV Tab.: Ill. (Kupferst).; 4°  
[Hrsg.: Murr, Christoph Gottlieb von] 

 

 

1774  
 
1   Adelung, Johann Christoph: Glossarium / manuale / ad / scriptores / mediae et infimae / 
Latinitatis, / ex magnis glossariis / Caroli du Fresne, / Domini du Cange, / et Carpentarii / in / 
compendium redactum, / multisque verbis / et dicendi formulis auctum. / Tomus tertius.  
Halae, apud Io. Iust. Gebaueri Vidvam et Filium. MDCCLXXIV  
6 Bde. Halle: Gebauer 1772-1784  
Bd. 3: [1] Bl., 878 S.; 8° 
 
 
 



2   Bergsträsser, Johann Andreas Benignus: Jo. Andr. Benign. Bergsträssers / der 
evangel. luther. Schule zu Hanau Rector, / gesammletes, vermehrtes und berichtigtes / 
Realwörterbuch / über die / claßischen Schriftsteller / der Griechen und Lateiner, / beides / 
die heiligen und profanen, / in Erläuterungen / der dahin gehörigen Künste / und 
Wissenschaften. / Vierter Band. Atta.-Camp.  
Halle, bey J. Just. Gebauers Wittwe und Joh. Jac. Gebauer, 1774  
7 Bde. Halle: Gebauer 1772-1781  
Bd. 4: [1] Bl., 932 S., [1] Bl.; 8° 
 
3   Böhmer, Johann Samuel Friedrich von: Io. Samuel. Frider. de Boehmer / ICti, 
Potentissimi Prussorum Regis Consiliarii intimi, / Academiae Viadrinae Directoris, Facultatis 
Iuri- / dicae Ordinarii / Meditationes / in / Constitutionem / criminalem Carolinam. / Accessit / 
Vetus ordinatio criminalis / Bambergensis, Brandenburgica, / Hassiaca. 
Halae Magdeburgicae / impensis Vidvae Gebaueri et Filii. MDCCLXXIV  
[2] Bl., XIV, 982, 212 S.; 4°  
 
4   Bonnet, Charles: Herrn Karl Bonnets / wie auch / einiger andern / berühmten 
Naturforscher / auserlesene / Abhandlungen / aus der / Insektologie, / aus / dem 
Französischen übersetzt / und mit einigen Zusätzen / herausgegeben / von / Joh. August 
Ephr. Goeze / Pastor bey der St. Blasii Kirche in Quedlinburg, und / Ehrenmitglied der 
Gesellschaft Naturforschender / Freunde in Berlin. / Mit VII. Kupfertafeln.  
Halle, bey J. J. Gebauers Witwe und Joh. Jacob Gebauer, 1774  
32 S., [2] Bl., 596 S.: Ill. (Kupferst.).; 8°  
[Hrsg.: Goeze, Johann August Ephraim] 
 
5   Enfield, William: Predigten / für / Familien. / Von / Will. Enfield. / Aus dem Englischen.  
Halle, bey Joh. Just. Gebaues Witwe und Jac. Jac. Gebauer. 1774  
[2] Bl., 476 S.; 8°  
 
6-7   Feddersen, Jacob Friedrich; Sturm, Christoph Christian; Meister, Christoph 
Georg Ludwig (Hg.): Der / Andächtige. / Ein Sonntagsblatt, / zur Beförderung / der 
häuslichen Frömmigkeit.  
Halle, bey J. J. Gebauers Wittwe und Joh. Jac. Gebauer. 1774  
4 Teile. / 204 Stück. Halle: Gebauer 1773-1774  
Teil 3: [3] Bl., 408 S.; 8° [103.-153. Stck.]  
Teil 4: [3] Bl., 408 S.; 8° [154.-204. Stck.]  
 
8   Gebauer, Johann Jacob; Gebauer, Catharina Augusta Victoria: Den Verlust / seines 
einzigen Bruders, / HERRN / Johann Immanuel / Gebauers, / Königl. Preußischen Hofraths, / 
wie auch / Erb- Lehn- und Gerichtsherrn auf Crumpa, / welcher / am 24ten Februar 1774. / 
im 37. Jahre seines Alters / verschied, / beweinet mit gerührtestem Herzen / Johann Jacob 
Gebauer / und dessen Gattin / Catharina Augusta Victoria Gebauerin / geborne Hörnigkin.  
Halle. [Druck: Gebauer 1774]  
[2] Bl.; 2°  
 
9-10   Gebhardi, Ludwig Albrecht: Die / Allgemeine Welthistorie / durch eine Gesellschaft 
von Gelehrten in Teutschland / und Engelland ausgefertiget. / In einem / vollständigen und 
pragmatischen Auszuge. / Verfasset / von / Ludwig Albrecht Gebhardi. / Neue Historie XIII. 
Band.  
Halle, bey Gebauers Wittwe und Joh. Jac. Gebauer, 1774  
27 Bde. Halle: Gebauer 1767-1790  
Bd. 13: 52, 690 S., [4] gef. Bl.: Kt.; 8°  
Bd. 14: 772 S., [1] Bl.; 8° 
 
 



11   Häberlin, Franz Dominicus: D. Franz Dominicus Häberlins / Neueste Teutsche / 
Reichs-Geschichte, / Vom Anfange / des Schmalkaldischen Krieges / bis auf unsere Zeiten. / 
Als eine Fortsetzung / Seiner bisher herausgegebenen / Teutschen Reichs-Geschichte / in 
den zwölf ersten Bänden des Auszuges / aus der neuen allgemeinen Welthistorie.  
Halle, bey Gebauers Wittwe und Joh. Jac. Gebauer. 1774  
28 Bde. Halle: Gebauer 1774-1804 [Bd. 27 u. 28 Frankfurt/ M.: Macklot, Gebhard]  
Bd. 1: [4] Bl., XXXX, 736 S.; 8° 
 
12   Hennings, Justus Christian: Geschichte / von den / Seelen / der / Menschen / und / 
Thiere. / Pragmatisch entworfen / von / Just. Christian Hennings. 
Halle, bey J. J. Gebauers Witwe und J. Jac. Gebauer, 1774  
[1] Bl., 54, 552 S., [1] Bl., Frontisp.: Kupferst. Portr.; 8° 
 
13   Meusel, Johann Georg: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / eine 
Geselschaft von Gelehrten / in Teutschland und Engeland / ausgefertiget. / Acht und 
dreyßigster Theil. / Verfasset / von / Johann Georg Meusel.  
Halle, bey Joh. Just. Gebauers Witwe und Johann Jacob Gebauer, 1774  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 38 (= neuere Zeiten 20): [4] Bl., 746 S., Kupferst.; 4°  
[= AWH Frankreich 3] 
 
14   [Meusel, Johann Georg]: Fortgesetzte Betrachtungen / über / die neuesten / 
historischen Schriften.  
Halle, bey J. Just. Gebauers Witwe und Joh. Jacob Gebauer, 1774  
4 Teile. Halle: Gebauer 1774-1777  
Teil 1: 8°  
 
15   Schirach, Gottlob Benedikt von: Biographie / der / Deutschen. / Von / Gottl. Benedict 
Schirach.  
Halle, bey Gebauers Wittwe und Joh. Jacob Gebauer, 1774  
6 Teile. Halle: Gebauer 1770-1774  
Teil 6: 20, 284 S.; 8°  
 
16-17   Schirach, Gottlob Benedikt von: Magazin / der / deutschen Critik. / 
Herausgegeben / von / Herrn Schirach.  
Halle, bey J. J. Gebauers Witwe und Joh. Jac. Gebauer, 1774  
4 Bde. Halle: Gebauer 1772-1776  
Bd. 3, Teil 1: [4] Bl., 280 S.; 8°  
Bd. 3, Teil 2: [4] Bl., 373 S., [1] Bl.; 8°  
 
18-19   [Schütz, Christian Gottfried (Hg.)]: Die Akademie / der / Grazien. / Eine 
Wochenschrift / zur Unterhaltung / des / schönen Geschlechts.  
Halle, bey J. J. Gebauers Witwe und Joh. Jac. Gebauer. 1774  
5 Teile. Halle: Gebauer 1774-1780  
Teil 1: [4] Bl., 414 S.; 8° [1.-26. Stück]  
Teil 2: [1] Bl., 408 S.; 8° [27.-52. Stück]  
 
20   Thomasius, Christian: Christiani Thomasii / potentiss. prussor. regis a consil. secret. / 
Acad. Frideric. director. iurum professor. primar. / atque facult iurid. praesid. ordinar. / 
Dissertationum Academicarum varii imprimis iuridici argumenti.  
Halae Magdeburgicae / impensis Vidvae Gebaueri et Filii. M D CCLXXIIII  
4 Bde. Halle: Gebauer 1773-1780  
Bd. 2: [2] Bl., 1098 S., [1] Bl.: Titelvign.; 4°  
[Hrsg.: Uhl, Johann Ludwig] 
 
 



21-24   Walch, Johann Ernst Immanuel (Hg.): Der / Naturforscher.  
Halle, bey J. J. Gebauers Witwe und Joh. Jac. Gebauer. 1774  
30 Stücke. Halle: Gebauer 1774-1804  
1. Stck.: 294 S.: 4 Ill. (Kupferst.); 8°  
2. Stck.: [3] Bl., 246 S.: 6 Ill. (Kupferst.); 8°  
3. Stck.: [3] Bl., 290 S.: 5 Ill. (Kupferst.); 8°  
4. Stck.: [3] Bl., 274 S., [4] gef. Bl.: 4 Ill. (Kupferst.); 8° 
 
25   Walther, Johann Heinrich (Übers.): Die Weissagungen / des / Propheten Jesaias. / 
Uebersetzt / von / Johann Heinrich Walther / des theologischen Repetenten-Collegii zu 
Göttingen / Mitgliede. / Mit einer Vorrede begleitet / von Sr. Hochwürden / Herrn D. Gotthilf 
Traugott Zachariae. 
Halle, bey Gebauers Wittwe und Joh. Jacob Gebauer. 1774  
16, 260 S.; 8°  
[Vorrede: Zachariae, Gotthilf Traugott]  
 
26   N. N.: Ueber den Tanz der Alter 
[Halle, Gebauers Wwe. u. Joh. Jac. Gebauer, 1774]  
64 S. 

 

 

1775  
 
1   Bahrdt, Carl Friedrich: Die Frage: / Ob Christus wahrer / Gott sey? / Aus den / 
neuesten / Offenbarungen Gottes / in Briefen und Erzählungen, / verdeutschet / von / 
Hrn. D. Carl Friedrich Bahrdt, / der Theologie ordentlichen Lehrer, des Consistorii Assessor, / 
Definitor und Prediger an der St. Pancratiuskirche / zu Giessen, / beantwortet.  
Halle, bey J. J. Gebauers Witwe und Joh. Jacob Gebauer. 1775  
56 S.; 8°  
 
2   Boysen, Friedrich Eberhard: Versuch / einer / praktischen Erklärung / der / beyden 
Briefe Petri / und / des Briefes Judä, / von / Friedrich Eberhard Boysen.  
Halle, bey J. J. Gebauers Witwe und Joh. Jac. Gebauer. 1775  
16, 400 S.; 8° 
 
3   Boysen, Friedrich Eberhard (Hg.): Der Koran, / oder / Das Gesetz / für die Moslemer, / 
durch / Muhammed / den Sohn Abdall. / Nebst einigen / feyerlichen koranischen Gebeten, / 
unmittelbar aus dem Arabischen übersetzt, / mit Anmerkungen / und einigen 
Denkwürdigkeiten / aus der Geschichte / des Propheten und seiner Reformation, / 
herausgegeben / von / Friedrich Eberhard Boysen. / Zweyte verbesserte Ausgabe.  
Halle, bey J. J. Gebauers Wittwe und Joh. Jac. Gebauer, 1775 [11773]  
[1] Bl., 42, 678 S.; 8° 
 
4   England, George: Untersuchung / über / die Sittenlehre / der Alten, / von / Georg 
England, / Rector zu Woolterton, Pfarrer zu Hanworth / in der Grafschaft Norfolk, und 
Kapellan des / Lord Hobart. / Aus dem Englischen.  
Halle, bey Gebauers Wittwe und Joh. Jac. Gebauer. 1775  
[1] Bl., 436 S.; 8°  
[Übersetzer: Schulz, Johann Christoph Friedrich]  
 
5   Goeze, Johann Melchior: Johann Melchior Goezens / Hauptpastors zu St. Catharinen in 
Hamburg / Versuch / einer Historie / der / gedruckten / Niedersächsischen Bibeln / vom Jahr 
1470 bis 1621.  
Halle, bey Joh. Just. Gebauers Witwe, und Joh. Jac. Gebauer. 1775  
[11] Bl., 412 S.; 4°  



6   Gruner, Christian Gottfried: Semioticae / Physiologicam / et / Pathologicam / 
Generalem / Complexa. / In usum / Praelectionum / Academicarum / conscripsit / Christ. 
Godofr. Gruner / Medicinae Doctor / Botanices ac Theoriae Medicae in Univer- / sitate 
Litteraria Ienensi Professor Pu- / blicus Ordinarius, Facultatis Medicae / et Academiae 
Electoralis Moguntinae / Scientiarum Utilium Adsessor, Societa- / tis Latinae Ienensis 
Sodalis / Honorarius.  
Halae Magdeburgicae / impensis Vidvae Gebaueri et Filii. MDCCLCCV  
XVI, 687 S., [2] gef. Bl.: Ill. (Kupfertaf.).; 8°  
 
7   Häberlin, Franz Dominicus: D. Franz Dominicus Häberlins / Neueste Teutsche / Reichs-
Geschichte, / Vom Anfange / des Schmalkaldischen Krieges / bis auf unsere Zeiten. / Als 
eine Fortsetzung / Seiner bisher herausgegebenen / Teutschen Reichs-Geschichte / in den 
zwölf ersten Bänden des Auszuges / aus der neuen allgemeinen Welthistorie. / Zweiter 
Band.  
Halle, bey Gebauers Witwe und Joh. Jacob Gebauer. 1775  
28 Bde. Halle: Gebauer 1774-1804 [Bd. 27 u. 28 Frankfurt/ M.: Macklot, Gebhard]  
Bd. 2: LXXX, 714 S.; 8°  
 
8   Kühn, Johann Samuel: Summe venerabili Weisbecko / S. R. M. an consiliis sacris 
disciplinae Christianae in Ecclesia Cathedrali Halberst. praeconi primario / et Stephanei 
inspector  
[Halle, gedr. b. Gebauers Wwe. u. Joh. Jac. Gebauer, 1774]  
8 S.; 8°  
 
9   Meusel, Johann Georg (Hg.): Der / Geschichtforscher. / Herausgegeben / von / Johann 
Georg Meusel. / Erster Theil.  
Halle, bey J. J. Gebauers Witwe und Joh. Jacob Gebauer. 1775  
7 Teile. Halle: Gebauer 1775-1779  
Teil 1: 288 S., Ill.; 8°  
 
10   [Meusel, Johann Georg]: Fortgesetzte Betrachtungen / über / die neuesten / 
historischen Schriften.  
Halle, bey J. Just. Gebauers Witwe und Joh. Jacob Gebauer, 1775  
4 Teile. Halle: Gebauer 1774-1777  
Teil 2: [5] Bl., 560 S.; 8°  
 
11   Niemeyer, August Hermann: Charakteristik / der Bibel / von / August Hermann 
Niemeyer.  
Halle, bey J. J. Gebauers Witwe und Joh. Jacob Gebauer, 1775  
5 Teile. Halle: Gebauer 1775-1782  
Teil 1: 26, 513 S.; 8°  
 
12   Potter, John: Johann Potters / Griechische / Archaeologie, / oder / Alterthuemer / 
Griechenlandes. / Aus / dem Englischen übersetzt / und mit / Anmerkungen und Zusätzen / 
vermehrt / von / Johann Jacob Rambach, / Oberprediger zu St. Nicolai in Quedlinburg. / 
Erster Theil, / mit Kupfern.  
Halle, bey J. Just. Gebauers Witwe, und Joh. Jac. Gebauer. 1775  
3 Teile. Halle: Gebauer 1775-1778  
Teil 1: [3] Bl., 1038 S., IX Bl.: Ill. (9 Kupferst.).; 8°  
[Hrsg.: Rambach, Johann Jakob] 
 
13   Rambach, Johann Jakob: Leben und Charakter / des seligen / Herrn 
Oberconsistorialraths und Inspectors / D. Friedrich Eberhard / Rambach, / beschrieben / von 
dessen Sohn / Johann Jacob Rambach, / Oberprediger zu St. Nicolai in Quedlinburg.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauers Wittwe, und Johann Jacob Gebauer, 1775  
24 S.; 4° 



14   [Schütz, Christian Gottfried (Hg.)]: Die Akademie / der / Grazien. / Eine 
Wochenschrift / zur Unterhaltung / des / schönen Geschlechts. / Dritter Theil.  
Halle, bey J. J. Gebauers Witwe und Joh. Jac. Gebauer. 1775  
5 Teile. Halle: Gebauer 1774-1780  
Teil 3: [1] Bl., 414 S.; 8° [53.-78. Stück]  
 
15   Toze, Eobald: Die / Allgemeine Welthistorie / durch eine Gesellschaft von Gelehrten in 
Teutschland / und Engelland ausgefertiget. / In einem / vollständigen und pragmatischen 
Auszuge. / Verfasset / von / M. E. Tozen. / Neue Historie XV. Band.  
Halle, bey Gebauers Wittwe und Joh. Jac. Gebauer, 1775  
27 Bde. Halle: Gebauer 1767-1790  
Bd. 15: [8] Bl., 848 S., [1] Bl., [3] gef. Bl.: Kt. (Kupferst.).; 8°  
 
16-18   Walch, Johann Ernst Immanuel (Hg.): Der / Naturforscher.  
Halle, bey J. J. Gebauers Witwe und Joh. Jac. Gebauer. 1775  
30 Stücke. Halle: Gebauer 1774-1804  
5. Stck.: [4] Bl., 256 S., III Bl.: Ill. (3 Kupferst.).; 8°  
6. Stck.: [6] Bl., 275 S., VIII Bl.: Ill. (8 Kupferst.).; 8°  
7. Stck.: [3] Bl., 277 S., VII [i.e. 10] Bl.: Ill. (10 Kupferst.).; 8°  
 
19   Schirach, Gottlob Benedikt von: Magazin / der / deutschen Critik. / Herausgegeben / 
von / Herrn Schirach. / Vierten Bandes erster Theil.  
Halle, bey J. J. Gebauers Witwe und Joh. Jac. Gebauer 1775  
4 Bde. Halle: Gebauer 1772-1776  
Bd. 4, Teil 1: [8] Bl., 296 S.; 8° 

 

 

1776  
 
1   Adelung, Johann Christoph: Glossarium / manuale / ad / scriptores / mediae et infimae / 
Latinitatis, / ex magnis glossariis / Caroli du Fresne, / Domini du Cange, / et Carpentarii / in / 
compendium redactum, / multisque verbis / et dicendi formulis auctum. / Tomus quartus.  
Halae, apud Io. Iust. Gebaueri Vidvam et Filium. MDCCLXXVI  
6 Bde. Halle: Gebauer 1772-1784  
Bd. 4: [3] Bl., 864 S.; 8° 
 
2   Bergsträsser, Johann Andreas Benignus: Jo. Andr. Benign. Bergsträssers / der 
evangel. luther. Schule zu Hanau Rector, / gesammletes, vermehrtes und berichtigtes / 
Realwörterbuch / über die / claßischen Schriftsteller / der Griechen und Lateiner, / beides / 
die heiligen und profanen, / in Erläuterungen / der dahin gehörigen Künste / und 
Wissenschaften. / Fünfter Band. Camu.-Clyt.  
Halle, bey J. Just. Gebauers Wittwe und Joh. Jac. Gebauer, 1776  
7 Bde. Halle: Gebauer 1772-1781  
Bd. 5: [1] Bl., 930 S.; 8°  
 
3   Feddersen, Jakob Friedrich: Nachrichten / von dem / Leben und Ende / gutgesinnter / 
Menschen / mit / praktischen Anmerkungen, / von / Jakob Friederich Feddersen, / Prediger 
an der Hauptkirche St. Johannis / zu Magdeburg. / Ein Anhang zum Andächtigen.  
Halle, bey J. J. Gebauers Witwe und Joh. Jacob Gebauer, 1776  
6 Sammlungen. Halle: Gebauer 1776-1790  
1 Slg.: [8] Bl., 434 S.; 8°  



4   Fulda, Friedrich Carl: Sammlung / und / Abstammung / Germanischer Wurzel- / Wörter, / 
nach der Reihe menschlicher Begriffe, / zum Erweis der Tabelle, / die der Preisschrift / über / 
die zwen Hauptdialecte der Teutschen Sprache / angefüget worden ist, / von dem Verfasser 
derselbigen. / Herausgegeben / von / Johann Georg Meusel, / Fürstl. Quedlinburgischem 
Hofrath, und ordentlichem Professor der Geschichte zu Erfurt.  
Halle, bey Johann Justinus Gebauers Wittwe und Johann Jacob Gebauer, 1776  
[6] Bl., 436 S., [2] Bl., [1] gef. Bl.; 4°  
[Hrsg.: Meusel, Johann Georg]  
 
5   Gebhardi, Ludwig Albrecht: Ludewig Albrecht Gebhardi / Genealogische Geschichte / 
der / erblichen Reichsstände / in / Teutschland. / Erster Band.  
Halle, bey Joh. Just. Gebauers Witwe, und Joh. Jac. Gebauer, 1776  
3 Bde. Halle: Gebauer 1776-1785  
Bd. 1: 756 S., II Bl., 17 gef. Bl.: Titelvign. (Portr.), 2 Wappentaf. (Kupferst.), Ill.; 8°  
 
6   Häberlin, Franz Dominicus: D. Franz Dominicus Häberlins / Neueste Teutsche / Reichs-
Geschichte, / Vom Anfange / des Schmalkaldischen Krieges / bis auf unsere Zeiten. / Als 
eine Fortsetzung / seiner bisher herausgegebenen / Teutschen Reichs-Geschichte / in den 
zwölf ersten Bänden des Auszuges / aus der neuen allgemeinen Welthistorie. / Dritter Band.  
Halle, bey Gebauers Witwe und Joh. Jacob Gebauer. 1776  
28 Bde. Halle: Gebauer 1774-1804 [Bd. 27 u. 28 Frankfurt/ M.: Macklot, Gebhard]  
Bd. 3: LXXX, 616 S.; 8°  
 
7   Hagenbruch, Paul Georg: Ueber / die Schönheiten / des / poetischen / Enthusiasmus. / 
Von / P. G. H.  
Halle, bey Gebauers Witwe und Joh. Jacob Gebauer. 1776  
223 S.; 8°  
 
8   [Lutteroth, Christian Adolph]: Prüfung / der Religion / nach Schrift und Vernunft / in / 
Betrachtungen / zur Erbauung seiner selbst / von / einem Layen aufgesetzt.  
Halle, bey Gebauers Witwe und J. Jac. Gebauer, 1776  
2 Teile. Halle: Gebauer 1776-1777  
Teil 1: [2] Bl., 196 S.; 8°  
 
9   Masch, Andreas Gottlieb: Ein Versuch / über / die symbolische / Offenbarung / Gottes / 
in den / verschiedenen Verfassungen / seines Reiches.  
Halle, bey J. J. Gebauers Witwe und Joh. Jacob Gebauer, 1776  
186 S.; 8°  
 
10   Meusel, Johann Georg: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / eine 
Gesellschaft von Gelehrten / in Teutschland und Engeland / ausgefertiget. Neun und 
dreyßigster Theil. / Verfasset / von / Johann Georg Meusel.  
Halle, bey Joh. Just. Gebauers Witwe und Johann Jacob Gebauer, 1776  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 39 (= neuere Zeiten 21): IV, 625 S.: Titelvign., Frontisp., [3] gef. Bl.: Ill., Kt.; 4° [= AWH 
Frankreich, Teil 4] 
 
11-13   Meusel, Johann Georg (Hg.): Der / Geschichtforscher. / Herausgegeben / von / 
Johann Georg Meusel.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer 1776  
7 Teile. Halle: Gebauer 1775-1779  
Teil 2: [2] Bl., 346 S., [2] Faltbl.: Ill.; 8°  
Teil 3: [5] Bl., 254 S., Ill.; 8°  
Teil 4: [2] Bl., 346 S., [2] Faltbl.: Ill.; 8°  



14   [Meusel, Johann Georg]: Fortgesetzte Betrachtungen / über / die neuesten / 
historischen Schriften. / Dritten Theils erster Abschnitt.  
Halle, bey J. Just. Gebauers Witwe und Joh. Jac. Gebauer. 1776  
4 Teile. Halle: Gebauer 1774-1777  
Teil 3, Abschn. 1: [5] Bl., 200 S.; 8°  
 
15   Niemeyer, August Hermann: Charakteristick / der Bibel.  
Halle, bey J. J. Gebauers Witwe und Joh. Jacob Gebauer, 1776  
5 Teile. Halle: Gebauer 1775-1782  
Teil 2: 618 S.; 8°  
 
16   Potter, John: Johann Potters / Griechische / Archaeologie, / oder / Alterthuemer / 
Griechenlandes. / Aus / dem Englischen übersetzt / und mit / Anmerkungen und Zusätzen / 
vermehrt / von / Johann Jacob Rambach, / Oberprediger zu St. Nicolai in Quedlinburg. / 
Zweyter Theil, / mit Kupfern.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1776  
3 Teile. Halle: Gebauer 1775-1778  
Teil 2: XXXVI S., 796 S., [2] Bl., 22 gef. Bl.: 22 Ill. (Kupferst.).; 8° 
 
17   [Reiche, Carl Christoph]: Betrachtungen / und / Gebete / den Landleuten / bey ihrer 
Mühe und Arbeit / zur Erleichterung / und / Freude des Herzens.  
Halle, bey J. J. Gebauers Witwe und Joh. Jacob Gebauer. 1776  
192 S., [1] Bl.; 8°  
 
18   Reiske, Johann Jacob; Faber, Johann Ernst: Ioannis Iacobi Reiske / Med. Doct. et 
Linguae Arab. Nuper / Prof. Lips / et / Ioannis Ernesti Fabri / Philosophiae et Linguarum 
Oriental / Nuper Prof. Ienens / Opuscula Medica / ex monimentis / Arabum / et / Ebraeorum. / 
Iterum / recensuit praefatus est / vitas auctorum / indicemque rerum / adiecit / Christian. 
Godofred. Gruner / Medicinae Doctor / serenissimi Ducis Saxo-Vinariensis et Isenacensis / a 
consiliis Aulae Bot. et Theoret. in Univers / Litterar. Ienensi Prof. Publ. Ord. Facult. Med / 
Assess. et H. T. Decanus Acad. Caes. Nat. / Curios. et. Elect. Mogunt. Scient. Util / Sodalis 
Societ. Lat. Ien. Sodal. / Honorar.  
Halae / apud I. I. Gebaueri Vidvam et Filium / MDCCLXXVI  
XXXII, 144 S.; 8° 
 
19   Schirach, Gottlob Benedikt von: Magazin / der / deutschen Critik. / Herausgegeben / 
von / Herrn Schirach. / Vierten Bandes zweyter Theil.  
Halle, bey J. J. Gebauers Witwe und Joh. Jac. Gebauer 1776  
4 Bde. Halle: Gebauer 1772-1776  
Bd. 4, Teil 2: [3] Bl., 282 S.; 8° 
 
20   Schirach, Gottlob Benedikt von: Biographie / Kaisers Carls / des Sechsten. / Von / 
Gottlob Benedict Schirach.  
Halle, bey Gebauers Witwe und Joh. Jacob Gebauer. 1776  
[4] Bl., 404 S.; 8° 
 
21   Schröter, Johann Samuel: Abhandlungen / über / verschiedene Gegenstände / der / 
Naturgeschichte / von / Johann Samuel Schröter / Ersten Diaconus an der Stadt- und 
Hauptpfarrkirche zu / St. Petri und Pauli in Weimar, der Churfürstlich Sächsischen / 
physikalisch öconomischen Bienengesellschaft in der Oberlausitz, der / Churfürstlich 
Mayntzischen Akademie nützlicher Wissenschaften in / Erfurth, und der Gesellschaft 
naturforschender Freunde in / Berlin, Mitglied. / Erster Theil. / Mit ausgemahlten Kupfern.  
Halle, bey J. Just. Gebauers Wittwe, und J. Jac. Gebauer, 1776  
2 Teile. Halle: Gebauer 1776-1777  
Teil 1: [14] Bl., 488 S., [3] Falttaf.; 8° 



22   [Schütz, Christian Gottfried (Hg.)]: Die Akademie / der / Grazien. / Eine 
Wochenschrift / zur Unterhaltung / des / schönen Geschlechts. / Vierter Theil.  
Halle, bey J. J. Gebauers Witwe und Joh. Jac. Gebauer. 1776  
5 Teile. Halle: Gebauer 1774-1780  
Teil 4: [4] Bl., 408 S.; 8° [79.-104. Stück]  
 
23   Simon, Richard: Richard Simons / Kritische Schriften / über / das neue Testament / 
Erster Theil. / Welcher / die kritische Historie des Textes / des neuen Testaments / enthält. / 
Aus dem Französischen übersetzt / von / Heinrich Matthias August Cramer, / Pastor bey der 
S. Wipertikirche in Quedlinburg. / Nebst / einer Vorrede / und mit Anmerkungen begleitet / 
von / D. Johann Salomon Semler.  
Halle, bey J. J. Gebauers Witwe und Joh. Jacob Gebauer, 1776  
3 Teile. Halle: Gebauer 1776-1780  
Teil 1: [2] Bl., 36, 824 S.; 8°  
[Hrsg.: Semler, Johann Salomo]  
 
24-25   Walch, Johann Ernst Immanuel (Hg.): Der / Naturforscher.  
Halle, bey J. J. Gebauers Witwe und Joh. Jac. Gebauer. 1776  
30 Stücke. Halle: Gebauer 1774-1804  
8. Stück: [3] Bl., 296 S., [1] Bl., VI Kupfertaf.; 8°  
9. Stück: [3] Bl., 316 S., VI Kupfertaf.; 8° 

 

 

1777  
 
1   Blayney, Benjamin: Benjamin Blayney / Predigers an der Königlichen Kapelle zu 
Whitehall / neuer / Versuch / über / die Weissagung / Daniel IX, 20-27. / oder / die 
sogenannten / siebenzig Jahrwochen. / Eine Nachlese zu dem, was neuerdings, / besonders 
vom Ritter Michaelis, über diese Stelle / ist kommentirt worden. / Aus dem Englischen.  
Halle, bey Joh. Jacob Gebauer, 1777  
88 S.; 8°  
 
2-3   Burn, Richard; Enfield, William (Hg.): Burns und Enfields / Sammlung / von / 
Predigten / aus / den besten Schriftstellern / des / vergangnen und gegenwärtigen 
Jahrhunderts, / vornehmlich / über / moralische Gegenstände. / Aus dem Englischen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1777  
6 Bde. Halle: Gebauer 1777-1781  
Bd. 1: [8] Bl., 388 S.; 8°  
Bd. 2: [4] Bl., 440 S.; 8°  
 
4   Crusius, Lewis: Lebensbeschreibung / der / römischen Dichter / von / Ludwig Crusius / 
aus dem Englischen / mit Anmerkungen / von / Christian Heinrich Schmid, / Professor zu 
Gießen. / Erster Band.  
Halle, bey Joh. Jac. Gebauer, 1777  
2 Bde. Halle: Gebauer 1777-1778  
Bd. 1: [5] Bl., 468 S.; 8°  
[Hrsg.: Schmid, Christian Heinrich] 
 
5   Fäsi, Johann Konrad: Unterredungen / verstorbener Personen / über / wichtige / 
Begebenheiten / der / ältern, mittlern und neuern / Geschichte / von / Johann Konrad Fäsi / 
Pfarrer auf Hechingen in dem Flachthal.  
Halle / bey Johann Jacob Gebauer 1777  
[8] Bl., 160 S.; 8°  



6   Goeze, Johann Melchior: Johann Melchior Goezens / Hauptpastors zu St. Catharinen in 
Hamburg / Verzeichnis / seiner / Samlung / seltener und merkwürdiger / Bibeln / in / 
verschiedenen Sprachen / mit / kritischen und literarischen Anmerkungen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1777  
[4] Bl., XII S., [1] Bl., 320 S., [9] Bl.; 4°  
 
7   Häberlin, Franz Dominicus: D. Franz Dominicus Häberlins / Neueste Teutsche / Reichs-
Geschichte, / Vom Anfange / des Schmalkaldischen Krieges / bis auf unsere Zeiten. / Als 
eine Fortsetzung / seiner bisher herausgegebenen / Teutschen Reichs-Geschichte / in den 
zwölf ersten Bänden des Auszuges / aus der neuen allgemeinen Welthistorie. / Vierter Band.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1777  
28 Bde. Halle: Gebauer 1774-1804 [Bd. 27 u. 28 Frankfurt/ M.: Macklot, Gebhard]  
Bd. 4: LX, 652 S.; 8°  
 
8   [Hennings, Justus Christian]: Anthropologische / und / pneumatologische / Aphorismen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1777  
[2] Bl., 140 S.; 8° 
 
9   Hezel, Wilhelm Friedrich: Wilhelm Friedrich Hezels / ausführliche / Hebräische /  
Sprachlehre, / nach / berichtigten Grundsätzen, / durch / sorgfältige Vergleichung / der 
übrigen / morgenländischen Dialekte. / Zum Gebrauch / seiner Zuhörer.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1777  
XXVI, [8], 542 S., [3] Bl.; 8° 
 
10   Horne, George: Ueber / das Leben, den Tod / und / den Charakter / Johannis des 
Täufers. / Eine Erbauungsschrift / von / George Horne / Doktor der Gottesgelahrtheit und 
Präsident des Magdalenen / Kollegii zu Oxford. / Aus dem Englischen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1777  
112 S.; 8°  
 
11   Lutteroth, Christian Adolph: Prüfung / der Religion / nach Schrift und Vernunft. / Von / 
den Lebenspflichten, / oder / die Sittenlehre der heil. Schrift, / in / Betrachtungen / zu 
Erbauung seiner selbst / von einem Layen aufgesetzt.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1777  
2 Teile. Halle: Gebauer 1776-1777  
Teil 2: [1] Bl., 219 S.; 8°  
 
12-13   Meusel, Johann Georg: Die / Allgemeine Welthistorie / durch / eine Gesellschaft von 
Gelehrten in Teutschland / und Engelland ausgefertiget. / In einem / vollständigen und 
pragmatischen Auszuge. / Verfasset / von / Johann Georg Meusel. / Neue Historie  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1777  
27 Bde. Halle: Gebauer 1767-1790  
Bd. 16: [4] Bl., 820 S.: [5] gef. Bl., 2 Kt. (Kupferst.); 8° 
Bd. 17: [2] Bl., 750 S.: [1] gef. Bl.; 8° 
 
14   Meusel, Johann Georg (Hg.): Der / Geschichtforscher. / Herausgegeben / von / Johann 
Georg Meusel. / Fünfter Theil.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1777  
7 Teile. Halle: Gebauer 1775-1779  
Teil 5: [2] Bl., 252 S., 2 Faltbl.: Ill, graph. Darst.; 8°  
 
15   [Meusel, Johann Georg]: Fortgesetzte Betrachtungen / über / die neuesten / 
historischen Schriften. / Dritten Theils zweyter Abschnitt.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1777  
4 Teile. Halle: Gebauer 1774-1777  
Teil 3, Abschn. 2: [4] Bl., S. 203-573, [1] Bl.; 8°  



16-19   Niemeyer, August Hermann: Charakteristick / der Bibel / von / Aug. Hermann 
Niemeyer.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1777  
5 Teile. Halle: Gebauer 11775-1782, 21777-1795, 31778-1795, 41780-1795, 51794-1795, 
61830-1831  
Teil 3: [4] Bl., 592 S.; 8°  
Teil 1, 2. Aufl.: 34 S., [1] Bl., 651, [1] S.; 8° [Verb. u. stark verm. Aufl.]  
Teil 2, 2. Aufl.: 14 S., [1] Bl., 624 S.; 8° [Verbesserte und vermehrte Auflage]  
Teil 3, 2. Aufl.: 592 S. ; 8°  
 
20   Niemeyer, August Hermann: Zusätze / und / wichtige Veränderungen / im / ersten und 
zweeten Theil / der / Charakteristick / der Bibel. / Für die Käufer der ersten Ausgabe. / Von / 
August Hermann Niemeyer  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1777  
16, 168 S.; 8° 
 
21   Rabe, Johann Jakob (Hg.): Der Talmudische Tractat / Brachoth / von den / Lob-
Sprüchen / als / das erste Buch im ersten Theil / nach der / Hierosolymitan- und 
Babylonischen / Gemara. / Aus dem Hebräischen übersetzt / und mit Anmerkungen 
erläutert / von / Johann Jacob Rabe, / Archidiacono zu Onolzbach.  
Halle / bey Johann Jacob Gebauer, 1777  
10 S., [9] Bl., 382 S.; 4° 
 
22   [Reiche, Carl Christoph]: Predigten / eines / Landgeistlichen / für / Leute vom Lande / 
über / alle Sonn- und / Evangelia / nebst / vier Bußpredigten.  
Halle, bey Joh. Jac. Gebauer 1777  
[6] Bl., 880 S.; 8°  
 
23   Schröter, Johann Samuel: Abhandlungen / über / verschiedene Gegenstände / der / 
Naturgeschichte / von / Johann Samuel Schröter / Ersten Diaconus an der Stadt- und 
Hauptpfarrkirche zu / St. Petri und Pauli in Weimar, der Churfürstlich Sächsischen / 
physikalisch öconomischen Bienengesellschaft in der Oberlausitz, der / Churfürstlich 
Mayntzischen Akademie nützlicher Wissenschaften in / Erfurth, und der Gesellschaft 
naturforschender Freunde in / Berlin, Mitglied. / Zweyter Theil. / Mit Kupferfafeln.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1777  
2 Teile. Halle: Gebauer 1776-1777  
Teil 2: VIII, 462 S., [5] Falttaf., Ill.; 8° 
 
24   Simon, Richard: Richard Simons / Kritische Schriften / über / das neue Testament / 
Zweyter Theil. / Welcher / die erste Abtheilung / von / der kritischen Historie der 
Uebersetzungen / des neuen Testaments / enthält. / Aus dem Französischen übersetzt / 
von / Heinrich Matthias August Cramer, / Pastor bey der S. Wipertikirche in Quedlinburg. / 
Mit / einer Vorrede und Anmerkungen / von / D. Johann Salomon Semler.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1777  
3 Teile. Halle: Gebauer 1776-1780  
Teil 2, 1. Abteilung: XXVI [i. e. XXIV], 726 S.; 8°  
[Hrsg.: Semler, Johann Salomo]  
 
25   Spieß, Philipp Ernst: Philipp Ernst Spieß / Hochfürstlich-Brandenburgischer würklicher / 
Regierungs-Rath und vorderster Geheimer / Archivar zu Plassenburg / Von Archiven.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1777  
92 S.; 8° 



26   Strobel, Georg Theodor (Hg.): Ioachimi Camerarii / De Vita / Philippi / Melanchthonis / 
narratio. / Recensuit, / Notas, Documenta, Bibliothecam / Librorum Melanchthonis / aliaque / 
addidit / Ge. Theodor. Strobelius / Art. Mag. Ecclesiaeque Woehrdensis Pastor. / Praefatus 
est / Ioannes Aug. Noesselt.  
Halae / sumtibus Ioannis Iac. Gebaueri. MDCCLXXVII  
[1] Bl., XXIV, 592 S.; 8°  
 
27   Thomasius, Christian: Christiani Thomasii / potentiss. prussor. regis a consil. secret. / 
Acad. Frideric. director. iurum professor. primar. / atque facult iurid. praesid. ordinar. / 
Dissertationum Academicarum varii imprimis iuridici argumenti.  
Halae Magdeburgicae / Impensis Ioannis Iacobi Gebaueri. MDCCLXXVII  
4 Bde. Halle: Gebauer 1773-1780  
Bd. 3: [2] Bl., 956 S., [1] Bl.: Titelvign., 4°  
[Hrsg.: Uhl, Johann Ludwig] 
 
28-29   Walch, Johann Ernst Immanuel (Hg.): Der / Naturforscher.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1777  
30 Stücke. Halle: Gebauer 1774-1804  
10. Stck.: [8] Bl., 208 S., III Kupfertaf.; 8°  
11. Stck.: [2] Bl., 204 S., IV Kupfertaf.; 8°  
 
30-31   [Weber, Friedrich August]: Leben, / Thaten und Meinungen / des / D. J. Pet. 
Menadie  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1777  
4 Teile. Halle: Gebauer 1777-1781  
Teil 1: [4] Bl., 272 S.; 8°  
Teil 2: [3] Bl., 270 S.; 8° 

 

 

1778  
 
1   Adelung, Johann Christoph: Glossarium / manuale / ad / scriptores / mediae et infimae / 
Latinitatis, / ex magnis glossariis / Caroli du Fresne, / Domini du Cange, / et Carpentarii / in / 
compendium redactum, / multisque verbis / et dicendi formulis auctum. / Tomus quintus.  
Halae, impensis Ioannis Iacobi Gebaueri. MDCCLXXVIII  
6 Bde. Halle: Gebauer 1772-1784  
Bd. 5: [1] Bl., 786 S., [1] Bl.; 8° 
 
2   Bergsträsser, Johann Andreas Benignus: Jo. Andr. Benign. Bergsträssers / der Philos. 
ordentl. Professor, der Schule zu Hanau Rector, u. / gesammletes, vermehrtes und 
berichtigtes / Realwörterbuch / über die / claßischen Schriftsteller / der Griechen und 
Lateiner, / beides / die heiligen und profanen, / in Erläuterungen / der dahin gehörigen 
Künste / und Wissenschaften. / Sechster Band. Cnac.-Dent.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1778  
7 Bde. Halle: Gebauer 1772-1781  
Bd. 6: [1] Bl., 854 S.; 8°  
 
3   Burn, Richard; Enfield, William (Hg.): Burns und Enfields / Sammlung / von / Predigten / 
aus / den besten Schriftstellern / des / vergangnen und gegenwärtigen Jahrhunderts, / 
vornehmlich / über / moralische Gegenstände. / Aus dem Englischen. / Dritter Band.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer 1778  
6 Bde. Halle: Gebauer 1777-1781  
Bd. 3: [4] Bl., 390 S.; 8°  



4   Crusius, Lewis: Lebensbeschreibung / der / römischen Dichter / von / Ludwig Crusius / 
aus dem Englischen / mit Anmerkungen / von / Christian Heinrich Schmid, / Professor zu 
Gießen. / Zweyter Band.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer 1778  
2 Bde. Halle: Gebauer 1777-1778  
Bd. 2: [1] Bl., 440 S., [1] Bl.; 8°  
[Hrsg.: Schmid, Christian Heinrich] 
 
5   Feddersen, Jakob Friedrich: Nachrichten / von dem / Leben und Ende / gutgesinnter / 
Menschen / mit / praktischen Anmerkungen, / von / Jacob Friederich Feddersen, / Prediger 
an der Domkirche St. Blasii / zu Braunschweig. / Ein Anhang zum Andächtigen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1778  
6 Sammlungen. Halle: Gebauer 1776-1790  
2. Slg.: [6] Bl., 424 S.; 8°  
 
6   Gruner, Christian Gottfried: Via et ratio / formulas / medicas / conscribendi. / In usum / 
praelectionum / academicarum / edidit / D. Christ. Godofr. Gruner, / sereniss. Duc. Saxo-
Vinariens. et Isenacens. a / Consil. Aul. Bot. et Theoret. in Univers. Litt. / Ien. Prof. Publ. Ord. 
Facult. Med. Assess. Acad. / Caes. Nat. Curios. et Mogunt. Scient. util. nec / non Societ. 
Acad. Principal. / Hass. Sodalis.  
Halae / apud Ioannem Iacobum Gebauer. MDCCLXXVIII  
Halle: Gebauer 1778  
[2] Bl.,146 S.; 8°  
 
7   Gruner, Johann Friedrich: D. Io. Frid. Gruneri / Institutionum / Theologiae / polemicae / 
libri sex.  
Halae / sumtibus Ioannis Iac. Gebaueri. MDCCLXXVIII  
VIII, 568 S.; 8°  
 
8-9   Häberlin, Franz Dominicus: D. Franz Dominicus Häberlins / Neueste Teutsche / 
Reichs-Geschichte, / Vom Anfange / des Schmalkaldischen Krieges / bis auf unsere Zeiten. / 
Als eine Fortsetzung / seiner bisher herausgegebenen / Teutschen Reichs-Geschichte / in 
den zwölf ersten Bänden des Auszuges / aus der neuen allgemeinen Welthistorie.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1778  
28 Bde. Halle: Gebauer 1774-1804 [Bd. 27 u. 28 Frankfurt/ M.: Macklot, Gebhard]  
Bd. 5: LVI, 696 S.: Titelvign.; 8°  
Bd. 6: XLVIII, 638 S.: Titelvign.; 8°  
 
10   [Harmer, Thomas]: Materialien / zu einer / neuen Erklärung / des / Hohenliedes, / vom / 
Verfasser der Beobachtungen / über den Orient. / Aus dem Englischen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer 1778  
2 Teile. Halle: Gebauer 1778-1779  
Teil 1: 166 S.; 8° 
 
11   Hess, Ignaz Mathes von: Ignaz Mathes v. Heß, / weiland öffentlichen Lehrers der 
Universal- und Litterärgeschichte / auf der Universität zu Wien, / Gedanken / über / die 
Einrichtung / des / Schulwesens.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer 1778  
VIII, 168 S., [2] Bl.; 8°  
 
12   Hummel, Bernhard Friedrich: Epistolarum / Historico-ecclesiasticarum Seculo XVI. / a 
celeberrimis viris scriptarum semicenturia. / Ex autographis et apographis fide dignis / 
descripsit ac primum edidit / Bernhard. Frideric. Hummel, / Scholae Opid. Altorfii Rector.  
Halae / sumtibus Ioannis Iac. Gebaueri / MDCCLXXVIII  
2 Teile. Halle: Gebauer 1778-1780  
Teil 1: 96 S.; 8°  



13   Knapp, Georg Christian: Die Psalmen. / Uebersetzt / und / mit Anmerkungen, / von / 
Georg Christian Knapp / Professor der Theologie auf der königl. preußischen / 
Friedrichsuniversität.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1778  
VIII, 320 S.; 8°  
 
14   Lange, Samuel Gotthold: Leben / Georg Friedrich / Meiers / von / Samuel Gotthold 
Langen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1778  
180 S., Ill. (Kupferst.).; 8°  
 
15   Le Bret, Johann Friedrich: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / eine 
Geselschaft von Gelehrten / in Teutschland und Engeland / ausgefertiget. / Vierzigster 
Theil. / Verfasset / von / Johann Friderich le Bret, / Herzogl. Würtembergischen ersten 
Bibliothekar und öffentlichen ordentlichen Lehrer der Geschichte.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1778  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 40 (= neuere Zeiten 22): [4] Bl., 652 S., [4] gef. Bl.: Kupfert., Ill. (Kupferst.), Kt.; 4°  
[= AWH Italien 1] 
 
16   Lossius, Johann Christian (Hg.): Neueste / philosophische Litteratur. / 
Herausgegeben / von / Johann Christian Lossius.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1778  
7 Stücke. Halle: Gebauer 1778-1782  
1. Stck.: 176 S.; 8°  
 
17   Masch, Andreas Gottlieb (Hg.): Bibliotheca Sacra / post / CL. CL. VV. / Jacobi Le 
Long / et / C. F. Boerneri / iteratas curas / ordine disposita, emendata, suppleta, / 
continuata / ab / Andrea Gottlieb Masch / Sereniss. Duci Regn. Megapol. a Sacris et Consil. / 
Eccles., et Ecclesiar. Circuli Stargard. et Ducatus / Raceburg. Superattendente. / Pars I. / 
de / editionibus / textus originalis.  
Halae, sumtibus Joannis Jac. Gebaueri, MDCCLXXVIII  
2 Teile. Halle: Gebauer 1778-1790  
Teil 1: [1] Bl., CXXXII, 465 S.; 4° 
 
18   Matthisson, Peter Friedrich: Ermahnungsrede, / nach einer / militärischen Execution, / 
vor / dem Hochfürstlich / Anhalt-Bernburgischen / Infanterieregimente / in / der 
Garnisonkirche zu Halle / gehalten / von / Peter Freidrich Matthisson, / Feldprediger 
gedachten Regiments.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1778  
24 S.; 4°  
 
19-20   Meusel, Johann Georg: Die / Allgemeine Welthistorie / durch / eine Gesellschaft von 
Gelehrten in Teutschland / und Engelland ausgefertiget. / In einem / vollständigen und 
pragmatischen Auszuge. / Verfasset / von / Johann Georg Meusel. / Neue Historie  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1778  
27 Bde. Halle: Gebauer 1767-1790  
Bd. 18: [2] Bl., 780 S.; 8° 
Bd. 19: [3] Bl., 802 S., [1] Bl. + Kt.; 8° 
 
21   Meusel, Johann Georg (Hg.): Der Geschichtforscher. / Herausgegeben / von / Johann 
Georg Meusel. / Sechster Theil.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1778  
7 Teile. Halle: Gebauer 1775-1779  
Teil 6: [2] Bl., 270 S.: Ill.; 8°  



22-23   Niemeyer, August Hermann: Charakteristik / der Bibel / von / August Hermann 
Niemeyer. / […] / Dritte verbesserte Auflage.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1778  
5 Teile. Halle: Gebauer 31778-1795 [11775-1782] 
Teil 1, 3. Aufl.: [2] Bl., 30 S., [1] Bl., 654 S., [1] Bl.; 8°  
Teil 2, 3. Aufl.: 636 S., [1] Bl.; 8°  
 
24   Niemeyer, August Hermann (Hg.): Homeri / Ilias / ex recensione / Samuelis Clarkii. / In 
usum / Scholarum et Academicarum / edidit, / notas adspersit, / clavem adiecit, / Aug. Herm. 
Niemeyer / Volumen primum.  
Halae / impensis Ioannis Iacobi Gebaueri. MDCCLXXVIII  
2 Bände. Halle: Gebauer 1778-1781  
Band 1: [3] Bl., 350 S.; 8° 
 
25   Potter, John: Johann Potters / Griechische / Archaeologie, / oder / Alterthuemer / 
Griechenlandes. / Dritter Theil, / welcher / eigne Abhandlungen / enthält / von / Johann Jacob 
Rambach, / Oberprediger zu St. Nicolai in Quedlinburg. / Mit Kupfern.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1778  
3 Teile. Halle: Gebauer 1775-1778  
Teil 3: XX, 708 S., [5] gef. Bl.: 4 Ill., Tab.; 8° 
 
26   Primatt, Humphrey: Ueber / Barmherzigkeit / und / Grausamkeit / gegen / die thierische 
Schöpfung, / von / Humphr. Primatt / der Gottesgel. Doktor. / Aus dem Englischen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer 1778  
180 S.; 8°  
 
27   Spittler, Ludwig Timotheus von: Geschichte / des / canonischen Rechts, / bis / auf die 
Zeiten des falschen Isidorus.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1778  
VIII, 303 S.; 8°  
 
28   Walch, Johann Ernst Immanuel (Hg.): Der / Naturforscher. / Zwölftes Stück.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1778  
30 Stücke. Halle: Gebauer 1774-1804  
12. Stck.: [2] Bl., 244 S., V Kupfertaf.; 8° 

 

 

1779  
 
1   Amner, Richard: Versuche / über / die sämmtlichen / Weissagungen Daniels, / nebst / 
Anmerkungen / über / die berühmten Erklärer desselben, / von / Richard Amner. / Aus dem 
Englischen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1779  
120 S.; 8°  
 
2   [Brastberger, Gebhard Ulrich]: Philosophische / Briefe / an / meine Schwester, / über / 
den Menschen / nach / seinen verschiedenen Verhältnissen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1779  
XII, 316 S.; 8°  



3-4   Burn, Richard; Enfield, William (Hg.): Burns und Enfields / Sammlung / von / 
Predigten / aus / den besten Schriftstellern / des / vergangnen und gegenwärtigen 
Jahrhunderts, / vornehmlich / über / moralische Gegenstände. / Aus dem Englischen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1779  
6 Bde. Halle: Gebauer 1777-1781  
Bd. 4: [4] Bl., 384 S.; 8°  
Bd. 5: [3] Bl., 322 S.; 8°  
 
5   Feddersen, Jakob Friedrich: Nachrichten / von / dem Leben und Ende / gutgesinnter 
Menschen / mit / praktischen Anmerkungen, / von / Jakob Friedrich Feddersen, / 
Domprediger zu Braunschweig.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1779  
6 Sammlungen. Halle: Gebauer 1776-1790  
1. Slg., 2. Aufl.: [8] Bl., 456 S.; 8°  
 
6   Gebhardi, Ludwig Albrecht: Ludewig Albrecht Gebhardi / Genealogische Geschichte / 
der / erblichen Reichsstände / in / Teutschland. / Zweyter Band.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1779  
3 Bde. Halle: Gebauer 1776-1785  
Bd. 2: 616 S., IV Bl., 8 teilw. gef. Bl.: 4 Wappentaf. (Kupferst.), Titelvign. (Portr.); 4° 
 
7-8   Häberlin, Franz Dominicus: D. Franz Dominicus Häberlins / Neueste Teutsche / 
Reichs-Geschichte, / Vom Anfange / des Schmalkaldischen Krieges / bis auf unsere Zeiten. / 
Als eine Fortsetzung / seiner bisher herausgegebenen / Teutschen Reichs-Geschichte / in 
den zwölf ersten Bänden des Auszuges / aus der neuen allgemeinen Welthistorie.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1779  
28 Bde. Halle: Gebauer 1774-1804 [Bd. 27 u. 28 Frankfurt/ M.: Macklot, Gebhard]  
Bd. 7: XL, 656 S.; 8°  
Bd. 8: LII, 760 S.; 8°  
 
9   [Harmer, Thomas]: Materialien / zu einer / neuen Erklärung / des / Hohenliedes, / vom / 
Verfasser der Beobachtungen / über den Orient. / Aus dem Englischen. / Zweytes Stück.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer 1779  
2 Teile. Halle: Gebauer 1778-1779  
Teil 2: [3] Bl., 154, 78 S.; 8° 
 
10   Hebenstreit, Johann Ernst: D. Joann. Ern. Hebenstreit / Therap. Nuper in Univers. Litt. 
Lips. Prof. Publ. Ord. Med. / Decan. Academ. Lips. Decemvir. Colleg. Maior. Prin- / cip. 
Collegiat. et Poliatri Lipsiens. / Palaeologia / Therapiae / qua Veterum / de morbis curandis / 
placita potiora / recentiorum sententiis aequantur. / Accedit / eiusdem / ordo morborum 
caussalis. / Nunc primum iuncta edidit, / praefationem, vitam Auctoris, / notulas 
qualescunque, indicemque / rerum adiecit / D. Christ. Godofr. Gruner / sereniss. Duc. Saxo-
Vinariens. ac Isenacens. a Consil. Aul. Bot. ac / Theoret. in Univers. Litt. Ienens. Prof. Publ. 
Ord. Facult. Med. Assess. / et H. T. Decan. Acad. Nat. Curios. Mogunt. Scient. Util. / Societ. 
Academ. Principal. Hass. Sodalis.  
Halae / apud Ioannem Iacobum Gebauer / MDCCLXXVIIII  
XLVIII, 840 S.: Ill, Frontisp.; 8° 
 
11   Heumann, Johann Heinrich: Ueber den Werth / der / humanistischen / 
Wissenschaften / zur / Bildung der Jugend, / und / der dahin führenden Lehrmethode. / Zum 
Gebrauch / angehender Schullehrer und Pädagogen / von / J. H. Heumann.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1779  
388 S.; 8°  



12   Le Bret, Johann Friedrich: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / eine 
Geselschaft von Gelehrten / in Teutschland und Engeland / ausgefertiget. / Ein und 
vierzigster Theil. / Verfasset / von / Johann Friderich le Bret, / Herzogl. Würtembergischen 
ersten Bibliothekar und öffentlichen ordentlichen Lehrer der Geschichte.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1779  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 41 (= neuere Zeiten 23): [4] Bl., 778 S., [1] gef. Bl.: Kupfert., Kt. (Kupferst.).; 4°  
[= AWH Italien, Teil 2] 
 
13-14   Lossius, Johann Christian (Hg.): Neueste / philosophische Litteratur. / 
Herausgegeben / von / Johann Christian Lossius.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1779  
7 Stücke. Halle: Gebauer 1778-1782  
2. Stck.: [2] Bl., 170 S.; 8°  
3. Stck.: [2] Bl., 196 S.; 8°  
 
15   Meusel, Johann Georg (Hg.): Der / Geschichtforscher. / Herausgegeben / von / Johann 
Georg Meusel. / Siebenter Theil.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer 1779  
7 Teile. Halle: Gebauer 1775-1779  
Teil 7: [2] Bl., 268 S.: Ill.; 8°  
 
16   Meusel, Johann Georg: Die / Allgemeine Welthistorie / durch / eine Gesellschaft von 
Gelehrten in Teutschland / und Engelland ausgefertiget. / In einem / vollständigen und 
pragmatischen Auszuge. / Verfasset / von / Johann Georg Meusel. / Neue Historie XX. Band.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1779  
27 Bde. Halle: Gebauer 1767-1790  
Bd. 20: [3] Bl., [2] gef. Bl., 802 S.: Kt. (Kupferst.); 8°  
 
17-18   Niemeyer, August Hermann: Charakteristick / der Bibel / von / Dr. August Hermann 
Niemeyer.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1779  
5 Teile. Halle: Gebauer 1775-1782  
Teil 3, 2. Aufl.: [6] Bl., 604 S.; 8°  
Teil 4: 16, [1] Bl., 606 S.; 8°  
 
19   Niemeyer, August Hermann: Ueber das Leben / und / den Charakter / Davids. / Aus 
dem vierten Theil / der Charakteristick der Bibel. / Herausgegeben / von / August Hermann 
Niemeyer / Professor der Theologie und Inspektor des königl. theol. / Seminarii.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1779  
8 S., [1] Bl., 344 S.; 8°  
 
20   [Rambach, Eva Marie Elisabeth]: Betrachtungen / über / Erziehung / der / Söhne und 
Töchter, / aus Erfahrung gesammlet.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1779  
VI, 186 S.; 8°  
 
21   [Reiche, Carl Christoph]: Ueber / das schüchterne Wesen / unsrer / paradox 
gesonnenen / Geistlichen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1779  
40 S.; 8° 
 
22   Schreber, Johann Christian Daniel (Hg.): Der / Naturforscher. / Dreyzehntes Stück.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1779  
30 Stücke. Halle: Gebauer 1774-1804  
13. Stck.: [2] Bl., 236 S., V Kupfertaf.; 8°  



23   Schröter, Johann Samuel: Die / Geschichte / der / Flußconchylien / mit / vorzüglicher 
Rücksicht auf diejenigen / welche / in den thüringischen Wassern / leben / von / Johann 
Samuel Schröter / ersten Diaconus an der Stadt- und Hauptpfarrkirche zu St. Petri und Pauli 
in Weimar; / Aufseher über das Herzogliche Naturalien- und Kunstkabinet, der Römisch-
Kayserlichen / Academie der Naturforscher, der Churfürstlich Sächsischen physikalisch-
öconomischen Bienen- / gesellschaft in der Oberlausitz, der Churfürstlich Maynzischen 
Akademie nützlicher / Wissenschaften in Erfurth, und der Gesellschaft naturforschender / 
Freunde in Berlin, Mitglied. / Mit eilf Kupfertafeln.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1779  
VI, 434 S., [11] Bl.: Ill.; 4°  
 
24   Schütze, Johann Christoph: Auszug / der / Kirchengeschichte / neuen Testaments, / 
zum Beweise, daß das in Eden angefangene / und auf Golgathe bestätigte / Reich Gottes / 
von ewiger Dauer, / und / die allerheiligste Religion Jesu / unzerstörlich ist. / Dargeleget / 
von / Johann Christoph Schützen, / Iust. emer. des Amtes Beesen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1779  
1038 S.; 8°  
 
25   Schwabe, Johann Gottlob Samuel (Hg.): Phaedri / Augusti Liberti / Fabularum / 
Aesopiarum libri V. / Ex recensione / Petri Burmanni. / Cum / selectis variorum notis / et / 
suis observationibus / edidit / Io. Gottl. Sam. Schwabe / Scholae Buttstadiensis Rector. / 
Pars prior. / Lib. I. et II. continens.  
Halae, apud Ioannem Iacobum Gebauer. MDCCLXXIX  
3 Teile. Halle: Gebauer 1779-1781  
Teil 1: LXXX, 208 S.; 8° 
 
26   Sell, Johann Jakob: Moralische Reden, / von Johann Jacob Sell, / Subrector der 
Rathsschule in Stettin.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1779  
VIII, 184 S.; 8°  
 
27   Steck, Johann Christoph Wilhelm von: Io. Christ. Wilh. de Steck / Observationum / 
subsecivarum / specimen.  
Halae, apud Ioannem Iacobum Gebauer. MDCCLXXIX  
120 S.; 8° 

 

 

1780  
 
1   Alxinger, Johann Baptist von: Gedichte / des / Herrn Johann von Alxinger. / 
Herausgegeben / von / Friedrich Just Riedel  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1780  
112 S.; 8°  
 
2   Arenswald, C. F. von: Galanterie-Mineralogie / und Vorschläge zur Naturwissenschaft / 
für die Damen, / in sieben Unterhaltungen abgefaßt / von C. F. von Arenswald.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1780  
152 S.; 8° 
 
3   [Bahrdt, Carl Friedrich (Hg.)]: Des / Tacitus Annalen. / Erstes und zweytes Buch. / Ein 
Probestück für Kenner.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1780  
XVI, 216, 16 S.; 8°  



4-5   [Bamberger, Johann Peter (Hg.)]: Der / Brittische Theologe.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1780  
4 Teile. Halle: Gebauer 1780-1781  
Teil 1: [4] Bl., 306 S., [1] Bl.; 8°  
Teil 2: [1] Bl., 278 S.; 8°  
 
6   Biener, Christian Gottlob: Christiani Gottlob Bieneri / Iurisconsulti / De natura / et / 
indole dominii / in / territoriis Germaniae / eiusdemque effectibus / tam / in regalibus / quam / 
in alienando et obligando territorio / conspicuis / libri duo.  
Halae, Impensis Ioannis Iacobi Gebaveri. MDCCLXXX.  
232 S.; 8°  
 
7   Cayerhill, John: Anhang zu Benjamin Blayney / neuem Versuche / über die 
Weissagung / Daniel IX, 20 - 27. / enthaltend / Johann Cayerhills / chronologische Tafeln, / 
ohne welche / keine wahrscheinliche Erklärung dieser Stelle / versucht werden kann.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1780  
184 S.; 8°  
 
8   Clauswitz, Daniel Gottlieb: Vernünftige / Vorstellungen / an / die Verächter / des / 
Christenthums / wegen / der ungeänderten Ursachen / dieser Verachtung. / Erster Theil. / 
Zur aufrichtigen Prüfung / ihnen übergeben / von / Daniel Gottlieb Clauswitz, / Ihro 
Hochfürstl. Durchl. der regierenden Fürstin zu Anhalt- / Cöthen Hofprediger, und der 
evangelisch-lutherischen / Gemeine zu Cöthen Pastor.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1780  
2 Teile. Halle: Gebauer 1780-1781  
Teil 1: [7] Bl., 170 S.; 8° 
 
9   Desprez de Boissy, Charles: Ueber die / Sittlichkeit / des Theaters / aus dem 
Französischen / des Parlamentadvokats / Desprez de Boissy, / nach der siebenten 
Ausgabe, / nebst / einem Anhange des Uebersetzers.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1780  
392 S.; 8°  
[Übersetzer: Schmid, Christian Heinrich]  
 
10   Fabri, Gottlieb Leberecht: Tractatus pathologicus / de / catalepsi. / Autore / Gottlieb 
Leberecht Fabri / Medic. Doct. et Soc. Scrut. Nat. / Hall. Soc.  
Halae, apud Ioannem Iacobum Gebauer, 1780  
96 S.; 8°  
 
11   Häberlin, Franz Dominicus: D. Franz Dominicus Häberlins / Neueste Teutsche / 
Reichs-Geschichte, / vom Anfange / des Schmalkaldischen Krieges / bis auf unsere Zeiten. / 
Als eine Fortsetzung / Seiner bisher herausgegebenen / Teutschen Reichs-Geschichte / in 
den zwölf ersten Bänden des Auszuges / aus der neuen allgemeinen Welthistorie. / Neunter 
Band.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1780  
28 Bände. Halle: Gebauer 1774-1804 [Bd. 27 u. 28 Frankfurt/ M.: Macklot, Gebhard]  
Band 9: XLIV, 684 S.; 8°  
 
12   Harris, James: Jakob Harris / Abhandlungen / über Kunst, Musik, / Dichtkunst und 
Glückseligkeit. / Aus dem Englischen, / nach der dritten sehr vermehrten und verbesserten / 
Londner Ausgabe übersetzt.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1780  
268 S.; 8°  
[Übersetzer: Ewerbeck, Christian Gottfried; Zus.: Wolf, Friedrich August]  



13   Hummel, Bernhard Friedrich: Epistolarum / Historico- / Ecclesiasticarum / Seculo XVI. 
et XVII. / a / Celeberrimis Viris / Scriptarum / Semicenturia altera / ex / Autographis et 
Apographis / fide dignis / descripsit, edidit ac notulis / illustravit / Bernhard. Frideric. 
Hummel, / Scholae Opid. Altorfii Rector.  
Halae / sumtibus Ioannis Iac. Gebaueri / MDCCLXXX  
2 Teile. Halle: Gebauer 1778-1780  
Teil 2: 136 S.; 8°  
 
14   Juncker, Johann Eberhard: Johann Eberhard Junckers / ehedem berühmten Dokt. Der 
Arzneywissenschaft zu Halle, / Nachricht / und / Anweisung / von / der Wirkung und dem 
Gebrauche / einiger / bewährten Medikamenten, / welche zugleich / zu / einem Haus- und 
Reiseapothekchen / nützlich und hinlänglich sind. / Sechste viel verbesserte Auflage, / 
besorget / und / mit einem Anhange / versehen / von / Joh. Sigism. Friedr. Biesten, / 
Königlich Preußischem Hofrathe, und Doktor der / Arzneywissenschaft.  
Halle, gedruckt bey Johann Jacob Gebauer, 1780  
6. Aufl.: X, 134 S., [8] Bl.; 8°  
 
15   Kröbel, Johann Gottlieb: Taufhandlung / mit einer erwachsenen / Mennonitin Tochter / 
nebst ihrem abgelegten / Glaubensbekenntniß / beym öffentlichen Nachmittags-
Gottesdienst / verrichtet zu Driesen / am 8ten Sonntage nach Trinitatis / den 
16ten Jul. 1780. / von M. Johann Gottlieb Kröbel / Ober-Prediger.  
Halle, gedruckt bey Johann Jacob Gebauer, 1780  
46 S.; 8°  
 
16   Le Bret, Johann Friedrich: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / eine 
Geselschaft von Gelehrten / in Teutschland und England / ausgefertiget. / Zwey und 
vierzigster Theil. / Verfasset / von / Johann Friderich le Bret, / Herzogl. Würtembergischen 
ersten Bibliothekar und öffentlichen ordentlichen Lehrer der Geschichte.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1780  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 42 (= neuere Zeiten 24): [3] Bl., 636 S., [1] gef. Bl.: Kupfert., Ill. (Kupferst.), Kt.; 4°  
[= AWH Italien, Teil 3] 
 
17-18   Lossius, Johann Christian (Hg.): Neueste / Philosophische Litteratur. / 
Herausgegeben / von / Johann Christian Lossius.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1780  
7 Stücke. Halle: Gebauer 1778-1782  
4. Stück: [2] Bl., 156 S.; 8°  
5. Stück: [2] Bl., 222 S.; 8°  
 
19   Mochel, Johann Jacob: Johann Jacob Mochels / Reliquien / verschiedener / 
philosophischen, pädagogischen, / poetischen und anderer Aufsätze. / Gesammelt / von / 
Johann Christian Schmohl.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1780  
[2] Bl., 332 S., [1] Bl.; 8°  
 
20-21   Niemeyer, August Hermann: Charakteristick / der Bibel / von / August Hermann 
Niemeyer. / […] / Vierte verbesserte Auflage.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1780  
5 Teile. Halle: Gebauer 41780-1795 [11775-1782] 
Teil 1, 4. Aufl.: 648 S.; 8° 
Teil 2, 4. Aufl.: 16 S., [1] Bl., 630 S.; 8° 



22   Pini, Ermenegildo: Mineralogische Beobachtungen / über die Eisengrube bey Rio / und 
in andern Gegenden der Insel Elba, / von Ermenegildo Pini. / Aus dem Italiänischen ins 
Teutsche übersetzt, / und mit den neuern Bemerkungen / Herrn Köstlin u.a. / vermehrt, / 
nebst einer Abhandlung / von besondern / Kristallgestalten des Feldspats, / herausgegeben 
von / Johann Friedrich Gmelin.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1780  
10, 158 S.: 3 Ill.(Kupfer.), 1 Kt.; 8° 
 
23   Schreber, Johann Christian Daniel (Hg.): Der / Naturforscher. / Vierzehntes Stück.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1780  
30 Stücke. Halle: Gebauer 1774-1804  
14. Stck.: [6] Bl., 220 S., VI Kupfertaf.; 8°  
 
24   [Schütz, Christian Gottfried (Hg.)]: Die Akademie / der / Grazien. / Eine 
Wochenschrift / zur Unterhaltung / des / schönen Geschlechts. / Fünfter Theil.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1780  
5 Teile. Halle: Gebauer 1774-1780  
Teil 5: [2] Bl., 396 S.; 8° [105.-129. Stück]  
 
25   Schütz, Christian Gottfried (Hg.): Xenophontis / Memorabilium / Socratis / dictorum 
atque factorum / libri IV. / Recensuit / Christianus Godofr. Schütz / Eloqu. et Poeseos Prof. 
Ord. / in Academia Ienensi.  
Halae, Gebauer. 1780  
[1] Bl., XIV, 202 S.; 8° 
 
26-30   Schütz, Christian Gottfried; Semler, Johann Salomo (Hg.): Neues / 
Elementarwerk / für / die niedern Klassen / lateinischer Schulen und Gymnasien. / Nach 
einem zusammenhängenden / und / auf die Lesung klassischer Autoren / in den obern 
Klassen, / wie auch / auf die übrigen Vorerkenntnisse / künftiger Studirenden / gründlich 
vorbereitenden Plane. / Herausgegeben / von / D. Johann Salomo Semler, / ältestem 
Professor der Theologie in Halle, / und / Christian Gottfried Schütz, / Professor der 
Beredsamkeit und Dichtkunst zu Jena.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1780  
13 Teile. Halle: Gebauer 1780-1791  
Teil 1: [1] Bl., XXXVIII, 352 S.; 8° [Lateinisches Lesebuch für die ersten Anfänger oder die 
unterste Klasse]  
Teil 2: XXXXVIII, 382 S., [1] Bl.; 8° [Geographisches Lehrbuch / für die ersten Anfänger, oder 
die unterste Klasse.]  
Teil 3: [1] Bl., 304 S., [1] Bl.; 8° [Deutsches Lesebuch / für die unterste Klasse / nebst den 
Anfangsgründen der deutschen / Sprachkunst und Kinderlogik]  
Teil 4: [1] Bl., 4, 214 S., VII gef. Kupfertsf.; 8° [Mathematisches Lerbuch / für die achte 
Klasse, oder den ersten Cursus]  
Teil 1, 2. Aufl.: XXXVI; 348 S.; 8°  
 
31   Schulz, Johann Christoph Friedrich: Hebräisches / Elementarbuch / von / J. C. F. 
Schulz, / Professor der morgenländischen Sprachen / in Giessen. / Prosaischer Theil.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1780  
2 Teile. Halle: Gebauer 1780-1781  
Teil 1: 102 S.; 8°  



32   Schwabe, Johann Gottlob Samuel (Hg.): Phaedri / Augusti Liberti / Fabularum / 
Aesopiarum / libri V. / Ex recensione / Petri Burmanni. / Cum / selectis variorum notis / et / 
suis observationibus / edidit / Io. Gottl. Sam. Schwabe / Scholae Buttstadiensis Rector.  
Halae, apud Jo. Jac. Gebauer. 1780  
3 Teile. Halle: Gebauer 1779-1781  
Teil 2: XXII, 311 S.; 8° 
 
33   Sell, Johann Jakob (Hg.): Des / Publius Ovidius Naso / fünf Bücher / Trauergedichte. / 
Aus dem Lateinischen übersetzt / und / mit Anmerkungen / begleitet.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1780  
32, 200 S.; 8° 
 
34   Simon, Richard: Richard Simons / Kritische Schriften / über / das neue Testament / 
Dritter Theil. / Welcher / die zweyte Abtheilung / von / der kritischen Historie der 
Uebersetzungen / des neuen Testaments / enthält. / Aus dem Französischen übersetzt / 
von / Heinrich Matthias August Cramer, / Pastor bey der S. Wipertikirche in Quedlinburg. / 
Mit / einer Vorrede und Anmerkungen / von / D. Johann Salomon Semler.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1780  
3 Teile. Halle: Gebauer 1776-1780  
Teil 3, 2. Abteilung: LXII, 690 S.; 8°  
 
35   Temple, William Johnston: Moralische / und Historische Denkwürdigkeiten, / vom 
Herrn Temple. / Aus dem Englischen übersetzt.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1780  
[2] Bl., 396 S.; 8° 
 
36   Thomasius, Christian: Christiani Thomasii / Potentiss. Prussor. Regis a Consil. 
Secret. / Acad. Frideric. Director. Iurium Professor. Primar. / atque Facult. Iurid. Praesid. 
Ordinarii / Dissertationum / Academicarum / varii imprimis iuridici argumenti / Tomus quartus.  
Halae Magdeburgicae Impensis Ioannis Iacobi Gebaueri. MDCCLXXX  
4 Bände. Halle: Gebauer 1773-1780  
Band 4: XVIII, 750 S.; 4°  
[Hrsg.: Uhl, Johann Ludwig] 
 
37   [Weber, Friedrich August]: Leben, / Thaten und Meinungen / des / D. J. Pet. Menadie. / 
Dritter Theil.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1780  
4 Teile. Halle: Gebauer 1777-1781  
Teil 3: [2] Bl., 274 S., [1] Bl.; 8° 

 

 

1781  
 
1-2   Bahrdt, Carl Friedrich (Hg.): Tacitus / Uebersetzt / von / D. Carl Friedrich Bahrdt.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1781  
Teil 1: X, XVI, 716 S.; 8° [Des Tacitus Annalen. Ein Probestück für Kenner]  
Teil 2: [1] Bl., IV, S.[717]-1666; 8° [Des Tacitus Annalen. Ein Probestück für Kenner] 
 
3-4   [Bamberger, Johann Peter (Hg.)]: Der / Brittische Theologe.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1781  
4 Teile. Halle: Gebauer 1780-1781  
Teil 3: [1] Bl., 278 S.; 8°  
Teil 4: [1] Bl., 278 S.; 8° [Vierter und letzter Theil]  



5   Bergsträsser, Johann Andreas Benignus: Jo. Andr. Benign. Bergsträssers / der Philos. 
ordentl. Professor, der Schule zu Hanau Rector, etc. / gesammletes, vermehrtes und 
berichtigtes / Realwörterbuch / über die / Claßischen Schriftsteller / der Griechen und 
Lateiner, / beides / die heiligen und profanen, / in Erläuterungen / der dahin gehörigen 
Künste / und Wissenschaften. / Siebenter Band. Denu. – Equu.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1781  
7 Bde. Halle: Gebauer 1772-1781  
Band 7: [1] Bl., 858 S.; 8°  
 
6   Biener, Christian Gottlob: D. Christian Gottlob Bieners / Bedenklichkeiten / bey 
Verbannung / der ursprünglich fremden Rechte / aus Deutschland / und Einführung eines 
allgemeinen deutschen National-Gesetzbuches, / nebst / Einigen Betrachtungen / über die 
Verbesserung der Gesetze / in den einzeln Staaten und Landeshoheiten / des heiligen 
römischen Reichs.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1781  
79 S.; 8°  
 
7   Burn, Richard; Enfield, William (Hg.): Burns und Enfields / Sammlung / von / Predigten / 
aus / den besten Schriftstellern / des / vergangnen und gegenwärtigen Jahrhunderts, / 
vornehmlich / über / moralische Gegenstände. / Aus dem Englischen. / Sechster Band.  
Halle, bey Joh. Jac. Gebauer. 1781  
6 Bände. Halle: Gebauer 1777-1781  
Band 6: [3] Bl., 322 S.; 8°  
 
8   Clauswitz, Daniel Gottlieb: Vernünftige / Vorstellungen / an / die Verächter / des / 
Christenthums / wegen / der ungeänderten Ursachen / dieser Verachtung. / Zweyter Theil. / 
Zur aufrichtigen Prüfung / ihnen übergeben / von / Daniel Gottlieb Clauswitz, / Ihro 
Hochfürstl. Durchl. der regierenden Fürstin zu Anhalt- / Cöthen Hofprediger, und der 
evangelisch-lutherischen / Gemeine zu Cöthen Pastor.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1781  
2 Teile. Halle: Gebauer 1780-1781  
Teil 2: VIII, 216 S.; 8° 
 
9-10   Feddersen, Jakob Friedrich; Wolfrath, Friedrich Wilhelm (Hg.): Nachrichten von 
dem Leben und Ende gutgesinnter Menschen, mit praktischen Anmerkungen  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1781  
6 Teile. Halle: Gebauer 1776-1790  
Sammlung 2, 2. verb. Aufl.: [6] Bl., 428 S.; 8°  
Sammlung 3: [8] Bl., 380 S.; 8°  
 
11   Fischer, Friedrich Christoph Jonathan: Novissima / scriptorum / ac / monumentorum / 
rerum / Germanicarum / tam ineditorum quam rarissimorum / collectio / ex bibliotheca / Frid. 
Christoph. Jonath. Fischeri / I. U. D. Juris Publici et Feudalis Professoris Ordinarii / et 
facultatis Juridicae Assessoris in Regia Academia / Fridericiana.  
Halae, impensis Joannis Jacobi Gebaueri. MDCCLXXXI  
2 Teile. Halle: Gebauer 1781-1782  
Teil 1: XII, 192 S.; 4° 
 
12   Forster, Johann Reinhold: Indische Zoologie / oder / systematische Beschreibungen / 
seltener und unbekannter Thiere / aus Indien, / mit 15 illuminirten Kupfertafeln erläutert. / 
Nebst einer kurzen vorläufigen Abhandlung / über den Umfang von Indien und die 
Beschaffenheit / des Klima, des Bodens und des Meeres daselbst, / und einem Anhange, / 
darin ein kurzes Verzeichniß der Thiere in Indien / mitgetheilt wird, / herausgegeben von / 
Johann Reinhold Forster, / der Rechte, Medizin und Weltweisheit Doctor.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer 1781  
[4] Bl., IV, 42 S., XV Bl.: 15 Ill. (Kupferst., kolor.).; 2° 



13   Häberlin, Franz Dominicus: D. Franz Dominicus Häberlins / Neueste Teutsche / 
Reichs-Geschichte, / Vom Anfange / des Schmalkaldischen Krieges / bis auf unsere Zeiten. / 
Als eine Fortsetzung / Seiner bisher herausgegebenen / Teutschen Reichs-Geschichte / in 
den zwölf ersten Bänden des Auszuges / aus der neuen allgemeinen Welthistorie. / Zehnter 
Band.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1781  
28 Bände. Halle: Gebauer 1774-1804 [Bd. 27 u. 28 Frankfurt/ M.: Macklot, Gebhard]  
Band 10: LXIV, 654 S.; 8°  
 
14   Le Bret, Johann Friedrich: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / eine 
Geselschaft von Gelehrten / in Teutschland und England / ausgefertiget. / Drey und 
vierzigster Theil. / Verfasset / von / Johann Friderich le Bret, / Herzogl. Würtembergischen 
ersten Bibliothekar und öffentlichen ordentlichen Lehrer der Geschichte.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1781  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 43 (= neuere Zeiten 25): [2] Bl., 654 S., [1] gef. Bl.: Ill. (Kupferst.).; 4°  
[= AWH Italien, Teil 4] 
 
15   Lossius, Johann Christian (Hg.): Neueste / Philosophische Litteratur. / 
Herausgegeben / von / Johann Christian Lossius. / Sechstes Stück.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1781  
7 Stücke. Halle: Gebauer 1778-1782  
6. Stück: [2] Bl., 184 S.; 8°  
 
16-17   Masch, Andreas Gottlieb (Hg.): Bibliotheca Sacra / post CL. CL. V.V. / Jacobi Le 
Long / et C. F. Boerneri / iteratas curas / ordine disposita, emendata, suppleta, / continuata / 
ab Andrea Gottlieb Masch, / Sereniss. Duci Regn. Megapol. a Sacris et Consil. / Eccles., et 
Ecclesiar. Circuli Stargard. et Ducatus / Raceburg. Superattendente.  
Halae, sumtibus Joannis Jac. Gebaueri, MDCCLXXXI  
2 Teile. Halle: Gebauer 1778-1790  
Teil 2, Band 1: XVI, 226 S.; 4°  
Teil 2, Band 2: 68 S., S. [213] - 352 S.; 4°  
 
18-19   Miller, Johann Peter: D. Johann Peter Millers, / ordentl. Lehrers der Theol. in 
Göttingen, / Unterhaltungen für denkende Christen / zur täglichen Vermehrung / ihrer 
Ueberzeugung, Tugend / und Gemüthsruhe.  
Halle, bey Johann Jakob Gebauer, 1781  
4 Teile. Halle: Gebauer 1781-1782  
Teil 1: XVI, 356 S.; 8°  
Teil 2: [1] Bl., 356 S.; 8°  
 
20   Niemeyer, August Hermann: Charakteristick / der Bibel / von / August Hermann 
Niemeyer. / Dritter Theil. / Dritte verbesserte Auflage.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1781  
5 Teile. Halle: Gebauer 31778-1795 [11775-1782] 
Teil 3, 3. Aufl.: [7] Bl., 608 S.; 8°  
 
21   Niemeyer, August Hermann (Hg.): Homeri / Ilias / ex recensione / Samuelis Clarkii. / In 
usum / Scholarum et Academicarum / edidit, / notas adspersit, / clavem adiecit, / Aug. Herm. 
Niemeyer. / Volumen secundum.  
Halae / impensis Ioannis Iacobi Gebaueri. / MDCCLXXXI.  
2 Bände. Halle: Gebauer 1778-1781  
Band 2: [3] Bl., 350 S.; 8° 



22   [Petersen, Georg Wilhelm]: Sammlung / einiger / Predigten. / In der Hofcapelle zu *** / 
gehalten.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1781  
[2] Bl., 178 S.; 8°  
 
23-24   Schreber, Johann Christian Daniel (Hg.): Der / Naturforscher.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1781  
30 Stücke. Halle: Gebauer 1774-1804  
15. Stck.: [2] Bl., 256 S., V Kupfertaf.; 8°  
16. Stck.: [2] Bl., 212 S., IV Kupfertaf.; 8°  
 
25-27   Schütz, Christian Gottfried; Semler, Johann Salomo (Hg.): Neues 
Elementarwerk / für / die niedern Klassen / lateinischer Schulen und Gymnasien. / Nach 
einem zusammenhängenden / und / auf die Lesung klassischer Autoren / in den obern 
Klassen, / wie auch / auf die übrigen Vorerkenntnisse / künftiger Studirenden / gründlich 
vorbereitenden Plane.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1781  
13 Teile. Halle: Gebauer 1780-1791  
Teil 5: 12, 340 S., [1] Bl.; 8° [Religionsunterricht / für den ersten Cursus, oder die achte 
Klasse]  
Teil 6: [1] Bl., X, 328 S., [1] Bl.; 8° [Lateinisches Lesebuch / für den zweiten Cursus oder die 
siebente Klasse]  
Teil 7: XII, 324 S.; 8° [Deutsches Lesebuch / für den zweiten Cursus, / nebst der Fortsezung 
der deutschen Sprachlehre und / Kinderlogik.]  
 
28   Schulz, Johann Christoph Friedrich: Hebräisches / Elementarbuch / von / J. C. F. 
Schulz, / Professor der morgenländischen Sprachen / in Giessen. / Poetischer Theil.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1781  
2 Teile. Halle: Gebauer 1780-1781  
Teil 2: 170 S., [1] Bl.; 8°  
 
29   Schwabe, Johann Gottlob Samuel (Hg.): Phaedri / Augusti Liberti / Fabularum / 
Aesopiarum / libri V. / ex recensione / Petri Burmanni. / Cum / selectis variorum notis / et / 
suis observationibus / edidit / Io. Gottl. Sam. Schwabe. / Scholae Buttstadiensis Rector. / 
Pars III. / librum V. appendicem, notas Iacobi Tol- / lii ineditas et indicem continens.  
Halae, apud Ioh. Iac. Gebuer. 1781  
3 Teile. Halle: Gebauer 1779-1781  
Teil 2: XX, 254 S., [1] Bl.; 8° 
 
30   Sell, Johann Jakob: Magazin / für die / Erziehung und Schulen / besonders / in den 
Preußischen Staaten. / Ersten Bandes erstes Stück.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1781  
Halle: Gebauer 1781-1783  
Band 1, 1. Stck.: VIII, 182 S.; 8°  
 
31   Turpin, François Henri: Mohammeds Leben / in drey Büchern / von Turpin. / Aus dem 
Französischen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1781  
[2] Bl., 586 S., [1] Bl.; 8°  
 
32   [Weber, Friedrich August]: Leben, / Thaten und Meinungen / des / D. J. Pet. Menadie. / 
Vierter Theil.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1781  
4 Teile. Halle: Gebauer 1777-1781  
Teil 4: [1] Bl., 278 S.; 8°  



33   White, Joseph: Eine Probe / von den bürgerlichen / und kriegerischen Grundsätzen / 
des Timur oder Tamerlan: / nebst einigen Beilagen. / Aus dem Englischen übersetzt und 
beurtheilt / von Christian Friedrich Preiß, / Lehrer des Klosterbergischen Instituts.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1781  
88 S.; 8° 

 

 

1782  
 
1   [Bock, Friedrich Samuel]: Lehrbuch / für / die neueste Polemik, / oder / Grundriß / einer 
litterarischen und theologischen Einleitung / in die Kenntniß und Beurtheilung der seit fünf / 
und zwanzig Jahren in der evangelischen Kirche / über das System und Bekenntniß der 
Religions- / wahrheiten, über Vorstellungsarten der christlichen / Lehre und andere zum 
Kirchenwesen gehörige / Stücke, entstandenen Irrungen. / Zum Gebrauch in academischen 
Vorlesungen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer 1782  
164 S.; 8° 
 
2   Eichmann, Otto Ludwig von: Otto Ludwig von Eichmanns / B. R. D. Königl. Preuß. 
Geheimenraths auch ver- / schiedener gelehrten Gesellschaften Mitgliedes / Sammlung / 
kleiner / Abhandlungen / aus / der Rechtsgelehrsamkeit, Philosophie / und Oekonomie.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1782  
VIII, 406 S.; 8°  
 
3   Fabri, Johann Ernst: Geographisches / Lesebuch / zum / Nutzen und Vergnügen / 
herausgegeben / von / M. J. E. Fabri, / Inspektor der Königlichen Freitische und Sekretair / 
der Hallischen Naturforschenden Gesellschaft. / Erstes Bändchen. / Mit Kupfern.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1782  
7 Bände. Halle: Gebauer 1782-1787  
Band 1: X, 182 S., [3] Bl.: Kupferst., Ill.; 8°  
 
4   Fischer, Friedrich Christoph Jonathan: Novissima / scriptorum / ac / monumentorum / 
rerum / Germanicarum / tam ineditorum quam rarissimorum / collectio / ex bibliotheca / Frid. 
Christoph. Jonath. Fischeri / I. U. D. Juris Publici et Feudalis Professoris Ordinarii / et 
facultatis Juridicae Assessoris in Regia Academia / Fridericiana. / Pars altera.  
Halae, impensis Joannis Jacobi Gebaueri. MDCCLXXXII  
2 Teile. Halle: Gebauer 1781-1782  
Teil 2: VIII, [4] Bl., 160 S.; 4° 
 
5-7   Häberlin, Franz Dominicus: D. Franz Dominicus Häberlins / Neueste Teutsche / 
Reichs-Geschichte, / vom Anfange / des Schmalkaldischen Krieges / bis auf unsere Zeiten. / 
Als eine Fortsetzung / Seiner bisher herausgegebenen / Teutschen Reichs-Geschichte / in 
den zwölf ersten Bänden des Auszuges / aus der neuen allgemeinen Welthistorie.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1782  
28 Bände. Halle: Gebauer 1774-1804 [Bd. 27 u. 28 Frankfurt/ M.: Macklot, Gebhard]  
Band 11: XLVIII, 624 S.; 8°  
Band 12: XXXVIII, 666 S.; 8°  
Band 13: CXVI, 590 S.; 8°  



8   Le Bret, Johann Friedrich: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / eine 
Geselschaft von Gelehrten / in Teutschland und Engeland / ausgefertiget. / Vier und 
vierzigster Theil. / Verfasset / von / Johann Friderich le Bret, / Herzogl. Würtembergischem 
Consistorialrath und Bibliothekar.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1782  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 44 (= neuere Zeiten 26): [2] Bl., 646 S., [1] gef. Bl.: Kupfert., Ill. (Kupferst.), Kt.; 4°  
[= AWH Italien, Teil 5] 
 
9   Lossius, Johann Christian (Hg.): Neueste / Philosophische Litteratur. / 
Herausgegeben / von / Johann Christian Lossius. / Siebentes Stück. / Nebst einem 
dreyfachen Register.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1782  
7 Stücke. Halle: Gebauer 1778-1782  
7. Stück: [2] Bl., 156 S.; 8°  
 
10   Masch, Andreas Gottlieb: Predigten / in / der herzoglichen Schloßkirche / zu 
Neustrelitz gehalten / von / Andreas Gottlieb Masch, / Herzoglichen Hofprediger, 
Consistorialrath / und Superintendenten.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1782  
[3] Bl., 234 S.; 8°  
 
11-12   Miller, Johann Peter: D. Johann Peter Millers, / ordentl. Lehrers der Theol. in 
Göttingen, / Unterhaltungen / für / denkende Christen / zur täglichen Vermehrung / ihrer 
Ueberzeugung, Tugend / und / Gemüthsruhe.  
Halle, bey Johann Jakob Gebauer, 1782  
4 Teile. Halle: Gebauer 1781-1782  
Teil 3: [2] Bl., 352 S.; 8°  
Teil 4: [2] Bl., 342 S., [1] Bl.; 8°  
 
13   [Nast, Johann Jakob Heinrich; Rösch, Jakob Friedrich von]: Römische / 
Kriegsalterthümer / aus / ächten Quellen geschöpft. / Ein Beitrag / zur Aufklärung der 
römischen Taktik. / Mit Kupfern.  
Halle, bey Johann Jakob Gebauer, 1782  
XXII, 456 S., [1] Bl., [8] gef. Bl.: 8 Ill. (Kupferst.).; 8° 
 
14   Niemeyer, August Hermann: Charakteristick / der Bibel / von / August Hermann 
Niemeyer. / Fünfter Theil.  
Halle, bey Johann Jakob Gebauer, 1782  
5 Teile. Halle: Gebauer 1775-1782  
Teil 5: XII S., [2] Bl., 624 S.; 8º  
 
15   Püttmann, Josias Ludwig Ernst: Opuscula / iuridica / ex / observationibus miscel- / 
laneis Batavis / in unum volumen / collecta / Recensuit, Praefatus est / et Animadversiones / 
nonnullas / adiecit / I. L. E. Püttmannus / Antecessor Lipsiens  
Halae / impensis Ioannis Iacobi Gebaueri / MDCCLXXXII  
XVI, 190 S.; 8°  
 
16   Püttmann, Josias Ludwig Ernst: I. L. E. Püttmanni / Antecessoris Lipsiensis / De / 
Thrasonismo / litterario / commentatio  
Halae / impensis Io. Iac. Gebaueri / MDCCLXXXII  
38 S.; 8°  



17   Püttmann, Josias Ludwig Ernst: I. L. E. Püttmanni / Antecessoris Lipsiensis / De / 
nuptiis senum / commentatio  
Halae / imp. Ioannis Iacobi Gebaueri / MDCCLXXXII  
46 S.; 8° 
 
18-19   Schreber, Johann Christian Daniel (Hg.): Der / Naturforscher. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1782 
30 Stücke. Halle: Gebauer 1774-1804  
17. Stück: [2] Bl., 250 S., V Kupfertaf.; 8° 
18. Stück: [2] Bl., 268 S., V Kupfertaf.; 8° 
 
20   Schütz, Christian Gottfried: Ueber / Gotthold Ephraim Lessing's / Genie und 
Schriften. / In / drei akademischen Vorlesungen / von / Christian Gottfried Schütz, / Professor 
der Beredsamkeit und Dichtkunst / zu Jena.  
Halle, bey Johann Jakob Gebauer, 1782  
125 S., [1] Bl.; 8°  
 
21-22   Schütz, Christian Gottfried (Hg.): Aeschyli tragoediae / quae supersunt / ac 
deperditarum / fragmenta. / Recensuit / varietate lectionis / et commentario perpetuo / 
illustravit / Scholia Graeca / apparatum historicum / et lexicon Aeschyleum / adiecit / 
Christianus Godofr. Schütz / eloqu. et Poes. Prof. publ. ord. / in Academia Jenensi.  
Halae Saxonum, apud Ioh. Iac. Gebauer, 1782  
3 Teile. Halle: Gebauer 1782-1794  
Teil 1, Band 1: [1] Bl., XX, 176 S.; 8º [Text: Prometheus vinctus et septem adversus Thebas]  
Teil 1, Band 2: 412 S., [1] Bl.; 8º [Komm.: Prometheus vinctus et septem adversus Thebas]  
 
23-24   Schütz, Christian Gottfried; Semler, Johann Salomo (Hg.): Neues 
Elementarwerk / für / die niedern Klassen / lateinischer Schulen und Gymnasien. / Nach 
einem zusammenhängenden / und / auf die Lesung klassischer Autoren / in den obern 
Klassen, / wie auch / auf die übrigen Vorerkenntnisse / künftiger Studirenden / gründlich 
vorbereitenden Plane. / Neunter Theil. / Geographisches Lehrbuch / für den zweyten Cursus.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1782  
13 Teile. Halle: Gebauer 1780-1791  
Teil 9, Band 1: XVIII, 334 S.; 8°  
Teil 9, Band 2: [1] Bl., S. [335]-766; 8° [Ausser den noch übrigen Theilen von Europa, ganz 
Asien, Afrika, Amerika und Südindien]  
[entspr. Fabri, Johann Ernst: Geographisches Lehrbuch für den zweyten Cursus, Bd. 1+2]  
 
25   Schulz, Johann Christoph Friedrich (Hg.): Christophori Theodosii / Waltheri, / 
Praeconis olim Evangelici in ora / Malabarica, / Ellipses / Hebraicae, / sive / de vocibus, / 
quae / in Codice Hebraico / per / Ellipsin supprimuntur. / Post / Christ. Schoettgenium / 
denuo edidit / et / observationes novas / adiecit / Io. Christo. Frider. Schulz, / LL. OR. et Gr. 
Professor in Acad. / Giessensi.  
Halae, impensis Io. Iac. Gebaueri. MDCCLXXXII.  
2 Teile. Halle: Gebauer 1782-1784  
Teil 1: 280 S.; 8° 
 
26-27   Sell, Johann Jakob: Magazin / für die / Erziehung und Schulen / besonders / in den 
Preußischen Staaten.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1782  
Halle: Gebauer 1781-1783  
Band 1, 2. Stck.: 192 S.; 8°  
Band 1, 3. Stck.: 174 S.; 8°  
 
 



28   Steck, Johann Christoph Wilhelm von: Versuch über / Handels- und 
Schiffahrtsverträge / von Herrn von Steck.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1782  
[2] Bl., 223 S.; 8°  
 
29   [Thon, Johann Adam Christian]: Ländliche Scenen / von / J. A. C. Th – –.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1782  
118 S.; 8° 
 
30   Voigt, Gottfried Christian: Abhandlungen / über einzelne Gegenstände / des Rechts 
und der Geschichte. / Von Gottfried Christian Voigt, / Stadtsyndikus zu Quedlinburg. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1782  
[3] Bl., 384 S.; 8°  
 
31   Walther, Bernhard Siegfried: Ueber / die / Aufklärung / des / Landvolks, / von / B. S. 
Walther, / zweytem Prediger an der S. Johanniskirche / zu Dessau.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1782  
XX, 268 S.; 8°  
 
32   N. N.: Taschenbuch / für / Kinder. / Ein / Geschenk aufs Jahr 1782, / von / Einem Kinder 
Freunde.  
Halle, bey Joh. Jac. Gebauer, 1782  
252 S.; 8°  
 
33   N. N.: Die Landwirthschaft des Landpredigers, ein poetischer Versuch  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1782  
142 S.; 8° 

 

 

1783  
 
1   Batsch, August Johann Georg Carl: Elenchus Fungorum. / conscripsit / Aug. Jo. Georg. 
Car. Batsch, / Phil. D. / Accedunt icones LVII. fungorum nonnullorum / Agri Jenensis, 
secundum naturam ab autore / depictae; aeri incisae et vivis coloribus / fucatae a I. S. 
Capieux.  
Halae Magdeburgicae, apud Joannem Jacobum Gebauer. MDCCLXXXIII  
[6] Bl., 184 Sp., XII Tab.: 57 Ill. (Kupferst., z. T. farb.); 4° 
 
2   Borheck, August Christian: Versuch / eines / tabellarischen Grundrisses / der / 
Weltgeschichte. / Zum / Leitfaden seines Unterrichts / entworfen / von / August Christian 
Borheck, / Rektor des Stadtgymnasiums zu Bielefeld, und auswärtigem / Mitglied der königl. 
deutschen Geselschaft in Göttingen. / Erste Hälfte. / Urwelt, Vorwelt, Fabelwelt, alte 
historische Welt.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1783  
2 Teile. Halle: Gebauer 1783-1784  
Teil 1: [2] Bl., 106 S., [1] Bl., [2] Faltbl.: Tab.; 8°  
 
3   Borheck, August Christian; Borheck, Konrad (Hg.): Versuch / eines / Briefwechsels / 
über / das öffentliche / Schul- und Erziehungswesen. / Gesammelt / und / als Beyträge zu 
einer Schulstatistik / herausgegeben / von / August Christian Borheck / Rektor des 
Stadtgymnasiums zu Bielefeld / und / Konrad Borheck / Subrektor des Gymnasiums zu 
Stralsund.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1783  
4 Stücke. Halle: Gebauer 1783-1785  
1. Stück: [3] Bl., 88 S.; 8°  



4   [Brastberger, Gebhard Ulrich]: Versuche / über / Religion und Dogmatik / zur 
Beförderung / einer / rechtmäßigen christlichen Freyheit.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1783  
2 Teile. Halle: Gebauer 1783-1784  
Teil 1: XVI, 450 S.; 8° 
 
5   Eberhard, Johann August: Ueber / die Zeichen / der / Aufklärung einer Nation. / Eine 
Vorlesung / gehalten / vor / Sr. Herzogl. Durchlaucht / dem / regierenden Herzog von 
Würtemberg / als / Reichsgrafen von Urach, / zu Halle den 11. Febr. 1783. / von / Johann 
August Eberhard, / ordentl. Prof. der Philosophie. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1783  
44 S.; 8°  
 
6-7   Fabri, Johann Ernst: Geographisches / Lesebuch / zum / Nutzen und Vergnügen, / 
herausgegeben / von / M. J. E. Fabri, / Inspektor der Königlichen Freitische und Sekretair / 
der Hallischen naturforschenden Gesellschaft.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1783  
7 Bände. Halle: Gebauer 1782-1787  
Band 2: 192 S., [2] Bl.: Kupferst., Ill.; 8°  
Band 3: VI, 185 S., [1] Bl., [2] Bl.: Kupferst., Ill.; 8° 
 
8   Fabri, Johann Ernst (Hg.): Samlung / von / Stadt- Land- / und / Reisebeschreibungen, / 
herausgegeben / von / J. E. Fabri. / Mit Kupfern und Karten.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1783  
2 Bände. Halle: Gebauer 1783-1786  
Bd. 1: XX, 320 S., [3] Bl.: Kupferst. (Ill., Kt.); 8° 
 
9   Farmer, Hugh: Hugh Farmer’s / Briefe / an / D. Worthington / über / die Daemonischen / 
in den Evangelien. / Mit / Zusäzen und einer Vorrede, / den Begriff von Inspiration / zu 
bessern, / von / D. Joh. Sal. Semler.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1783  
XXXX, 340 S.; 8°  
 
10   Gmelin, Johann Friedrich: Beyträge / zur / Geschichte / des / teutschen Bergbaus, / 
vornehmlich / aus den mittlern und spätern Jahrhunderten / unserer Zeitrechnung / von / 
Johann Friedrich Gmelin.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1783  
452 S., [1] Bl.; 8° 
 
11   Häberlin, Franz Dominicus: D. Franz Dominicus Häberlins / Neueste Teutsche / 
Reichs-Geschichte, / vom Anfange / des Schmalkaldischen Krieges / bis auf unsere Zeiten. / 
Als eine Fortsetzung / Seiner bisher herausgegebenen / Teutschen Reichs-Geschichte / in 
den zwölf ersten Bänden des Auszuges / aus der neuen allgemeinen Welthistorie. / 
Vierzehnter Band.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1783  
28 Bände. Halle: Gebauer 1774-1804 [Bd. 27 u. 28 Frankfurt/ M.: Macklot, Gebhard]  
Band 14: XXXII, 696 S.; 8°  
 
12   Kiddell, John Johann Kiddel’s / Abhandlung / von Eingebung / der / heiligen Schrift, / 
mit / vielen freien Zusäzen / von / Johann Salomo Semler. / Nebst / einem Anhange / über / 
das Buch Esther.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1783  
XXXII, 328 S.; 8°  
 
 



13   Masch, Andreas Gottlieb (Hg.): Bibliotheca Sacra / post / CL. CL. V.V. / Jacobi Le 
Long / et / C. F. Boerneri / iteratas curas / ordine disposita, emendata suppleta, / continuata / 
ab / Andrea Gottlieb Masch, / Sereniss. Duci Regn. Megapol. a Sacris et Consil. / Eccles., et 
Ecclesiar. Circuli Stargard. et Ducatus / Raceburg. Superattendente. / Partis secundae / de / 
versionibus / Librorum Sacrorum / volumen tertium / de / Versionibus Latinis.  
Halae, sumtibus Joannis Jac. Gebaueri, MDCCLXXXIII  
2 Teile. Halle: Gebauer 1778-1790  
Teil 2, Bd. 3: XX, 352 S., [2] Bl.; 4° 
 
14   Niemeyer, August Hermann: Ueber / den Aberglauben / bey / Ertrunkenen. / Eine 
Zuschrift / an / die Halloren und Fischer / zu Halle. / Nebst einer Nachschrift / an / die 
Vorsteher / von / Bürger- und Landschulen. / Von / August Hermann Niemeyer, / Professor 
der Theologie. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1783  
[4] Bl., 102 S.; 8°  
 
15   [Niemeyer, David Gottlieb]: Trostschriften zur Aufrichtung für Leidende, / die über den 
Tod ihrer Gatten Kinder und Freunde trauern, / oder sonst Trost bedürfen. / Ein Buch für 
Familien  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1783  
2 Sammlungen. Halle: Gebauer 1783-1789  
1. Slg.: 256 S.; 8°  
 
16   Poppe, Johann Friedrich: Geschichte / der / Europäischen Staaten. / In Verbindung / 
der / Erdbeschreibung und Staatskunde / von / Johann Friedrich Poppe, / Professor des 
königl. Joachimsthalschen Gymnasiums zu Berlin. / Erster Band.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1783  
2 Bde. Halle: Gebauer 1783-1784  
Band 1: IV, 724 S.; 8°  
 
17   Preiß, Christian Friedrich: Freie Untersuchung / über / die Weissagung Daniels / von 
den / Siebenzig Wochen. / Nebst / einem Anhange / über / den jüdischen Begriff von einem 
Messias. / Aus dem Englischen / von / Christian Friedrich Preiß / Professor in Stettin.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1783  
[2] Bl., 68 S., [1] Bl.; 8°  
 
18   Preiß, Christian Friedrich: Ode / auf den Tod / des / Ritters / Anton Raphael Mengs, / 
eine / Erklärung der italienischen Urschrift / von / Christian Friedrich Preiß, / Professor der 
Philolog. in Stettin.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1783  
82 S.; 8°  
 
19   Roesch, Jacob Friedrich: Commentar / über die / Commentarien / des Caesar, / als 
eine Beantwortung / der / Remarques sur Cesar / des Hernn General-Major von W. / nebst / 
Beitraegen zur Roemischen Taktik, / aufgesetzt / von / Jacob Friedrich Roesch, / Herzogl. 
Würtemb. Artillerie-Hauptmann und Lehrer der / Kriegs-Wissenschaften auf der Herzogl. 
Karls-Hohenschule / zu Stuttgardt.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1783  
XII, 348 S., 4 Taf.; 8° 
 
20   Roustan, Antoine Jacques: A. J. Roustan / Predigers an der schweizerischen Kirche 
zu London / Briefe / zur / Vertheidigung / der / christlichen Religion. / Neue Uebersezung / 
mit einigen Anmerkungen / von / D. Ernst Jakob Danovius.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer 1783  
XIV S., [1] Bl., 340 S., [1] Bl.; 8°  



21   Schlegel, Gottlieb (Hg.): Die Briefe der Apostel / Petrus, Johannes, Jacobus / und / 
Judas, / übersetzt, / mit einigen Anmerkungen / und / einer Vorrede / von den Regeln einer 
kirchlichen / Bibelübersetzung, / und / einem Vorschlage, / sie zur allgemeinen Genehmigung 
zu bringen, / von / Gottlieb Schlegel, / Doctor der Theologie, Pastor der Stadtgemeinde und 
Inspector / der Domschule zu Riga.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1783  
80 S.; 8° 
 
22   [Schmidt-Phiseldek, Christoph von]: Historische / Miscellaneen. / Erster Theil. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1783  
2 Teile. Halle: Gebauer 1783-1784  
Teil 1: VIII, 278 S.; 8° 
 
23   Schreber, Johann Christian Daniel (Hg.): Der / Naturforscher. / Neunzehntes Stück. 

Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1783 
30 Stücke. Halle: Gebauer 1774-1804  
19. Stück: [2] Bl., 220 S., [1] Bl.: Druckfehler, VIII Kupfertaf.; 8° 
 
24   Schütz, Christian Gottfried (Hg.): Christiani Godofr. Schütz / In / Aeschyli / tragoedias / 
quae supersunt / ac / deperditarum / fragmenta / commentarius. / Vol. II. / In Persas / et / 
Agamemnonem.  
Halae Saxonum, apud Ioh. Iac. Gebauer, 1783  
3 Teile. Halle: Gebauer 1782-1794  
Teil 2: 312 S., [1] Bl.; 8° 
 
25   Schütz, Christian Gottfried: Leben / und / Charakter / des / Herrn / D. Ernst Jakob 
Danovius / der Gottesgelahrtheit ersten Professors / zu Jena. / Beschrieben / von / Christian 
Gottfried Schütz.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer 1783  
88 S.; 8°  
 
26   Schütz, Christian Gottfried: Methodenbuch / für / angehende Lehrer / die / den ersten 
Cursus / des / Neuen Elementarwerks / bei ihrem Unterrichte / zum Grunde legen. / 
Herausgegeben / von / Chr. Gottfr. Schütz, / Professor der Beredsamkeit und Dichtkunst zu 
Jena.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1783  
XXXVI, 196 S.; 8°  
 
27   Schütz, Christian Gottfried; Semler, Johann Salomo (Hg.): Neues Elementarwerk / 
für / die niedern Klassen / lateinischer Schulen und Gymnasien. / Nach einem 
zusammenhängenden / und / auf die Lesung klassischer Autoren / in den obern Klassen, / 
wie auch / auf die übrigen Vorerkenntnisse / künftiger Studirenden / gründlich vorbereitenden 
Plane. / Achter Theil. / Mathematisches Lehrbuch / für den zweiten Cursus. / Mit 3 
Kupfertafeln.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1783  
13 Teile. Halle: Gebauer 1780-1791  
Teil 8: [1] Bl., 170 S., III Faltbl.: Tab.; 8°  
 
 
 
 
 
 
 
 



28   Schröter, Johann Samuel: Einleitung / in die / Conchylienkenntniß / nach Linné / von / 
Johann Samuel Schröter. / Erster Diaconus an der Stadt- und Hauptpfarrkirche zu St. / Petri 
und Pauli in Weimar, der Römisch Kaiserlichen Aca- / demie der Naturforscher, der 
Churfürstl. Sächs. physica- / lisch-öconomischen Bienengesellschaft in der Oberlausitz, der / 
Churfürstl. Maynzischen Academie nützlicher Wissenschaften in / Erfurth, und der 
Gesellschaft naturforschender Freunde / in Berlin, Mitglied. / Erster Band, / von den 
Schnecken. / Nebst drey Kupfertafeln.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1783  
3 Bde. Halle: Gebauer 1783-1786  
Bd. 1: XXXII, 860 S., [1] Bl., 1 gef. Bl.: Ill. (Kupferst.).; 8° 
 
29   Sell, Johann Jakob: Magazin / für die / Erziehung und Schulen / besonders / in den 
Preußischen Staaten. / Ersten Bandes viertes Stück.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1783  
Halle: Gebauer 1781-1783  
Band 1, 4. Stck.: 182 S.; 8°  
 
30   Semler, Johann Salomo: Zusätze / zu / Herrn O. C. R. Tellers / Schrift / über / Herrn / 
D. Ernesti Verdienste, / von / D. Johann Salomo Semler.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1783  
[8] Bl., 148 S.; 8° 
 
31   Semler, Johann Salomo: D. Johann Salomo Semlers / Nachlese / zur / Bonnetischen 
Insektologie. / Erstes Stück. / Nebst Anzeige / einiger neuen Beobachtungen. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1783  
XVI, 166 S.; 8° 
 
32   Semler, Johann Salomo: D. Johann Salomo Semlers / Zusäze / zu / Lord Barringtons / 
Versuch / über / das Christentum / und den / Deismus. / Allen / innerlichen Christen und 
tugendhaften Deisten / zugeeignet.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1783  
XX, 288 S.; 8°  
 
33   Shakespeare, William: Venus und Adonis; / Tarquin und Lukrezia. / Zwei Gedichte / 
von / Shakespeare. / Aus dem Englischen übersezt. / Mit beigedruktem Original.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1783  
XVIII, 305 S.; 8°  
[Übersetzer: Albrecht, Heinrich Christoph] 
 
34   Spieß, Philipp Ernst: Archivische / Nebenarbeiten und Nachrichten / vermischten 
Inhalts mit Urkunden / geliefert / von / Philipp Ernst Spieß, / Hochfürstlich-
Brandenburgischen würklichen Regierungsrath oberhalb Gebürgs und / vordersten 
geheimen Archivar zu Plassenburg, wie auch der beeden Churfürstlichen / Akademien der 
Wissenschaften zu Mannheim und München Mitglied. / Erster Theil.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1783  
2 Teile. Halle: Gebauer 1783-1785  
Teil 1: VIII, 188 S.; 4° 
 
35   Sprengel, Matthias Christian: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / 
eine Gesellschaft von Gelehrten / in Teutschland und England / ausgefertiget. / Sieben und 
vierzigster Theil. / Verfasset / von / Matthias Christian Sprengel, / ordentlichen Professor der 
Geschichte in Halle.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1783  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 47 (= neuere Zeiten 29): [1] Bl., VI, 528 S.: Kupfert.; 4° [= AWH England, Teil 1] 



36   Sprengel, Matthias Christian: Ueber / den Krieg der Engländer / in / Ostindien. / Eine 
Vorlesung / gehalten / vor / Sr. Herzogl. Durchlaucht / dem / regierenden Herzog von 
Würtemberg / als / Reichsgrafen von Urach, / Halle den 12. Februar 1783. / von / Matthias 
Christian Sprengel, / ordentlichen Professor der Geschichte.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1783  
56 S.; 8°  
 
37   Wolf, Friedrich August: Theogonia / Hesiodea / Textu subinde reficto / in / usum 
praelectionum / seorsum edita / a / Frid. Aug. Wolf / Phil. Prof. Publ. Ord. in Acad. Halensi.  
Halae Saxon. Apud Ioh. Iac. Gebauer. MDCCLXXXIII  
166 S., [1] Bl.; 8° 
 
38   [Wünsch, Christian Ernst]: Horus / oder / Astrognostisches Endurtheil / über die / 
Offenbarung Johannis / und über die / Weissagungen auf den Messias / wie auch über / 
Jesum und seine Jünger / Mit / einem Anhange / von / Europens neuern Aufklärung / und 
von der / Bestimmung des Menschen durch Gott / Ein Lesebuch / zur Erholung für die 
Gelehrten / und / ein Denkzeddel für Freimaurer  
Ebenezer, im Verlage des Vernunfthaußes 1783 [zugeschrieben Halle: Gebauer]  
XXVI, 474 S.: Ill. (Holzschn.).; 8° 

 

 

1784  
 
1   Adelung, Johann Christoph: Glossarium / manuale / ad / scriptores / mediae et infimae / 
Latinitatis, / ex magnis glossariis / Caroli du Fresne, / Domini du Cange, / et Carpentarii / in / 
compendium redactum, / multisque verbis / et dicendi formulis auctum. / Tomus VI. et 
ultimus.  
Halae, Impensis Ioannis Iacobi Gebaueri, 1784  
6 Bde. Halle: Gebauer 1772-1784  
Band 6: [1] Bl., 964 S.; 8° [S-Z] 
 
2   Albrecht, Heinrich Christoph: Versuch / einer / critischen englischen / Sprachlehre. / 
Vorzüglich nach dem Englischen / des / Dr. Lowth, / Bischofs zu London, / von / Heinrich 
Christoph Albrecht.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1784  
XXXVI, 763 S., [1] Bl.; 8° 
 
3   Bertram, Joachim Christoph: Beytrag / zur / Critischen Geschichte / der / 
Augspurgischen Confeßion, / von / J. C. Bertram.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1784  
100 S.; 8° 
 
4   Borheck, August Christian: Versuch / eines / tabellarischen Grundrisses / der / 
Weltgeschichte. / Zum / Leitfaden seines Unterrichts / entworfen / von / August Christian 
Borheck, / Rektor des Stadtgymnasiums zu Bielefeld, und auswärtigem / Mitglied der königl. 
deutschen Geselschaft in Göttingen. / Zweite Hälfte. / Mitlere barbarische Welt, neue 
aufgeklärte Welt.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1784  
2 Teile. Halle: Gebauer 1783-1784  
Teil 2: [3] Bl., 240 S., [2] Faltbl.: Tab.; 8°  
 
 
 
 



5-6   Borheck, August Christian; Borheck, Konrad (Hg.): Versuch / eines / Briefwechsels / 
über / das öffentliche / Schul- und Erziehungswesen. / Gesammelt / und / als Beyträge zu 
einer Schulstatistik / herausgegeben / von / August Christian Borheck / Rektor des 
Stadtgymnasiums zu Bielefeld / und / Konrad Borheck / Subrektor des Gymnasiums zu 
Stralsund.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1784  
4 Stücke. Halle: Gebauer 1783-1785  
2. Stück: [2] Bl., 91 S., [1] Bl.; 8°  
3. Stück: [2] Bl., 92 S.; 8°  
 
7   [Brastberger, Gebhard Ulrich]: Versuche / über / Religion und Dogmatik / zur 
Beförderung / einer / rechtmäßigen christlichen Freyheit. / Zweiter Band.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1784  
2 Teile. Halle: Gebauer 1783-1784  
Teil 2: 586 S., [1] Bl.; 8°  
 
8   Eberhard, Johann August: Vermischte / Schriften / von / Joh. Aug. Eberhard. / Erster 
Theil.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1784  
Teil 1: [4] Bl., 176 S.; 8° 
 
9   Fabri, Johann Ernst: Geographisches / Lesebuch / zum / Nutzen und Vergnügen, / 
herausgegeben / von / M. J. E. Fabri, / Inspektor der königlichen Freitische und Sekretair / 
der hallischen naturforschenden Gesellschaft. / Viertes Bändchen. / Mit zwey Kupfern. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1784  
7 Bände. Halle: Gebauer 1782-1787 
Band 4: [3] Bl., 186 S., [2] Bl.: Kupferst., Ill.; 8° 
 
10   Feddersen, Jakob Friedrich; Wolfrath, Friedrich Wilhelm (Hg.): Nachrichten / von / 
dem Leben und Ende / gutgesinnter / Menschen / mit / praktischen Anmerkungen / von / 
Jacob Friederich Feddersen, / Domprediger zu Braunschweig. / Vierte Sammlung. / Ein 
Anhang zum Andächtigen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1784  
6 Teile. Halle: Gebauer 1776-1790  
Sammlung 4: XIV, 360 S., [1] Bl.; 8°  
 
11   Feddersen, Jakob Friedrich: Heinrich Sanders / gutes Leben und Ende. / Von / Jakob 
Friederich Feddersen, / Domprediger zu Braunschweig.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1784  
46 S.; 8°  
 
12   [Fiedler, Karl Gottlob]: Fürs Herz / an / meine Mitberufene.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1784  
2 Teile. Halle: Gebauer 1784-1785  
Sammlung 1: [1] Bl., 162 S., [2] Bl.; 8°  
 
13   Gruner, Christian Gottfried: Sammlung / der / gemeinnützigsten praktischen / 
Aufsätze / und / Beobachtungen / aus den Schriften / der / Königl. Medicinischen 
Gesellschaft / zu Paris gezogen, / übersetzt / und mit einigen Anmerkungen versehen / von / 
D. Christian Gottfried Gruner, / Herzogl. Weimarschen und Eisenachschen Hofrath, 
ordentlichen / Prof. der Arzneykunde auf der Gesamt-Akademie Jena, / verschiedener 
gelehrten Gesellschaften Mitglied, und der / Königl. Medicinischen Gesellschaft zu Paris / 
Korrespondent. / Erster Theil / vom Jahr 1776.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1784  
Teil 1: XVI, 496 S., [1] gef. Bl.: 1 Ill. (Kupferst.).; 8° 



14-15   Häberlin, Franz Dominicus: D. Franciscus Dominicus Häberlins / Neueste 
Teutsche / Reichs-Geschichte, / vom Anfange / des Schmalkaldischen Krieges / bis auf 
unsere Zeiten. / Als eine Fortsetzung / Seiner bisher herausgegebenen / Teutschen Reichs-
Geschichte / in den zwölf ersten Bänden des Auszuges / aus der neuen allgemeinen 
Welthistorie.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1784  
28 Bände. Halle: Gebauer 1774-1804 [Bd. 27 u. 28 Frankfurt/ M.: Macklot, Gebhard]  
Band 15: CIV, 606 S.; 8°  
Band 16: X, 726 S.; 8°  
 
16   [Kläden, Friedrich Wilhelm]: Ueber / die / Gespensterfurcht. / Gespräche / und / 
Briefe. / Nebst einer Vorrede und Nachschrift / von / Johann August Eberhard.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1784  
VI, 82 S.; 8° 
 
17   Le Bret, Johann Friedrich: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / eine 
Geselschaft von Gelehrten / in Teutschland und England / ausgefertiget. / Fünf und 
vierzigster Theil. / Verfasset / von / Johann Friderich le Bret, / Herzogl. Würtembergischem 
Consistorialrath und Bibliothecar. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1784  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 45 (= neuere Zeiten 27): [2] Bl., 778 S., [2] gef. Bl.: Kupfert., Ill. (Kupferst.), Kt.; 4°  
[= AWH Italien, Teil 6] 
 
18   Massenbach, Christian Karl August Ludwig von: Anfangsgründe / der / Differenzial- / 
und / Integral-Rechnung. / zum Gebrauch / des / Ingenieurs und Artilleristen. / Von / einem 
Königl. Preußischen Offizier.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1784  
[8] Bl., 190 S., [1] Bl., [2] Bl. Ill. (Kupferst.); 8° 
 
19   [Petersen, Georg Wilhelm]: Zwote Sammlung / einiger / Predigten. / In der Hofcapelle 
zu *** / gehalten.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1784  
[2] Bl., VI, 192 S., [1] Bl.; 8°  
 
20   Poppe, Johann Friedrich: Geschichte / der / Europäischen Staaten. / In Verbindung / 
der / Erdbeschreibung und Staatskunde / von / Johann Friedrich Poppe, / Professor des 
königl. Joachimsthalischen Gymnasiums zu Berlin. / Zweyter Band.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1784  
2 Bde. Halle: Gebauer 1783-1784  
Bd. 2: [2] Bl., 602 S., [2] Faltbl.: Tab.; 8°  
 
21   Roch, Christian Wilhelm (Hg.): Deutsches / Kirchenwörterbuch / herausgegeben / 
von / Christian Wilhelm Roch.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1784  
IV, 122 S.; 8°  
 
22   [Schmidt-Phiseldek, Christoph von]: Historische / Miscellaneen. / Zweyter Theil.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1784  
2 Teile. Halle: Gebauer 1783-1784  
Teil 2: XVI, 222 S., [1] Bl.; 8° 
 
 
 
 
 



23   Schreber, Johann Christian Daniel (Hg.): Der / Naturforscher. / Zwanzigstes Stück. 

Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1784 
30 Stücke. Halle: Gebauer 1774-1804  
20. Stück: [2] Bl., 210 S., III Kupfertaf.; 8° 

 
24   Schröter, Johann Samuel: Einleitung / in die / Conchylienkenntniß / nach Linné / von / 
Johann Samuel Schröter. / Zweyter Band. / Nebst vier Kupfertafeln.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1784  
3 Bde. Halle: Gebauer 1783-1786  
Bd. 2: VIII, 726 S., Bl. IV - VII: Ill. (Kupferst.).; 8° 
 
25   Schütz, Christian Gottfried (Hg.): Aeschyli / Tragoediae / quae supersunt / ac / 
deperditarum / fragmenta. / Recensuit / Christian. Godofr. Schütz. / Vol. II. / Persae / et / 
Agamemnon.  
Halae, impens. Ioannis Iacobi Gebaueri / MDCCLXXXIIII  
3 Teile. Halle: Gebauer 1782-1794  
Teil 2, Band 2: [3] Bl., 192 S.; 8° 
 
26   [Schütz, Christian Gottfried]: Litterarische / Spaziergänge / Ersten Theils erstes 
Bändchen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1784  
Teil 1, Bd. 1: [3] Bl., 420 S., [4] Bl.; 8° [Jan.-Apr. 1784, damit Ersch. eingest.] 
 
27-28   Schütz, Christian Gottfried; Semler, Johann Salomo (Hg.): Neues 
Elementarwerk / für / die niedern Klassen / lateinischer Schulen und Gymnasien. / Nach 
einem zusammenhängenden / und / auf die Lesung klassischer Autoren / in den obern 
Klassen, / wie auch / auf die übrigen Vorerkenntnisse / künftiger Studirenden / gründlich 
vorbereitenden Plane. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1784  
13 Teile. Halle: Gebauer 1780-1791  
Teil 10, Bd. 1: 276 S.; 8° [Religionsunterricht für den zweiten Cursus, Bd. 1]  
Teil 1, 3. Aufl.: XXVIII, 348 S.; 8° [Lateinisches Lesebuch für die ersten Anfänger oder die 
unterste Klasse]  
 
29   Schulz, Johann Christoph Friedrich (Hg.): Pauli / Erster Brief / an die / Korinther. / 
Herausgegeben und erklärt / von / Joh. Christ. Friedr. Schulz, / Prof. der Theologie und der 
morgenl. Sprachen / in Gießen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1784  
VIII, 276 S., [1] Bl.; 8°  
 
30   Schulze, Johann Michael Friedrich: D. J. M. F. Schulzens / Anfangsgründe / des / 
Italiänischen / doppelten Buchhaltens.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1784  
XXIV, 136 S.; 8° [entspr. Schulze, Johann Michael Friedrich: Italiänisch- Buchhälterisches 
Elementar- und Methodenbüchlein] 
 
31   Senff, Carl Friedrich: Predigt / bey / der Einweihung / der / neuerbauten Orgel / in / der 
St. Moritz-Kirche zu Halle / am 22 Sonntage nach Trinitat. 1784 gehalten, / von / Carl 
Friedrich Senff, / Pastor an der St. Moritz-Kirche. / Nebst / einer kurzen Nachricht / von / der 
Erbauung dieser Orgel.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1784  
56 S.; 8° 
 
 
 



32   Senff, Carl Friedrich: Summarischer Abriß / von / den wichtigsten Pflichten / der / 
Schulhalter / in deutschen Schulen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1784  
[2] Bl., 48 S.; 8°  
 
33   Spieß, Philipp Ernst: Philipp Ernst Spieß / Hochfürstlich-Brandenburgischer würklicher 
Regierungsrath oberhalb Gebürgs / und vorderster geheimer Archivar, wie auch der beeden 
Churfürstlichen Akademien / der Wissenschaften zu Mannheim und München Mitglied, / 
von / Reuter-Siegeln.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1784  
18 S.; 4°  
 
34   Sprengel, Matthias Christian: Leben / Hyder Allys / Nabobs von Mysore. / Aus dem 
Französischen / mit Anmerkungen und Zusätzen / von / Matthias Christian Sprengel, / 
Professor der Geschichte in Halle.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1784  
2 Teile. Halle: Gebauer 1784-1786  
Teil 1: XVI, 270 S., [1] Bl., [1] gef. Bl.: Kt.; 8°  
 
35   Steck, Johann Christoph Wilhelm von: Ausführungen / einiger / gemeinnützlichen 
Materien / von / Joh. Chr. Wilh. von Steck.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1784  
[1] Bl., 82 S.; 8° 
 
36   Steck, Johann Christoph Wilhelm von: Essais / sur / quelques sujets / intéressans / 
pour / l'homme d'état / et / de lettres. 
Halle: Gebauer 1784 [ohne Verlagsangabe]  
[1] Bl., 54 S.; 8°  
 
37   Waldau, Georg Ernst: Erbauungen / aus / der Geschichte / der / Erweckung des 
Lazarus / zu Bethanien / Johann. XI. / von / G. E. Waldau.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1784  
132 S.; 8°  
 
38   Wilcke, George Wilhelm Constantin von: George Wilh. Constantin von Wilcke / 
Sammlung / der / wichtingsten Regeln / in der / Kuechen = Gaertnerey. / Nebst / haeuslichen 
Benutzungslehren, / eignen wichtigen Erfahrungen / und / Zusaetzen / zu / seiner 
Baumgaertnersammlung.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1784  
328 S.; 8°  
 
39   Wünsch, Christian Ernst: Horus / oder / Astrognostisches Endurtheil / über die / 
Offenbarung Johannis / und über die / Weissagungen auf den Messias / wie auch über / 
Jesum und seine Jünger. / Mit / einem Anhange / von / Europens neueren Aufklärung / und 
von der / Bestimmung des Menschen durch Gott. / Ein Lesebuch / zur / Erholung für die 
Gelehrten / und / ein Denkzeddel für Freimaurer. / Zweyte Auflage.  
Ebenezer / Im Verlage des Vernunfthaußes 1784 [zugeschrieben Halle: Gebauer]  
2. Aufl.: XXIX., 616 S. ; 8°  
 
40   N. N.: Bekenntnisse / der / Marwood / aus / ihren hinterlasssenen Papieren / gesammelt.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1784  
128 S.; 8° 

 

 

 



1785  
 
1   Bahrdt, Carl Friedrich: Systema / Theologiae Lutheranae / Orthodoxum / cum / brevi 
notatione dissensionum / recentiorum / Opera / D. Caroli Friedrici Bahrdt.  
Halae, Impensis Jo. Jac. Gebaueri, 1785  
[3] Bl., 902, 152 S.; 8°  
 
2   Borheck, August Christian; Borheck, Konrad (Hg.): Versuch / eines / Briefwechsels / 
über / das öffentliche / Schul- und Erziehungswesen. / Gesammelt / und / als Beyträge zu 
einer Schulstatistik / herausgegeben / von / August Christian Borheck / Rektor des 
Stadtgymnasiums zu Bielefeld / und / Konrad Borheck / Subrektor des Gymnasiums zu 
Stralsund. / Viertes Stück.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1785  
4 Stücke. Halle: Gebauer 1783-1785  
4. Stück: [2] Bl., 91 S., [1] Bl.; 8° 
 
3   [Brastberger, Gebhard Ulrich]: Briefe / über die / Geschichte und den Geist / der / 
Geschriebenen Offenbarung, / oder der / philosophischen Briefe / an / meine Schwester / 
Zweiter Theil. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1785  
XVI, 374 S.; 8° 
 
4   Eberhard, Johann August (Hg.): Vorlesungen / über / die allgemeinen / Grundsätze und 
Pflichten / der / Religion und Sittenlehre / von / Dav. Williams. / Aus dem Englischen / ihn 
einer deutschen Uebersetzung mit einigen Zusätzen / und / einer Vorrede / über / die 
Zuläßigkeit eines öffentlichen Gottesdienstes der / natürlichen Religion / herausgegeben / 
von / Joh. Aug. Eberhard.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1785  
[1] Bl., 534 S.; 8°  
 
5   Fabri, Johann Ernst: Geographisches / Lesebuch / zum / Nutzen und Vergnügen, / 
herausgegeben / von / M. J. E. Fabri, / Inspektor der königlichen Freitische und Sekretair / 
der hallischen naturforschenden Gesellschaft, wie auch / Mitglied gelehrten Gesellschaft in 
Frankfurth / an der Oder. / Fünftes Bändchen. / Mit einem ausgemalten Grundrisse von / 
Versailles.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1785  
7 Bände. Halle: Gebauer 1782-1787  
Band 5: [3] Bl., 186 S., [1] Faltbl.: Kt., farbig; 8° 
 
6   Feddersen, Jakob Friedrich; Wolfrath, Friedrich Wilhelm (Hg.): Nachrichten / von / 
dem Leben und Ende / gutgesinnter / Menschen / mit / praktischen Anmerkungen, / von / 
Jacob Friederich Feddersen, / Hofprediger Ihrer Königlichen Hoheit der verwittweten Frau 
Herzo- / ginn zu BraunschweigLüneburg und Domprediger zu Braunschweig. / Fünfte 
Sammlung. / Ein Anhang zum Andächtigen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1785  
6 Teile. Halle: Gebauer 1776-1790  
Sammlung 5: [5] Bl., 364 S.; 8°  
 
7   [Fiedler, Karl Gottlob]: Fürs Herz / an / meine Mitberufene. / Zweite Sammlung.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1785  
2 Teile. Halle: Gebauer 1784-1785  
Sammlung 2: [2] Bl., 172 S.; 8°  
 
 
 



8   Gebhardi, Ludwig Albrecht: Ludewig Albrecht Gebhardi / Genealogische Geschichte / 
der / erblichen Reichsstände / in / Teutschland. / Dritter Band.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1785  
3 Bände. Halle: Gebauer 1776-1785  
Band 3: [1] Bl., 698 S., II Bl., 27 teilw. gef. Bl.: 2 Wappentaf. (Kupferst.).; 8° 
 
9-10   Häberlin, Franz Dominicus: D. Franciscus Dominicus Häberlins / Neueste Teutsche / 
Reichs-Geschichte, / vom Anfange / des Schmalkaldischen Krieges / bis auf unsere Zeiten. / 
Als eine Fortsetzung / Seiner bisher herausgegebenen / Teutschen Reichs-Geschichte / in 
den zwölf ersten Bänden des Auszuges / aus der neuen allgemeinen Welthistorie.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1785  
28 Bände. Halle: Gebauer 1774-1804 [Bd. 27 u. 28 Frankfurt/ M.: Macklot, Gebhard]  
Band 17: LXXXII, 638 S.; 8°  
Band 18: XVI, 728 S.; 8° 
 
11   Herbelot de Molainville, Barthélemy d': Orientalische / Bibliothek / oder / 
Universalwörterbuch, / welches alles enthält, / was zur Kenntniß des Orients / nothwendig 
ist. / Verfaßt / von / Bartholom. D'Herbelot. / Erster Band. 
4 Bände. Halle: Gebauer 1785-1790  
Bd. 1: XLVIII S., [1] Bl., 676 S.; 8°  
[erm. Übersetzer: Schulz, Johann Christoph Friedrich]  
 
12   Le Bret, Johann Friedrich: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / eine 
Gesellschaft von Gelehrten / in Teutschland und Engeland / ausgefertiget. / Sechs und 
vierzigster Theil I. Band. / Verfasset / von / Johann Friderich le Bret, / Herzogl. 
Würtembergischem Consistorialrath und Bibliothekar.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1785  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 46/1 (= neuere Zeiten 28/1): [3] Bl., 546 S.: Kupfert., Ill., Kt. (Kupferst.).; 4°  
[= AWH Italien, Teil 7] 
 
13   Masch, Andreas Gottlieb (Hg.): Bibliotheca Sacra / post / CL. CL. V.V. / Jacobi Le 
Long / et / C. F. Boerneri / iteratas curas / ordine disposita, emendata, suppleta, / 
continuata / ab / Andrea Gottlieb Masch, / Sereniss. Duci Regn. Megapol. a Sacris et 
Consil. / Eccles., et Ecclesiar. Circuli Stargard. et Ducatus / Raceburg. Superattendente. / 
Partis secundae / de / versionibus / Librorum Sacrorum / volumen tertium continuatum / de / 
versionibus latinis.  
Halae, sumtibus Joannis Jac. Gebaueri, MDCCLXXXV  
2 Teile. Halle: Gebauer 1778-1790  
Teil 2: VI S., S. 353–754, 82 S.; 4° 
 
14   Massenbach, August Ludwig von: Erläuterungen / über / einige Punkte / des / 
Bombardier Prussien. / von / A. L. v. Massenbach. / Lieutenant in Königlich Preußischen 
Diensten.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1785  
IV, 42 S., [1] Bl.: 1 Ill. (Kupferst.).; 4° 
 
15   Niemeyer, August Hermann: Charakteristick / der Bibel / von / August Hermann 
Niemeyer / Vierter Theil. / Zweyte verbesserte Auflage.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1785  
5 Teile. Halle: Gebauer 21777-1795 [11775-1782] 
Teil 4, 2. Aufl.: 16 S., [1] Bl., 608 S.; 8° 
 
 
 



16   [Paalzow, Christian Ludwig]: Hierokles / oder / Prüfung und Vertheidigung / der / 
christlichen Religion / angestellt / von / den Herren / Michaelis, Semler, Less und Freret.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1785  
406 S.; 8°  
 
17   [Petersen, Georg Wilhelm]: Predigten / für / unser Jahrzehend.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1785  
XXVI S., [1] Bl., 230 S.; 8° 
 
18   Schlözer, August Ludwig; Gebhardi, Ludwig Albrecht: Fortsetzung / der / 
Algemeinen Welthistorie / durch / eine Geselschaft von Gelehrten / in Teutschland und 
England / ausgefertiget. / Funfzigster Theil. / Verfasset / von / August Ludewig Schlözer / 
und / Ludewig Albrecht Gebhardi.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1785  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 50 (= neuere Zeiten 32): [2] Bl., XXVI, 544 S.: Kupfert., Ill. (Kupferst.).; 4° 
 
19   Schmidt-Phiseldek, Christoph von: Geschichte / der / Streitigkeiten / welche / über 
die / Baiersche Erbfolge / entstanden, / und durch / den Friedensschluß zu Teschen / 
beygelegt sind. / Aus dem Französischen. / von Christoph Schmidt genannt Phiseldek 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1785  
144 S.; 8° 
 
20   Schreber, Johann Christian Daniel (Hg.): Der / Naturforscher. / Ein und zwanzigstes 
Stück. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1785 
30 Stücke. Halle: Gebauer 1774-1804  
21. Stück: [2] Bl., 200 S., V Kupfertaf.; 8° 

 
21   Schröter, Johann Christian Konrad: Vermischte juristische / Abhandlungen / zur / 
Erläuterung / des deutschen / Privat- Kirchen- und peinlichen Rechts. / Von / Johann 
Christian Konrad Schröter, / beider Rechte Doktor und des herzogl. sächs. gemeinschaftl. / 
Hofgerichts zu Jena Advokat. / Erster Band.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1785  
2 Bände. Halle: Gebauer 1785-1786  
Bd. 1: VIII, 568 S.; 8° 
 
22   Schröter, Johann Samuel: Erste / und / letzte Predigt / bey / Veränderung seines 
Amtes / gehalten / von / Johann Samuel Schröter, / bisherigen Diaconus zu Weimar, 
nunmehrigen Herzoglich- / Sächsischen Superintendenten und Oberpfarrer zu Buttstädt, / 
der Römisch-Kayserlichen Akademie der Naturforscher, der / Churfürstlich-Sächsischen 
physicalisch-öconomischen Bienen- / gesellschaft in der Oberlausitz, der Churfürstlich-
Mainzischen / Academie nützlicher Wissenschaften zu Erfurth, und der / Gesellschaft 
naturforschender Freunde in Berlin, / Mitglied.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1785  
36 S.; 8°  
 
23   Schütz, Christian Gottfried; Semler, Johann Salomo (Hg.): Neues / Elementarwerk / 
für / die niedern Klassen / lateinischer Schulen und Gymnasien. / Nach einem 
zusammenhängenden / und / auf die Lesung klassischer Autoren / in den obern Klassen, / 
wie auch / auf die übrigen Vorerkenntnisse / künftiger Studirenden / gründlich vorbereitenden 
Plane. / Elfter Theil. / Lateinisches Lesebuch / für den dritten Cursus.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1785  
13 Teile. Halle: Gebauer 1780-1791  
Teil 11: [1] Bl., 350 S.; 8°  



24   Schulz, Johann Christoph Friedrich (Hg.): Pauli / Zweiter Brief / an die / Korinther. / 
Herausgegeben und erklärt / von / Joh. Christ. Friedr. Schulz, / Prof. der Theologie und der 
morgenl. Sprachen / in Gießen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1785  
[1] Bl., 188 S., [1] Bl.; 8°  
 
25   Schulze, Johann Michael Friedrich: Elementarische Erläuterung / der / Meilenkarte / 
von / J. M. F. Schulze, / Lehrer am Dessauischen Erziehungsinstitut.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1785  
158 S.; 8°  
 
26   Schulze, Johann Michel Friedrich: Die Erde / auf eine populäre Art / als / Weltkörper / 
betrachtet. / Oder / Versuch / einer / Mathematischen Geographie / für / das gemeine Leben / 
in sechs Vorlesungen / von / I. M. F. Schulze. / Nebst einem Kartennez.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1785  
[1] Bl., 214 S., Ill. (Karten); 8°  
 
27   Semler, Johann Salomo: Ad / Illustrem Virum / Samuel Formey / Friderico Regi A 
Secretioribus Consiliis, / Regiae Scientiarum Societatis Proprium / Secretarium / Epistola / D. 
Jo. Salomonis Semleri / Theologiae in Fridericiana Regia / Professoris Senioris.  
Halae, impensis Jo. Jac. Gebaueri, MDCCLXXXV  
[1] Bl., 48 S.: Frontisp. (Kupferst.).; 8° 
 
28   Semler, Johann Salomo: D. Johann Salomo Semlers / Zusätze / zu der teutschen 
Übersetzung / von / Fludds / Schutzschrift / für / die Rosenkreuzer. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1785  
XXXII, 212 S.; 8° 
 
29   Spieß, Philipp Ernst: Archivische / Nebenarbeiten und Nachrichten / vermischten 
Inhalts mit Urkunden / geliefert / von / Philipp Ernst Spieß, / Hochfürstlich-
Brandenburgischen würklichen Regierungsrath oberhalb Gebürgs und / vordersten 
geheimen Archivar zu Plassenburg, wie auch der beeden Churfürstlichen / Akademien der 
Wissenschaften zu Mannheim und München Mitglied. / Zweyter Theil.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1785  
2 Teile. Halle: Gebauer 1783-1785  
Teil 2: VI, 106 S.; 4° 
 
30   [Wach, Georg Friedrich]: Die Bibel / für / gemeine Christen / von / einem Laien. / Erster 
Band.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1785  
2 Bände. Halle: Gebauer 1785-1786  
Bd. 1: [4] Bl., 480 S.; 8°  
 
31   Walch, Carl Friedrich: Caroli Friderici Walchii, / Ser. Duc. Sax. Vinariensis et Isenac. a 
Consiliis Iustitiae / Sanctioribus et Iurisc. Ord. in Acad. Ienensi / Senioris / Opuscula / quibus 
plura / Iuris Romani ac Germanici / capita explicantur. / Tomus primus.  
Halae Magdeburgicae, impensis Ioannis Iacobi Gebaueri, MDCCLXXXV  
3 Teile. Halle: Gebauer 1785-1793  
Teil 1: X, 422 S.; 4°  
 
32   Wilcke, George Wilhelm Constantin von: George Wilh. Const. von Wilcke / 
Handbuch / für / Lustgärtner / und / Blumenfreunde. / Nebst / Zusätzen / zu / seinen vorigen 
Schriften.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1785  
256 S., Kupferst., Ill.; 8° 



33   N. N.: Medicinischer / Briefwechsel / von / einer Gesellschaft Aerzte / herausgegeben. / 
Erstes Stük.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1785  
2 Stücke. Halle: Gebauer 1785-1786  
1. Stück: XII S., [1] Bl., 114 S.; 8° 

 

 

1786  
 
1   [Bährens, Johann Christoph Friedrich]: Ueber den Werth / der / Empfindsamkeit / 
besonders / in Rücksicht auf die Romane. / Nebst einer Nachschrift / über den / sittlichen 
Werth der Empfindsamkeit / von / Johann August Eberhard.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1786  
VIII, 142 S.; 8°  
 
2   Batsch, August Johann Georg Carl: Naturgeschichte / der / Bandwurmgattung / 
überhaupt / und / ihrer Arten insbesondere, / nach / den neuern Beobachtungen / in / einem 
systematischen Auszuge / verfaßt / von / Aug. Joh. Georg Carl Batsch / D. W. u. A. D. / Mit 5 
Kupfertafeln.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer / 1786  
[2] Bl., 298 S., [1] Bl., V Kupfertafeln; 8° 
 
3   Batsch, August Johann Georg Carl: Elenchi fungorum / continuatio prima / describens / 
CXXV. species et varietates totidem iconibus / LIX - CLXXXIII. repraesentatas. 
Halae Magdeburgicae, apud Joannem Jacobum Gebauer. MDCCLXXXVI 
Forts. 1: [3] Bl., Sp. [13] – 280, Tab. XIII – XXX: Kupferst., Ill. Farbig; 4° 
 
4   Fabri, Johann Ernst: Geographisches / Lesebuch / zum / Nutzen und Vergnügen, / 
herausgegeben / von / M. J. E. Fabri, / Inspektor der königlichen Freitische und Sekretair / 
der hallischen naturforschenden Gesellschaft, wie auch / Mitglied der gelehrten Gesellschaft 
in Frankfurth / an der Oder. / Sechstes Bändchen. / Mit Kupfern.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1786  
7 Bände. Halle: Gebauer 1782-1787  
Band 6: [3] Bl., 183 S., [1] Bl., [1] Faltbl.: Kupferst., farbig; 8° 
 
5   Fabri, Johann Ernst: Geographisches Lehrbuch für die ersten Anfänger, oder die 
unterste Klasse [= Neues Elementarwerk für die niedern Klassen lateinischer Schulen und 
Gymnasien, Teil 2, 2. Aufl.; Fabri: Elementargeographie, Bd. 1]  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1786  
Teil 2, 2. Aufl.: XXXVIII, 404 S.; 8°  
 
6   Fabri, Johann Ernst (Hg.): Samlung / von / Stadt- Land- / und / Reisebeschreibungen, / 
herausgegeben / von / J. E. Fabri. / Zweiter Band. / Mit Kupfern und Karten.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1786  
2 Bände. Halle: Gebauer 1783-1786  
Bd. 2: XIV, 416 S., [1] gef. Bl.: 1 Kt. (Kupferst.).; 8° 
 
7   Fuchs, Georg Friedrich Christian: Versuch / einer / natürlichen Geschichte / des / 
Spiesglases, / dessen / Chemischer Zerlegung, / arzneiischen und ökonomischen 
Gebrauch, / von / D. Georg Friedrich Christian Fuchs / ausserordentlicher öffentlicher Lehrer 
der Arzneikunde / zu Jena etc. / Nebst dessen sel. Vaters / Streitschrift, / von / 
Bestandtheilen des Spiesglases / und den / Tinkturen desselben, / aus dem Lateinischen 
übersetzt.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1786  
[5] Bl., 388 S.; 8° 



8   Gmelin, Johann Friedrich: Chemische Grundsätze / der / Probir- und Schmelzkunst, / 
von / J. Fr. Gmelin, / Prof. zu Göttingen.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer. 1786  
VIII, 402 S.; 8° 
 
9-10   Gmelin, Johann Friedrich: Grundsätze / der / technischen Chemie, / entworfen / 
von / Johann Friedrich Gmelin, / Professor zu Göttingen.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer. 1786  
2 Bände. Halle: Gebauer 1786  
Hauptband: XVI, 750; 8° 
Anhang: VIII, 402 S.; 8° 
 
11   Großing, Franz Rudolph von (Hg.): Staatistik / aller / katholisch-geistlichen / 
Reichsstifter / in / Deutschland. / In 8 Bänden / herausgegeben / von / Franz Rudolph von 
Großing. / Erster Band.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1786  
Bd. 1: VI, [1] Bl., 360 S.; 8° 
 
12-13   Häberlin, Franz Dominicus: D. Franciscus Dominicus Häberlins / Neueste 
Teutsche / Reichs-Geschichte, / vom Anfange / des Schmalkaldischen Krieges / bis auf 
unsere Zeiten. / Als eine Fortsetzung / Seiner bisher herausgegebenen / Teutschen Reichs-
Geschichte / in den zwölf ersten Bänden des Auszuges / aus der neuen allgemeinen 
Welthistorie. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1786  
28 Bände. Halle: Gebauer 1774-1804 [Bd. 27 u. 28 Frankfurt/ M.: Macklot, Gebhard]  
Band 19: XLIV, 684 S.; 8°  
Band 20: XLVIII, 680 S.; 8°  
 
14   Kläden, Friedrich Wilhelm: Versuch / über / die Ewigkeit / und / ihre Freuden. / Von / F. 
W. Kläden, / öffentlichem Lehrer der latein. Schule zu Seehausen / und / Verfasser der Briefe 
und Gespräche über die / Gespensterfurcht.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1786  
232 S.; 8° 
 
15   Le Bret, Johann Friedrich: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / eine 
Gesellschaft von Gelehrten / in Teutschland und Engeland / ausgefertiget. / Sechs und 
vierzigsten Theils 2. Band. / Verfasset / von / Johann Friderich le Bret, / Herzogl. 
Würtembergischem Consistorialrath und Bibliothecar.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1786  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 46/2 (= neuere Zeiten 28/2): [2] Bl., 700 S., [2] gef. Bl.: Ill. (Kupferst.), Kt.; 4°  
[= AWH Italien, Teil 7] 
 
16   Niemeyer, August Hermann: Gedächtnißpredigt / bey dem Tode / Sr. Höchstseligen 
Majestät / Friedrich des Zweyten / Königs von Preußen. / Im / Namen der Academie / 
gehalten / von / August Hermann Niemeyer, / Ordentl. Professor der Theologie auf der 
Königl. Preuß. Friedrichsuniversität zu Halle.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1786  
[6] Bl.; 2°  
 
17   Purgold, Iohannes: De diversis / Imperii Rossici / ordinibus / eorumque / iuribus atque 
obligationibus / nec non / de diversis foris competentibus / Dissertatio / quam pro obtinendo / 
Doctoratu Iuridico / exhibuit / Iohannes Purgold / Magdeburgicus.  
Halae, ex officina Gebaueriana / MDCCLXXXVI  
152 S.; 8°  



18   Schröter, Johann Christian Konrad: Vermischte juristische / Abhandlungen / zur 
Erläuterung / des deutschen / Privat- Kirchen- und peinlichen Rechts. / Von / Johann 
Christian Konrad Schröter, / beider Rechte Doktor und des herzogl. sächs. gemeinschaftl. / 
Hofgerichts zu Jena Advokat. / Zweiter Band.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1786  
2 Bände. Halle: Gebauer 1785-1786  
Bd. 2: VI, 551 S.; 8° 
 
19   Schröter, Johann Samuel: Einleitung / in die / Conchylienkenntniß / nach Linné / von / 
Johann Samuel Schröter. / Dritter und letzter Band. / Nebst zwey Kupfertafeln.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1786  
3 Bde. Halle: Gebauer 1783-1786  
Bd. 3: XVI, 596 S., Bl. VIII - IX.: Ill. (Kupferst.).; 8° 
 
20   Schulze, Johann Michael Friedrich: Englisch-geographisches / Lesebuch / Ein / 
zwekmässiger Auszug / aus / den besten Englischen Reisebeschreibungen / und / andern 
geographischen Werken / zum / Gebrauch für den Unterricht / in der / Englischen Sprache / 
eingerichtet / von / I. M. F. Schulze. / Erster Theil. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1786  
2 Teile. Halle: Gebauer 1786-1787  
Teil 1: [1] Bl., XXII, 520 S.; 8° [Italien] 
 
21   Sprengel, Matthias Christian: Geschichte / der / Maratten / bis auf / den lezten Frieden 
mit England / den 17. May 1782. / von / Matthias Christian Sprengel, / Prof. der Geschichte 
in Halle. / Nebst einer Charte.  
Halle / bei Johann Jacob Gebauer, 1786  
X, 246 S., [1] gef. Bl.: 1 Kt.; 8°  
 
22   Sprengel, Matthias Christian (Hg.): Leben / Hyder Allys / Nabobs von Mysore. / Aus 
dem Französischen / mit Anmerkungen und Zusätzen / von / Matthias Christian Sprengel, / 
Professor der Geschichte in Halle. / Zweiter Theil.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1786  
2 Teile. Halle: Gebauer 1784-1786  
Teil 2: XII, 292 S.; 8°  
[Originalverfasser: Maître de La Tour]  
 
23   [Wach, Georg Friedrich]: Die Bibel / für / gemeine Christen / bearbeitet / von / einem 
Laien. / Zweiter Band.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1786  
2 Bände. Halle: Gebauer 1785-1786  
Bd. 2: [4] Bl., 504 S.; 8°  
 
24   N. N.: Einleitung / in / die Bücher der heiligen Schrift / altes und neues Testaments / zum 
Unterricht für die Jugend / und / zum Gebrauch gemeiner Christen / bey / Lesung der Bibel.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1786  
80 S.; 8°  
 
25   N. N.: Opfer / der tiefsten Ehrfurcht / beym / Regierungsantritte / Seiner Majestät / 
Friedrich Wilhelm des Zweiten / König von Preußen / etc. etc. / von / nachstehenden auf der 
Friedrichsuniversität Studierenden / zu Halle.  
Gedruckt mit Gebauerischen Schriften. 1786  
[7] Bl.; 2°  
 
 
 



26   N. N.: Medicinischer / Briefwechsel / von / einer Gesellschaft Aerzte / herausgegeben. / 
Zweytes Stük.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1786  
2 Stücke. Halle: Gebauer 1785-1786  
2. Stück: [2] Bl., 98 S., [3] Faltbl.: Tab.; 8° 

 

 

1787  
 
1   Batsch, August Johann Georg Carl: Versuch / einer Anleitung / zur / Kenntniß / und / 
Geschichte der Pflanzen / für / academische Vorlesungen entworfen / und / mit den 
nöthigsten Abbildungen versehen / von / D. Aug. Joh. Georg Carl Batsch. / Erster Theil. / 
Allgemeine Einleitung. / Kenntniß des Pflanzen- / körpers, seiner Theile und seines Lebens. 
Wissen- / schaftliche Behandlung des Pflanzenreichs.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1787  
2 Teile. Halle: Gebauer 1787-1788  
Teil 1: [1] Bl., IV, 381 S., VI gef. Bl.: 6 Ill. (Kupferst.).; 8° 
 
2   Duttenhofer, Christian Friedrich: Freymüthige / Untersuchungen / über / Pietismus und 
Orthodoxie / von / M. C. Fr. Duttenhofer, / Prediger bey Nicolai zu Heilbronn.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1787  
XVIII, 608 S., [1] Bl.; 8°  
 
3   Ewerbeck, Christian Gottfried: Super / doctrinae de moribus / Historia / eius / fontibus 
conscribendae / ratione et utilitate / commentatus est / Christianus Gottfried Ewerbeck / 
Paed. Reg. Glauch. Collega Ord. / Accesit / Epistola / Ioannis Augusti Eberhard / Prorect. H. 
T. Magnifici et / Prof. Philos. P. Ord.  
Halae, apud Ioannem Iacobum Gebauer / MDCCLXXXVII.  
[1] Bl., 102 S.; 8°  
 
4   Fabri, Johann Ernst: Geographisches / Lesebuch / zum / Nutzen und Vergnügen, / 
herausgegeben / von / M. J. E. Fabri, / Professor der Geographie und Statistik in Jena, / wie 
auch ordentliches Mitglied der hallischen naturfor- / schenden und der gelehrten Gesellschaft 
in Frank- / furth an der Oder. / Siebentes Bändchen. / Nebst einem vollständigen Register.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1787  
7 Bände. Halle: Gebauer 1782-1787  
Band 7: [2] Bl., 204 S.; 8° 
 
5   Galletti, Johann Georg August: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / 
eine Gesellschaft von Gelehrten / in Teutschland und Engeland / ausgefertiget. / Drey und 
funfzigster Theil. / Verfasset / von / Johann Georg August Galletti, / Professor der 
Geschichtkunde am Gymnasium zu Gotha.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1787  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 53 (= neuere Zeiten 35): [2] Bl., VI, 656 S., [1] Bl.: Kupfert.; 4°  
[= AWH Deutschland, Teil 1] 
 
6   Große, Gottfried: Des / M. Porcius Cato / Buch / von / der Landwirthschaft, / übersetzt / 
und mit Anmerkungen / aus / Naturgeschichte und Alterthümern / versehen / durch / Gottfried 
Große, / Prediger zu Pechau im Herzogthum Magdeburg.  
[entspr. Große, Gottfried: Uebersetzung der Römischen Oeconomen, namentlich des Cato, 
Varro, Columella, und Palladius]  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1787  
[1] Bl., LXVIII, 220 S.; 8° 



7   Herbelot de Molainville, Barthélemy d': Orientalische / Bibliothek / oder / 
Universalwörterbuch, / welches alles enthält, / was zur Kenntniß des Orients / nothwendig 
ist. / Verfaßt / von / Bartholom. D'Herbelot. / Zweiter Band.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1787  
4 Bände. Halle: Gebauer 1785-1790  
Bd. 2: [1] Bl., 894 S.; 8°  
[erm. Übersetzer: Schulz, Johann Christoph Friedrich] 
 
8   Le Bret, Johann Friedrich: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / eine 
Gesellschaft von Gelehrten / in Teutschland und Engeland / ausgefertiget. / Sechs und 
vierzigsten Theils 3. Band. / Verfasset / von / Johann Friderich le Bret, / der 
H. Gottesgelahrtheit Doctor und Professor Primarius, Probst der St. Georgenkirche, Canzler 
der / Universität Tübingen, Herzogl. Würtembergischer Rath, Prälat und Abt des Klosters 
Lorch. 
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1787  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 46/3 (= neuere Zeiten 28/3): [2] Bl., 690 S., [1] Bl., [2] gef. Bl.: Kupfert., Ill. (Kupferst.).; 4°  
[= AWH Italien, Teil 7] 
 
9   Le Bret, Johann Friedrich: Die / Allgemeine Welthistorie / durch / eine Gesellschaft von 
Gelehrten in Teutschland / und Engelland ausgefertiget. / In einem / vollständigen und 
pragmatischen Auszuge. / Verfasset / von / Johann Friedrich Le Bret, / der h. 
Gottesgelahrtheit Doctor und Professor Primarius, Probst / der St. Georgenkirche, Canzler 
der Universität Tübingen, Herzogl. / Würtemberg. Rath, Prälat und Abt des Klosters Lorch. / 
Neue Historie XXI. Band.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1787  
27 Bände. Halle: Gebauer 1767-1790  
Band 21: VIII, 634 S., [1] Bl.; 8° 
 
10   Schreber, Johann Christian Daniel (Hg.): Der / Naturforscher. / Zwey und zwanzigstes 

Stück. 

Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1787 
30 Stücke. Halle: Gebauer 1774-1804  
22. Stück: [2] Bl., 206 S., VI Kupfertaf.; 8° 

 
11   Schulze, Johann Michael Friedrich: Englisch-geographisches / Lesebuch / Ein / 
zwekmässiger Auszug / aus / den besten Englischen Reisebeschreibungen / und / andern 
geographischen Werken / zum / Gebrauch für den Unterricht / in der / Englischen Sprache / 
eingerichtet / von / I. M. F. Schulze. / Zweiter Theil. [England / Nebst dessen / ostindischen 
Besitzungen]  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1787  
2 Teile. Halle: Gebauer 1786-1787  
Teil 2: VIII, 709 S., [1] Bl.; 8° 
 
12   Schulze, Johann Michael Friedrich: Kleines / Lehrbuch / der / natürlichen / Gränz- und 
Länderkunde / nebst / einer vorhergehenden Abhandlung / über / Geographie und 
geographische / Lehrmethode. / In Verbindung mit einer Naturgränzenkarte / von den 
Ländern der obern Hemisphäre. / Von / J. M. F. Schulze.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1787  
157 S.; 8° 
 
 
 
 
 



13   Schütz, Christian Gottfried; Semler, Johann Salomo (Hg.): Neues / Elementarwerk / 
für / die niedern Klassen / lateinischer Schulen und Gymnasien. / Nach einem 
zusammenhängenden / und / auf die Lesung klassischer Autoren / in den obern Klassen, / 
wie auch / auf die übrigen Vorerkenntnisse / künftiger Studirenden / gründlich vorbereitenden 
Plane. / Dreizehnter Theil. / Lateinisches Lesebuch / für den vierten Cursus. / Erste 
Abtheilung.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1787  
13 Teile. Halle: Gebauer 1780-1791  
Theil 13, Abt. 1: [1] Bl., 372 S.; 8°  
 
14   Semler, Johann Salomo: Vorbereitung / auf / die Königlich Großbritannische / 
Aufgabe / von / der Gottheit Christi, / von / D. Joh. Salomo Semler.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1787  
XXVIII, 164 S.; 8° 
 
15   [Sénac de Meilhan, Gabriel]: Denkwürdigkeiten / der / Pfalzgräfin / Anna von 
Gonzaga. / Aus dem Französischen. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1787  
178 S.; 8°  
[Übersetzer: Schmidt-Phiseldek, Christoph von] 
 
16   Sprengel, Matthias Christian (Hg.): R. L. Sullivans / Uebersicht / der neuesten / 
Staatsveränderungen / in / Ostindien. / Aus dem Englischen übersetzt, umgearbeitet und / 
mit Zusätzen vermehrt / von / M. C. Sprengel, / Professor der Geschichte in Halle.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1787  
XII, 358 S., [1] Bl.; 8° 
 
17   Steck, Johann Christoph Wilhelm von: Abmüßigungen / von / Joh. Christoph Wilh. v. 
Steck.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1787  
[2] Bl., 66 S.; 8°  
 
18   Tacitus: Von den Ursachen / des / Verfalls / der / römischen Beredsamkeit. / Ein 
Gespräch, / aus dem Lateinischen übersetzt, / und / mit kritischen und historischen 
Anmerkungen / und Erläuterungen begleitet / von / Johann Jakob Heinrich Nast, / der 
griechischen und römischen Litteratur, wie auch der / Beredsamkeit öffentlichen Lehrer an 
der Karls hohen / Schule zu Stutgart.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1787  
XXIV, 278 S., [1] Bl.; 8°  
 
19   Wagnitz, Heinrich Balthasar: Moral / in / Beispielen. / Herausgegeben / von / 
H. B. Wagnitz, / Prediger in Halle.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1787  
8 Teile. Halle: Gebauer 1787-1794  
Teil 1: XVI, 270 S.; 8° 
 
20   Walch, Carl Friedrich: Caroli Friderici Walchii, / Ser. Duc. Sax. Vinariensis et Isenac. a 
Consiliis Iustitiae / Sanctioribus et Iurisc. Ord. in Acad. Ienensi / Senioris / Opuscula / quibus 
plura / Iuris Romani ac Germanici / capita explicantur. / Tomus secundus.  
Halae Magdeburgicae, impensis Ioannis Iacobi Gebaueri, MDCCLXXXVII  
3 Teile. Halle: Gebauer 1785-1793  
Teil 2: VIII, 408 S.; 4°  
 
 
 



21   Wilcke, George Wilhelm Constantin von: George Wilh. Constantins von Wilcke / 
neueste Sammlung / der / wichtigsten / Gärtner-Regeln. / Ein Nachtrag / zu seinen frühern 
Schriften / über / Baum- Küchen- und Blumen-Gärten. / Nebst / Probe eines gemeinnützig-
wichtigen, / neuen Handregisters der Botanik, für alle / Arten unstudirter und angehender 
Pflanzen- / Beobacher; ingleichen einem Anhange, der / zur Verfertigung der schönsten 
Kräuter- / sammlung (Herbarium vivum) aus- / führliche Anleitung giebt. / Mit einer 
Kupfertafel.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1787  
346 S., [1] Faltbl.: Ill. (Kupferst.), [1] Faltbl.: Tab.; 8° 
 
22   Wilcke, George Wilhelm Constantin von: George Wilh. Constantins von Wilcke / 
monatliche Anleitung / zur / Beförderung / einer ergiebigen / Erziehung des Obstes. / Ein 
Buch für Landleute und Gärtner. / Mit einer Kupfertafel.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1787  
756 S., [1] Faltbl.: Ill. (Kupferst.).; 8° 
 
23   Wilcke, George Wilhelm Constantin von: George Wilhelm Constantin von Wilcke / 
über die / Giftpflanzen / unsrer Küchengärten. / Eine Abhandlung / für / Gärtnerey, 
Haushaltung und Küche. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1787  
46 S.; 8° 
 
24   N. N.: Unterthänigste / nähere / Ausführung der Beschwerden, / Erklärung / über / den 
projektirten Vergleich / und / Vorschläge / Seitens / des evangelischen Stadt-Magistrats und 
der evangelischen Bürgerschaft / der / Stadt Fürstenau / im Hochstifte Osnabrück / wider / 
die jetzige evangelische hohe Landes-Regierung zu Osnabrück / mit Anlagen / von Lit. A. bis 
O. / im Betreff / des daselbst eingeführt werden sollenden / Simultaneums und anderer 
vorhabenden Neuerungen / zum / Unterricht eines edel denkenden Publikums / und / zur 
Belehrung einiger Journalisten und Zeitungsschreiber, / so wie solche / bey einem 
hochpreislichen Corpore Evangelicorum / zu / Regensburg / übergeben worden ist, / zum 
Druck befördert / von / dem zeitigen Magistrate / daselbst.  
Halle, gedruckt mit Gebauerschen Schriften / im December 1787  
64 S.; 2° 

 

 

1788  
 
1   Bardili, Christoph Gottfried: Epochen / der / vorzüglichsten / philosophischen Begriffe, / 
nebst / den nöthigsten Beylagen. / Erster Theil. / Epochen der Ideen von einem Geist, von 
Gott / und der menschlichen Seele. System und Aechtheit / der beiden Pythagoreer, Ocellus 
und Timäus. / von / Christoph Gottfried Bardili, / der Weltweisheit Magister, der Churfürstl. 
Akademie / der Wissenschaften zu Erfurth und des Hochfürstl. / Instituts der Moral und 
schönen Wissenschaften zu / Erlangen ordentlichem Mitglied.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1788  
XIV S., [1] Bl., 198 S.; 8°  
 
2   Bardili, Christoph Gottfried (Hg.): Iulians / Spottschrift / Die Kaiser. / Aus dem 
Griechischen.  
Halle, bei Iohann Iacob Gebauer, 1788  
[1] Bl., S. [7] – 80; 8° 
 
 
 
 



3   Batsch, August Johann Georg Carl: Versuch / einer Anleitung / zur / Kenntniß / und / 
Geschichte der Pflanzen / für / academische Vorlesungen entworfen / und / mit den 
nöthigsten Abbildungen versehen / von / D. Aug. Joh. Georg Carl Batsch. / Zweyter Theil. / 
Merkwürdige Arten der Gewächse nach ihren / Aehnlichkeiten geordnet. Anbau / und 
Benutzung.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1788  
2 Teile. Halle: Gebauer 1787-1788  
Teil 2: [1] Bl., 676 S., gef. Bl. VII - XI.: 5 Ill. (Kupferst.).; 8° 
 
4   Bentham, Jeremy: Vertheidigung / des Wuchers, / worin / die Unzuträglichkeit der 
gegenwärtigen / gesetzlichen Einschränkungen / der / Bedingungen beim Geldverkehr / 
bewiesen wird. / In einer Reihe von Briefen an einen Freund. / Nebst / einem Briefe an D. 
Adam Smith Esq. / über / die Hindernisse, die durch die obengenannten / Einschränkungen 
dem Fortgange der Industrie / in den Weg gelegt werden. / Deutsch herausgegeben / von / 
Johann August Eberhard.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1788  
XII, 138 S.; 8° 
 
5   Eberhard, Johann August: Neue / vermischte Schriften / von / Johann August 
Eberhard, / Prof. der Phil. zu Halle und Mitgl. der Akad. / der Wissensch. zu Berlin. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1788  
X, [1] Bl., 402 S.; 8° 
 
6   Eberhard, Johann August (Hg.): Abhandlung / über / die Vortheile und Nachtheile / die 
für Europa / aus der / Entdeckung von America / entstehen. / Auf / Veranlassung eines von 
dem Herrn Abt Raynal / ausgesetzten Preises. / Von / Herrn P*** / Vice-Consul zu E***. / Aus 
dem Französischen übersetzt.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1788  
XVI, 84 S.; 8° 
 
7-8   Eberhard, Johann August (Hg.): Philosophisches Magazin. / Herausgegeben / von / 
Johann August Eberhard.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1788  
4 Bde. Halle: Gebauer 1788-1792  
1. Stck.: X S, [1] Bl., 116 S.; 8°  
2. Stck.: [1] Bl., S. [117]-241; 8° 
 
9   Galletti, Johann Georg August: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / 
eine Gesellschaft von Gelehrten / in Teutschland und Engeland / ausgefertiget. / Vier und 
funfzigster Theil. / Verfasset / von / Johann Georg August Galletti, / Professor der 
Geschichtkunde am Gymnasium zu Gotha.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1788  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 54 (= neuere Zeiten 36): [1] Bl., VI, 583 S., [1] Bl., Kupferst., Ill.; 4°  
[= AWH Deutschland, Teil 2] 
 
10   Große, Gottfried (Hg.): Des / M. Varro / Buch / von / der Landwirthschaft, / übersetzt / 
und mit Anmerkungen / aus der / Naturgeschichte und den Alterthümern / versehen / durch / 
Gottfried Große, / Prediger zu Pechau im Herzogthum Magdeburg. / Mit einer Kupfertafel.  
[entspr. Große, Gottfried: Uebersetzung der Römischen Oeconomen, namentlich des Cato, 
Varro, Columella, und Palladius]  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1788  
[1] Bl., L, [1] Bl., 404 S., [1] gef. Bl.: Ill. (Kupferst.).; 8° 
 
 



11   Hezel, Wilhelm Friedrich: Novi Foederis / Volumina Sacra / Virorum Clarissimorum 
Opera / ac studio, / e Scriptoribus Graecis, / illustrata / edidit / Guilielmus Fridericus Hezel, / 
Philos. D. / Sacri Caesarei Palatii Comes, Serenissimi / Ducis Saxo-Hilperhus. a Consiliis 
Aulicis, / Linguarum Orientalium nec non Antiqui- / tatum Sacrarum in Alma Ludoviciana 
Pro- / fessor Publ. Ord. et Societatis Latinae, / Jenae quae floret, Sodalis.  
Halae Magdeburgicae, impensis Joannis Jacobi Gebaueri, 1788  
X, 944 S.; 8°  
 
12-13   Lawätz, Heinrich Wilhelm: Handbuch / für / Bücherfreunde und Bibliothekare, / von / 
Heinrich Wilhelm Lawätz, / Königlich Dänischem Justitzrathe. / Des ersten Theiles erster 
[zweiter] Band, / von / der Gelehrsamkeit überhaupt.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1788  
2 Teile. Halle: Gebauer 1788-1795  
Teil 1, Bd. 1: XXVIII, 692 S., [1] Bl.; 8° [Handbuch zum Gebrauche derjenigen, die sich von 
der Gelehrsamkeit überhaupt einige Bücherkenntniß zu erwerben wünschen]  
Teil 1, Bd. 2: XVI, 762 S., [2] Bl.; 8° [Von der Gelehrsamkeit überhaupt] 
 
14-15   Le Bret, Johann Friedrich: Die / Allgemeine Welthistorie / durch / eine Gesellschaft 
von Gelehrten in Teutschland / und Engelland ausgefertiget. / In einem / vollständigen und 
pragmatischen Auszuge. / Verfasset / von / Johann Friedrich Le Bret, / der h. 
Gottesgelahrtheit Doctor und Professor Primarius, Probst / der St. Georgenkirche, Canzler 
der Universität Tübingen, Herzogl. / Würtemberg. Rath, Prälat und Abt des Klosters Lorch. / 
Neue Historie 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1788  
27 Bände. Halle: Gebauer 1767-1790  
Band 22: [1] Bl., 734 S.; 8°  
Band 23: [1] Bl., 714 S.; 8° 
 
16   Schreber, Johann Christian Daniel (Hg.): Der / Naturforscher. / Drey und zwanzigstes 

Stück. 

Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1788 
30 Stücke. Halle: Gebauer 1774-1804  
23. Stück: [2] Bl., 224 S., II Kupfertaf.; 8° 

 
17   Schütz, Christian Gottfried; Semler, Johann Salomo (Hg.): Neues Elementarwerk / 
für / die niedern Klassen / lateinischer Schulen und Gymnasien. / Nach einem 
zusammenhängenden / und / auf die Lesung klassischer Autoren / in den obern Klassen, / 
wie auch / auf die übrigen Vorerkenntnisse / künftiger Studirenden / gründlich vorbereitenden 
Plane. / Neunter Theil. / Geographisches Lehrbuch / für den zweyten Cursus. / Erster Band. / 
Neue umgearbeitete Auflage.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1788  
13 Teile. Halle: Gebauer 1780-1791  
Theil 9, Abt. 1 [Neuaufl.]: [1] Bl., VI, 672 S.; 8° [= Fabri, Johann Ernst: 
Elementargeographie, Bd. 2] 
 
18   Schulze, Johann Michael Friedrich: Zur / vaterländischen / Geographie und 
Geschichte. / Erläuterung / einer / kleinen Handkarte / welche unter andern / das / 
Kriegstheater Friedrichs des Großen / und / den Schauplatz des gegenwärtigen / 
Oesterreichisch-Türkischen Krieges / enthält. / Nebst einer Anleitung / zum / zwekmäßigen 
Gebrauch dieser Karte / zum Behuf des Studiums / der / vaterländischen Geographie und 
Geschichte. / Von / J. M. F. Schulze.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1788  
[1] Bl., XVI, 484 S., [2] gef. Bl.: 2 Kt. (Kupferst.).; 8°  
 



19   Semler, Johann Salomo: An / Seine Königliche Hoheit / Prinz Ferdinand / von 
Preußen, / von / D. Joh. Sal. Semler / als er dreizehn Grane Luftgold / unterthänigst 
einschickte.  
Halle, gedruckt bey Johann Jacob Gebauer, 1788  
16 S.; 4°  
 
20   Semler, Johann Salomo: D. Joh. Sal. Semlers / Anmerkungen / zu dem Schreiben / 
an / Se. Excell. von Wöllner / in / Herrn D. Erhards Amalthea, / erstem Stück, num. V.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1788  
92 S., [2] Bl.; 8°  
 
21   Trinius, Johann Bernhard: Auswahl / religiöser Unterhaltungen, / herausgegeben / 
von / J. J. B. Trinius, / Prediger des hochlöbl. von Leipzigerischen Infanterie- / Regiments, 
und der sämmtlichen Garnison / in Halle. / Erste Sammlung.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1788  
1. Sammlung: VIII S., [1] Bl., 342 S.; 8°  
 
22-23   Wagnitz, Heinrich Balthasar: Moral / in / Beispielen. / Herausgegeben / von / H. B. 
Wagnitz, / Prediger in Halle. / Dritter Theil.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1788  
8 Teile. Halle: Gebauer 1787-1794  
Teil 2: XII, 212 S.; 8°  
Teil 3: VIII, 298 S.; 8° 
 
24   [Waldau, Georg Ernst (Hg.)]: Thomas Murners / der heil. Schrift und beider Rechte 
Doctors / Schelmenzunft, / aufs neue / mit Erläuterungen / herausgegeben. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1788  
128 S.; 8° 
 
25   Westphal, Ernst Christian: D. Ernesti Christiani Westphal / Jur. Prof. / Orationes 
duae. / Altera / De Orthodoxia Religionis Jureconsultis / recens a nonnullis exprobata. / 
Altera / De vera Dei cognitione et reverentia / Rebus Publicis Christianis necessaria. / 
Accedit / Censurae Edicti Regii / hujus anni, / quo in Sacris Docendi Licentia / coercetur, / 
Confutatio.  
Halae Magdeburgicae, impensis Joannis Jacobi Gebaueri, 1788  
48 S.; 8°  
 
26   Wilcke, Georg Wilhelm Konstantin von: George Wilhelm Constantins von Wilcke / 
Versuch / einer / Anleitung / die / wilden Bäume und Sträucher / unsrer / deutschen Wälder 
und Gehölze / auf ihren bloßen Anblick und ohne weitere / mündliche Belehrung mit 
Sicherheit erkennen und / unterscheiden, / auch / ihren Nutzen beurtheilen zu lernen. / Zum 
Gebrauche angehender Cameralisten, / Forstleute, Oekonomen, Gärtner und natur- / 
liebender Spaziergänger im Walde. / Mit Kupfern und Tabellen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1788  
VIII, 326 S., III gef. Bl.: 3 Ill. (Kupferst.).; 8° 
 
27   Wolf, Friedrich August (Hg.): Hermes / oder / philosophische Untersuchung / über die / 
Allgemeine Grammatik / von / Iakob Harris. / Uebersetzt / von / Christian Gottfried 
Ewerbeck, / nebst / Anmerkungen und Abhandlungen / von / F. A. Wolf / und / dem 
Uebersetzer. / Erster Theil.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1788  
Teil 1: XXX, 350 S., [1] Bl.; 8° 

 

 

 



1789  
 
1   Batsch, August Johann Georg Carl: Versuch / einer / Historischen Naturlehre / oder 
einer / allgemeinen und besondern Geschichte / der / cörperlichen Grundstoffe. / Für 
Naturfreunde entworfen / von / D. A. J. G. C. Batsch. / Erster chemischer Theil.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1789  
2 Teile. Halle: Gebauer 1789-1791  
Teil 1: XII, 376 S.; 8° [Chemischer Theil] 
 
2   Batsch, August Johann Georg Carl: Elenchi fungorum / continuatio secunda / 
describens / XLIX. species et varietates, totidem iconibus / CLXXXIV – CCXXXII. 
repraesentatas.  
Halae Magdeburgicae, apud Joannem Jacobum Gebauer. MDCCLXXXIX  
Forts. 2: [3] Bl., Sp. [XIII] – XXXX, Sp. [1] – 164, Tab. XXXI – XLII: Kupferst., Ill. farbig; 4° 
 
3   [Brastberger, Gebhard Ulrich]: Ist / die neuere dogmatische Darstellung / der / 
christlichen Religionslehre / dem / wahren Geist und Endzweck / unserer / symbolischen 
Bücher / gemäß oder zuwider?  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1789  
XVI, 164 S.; 8°  
 
4   Cancrin, Franz Ludwig von: Franz Ludwig von Cancrin, / Ihro Russisch-Kaiserlichen 
Majestät Collegienrathes und Direktors der / starajarussischen Salzwerke, der Kaiserlichen 
freien ökonomischen Gesellschaft / zu St. Petersburg, und der naturforschenden 
Gesellschaft zu Berlin / Mitgliedes, / Abhandlungen / von / dem Wasserrechte, / sowol / dem 
natürlichen, als positiven, / vornemlich aber / dem Deutschen. / Mit Kupfern. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1789  
4 Teile. Halle: Gebauer 1789-1800  
Teil 1: 224 S., V, VI gef. Bl. : 11 Ill. (Kupferst.).; 4° 
 
5   [Duttenhofer, Christian Friedrich]: Würtembergische / Heiligen-Legende / oder / das 
Leben / der / heiligen Tabea / von Stuttgard, / Als ein Belege / zu / Herrn Pred. Duttenhofers / 
Untersuchungen über Pietismus und / Orthodoxie. / Nebst einem Anhang / von / der heiligen 
Paula.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1789  
XXX, 218 S.; 8° 
 
6   Eberhard, Johann August (Hg.): Philosophisches / Magazin. / Herausgegeben / von / 
Johann August Eberhard. / Erster Band.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1789  
4 Bde. Halle: Gebauer 1788-1792  
Bd. 1: [1] Bl., X, 495 S., [1] Bl.; 8° [1.-4. Stck.]  
 
7   Galletti, Johann Georg August: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / 
eine Gesellschaft von Gelehrten / in Teutschland und Engeland / ausgefertiget. / Fünf und 
funfzigster Theil. / Verfasset / von / Johann Georg August Galletti, / Professor der 
Geschichtkunde am Gymnasium zu Gotha.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1789  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 55 (= neuere Zeiten 37): [1] Bl., IV, 592 S., [1] Bl.: Frontisp. (Portr.).; 4°  
[= AWH Deutschland, Teil 3] 
 
 
 
 



8   Gebhardi, Ludwig Albrecht: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / eine 
Gesellschaft von Gelehrten / in Teutschland und Engeland / ausgefertiget. / Ein und 
funfzigster Theil. / Verfasset / von / Ludewig Albrecht Gebhardi, / Königl. Grosbrit. und Kurf. 
Br. Lüneb. Raths und Professors der Ritterakademie zu Lüneburg.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1789  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 51 (= neuere Zeiten 33): [2] Bl., XXXII S., [1] Bl., 670 S., [1] gef. Bl.: Kupferst. (Ill., Kt.); 4° 
[= AWH Wenden u. Slawen, Teil 1] 
 
9   Große, Gottfried (Hg.): Titus Livius / von Patavium / Römische Geschichte / von / 
Erbauung der Stadt an / (so viel wir noch davon haben) / Nach Drakenborchscher Ausgabe 
aus dem Lateinischen / übersetzt / und / mit Anmerkungen / versehen / von / Gottfried 
Große, / Prediger zu Pechau und Calenberg. / Erster Band, / welcher die erste Pentade 
enthält, / nebst zwei Carten.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1789  
7 Bände. Halle: Gebauer 1789-1795  
Band 1: XXXII, 764 S., [2] Bl., [2] Faltbl.: Kt.; 8° 
 
10   Herbelot de Molainville, Barthélemy d': Orientalische / Bibliothek / oder / 
Universalwörterbuch, / welches alles enthält, / was zur Kenntniß des Orients / nothwendig 
ist. / Verfaßt / von / Bartholom. D'Herbelot. / Dritter Band.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1789  
4 Bände. Halle: Gebauer 1785-1790  
Bd. 3: [1] Bl., 796 S.; 8°  
[erm. Übersetzer: Schulz, Johann Christoph Friedrich] 
 
11   Hollingsworth, Samuel: Des Hrn. S. Hollingsworth’s / Abhandlung / von / den Sitten, 
der Regierungsart / und dem Geist / der / Völker in Africa, / nebst / dessen Anmerkungen / 
über die / Abschaffung des Sclavenhandels / in / dem Brittischen Westindien. 
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1789  
116 S.; 8° 
 
12-13   Jacobi, Adam Friedrich Ernst: Vollständige Geschichte / der / siebenjährigen / 
Verwirrungen / und / der darauf erfolgten Revolution / in den / vereinigten Niederlanden. / Mit 
einigen Haupturkunden / geliefert / von / Adam Fr. Ernst Jacobi, / Herzogl. Sächs. 
Superintendenten in der Oberherrschaft Crannichfeld.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1789  
2 Teile. Halle: Gebauer 1789  
Teil 1: XVI, 639 S., [1] Bl.; 8°  
Teil 2: XVI, 512 S.; 8° 
 
14   Lawätz, Heinrich Wilhelm: Handbuch / für / Bücherfreunde und Bibliothekare, / von / 
Heinrich Wilhelm Lawätz, / Königlich Dänischem Justitzrathe. / Des ersten Theiles dritter 
Band, / von / der Gelehrsamkeit überhaupt.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1789  
2 Teile. Halle: Gebauer 1788-1795  
Teil 1, Bd. 3: [2] Bl., XIV, [1] Bl., 620 S.; 8° [entspr. Lawätz, Heinrich Wilhelm: Handbuch 
zum Gebrauche derjenigen, die sich von der Gelehrsamkeit überhaupt einige 
Bücherkenntniß zu erwerben wünschen] 
 
 
 
 
 
 



15-16   Le Bret, Johann Friedrich: Die / Allgemeine Welthistorie / durch / eine Gesellschaft 
von Gelehrten in Deutschland / und England ausgefertiget. / In einem / vollständigen und 
pragmatischen Auszuge. / Verfasset / von / Johann Friedrich Le Bret, / der h. 
Gottesgelahrtheit Doctor und Professor Primarius, Probst / der St. Georgenkirche, Canzler 
der Universität Tübingen, Herzogl. / Würtemberg. Rath, Prälat und Abt des Klosters Lorch. / 
Neue Historie  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1789  
27 Bände. Halle: Gebauer 1767-1790  
Band 24: [1] Bl., 770 S.; 8°  
Band 25: [1] Bl., 748 S.; 8°  
 
17   Masch, Andreas Gottlieb: Die / Gerechtsame der Kirche / und / ihres Lehrbegriffes. / 
Veranlasset / durch das preussische Religionsedikt / vom 9. Julius 1788. / und / des Hrn. D. 
und Prof. Gottlieb Hufeland / Abhandlung / über das Recht protestantischer Fürsten. / 
Entworfen / von / Andreas Gottlieb Masch, / Herzogl. Mecklenb. Strel. Hofprediger, 
Consistorialrath / und Superintendenten.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1789.  
64 S.; 8°  
 
18   [Niemeyer, David Gottlieb]: Trostschriften / zur Aufrichtung / für / Leidende, / die / über 
den Tod / ihrer / Gatten, Kinder und Freunde / trauren, / oder / sonst Trost bedürfen. / Ein 
Buch für Familien. / Zweyte Sammlung.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1789  
2 Sammlungen. Halle: Gebauer 1783-1789  
2. Slg.: XII, 276 S.; 8°  
 
19   Paalzow, Christian Ludwig: Merkwürdige / Rechtsfälle / verhandelt / bey 
verschiedenen Tribunalen / besonders / in Frankreich. / Erster Band.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1789  
1. Bd.: [2] Bl., 348 S.; 8° 
 
20   [Paalzow, Christian Ludwig]: Compendium / Juris criminalis / Romano Germanico / 
forensic. 
Halae, sumtibus Joh. Jac. Gebaueri. MDCCLXXXIX  
[1] Bl., VIII, 717 S., [1] Bl.; 8° 
 
21   Pfingsten, Johann Hermann: Magazin / für die / Mineralogie und mineralogische 
Technologie. / Von / Johann Hermann Pfingsten, / der Weltweisheit und Arzneygelahrheit 
Doktor, / Churfürstlich-Maynzischer wirklicher Kammer-Assessor, der 
Kameralwissenschaften / öffentlichen ordentlichen Professor auf der Universität zu Erfurt, 
der Churfürstlich- / Maynzischen Akademie nützlicher Wissenschaften, und der Kommerzien-
Deputation / daselbst Mitglied. / Erster Theil. / Mit Kupfern.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1789  
2 Bände. Halle: Gebauer 1789-1790  
Bd. 1: VIII, 176 S., [2] Bl. Kupfertaf.; 4° 
 
22   Richter, Carl Sigismund: Anweisung / zur / guten Pferdezucht / und / Wartung, / auch / 
wie man ein guter Pferdekenner werden könne; / nebst / Unterricht / von den / Betrügereyen 
der Roßhändler, / dem Englisiren der Pferde, / und / den mehresten Krankheiten und Kuren 
derselben, für / Landwirthe und sonstige Pferdeliebhaber / herausgegeben / von / C. S. 
Richter. [mit Kupfern]  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1789  
XXIV, 192 S.; 8°  
 
 



23-24   Schmidt-Phiseldek, Christoph von: Repertorium / der / Geschichte / und / 
Staatsverfassung / von Teutschland, / nach Anleitung / der / Häberlinschen ausführlichen 
Reichshistorie, / von / D. Christoph von Schmidt genannt Phiseldek, / Fürstl. Braunschweig-
Lüneburgischem Hofrath und Archivare, / des Historischen Instituts zu Göttingen 
ordentlichen, und der / Teutschen Gesellschaft zu Helmstädt EhrenMitgliede.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1789  
8 Abteilungen. Halle: Gebauer 1789-1794  
Abt. 1: XVI, 168 S.; 8° [Erste Abtheilung: / Von den ältesten Zeiten an, bis zum Abgange 
des / Fränkischen Kaiserstammes im J. C. 1125.]  
Abt. 2: 214 S.; 8° [Zweyte Abtheilung: / Vom Abgange des Fränkischen Kaiserstammes an / 
bis zur Erw hlung Rudolf’s von Habsburg zum / Könige von eutschland. 1125 bis 1273.] 
 
25   Schreber, Johann Christian Daniel (Hg.): Der / Naturforscher. / Vier und zwanzigstes 

Stück. 

Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1789 
30 Stücke. Halle: Gebauer 1774-1804  
24. Stück: [2] Bl., 200 S., IV Kupfertaf.; 8° 

 
26-27   Schütz, Christian Gottfried; Semler, Johann Salomo (Hg.): Neues 
Elementarwerk / für / die niedern Klassen / lateinischer Schulen und Gymnasien. / Nach 
einem zusammenhängenden / und auf die Lesung klassischer Autoren / in den obern 
Klassen, / wie auch / auf die übrigen Vorerkenntnisse / künftiger Studirenden / gründlich 
vorbereitenden Plane.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1789  
13 Teile. Halle: Gebauer 1780-1791  
Teil 4, 2. Aufl.: [1] Bl., 4, 214 S., Tab. I–VII: Ill. (Kupferst.).; 8°  
Teil 6, 2. Aufl.: [1] Bl., XIV, 320 S.; 8° 
 
28   Schulze, Johann Michael Friedrich: Neues / Englisch-geographisches / und / 
historisches / Lesebuch / von / I. M. F. Schulze. / Erster Theil. / Mit einer Charte.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1789  
2 Teile. Halle: Gebauer 1789-1790  
Teil 1: [7] Bl., 346 S., [1] Kupferst.: Kt.; 8° 
 
29   Semler, Johann Salomo: Eclogae / ex / Ciceronis Libello De Senectute, / quibus / 
Fridericianae Magistratum III. / suscepturus, / commilitonibus / se commendat / D. Jo. 
Salomo Semler / Ordinis Theologici Senior.  
Halae, apud Joannem Jacobum Gebauer. MDCCLXXXIX  
16 S.; 4° 
 
30   Senff, Carl Friedrich: Sieben / Predigten / über / Röm. 3, 23-31. / an / den Sonntagen 
vor Ostern 1789 / gehalten, / nebst der darauffolgenden / Charfreitags-Predigt, / von / Carl 
Friedrich Senff, / Konsistorial-Rath, Inspector des zweyten Distrikts / im Saalkreise, und 
Pastor der Kirche zu St. / Moritz in Halle. 
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1789.  
158 S.; 8° 
 
31   Steck, Johann Christoph Wilhelm von Échantillon / d‘essais / sur / divers sujets / 
intéressans / pour / l'homme d'état / et / de lettres.  
A Halle, chez Jean Jaques Gebauer, 1789  
32 S.; 8°  
 
 
 
 



32   Wagnitz, Heinrich Balthasar: Moral / in / Beispielen. / Herausgegeben / von / H. B. 
Wagnitz, / Prediger in Halle.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1789  
8 Teile. Halle: Gebauer 1787-1794  
Teil 5: VIII, 288 S.; 8° 
 
33   Wahl, Samuel Friedrich Günther: Elementarbuch / für die / Arabische Sprache und 
Litteratur / die Sprache im doppelten Gesichtspunkt, / als / Sprache der Schrift / und / 
Sprache des Lebens / betrachtet. / Zunächst / zum Behuf akademischer Vorlesungen. / Von / 
S. F. Günther Wahl, / Doktor der Philosophie, des Königl. Preuß. Departements der / 
auswärtigen Geschäfte Dollmetscher der Orientalischen Sprachen, / und öffentlichen Lehrer 
der Friedrichs-Universität zu Halle.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1789  
[2] Bl., IV, 234 S.; 8°  
 
34   Wehrs, Georg Friedrich: Vom / Papier, / den / vor der Erfindung desselben / üblich 
gewesenen / Schreibmassen, / und / sonstigen / Schreibmaterialien. / Von / Georg Friedrich 
Wehrs.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1789  
2 Bde. Halle: Gebauer 1789-1790  
Hauptbd.: [8] Bl., 728 S., [14] Bl.; 8° 

 

 

1790  
 
1-2   Batsch, August Johann Georg Carl: Analyses florum / e / diversis plantarum 
generibus / omnes, etiam minutissimas eorum externas partes / demonstrantes, / ad 
eruendum harum partium characterem genericum, / philosophiam botanicum, / et generum 
intimiores affinitates a natura / statutas. / Auctore / A. J. G. C. Batsch.  
Halae Magdeburgicae, sumtibus Joannis Jac. Gebaueri. MDCCXC  
Bd. 1, Heft 1: [5] Bl., 98 S., 10 Bl.: 10 Ill. (kolor. Kupferst.).  
Bd. 1, Heft 2: [1] Bl., 120 S., 10 Bl.: 10 Ill. (kolor. Kupferst.). 
 
3   [Brastberger, Gebhard Ulrich]: Erzählung und Beurtheilung / der / wichtigsten 
Veränderungen / die vorzüglich / in der zweyten Hälfte des gegenwärtigen / Jahrhunderts / 
in / der gelehrten Darstellung / des / dogmatischen Lehrbegriffs / der Protestanten / in / 
Deutschland gemacht worden sind. / Nebst einem Anhang / über / das Recht der freyen 
Religionsprüfung.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1790.  
IV, 160 S.; 8° 
 
4   Brastberger, Gebhard Ulrich: Untersuchungen / über / Kants Critik / der / reinen 
Vernunft. / Von / M. G. U. Brastberger, / Diaconus zu Heidenheim im Würtenbergischen. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1790  
VI, 430 S.; 8°  
 
5   Cancrin, Franz Ludwig von: Franz Ludwig von Cancrin, / Ihro Russisch-Kaiserlichen 
Majestät Collegienrathes und Direktors der / starajarussischen Salzwerke, der Kaiserlichen 
freien ökonomischen Gesellschaft / zu St. Petersburg, und der naturforschenden 
Gesellschaft zu Berlin / Mitgliedes, / Abhandlungen / von / dem Wasserrechte, / sowol / dem 
natürlichen, als positiven, / vornemlich aber / dem Deutschen. / Zweiter Band.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1790  
4 Teile. Halle: Gebauer 1789-1800  
Teil 2: 252 S.; 4° 



6   Cancrin, Franz Ludwig von: Adolph Beyers / Bergstaatsrechtslehre / mit / 
Berichtigungen, Erläuterungen / und / Zusätzen / von / Franz Ludewig von Cancrin. / Zwote 
Auflage.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1790  
2. Aufl.: [4] Bl., 246 S., [1] Bl.; 8° 
 
7   Eberhard, Johann August (Hg.): Philosophisches / Magazin. / Herausgegeben / von / 
Johann August Eberhard. / Zweyter Band.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1790  
4 Bde. Halle: Gebauer 1788-1792  
Bd. 2: [2] Bl., 514 S.; 8°  
 
8   Feddersen, Jakob Friedrich; Wolfrath, Friedrich Wilhelm (Hg.): Nachrichten / von / 
dem Leben und Ende / gutgesinnter / Menschen / mit praktischen Anmerkungen, / zum 
Theil / aus den hinterlassenen Papieren / des seligen Herrn / Jacob Friederich Feddersen, / 
Königl. Dänischem Consistorialrath und Kirchenprobst in Altona / und der Herrschaft 
Pinneberg. / Herausgegeben / von / Friederich Wilhelm Wolfrath, / Prediger zu Rellingen bey 
Altona. / Sechste Sammlung. / Ein Anhang zum Andächtigen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1790  
6 Teile. Halle: Gebauer 1776-1790  
Sammlung 6: XXIV, 352 S.; 8°  
 
9   Galletti, Johann Georg August: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / 
eine Gesellschaft von Gelehrten / in Teutschland und Engeland / ausgefertiget. / Sechs und 
funfzigster Theil. / Verfasset / von / Johann Georg August Galletti, / Professor der 
Geschichtkunde am Gymnasium zu Gotha.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1790  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 56 (= neuere Zeiten 38): [1] Bl.: Frontisp., Ill. (Kupferst.)., VI, 510 S., [1] Bl.; 4°  
[= AWH Deutschland, Teil 4] 
 
10   Große, Gottfried (Hg.): Titus Livius / von Patavium / Römische Geschichte / von / 
Erbauung der Stadt an / (so viel wir noch davon haben) / Nach Drakenborchscher Ausgabe 
aus dem Lateinischen / übersetzt / und / mit Anmerkungen / versehen / von / Gottfried 
Große, / Prediger zu Pechau und Calenberg. / Zweyter Band, / welcher die zweyte Pentade 
enthält. / Mit einer Kupfertafel.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1790  
7 Bände. Halle: Gebauer 1789-1795  
Band 2: XVI, 688 S.; 8° 
 
11   Herbelot de Molainville, Barthélemy d': Orientalische / Bibliothek / oder / 
Universalwörterbuch, / welches alles enthält, / was zur Kenntniß des Orients / nothwendig 
ist. / Verfaßt / von / Bartholom. D'Herbelot. / Vierter und letzter Band. 
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1790  
4 Bände. Halle: Gebauer 1785-1790  
Bd. 4: [1] Bl., 678 S.; 8°  
[erm. Übersetzer: Schulz, Johann Christoph Friedrich]  
 
 
 
 
 
 
 



12-13   Lawätz, Heinrich Wilhelm: Handbuch / für / Bücherfreunde und Bibliothekare, / von / 
Heinrich Wilhelm Lawätz, / Königlich Dänischem Justitzrathe. / Des ersten Theiles vierter 
Band, / von / der Gelehrsamkeit überhaupt.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1790  
2 Teile. Halle: Gebauer 1788-1795  
Teil 1, Bd. 4, Abt. 1: VIII, 788 S.; 8° [Verzeichniß einzelner Lebensbeschreibungen berühmter 
Gelehrter und Schriftsteller älterer und neuerer Zeiten, Abt. 1]  
Teil 1, Bd. 4, Abt. 2: [2] Bl., 606 S.; 8° [Verzeichniß einzelner Lebensbeschreibungen 
berühmter Gelehrter und Schriftsteller älterer und neuerer Zeiten, Abt. 2]  
 
14-15   Le Bret, Johann Friedrich: Die / Allgemeine Welthistorie / durch / eine Gesellschaft 
von Gelehrten in Deutschland / und England ausgefertiget. / In einem / vollständigen und 
pragmatischen Auszuge. / Verfasset / von / Johann Friedrich Le Bret, / der h. 
Gottesgelahrtheit Doctor und Professor Primarius, Probst / der St. Georgenkirche, Canzler 
der Universität Tübingen, Herzogl. / Würtemberg. Rath, Prälat und Abt des Klosters Lorch. / 
Neue Historie  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1790  
27 Bände. Halle: Gebauer 1767-1790  
Band 26: [1] Bl., 558 S.; 8°  
Band 27: [1] Bl., 574 S.; 8°  
 
16   Masch, Andreas Gottlieb (Hg.): Bibliotheca Sacra / post / CL. CL. VV. / Jacobi Le 
Long / et / C. F. Boerneri / iteratas curas / ordine disposita, emendata, suppleta, / 
continuata / ab / Andrea Gottlieb Masch, / Sereniss. Duci Regn. Megapol. a Sacris et 
Consil. / Eccles., et Ecclesiar. Circuli Stargard. et Ducatus / Raceburg. Superattendente. / 
Partis secundae / volumen quartum et ultimum.  
Halae, sumtibus Joannis Jac. Gebaueri, MDCCXC  
2 Teile. Halle: Gebauer 1778-1790  
Teil 2, Bd. 4: [2] Bl., 192 S.; 4° 
 
17   Pfingsten, Johann Hermann: Magazin / für die / Mineralogie und mineralogische 
Technologie. / Von / Johann Hermann Pfingsten, / der Weltweisheit und Arzneygelahrheit 
Doktor, / Churfürstlich-Maynzischer wirklicher Kammer-Assessor, der 
Kameralwissenschaften / öffentlichen ordentlichen Professor auf der Universität zu Erfurt, 
der Churfürstlich- / Maynzischen Akademie nützlicher Wissenschaften, und der Kommerzien-
Deputation / daselbst Mitglied. / Erster Theil. / Mit Kupfern.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1790  
2 Bände. Halle: Gebauer 1789-1790  
Bd. 2: 182 S.; 4°  
 
18   Rambach, Friedrich Eberhard: De / Mileto / ejusque / Coloniis / Dissertatio. / Quam / 
Praeside / Viro perillustri doctissimo / Friderico Augusto Wolfio, / Eloquentiae Professore 
Publico Ordinario / Seminarii Philologici Regii Directore, / et Bibliothecario. / Die XII. Maji 
MDCCXC. / defendet / Fridericus Eberhardus Rambach, / Quedlinburgensis, / Seminarii 
Philologici Regii Sodalis.  
Halis Saxonum, apud Joannem Jacobum Gebauer, in commissis. 1790  
VIII, 68 S., [1] Bl., [1] gef. Bl.: 1 Kt. (Kupferst.).; 4°  
[Halle, Univ., Phil. Diss., 1790; Präses: Wolf, Friedrich August]  



19-20   Schmidt-Phiseldek, Christoph von: Repertorium / der / Geschichte / und / 
Staatsverfassung / von Teutschland, / nach Anleitung / der / Häberlinschen ausführlichen 
Reichshistorie, / von / D. Christoph von Schmidt genannt Phiseldek, / Fürstl. Braunschweig-
Lüneburgischem Hofrath und Archivare, des / Historischen Instituts zu Göttingen 
ordentlichen, und der Teutschen / Gesellschaft zu Helmstädt EhrenMitgliede. / Dritte 
Abtheilung.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1790.  
8 Abteilungen. Halle: Gebauer 1789-1794  
Abt. 3, Abschn. 1: 164 S.: Taf.; 8°  
Abt. 3, Abschn. 2: 219 S.: Taf.; 8°  
 
21   Schulz, Johann Christoph Friedrich: Joh. Christoph Friedr. Schulz, / 
Superintendenten, ordentl. Professors der Theologie, und ersten Predigers / an der 
Burgkirche zu Gießen, / Anmerkungen, / Erinnerungen und Zweifel / über / des Herrn 
geheimen Justizrath / Joh. David Michaelis / Anmerkungen für Ungelehrte / zu seiner / 
Uebersetzung des Neuen Testaments. / Erstes Stück.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1790.  
6 Stücke. Halle: Gebauer 1790-1794  
1. Stück: [1] Bl., 78 S.; 4°  
 
22   Schulze, Johann Michael Friedrich: Kritik und Antikritik. / Nebst / gelegentlicher 
Anzeige / einer Karte, / welche / die sämtlichen Staaten / des / Hauses Brandenburg; / die / 
Oesterreichischen Erblande, / nebst / dem angränzenden Theil von Polen / und / der 
Europäischen Türkei; / ferner / die (bisher Oesterreichischen) Niederlande / zur bequemen 
Übersicht / vorstellt. / Von / Dr. J. M. F. Schulze.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer. 1790.  
40 S.; 8°  
 
23   Schulze, Johann Michael Friedrich: Neues / Englisch-geographisches / und / 
historisches / Lesebuch / von / D. I. M. F. Schulze. / Zweiter Theil.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1790  
2 Teile. Halle: Gebauer 1789-1790  
Teil 2: IV, 298 S.; 8° 
 
24-25   Schütz, Christian Gottfried; Semler, Johann Salomo (Hg.): Neues 
Elementarwerk / für / die niedern Klassen / lateinischer Schulen und Gymnasien. / Nach 
einem zusammenhängenden / und / auf die Lesung klassischer Autoren / in den obern 
Klassen, / wie auch / auf die übrigen Vorerkenntnisse / künftiger Studirenden / gründlich 
vorbereitenden Plane. / Neunter Theil. / Geographisches Lehrbuch / für den zweyten 
Cursus. / […] / Neue umgearbeitete Auflage.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1790  
13 Teile. Halle: Gebauer 1780-1791  
Theil 9, Abt. 2: [1] Bl., VI, S. [365] – 672; 8° [= Fabri, Johann Ernst: Elementargeographie, 
Bd. 3]  
Theil 9, Abt. 3: XLVI, S. [673]-1136; 8° [= Fabri, Johann Ernst: Elementargeographie, Bd. 4]  
 
26   Senckenberg, Renatus Karl von (Hg.): D. Franciscus Dominicus Häberlins / Neueste 
Teutsche / Reichs-Geschichte, / vom Anfange / des Schmalkaldischen Krieges / bis auf 
unsere Zeiten. / Ein und zwanzigster Band, / nach / des sel. Verfassers Tode größtentheils 
ausgearbeitet / von / Renatus Karl Freyherrn von Senkenberg.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1790  
28 Bände. Halle: Gebauer 1774-1804 [Bd. 27 u. 28 Frankfurt/ M.: Macklot, Gebhard]  
Band 21: XXXII, 767 S., [1] Bl.; 8°  



27   Siede, Johann Christian: Der Weltmann / und / die Dame / von feinem und grossen 
Ton. / Ein Versuch / von / J. C. Siede.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1790  
[4] Bl., 240 S.; 8°  
 
28   Steck, Johann Christoph Wilhelm de: Essais / sur / plusieurs matieres / 
interessantes / pour / l'homme d'etat / et / de lettres. / par / Mr. De Steck.  
A Halle, chez Jean Jaques Gebauer, 1790  
56 S.; 8°  
 
29   Wagnitz, Heinrich Balthasar: Moral / in / Beispielen. / Herausgegeben / von / H. B. 
Wagnitz, / Prediger in Halle. / Sechster und letzter Theil.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1790  
8 Teile. Halle: Gebauer 1787-1794  
Teil 6: [1] Bl., X, 300 S.; 8°  
[Nebentitel entspr. Wagnitz, Heinrich Balthasar: Beispiele zur Erläuterung des 
Katechismus, Teil 4] 
 
30   Wolfrath, Friedrich Wilhelm: Leben / und / Character / Jacob Friedrich Feddersens, / 
Königl. Dänischen Consistorialraths / und / Kirchenprobsten des Altonaischen und Pinne- / 
bergischen Consistorii, / von / Friedrich Wilhelm Wolfrath, / Prediger in Rellingen bey 
Altona. / Aus dem 6ten Theil der Nachrichten von dem / Leben und Ende gutgesinnter 
Menschen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1790  
72 S.; 8° 

 

 

1791  
 
1   Batsch, August Johann Georg Carl: Botanische / Bemerkungen / von / 
A. J. C. G. Batsch. / Erstes Stück. / Taf. I – VI. Fig. 1 – 140.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1791  
XVI, 104 S., [7] gef. Bl.: 7 Ill. (Kupferst.).; 8° 
 
2   Batsch, August Johann Georg Carl: Versuch / einer / Historischen Naturlehre / oder 
einer / allgemeinen und besondern Geschichte / der / cörperlichen Grundstoffe. / Für 
Naturfreunde entworfen / von / D. A. J. G. C. Batsch. / Zweyter physicalischer Theil. / Mit 
sechs Kupfertafeln.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1791  
2 Teile. Halle: Gebauer 1789-1791  
Teil 2: X, 452 S., [1] Bl., [6] Bl.: 6 Kupfertaf.; 8° [Physicalischer Theil] 
 
3   Eberhard, Johann August (Hg.): Philosophisches / Magazin. / Herausgegeben / von / 
Johann August Eberhard. / Dritter Band.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1791  
4 Bde. Halle: Gebauer 1788-1792  
Bd. 3: [2] Bl., 498 S.; 8°  



4   Galletti, Johann Georg August: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / 
eine Gesellschaft von Gelehrten / in Teutschland und Engeland / ausgefertiget. / Sieben und 
funfzigster Theil. / Verfasset / von / Johann Georg August Galletti, / Professor der 
Geschichtkunde am Gymnasium zu Gotha.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1791  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 57 (= neuere Zeiten 39): [1] Bl., VI, 612 S., [1] Bl., [1] Bl.: Frontisp., Ill. (Kupferst.).; 4°  
[= AWH Deutschland, Teil 5] 
 
5   Große, Gottfried (Hg.): Titus Livius / von Patavium / Römische Geschichte / von / 
Erbauung der Stadt an / (so viel wir noch davon haben) / Nach Drakenborchscher Ausgabe 
aus dem Lateinischen / übersetzt / und / mit Anmerkungen / versehen / von / Gottfried 
Große, / Prediger zu Pechau und Calenberg. / Dritter Band, / welcher die fünfte Pentade 
enthält.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1791  
7 Bände. Halle: Gebauer 1789-1795  
Band 3: VIII, 662 S.; 8° 
 
6-8   Lawätz, Heinrich Wilhelm: Handbuch / für / Bücherfreunde und Bibliothekare, / von / 
Heinrich Wilhelm Lawätz, / Königlich Dänischem Justitzrathe.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1791  
2 Teile. Halle: Gebauer 1788-1795  
Teil 1, Abt. 1: XXXVI, 490 S.; 8°  
Teil 1, Abt. 2: XX, 506 S.; 8° [Erster Nachtrag zu den drey ersten Bänden des ersten Theiles 
des Handbuches]  
Teil 1, Registerbd.: [2] Bl., 400 S.; 8° [Dreyfaches Register zu den drey ersten Bänden des 
ersten Theiles des Handbuches für Bücherfreunde und Bibliothekare] 
 
9   Masch, Andreas Gottlieb: Die / Rechte des Gewissens / bey dem Lehrvortrag / in der 
protestantischen Kirche, / untersuchet / von / Andreas Gottlieb Masch, / Herzogl. Mecklenb. 
Strel. Hofprediger, Consistorialrath / und Superintendent.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1791  
XXIV, 144 S.; 8°  
 
10   Ollenroth, Christian Friedrich: Ueber die nothwendigsten / sittlichen / Eigenschaften 
und Pflichten / eines / militairischen Unterwundarzts. / Aufgesetzt / von / Christian Friedrich 
Ollenroth, / Regiments-Chirurgus des Hochlöblichen Regiments / von Thadden.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1791  
X, 70 S.; 8° 
 
11   Raebiger, Friedrich Wilhelm: Wilhelmine von Hardenstein. / Ein Schauspiel in 
4 Aufzügen / von / F. W. Raebiger, / Verfasser des Schauspiels: Verbrechen und / Edelmuth.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1791  
104 S.; 8°  
 
12   Reinhardt, Justus Gottfried: Der Mädchenspiegel oder Lesebuch für Töchter in Land- 
und Stadtschulen, ganz nach dem v. Rochowschen eingerichtet. Nebst einer Vorrede von C. 
C. André.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1791  
XVIII, 244 S., [1] Bl.; 8°  



13-15 Schmidt-Phiseldeck, Christoph von: Repertorium / der / Geschichte / und / 
Staatsverfassung / von Teutschland, / nach Anleitung / der / Häberlinschen ausführlichen 
Reichshistorie, / von / D. Christoph von Schmidt genannt Phiseldek, / Fürstl. Braunschweig-
Lüneburgischem Hofrath und Archivare, des / historischen Instituts zu Göttingen 
ordentlichem, und der Teutschen / Gesellschaft zu Helmstädt EhrenMitgliede.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1791  
8 Abteilungen. Halle: Gebauer 1789-1794  
Abt. 3, Abschn. 3: 252 S; 8° [Geschichte während der Regierung des Kaisers Friederich / 
des Dritten. 1440 bis 1493.]  
Abt. 3, Abschn. 4: 116 S.; 8° [Staatsverfassung während dieser Periode]  
Abt. 4: 174 S., [1] Bl.; 8° [Vierte Abtheilung: / Maximilian der Erste. 1493-1519.]  
 
16   Schreber, Johann Christian Daniel (Hg.): Der / Naturforscher. / Fünf und zwanzigstes 

Stück. 

Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1791 
30 Stücke. Halle: Gebauer 1774-1804  
25. Stück: [2] Bl., 222 S., [1] Bl.: Druckfehler, IV Kupfertaf.; 8° 

 
17-18   Schulz, Johann Christoph Friedrich: Joh. Christoph Friedr. Schulz, / 
Superintendenten, ordentl. Professors der Theologie, und ersten Predigers / an der 
Burgkirche zu Gießen, / Anmerkungen, / Erinnerungen und Zweifel / über / des Herrn 
geheimen Justizrath / Joh. David Michaelis / Anmerkungen für Ungelehrte / zu seiner / 
Uebersetzung des Neuen Testaments.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1791  
6 Stücke. Halle: Gebauer 1790-1794  
2. Stück: S. 79-148; 4° [Anmerkungen zu Marcus]  
3. Stück: S. 149-212; 4° [Anmerkungen zu Matthaus 14–28]  
 
19   Schulze, Johann Michael Friedrich: Kaufmännisch-Französisches / Lesebuch / Zum 
Gebrauch für die zu stiftende Berlinsche Handlungsakademie / herausgegeben / von / Dr. J. 
M. F. Schulze. / Erster Theil.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1791  
Teil 1: XVI, 352 S.; 8°  
 
20-21   Schulze, Johann Michael Friedrich: Lehrbuch / der / neuern Geschichte. / Zum 
Gebrauch / für die zu stiftende Berlinische Handlungsacademie / herausgegeben / von / Dr. 
J. M. F. Schulze.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1791  
2 Bde. Halle: Gebauer 1791  
Bd. 1: XXVI, 154 S.; 8° [Geschichte der drei neuern Jahrhunderte bis zum Jahre 1740]  
Bd. 2: IV, 176 S.; 8° [Geschichte der neuesten Weltbegebenheiten seit dem Jahre 1740] 
 
22   Sell, Johann Jacob: Versuch / einer / Geschichte / des / Negersclavenhandels. / Von / 
Johann Jacob Sell, / Professor der Geschichte und Beredsamkeit am / königl. acad. 
Gymnasium in Alten-Stettin  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1791  
X, 246 S., [1] Bl.; 8°  
 
23   Senckenberg, Renatus Karl von (Hg.): D. Franciscus Dominicus Häberlins / Neuere 
Teutsche / Reichs-Geschichte / bis auf unsere Zeiten. / Fortgesetzt / von / Renatus Karl 
Freyherrn von Senkenberg. / Zwey und zwanzigster Band. / 1600–1609.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1791  
28 Bände. Halle: Gebauer 1774-1804 [Bd. 27 u. 28 Frankfurt/ M.: Macklot, Gebhard]  
Band 22: XXVI, 726 S.; 8°  



24   Wagnitz, Heinrich Balthasar: Historische / Nachrichten und Bemerkungen / über / die 
merkwürdigsten / Zuchthäuser / in Deutschland. / Nebst / einem Anhange / über / die 
zweckmässigste Einrichtung / der Gefängnisse und Irrenanstalten. / Von / H. B. Wagnitz.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1791  
2 Bde. Halle: Gebauer 1791-1794  
Bd. 1: [2] Bl., XII, 372 S.: Frontisp. (Portr., Kupferst.).; 8° 
 
25   Wagnitz, Heinrich Balthasar: Beyspiele / für / Traurige und Leidende. / 
Herausgegeben / von / H. B. Wagnitz, / Prediger in Halle. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1791  
X, 500 S.; 8° [= Für Leidende, Anhang zur Moral in Beyspielen, Teil 7] 
 
26   Westphal, Ernst Christian: Programma / in memoriam / viri perillustris / D. Daniel 
Nettelbladtii, / Consiliarii Regis Intimi, / Directoris et Senioris Academiae, / Ordinarii 
Iureconsultorum Odinis, / Proffessoris Publici Ordinarii, / D. III. Septembris MDCCXCI. beate 
defuncti / Nomine / Iureconsultorum huius Fridericianae Ordinis / Scriptum / a / D. Ernesto 
Christiano Westphal, / Professore Iuris Publico Ordinario et Academiae huius / ac 
Iureconsultorum Ordinis Seniore.  
Halae / ex Officina Ioannis Iacobi Gebaueri. [1791]  
16 S.; 4°  
 
27   Wolfrath, Friedrich Wilhelm: Characteristik / edler / und / merkwürdiger Menschen, / 
nebst / einzelnen schönen Characterzügen. / Eine Fortsetzung / der Feddersenschen 
Nachrichten / von / dem Leben und Ende / gutgesinnter Menschen. / Von / Friedrich Wilhelm 
Wolfrath, / Prediger in Rellingen. / Erster Theil.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1791  
2 Teile. Halle: Gebauer 1791-1792  
Teil 1: XVI, 344 S.; 8° 
 
28   N. N.: Trauercantate / dem Andenken / unsers / unvergeßlichen Lehrers / Herrn Doctor / 
Johann Salomo Semlers / gewidmet / von / Seinen Schülern und Verehrern. / Aufgeführt / 
auf der Wage im theologischen Hörsaal / am 27. März 1791.  
Halle, gedruckt bei Johann Jacob Gebauer. [1791]  
3 Bl.; 8° 

 

 

1792  
 
1   [Beyer, C. A.]: Catechetischer Unterricht / zum / Feldbaue / oder / freundschaftliche 
Gespräche / über die / vorzüglichsten Gegenstände / der / alten und neuen 
Landwirthschaft. / Nebst einem Anhange, / worin Anweisung gegeben wird / wie / die Wohn- 
und Wirthschaftsgebäude auf / kleinen Ritter- und großen Bauergütern / bequem und wohlfeil 
anzulegen, / mit drey Kupfern / als den hierzu gehörigen Rissen, / auch / nöthigen 
Berechnungen dieser Gebäude. / Herausgegeben / von / C. A. B.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1792  
VIII, 342 S., [1] Bl., 3 Faltbl.: Kupfer.; 8° 
 
2   Eberhard, Johann August: Philosophisches / Magazin. / Herausgegeben / von / Johann 
August Eberhard. / Vierter Band.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1792  
Bd. 4: [2] Bl., 503 S., [1] Bl.; 8°  
 
 
 



3   Galletti, Johann Georg August: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / 
eine Gesellschaft von Gelehrten / in Teutschland und Engeland / ausgefertiget. / Acht und 
funfzigster Theil. / Verfasset / von / Johann Georg August Galletti, / Professor der 
Geschichtkunde am Gymnasium zu Gotha.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1792  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 58 (= neuere Zeiten 40): [4] Bl., 608 S.: Ill. (Kupferst.).; 4°  
[= AWH Deutschland, Teil 6] 
 
4   Große, Gottfried (Hg.): Titus Liviu‘s / von Patavium / Römische Geschichte / von / 
Erbauung der Stadt an / (so viel wir noch davon haben) / Nach Drakenborchscher Ausgabe 
aus dem Lateinischen / übersetzt / und / mit Anmerkungen / versehen / von / Gottfried 
Große, / Prediger zu Pechau und Calenberg. / Vierter Band, / welcher die sechste Pentade 
enthält. 
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1792  
7 Bände. Halle: Gebauer 1789-1795  
Band 4: 638 S.; 8° 
 
5   Lawätz, Heinrich Wilhelm: Handbuch / für / Bücherfreunde und Bibliothekare, / von / 
Heinrich Wilhelm Lawätz, / Königlich Dänischem Justitzrathe.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1792  
2 Teile. Halle: Gebauer 1788-1795  
Teil 1, 4. Bd., 1. Nachtr.: [1] Bl., 418 S.; 8° [Erster Nachtrag zum vierten Bande des ersten 
Theiles des Handbuches] 
 
6   Schaumann, Johann Christian Gottlieb: Wissenschaftliches / Naturrecht / von / M. Joh. 
Christian Gottlieb Schaumann.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1792  
XII, 372 S.; 8°  
 
7   Schaumann, Johann Christian Gottlieb: Ideen / zu einer / Kriminalpsychologie / 
Friedrich Wilhelm II. / dem / weisen Gesetzgeber und milden Richter / geweihet / von / 
Johann Christian Gottlieb Schaumann, / Doctor der Philosophie auf der Königl. Preuss. 
Friedrichs- / universität und ordentlichem Lehrer am Königl. Pädagogium / zu Halle.  
Halle / bei Johann Jacob Gebauer. 1792  
132 S.; 8°  
 
8-9   Schmidt-Phiseldeck, Christoph von: Repertorium / der / Geschichte / und / 
Staatsverfassung / von Teutschland, / nach Anleitung / der / Häberlinschen ausführlichen 
Reichshistorie, / von / D. Christoph von Schmidt genannt Phiseldek, / Fürstl. Braunschweig-
Lüneburgischem Hofrath und Archivare, des / Historischen Instituts zu Göttingen 
ordentlichem, und der Teutschen / Gesellschaft zu Helmstädt EhrenMitgliede.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1792  
8 Abteilungen. Halle: Gebauer 1789-1794  
Abt. 5: 400, 60 S., Taf.; 8° [Fünfte Abtheilung: / Karl der Fünfte. / 1519 – 1558. / Nebst einem 
Anhange.]  
Abt. 6: 168 S.; 8° [Ferdinand der Erste 1558-1564] 
 
10   Schreber, Johann Christian Daniel (Hg.): Der / Naturforscher. / Sechs und 
zwanzigstes Stück. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1792 
30 Stücke. Halle: Gebauer 1774-1804  
26. Stück: [2] Bl., 232 S., I Kupfertaf.; 8° 

 
 



11   Schuler, Philipp Heinrich: Geschichte / der / Veränderungen / des / Geschmacks im 
Predigen, / insonderheit / unter den Protestanten in Deutschland, / mit / Actenstücken im 
Auszug belegt. / Erster Theil, / von der Reformation, bis auf Speners Zeiten und / Stiftung der 
Hallischen Universität. / Von / M. Philipp Heinrich Schuler, / Pfarrer zu Dachtel in dem 
Herzogthum Wirtemberg, und / Mitglied der Asketischen Gesellschaft in Zürich.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1792  
4 Teile. Halle: Gebauer 1792-1799  
Teil 1: XVIII, 358 S.; 8°  
 
12   Schulz, Johann Christoph Friedrich: Joh. Christoph Friedr. Schulz, / 
Superintendenten, ordentl. Professors der Theologie, Consistorialraths, / Definitors, und 
ersten Predigers an der Burgkirche zu Gießen, / Anmerkungen, / Erinnerungen und Zweifel / 
über / Joh. David Michaelis / Anmerkungen für Ungelehrte / zu seiner / Uebersetzung des 
Neuen Testaments. / Viertes Stück.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1792  
6 Stücke. Halle: Gebauer 1790-1794  
4. Stück: S. 213-288; 4° [Anmerkungen zu Lucas] 
 
13   Schütz, Christian Gottfried; Semler, Johann Salomo (Hg.): Neues / Elementarwerk / 
für / die niedern Klassen / lateinischer Schulen und Gymnasien. / Nach einem 
zusammenhängenden / und / auf die Lesung klassischer Autoren / in den obern Klassen, / 
wie auch / auf die übrigen Vorerkenntnisse / künftiger Studirenden / gründlich vorbereitenden 
Plane. / Dreizehnter Theil. / Lateinisches Lesebuch / für den vierten Cursus. / Zweite 
Abtheilung. 
Halle, bei Johann Jacob Gebauer. 1792.  
13 Teile. Halle: Gebauer 1780-1791  
Theil 13, Abt. 2: [1] Bl., 236 S.; 8°  
 
14   Senckenberg, Renatus Karl von (Hg.): D. Franciscus Dominicus Häberlins / Neuere 
Teutsche / Reichs-Geschichte, / bis auf unsere Zeiten. / Fortgesetzt / von / Renatus Karl 
Freyherrn von Senkenberg. / Drei und zwanzigster Band. / 1609–1614.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1792  
28 Bände. Halle: Gebauer 1774-1804 [Bd. 27 u. 28 Frankfurt/ M.: Macklot, Gebhard]  
Band 23: [7] Bl., 784 S.; 8°  
 
15   Sprengel, Kurt: Versuch / einer / pragmatischen Geschichte / der / Arzneikunde / von / 
Kurt Sprengel. / Erster Theil.  
Halle, bei Jobann Jacob Gebauer. 1792  
5 Teile. Halle: Gebauer 1792-1803  
Teil 1: [1] Bl., XIV, 480 S., [1] Bl.; 8° 
 
16   Thormeyer, Cristian Friedrich: Theodor's / Morgengespräche / mit / seinen Freunden, / 
der / bedrängten Menschheit / gewidmet / von / Cristian Friedrich Thormeyer, / Inspektor der 
lateinischen Schule des Waisenhauses / zu Halle.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1792  
XII, 260 S.; 8°  
 
17   Wagnitz, Heinrich Balthasar: Historische / Nachrichten und Bemerkungen / über / die 
merkwürdigsten / Zuchthäuser / in Deutschland. / Nebst / einem Anhange / über / die 
zweckmässigste Einrichtung / der Gefängnisse und Irrenanstalten. / Von / H. B. Wagnitz.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1792  
2 Bde. Halle: Gebauer 1791-1794  
Bd. 2, 1. Hälfte: [1] Bl., VIII, 286 S., [1] Bl., [4] gef. Bl.: graph. Darst.; 8°  
 



18   Wilcke, Friedrich Wilhelm: Ueber / Entstehung, Behandelung / und / Erwehrung / der 
Armuth. / Eine Preißschrift / von / Friedrich Wilhelm Wilcke, / Königl. Steuersecretair zu 
Magdeburg.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1792  
VIII, 312 S.; 8°  
 
19   Wolff, Sabattia Joseph: Freymüthige Gedanken / über / die vorgeschlagene / 
Verbesserung der Juden / in / den preußischen Staaten / von / einem Juden / mit / Zusätzen 
eines Christen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1792  
56 S.; 8° 
 
20   Wolfrath, Friedrich Wilhelm: Characteristik / edler / und / merkwürdiger Menschen, / 
nebst / einzelnen schönen Characterzügen. / Eine Fortsetzung / der Feddersenschen 
Nachrichten / von / dem Leben und Ende / gutgesinnter Menschen. / Von / Friedrich Wilhelm 
Wolfrath, / Prediger in Rellingen. / Zweyter Theil.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1792  
2 Teile. Halle: Gebauer 1791-1792  
Teil 2: XII, 356 S.; 8° 
 
21   N. N.: Anrede / an / seine lieben Landsleute / von / einem Magdeburgischen Bauer. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1792  
40 S.; 8° 

 

 

1793  
 
1   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Freymaurer, / oder / Compendiöse Bibliothek / alles / 
Wissenswürdigen / über / geheime Gesellschaften.  
Gotha und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1793  
Heft 2: [2] Bl., 98 S., [1] Bl.; 8°  
 
2   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Schöne Geist, / oder / Compendiöse Bibliothek / 
des / Wissenswürdigsten / aus dem / Gebiet der schönen Wissenschaften. / Heft I.  
Gotha und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1793  
96 S.; 8° 
 
3   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Rechtsgelehrte, / oder / compendiöse Bibliothek / 
alles / für einen jeden Bürger Wissenswerthen / aus / dem Gebiete der 
Rechtsgelehrsamkeit. / Heft I.  
Gotha und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1793  
80 S.; 8°  
 
4   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Pädagoge, / oder / Compendiöse Bibliothek / des / 
für Eltern und Erzieher / Wissenswürdigsten / über / Menschen-Ausbildung. / Heft I. und II.  
Gotha und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1793  
184 S.; 8°  
 
5   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Botaniker, / oder / compendiöse Bibliothek / alles / 
Wissenswürdigen / aus / dem Gebiete der Botanik. / Heft I.  
Gotha und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1793  
Heft 1: 84 S.; 8° 
 
 



6   André, Christian Carl: Erstes Lehrbuch / des / Zeichnens, Schreibens, Lesens, / 
Rechnens, / der / französischen und Muttersprache. / Zum Gebrauch für Lehrer / der / Kinder 
aus den gebildeteren Ständen. / Erste Lieferung / von / Christian Carl Andre, / Vorsteher 
einer weiblichen Erziehungsfamilie / zu Gotha. / Mit 11 Kupfertafeln.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1793  
2 Lieferungen. Halle: Gebauer 1793-1797  
1. Lfg.: [2] Bl., 150 S., [11] Faltbl.: Kupfertaf.; 8°  
 
7   Galletti, Johann Georg August: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / 
eine Gesellschaft von Gelehrten / in Teutschland und England / ausgefertiget. / Neun und 
funfzigster Theil. / Verfasset / von / Johann Georg August Galletti, / Professor der 
Geschichtkunde am Gymnasium zu Gotha.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1793  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 59 (= neuere Zeiten 41): [4] Bl., 592 S.: Frontisp., Ill. (Kupfert.).; 4°  
[= AWH Deutschland, Teil 7] 
 
8   Gebhardi, Ludwig Albrecht: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / eine 
Gesellschaft von Gelehrten / in Teutschland und England / ausgefertiget. / Verfasset / von / 
Ludewig Albrecht Gebhardi, / Königl. Grosbrit. und Churf. Br. Lüneb. Rath und Professor der 
Ritterakademie zu Lüneburg. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1793  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 52, Bd. 1 (= neuere Zeiten 34,1): [2] Bl., 540 S., [1] gef. Bl.: Kupfert.; 4° [= AWH Wenden 
u. Slawen, Teil 2] 
 
9   Große, Gottfried (Hg.): Titus Livius / von Patavium / Römische Geschichte / von / 
Erbauung der Stadt an / (so viel wir noch davon haben) / Nach Drakenborchscher Ausgabe 
aus dem Lateinischen / übersetzt / und / mit Anmerkungen / versehen / von / Gottfried 
Große, / Prediger zu Pechau und Calenberg. / Fünfter Band, / welcher die siebente Pentade 
enthält.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1793  
7 Bände. Halle: Gebauer 1789-1795  
Band 5: VI, 466 S.; 8° 
 
10   Hezel, Wilhelm Friedrich: Wilhelm Friedrich Hezel's, / Fürstl. Hessischen Geheimen 
R. Raths und Professors / zu Gießen etc. / Kritisches / Wörterbuch / der / Hebräischen 
Sprache.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1793  
XII, 204 S.; 8° 
 
11   Hezel, Wilhelm Friedrich: Institutio / Philologi Hebraei. / Tironibus / scripsit / Guilielmus 
Fridericus Hezel, / Philos. Doctor, / Serenissimo Hassiae Landgravio / a Consiliis Regiminis 
Intimis, LL. OO. / Professor P. O., Sacri Caesarei Palatii / Comes, et Academiae 
Ludovicianae / H. T. Rector.  
Halae, typis et impensis Joann. Jac. Gebaueri / A. R. S. / M DCC LXXXXIII  
VI, 118 S.; 8° 
 
12   Hezel, Wilhelm Friedrich: Wilhelm Friedrich Hezel's, / Fürstl. Hessischen Geheimen 
R. Raths und Professors / zu Gießen etc. / Allgemeine / Nominal- / Formenlehre / der / 
Hebräischen Sprache; / zur / Sicherung und Erleichterung / dieses Sprachstudiums.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1793  
XVI, 320 S.; 8° 
 
 
 



13   Lawätz, Heinrich Wilhelm: Handbuch / für / Bücherfreunde und Bibliothekare, / von / 
Heinrich Wilhelm Lawätz, / Königlich Dänischem Justitzrathe. / Des zweyten Theiles erster 
Band. / Statistic, Politik / und einige damit verwandte Gegenstände. / Erste Abtheilung. / Mit 
dem Schattenrisse des Verfassers / und / einer Vorrede des Herrn Doctor Krünitz / in Berlin.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1793  
2 Teile. Halle: Gebauer 1788-1795  
Teil 2, Bd. 1, Abt. 1: XIV, 884 S.; 8°  
 
14   Motz, Johann Friedrich Wilhelm (Hg.): M. T. Cicero / vom Alter / übers. und erläutert.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1793  
VI, 120 S.; 8° 
 
15   Motz, Johann Friedrich Wilhelm (Hg.): M. T. Cicero / von / der Freundschaft, / 
übersetzt und erläutert.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1793  
VI, 102 S.; 8° 
 
16   Schaumann, Johann Christian Gottlieb: Philosophie der Religion / überhaupt / und / 
des christlichen Glaubens / insbesondere. / zu / akademischen Vorlesungen / geschrieben / 
von / Joh. Christian Gottlieb Schaumann. 
Halle / bey Johann Jacob Gebauer. 1793  
VI, 234 S.; 8°  
 
17   Schaumann, Johann Christian Gottlieb: Versuch / über / Aufklärung, Freyheit / und / 
Gleichheit. / In Briefen. / Nebst / einer Prüfung der Rehbergischen Schrift / über / die 
französische Revolution. / Von / Johann Christian Gottlieb Schaumann.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1793  
VIII, 152 S.; 8°  
 
18   Schmidt-Phiseldeck, Christoph von: Repertorium / der / Geschichte / und / 
Staatsverfassung / von Teutschland, / nach Anleitung / der / Häberlinschen ausführlichen 
Reichshistorie, / von / D. Christoph von Schmidt genannt Phiseldek, / Fürstl. Braunschweig-
Lüneburgischem Hofrath und Archivare, des / Historischen Instituts zu Göttingen 
ordentlichem, und der Teutschen / Gesellschaft zu Helmstädt Ehren-Mitgliede. / Siebente 
Abtheilung: / Maximilian der Zweite. / 1564 – 1576.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1793  
8 Abteilungen. Halle: Gebauer 1789-1794  
Abt. 7: 371 S., [1] Bl.; 8° 
 
19   Schreber, Johann Christian Daniel (Hg.): Der / Naturforscher. / Sieben und 

zwanzigstes Stück. 

Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1793 
30 Stücke. Halle: Gebauer 1774-1804  
27. Stück: [2] Bl., 176 S., VI Kupfertaf.; 8° 

 
20   Schuler, Philipp Heinrich: Geschichte / der / Veränderungen / des / Geschmacks im 
Predigen, / insonderheit / unter den Protestanten in Deutschland, / mit Actenstücken im 
Auszug belegt. / Zweyter Theil, / von Speners Zeiten bis auf die Erscheinung der / Allgem. 
Deutschen Bibliothek und des Journals / für Prediger. / Von / M. Philipp Heinrich Schuler, / 
Pfarrer zu Dachtel in dem Herzogthum Wirtemberg, und / Mitglied der Asketischen 
Gesellschaft in Zürich.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1793  
4 Teile. Halle: Gebauer 1792-1799  
Teil 2: XVI, 352 S.; 8°  
 



21   Schulz, Johann Christoph Friedrich: Joh. Christoph Friedr. Schulz, / 
Superintendenten, ordentl. Professors der Theologie, Consistorialraths, / Definitors, und 
ersten Predigers an der Burgkirche zu Gießen, / Anmerkungen, / Erinnerungen und Zweifel / 
über / Joh. David Michaelis / Anmerkungen für Ungelehrte / zu seiner / Uebersetzung des 
Neuen Testaments. / Fünftes Stück.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1793  
6 Stücke. Halle: Gebauer 1790-1794  
5. Stück: S. 289-368; 4° [Anmerkungen zu Johannes Kap. 1 - 10]  
 
22   Schütz, Christian Gottfried (Hg.): Xenophontis / Memorabilium / Socratis / dictorum 
atque factorum / libri IV. / Recensuit / Christianus Godofr. Schütz. / Editio secunda auctior et 
emendatior.  
Halae / apud Ioannem Iacobum Gebauer. MDCCLXXXXIII [11780, 21793]  
2. Aufl.: XIV, 198 S.; 8° 
 
23   Senckenberg, Renatus Karl von (Hg.): D. Franciscus Dominicus Häberlins / Neuere 
Teutsche / Reichs-Geschichte / bis auf unsere Zeiten. / Fortgesetzt / von / Renatus Karl 
Freyherrn von Senkenberg. / Vier und zwanzigster Band. / 1615–1620.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1793  
28 Bände. Halle: Gebauer 1774-1804 [Bd. 27 u. 28 Frankfurt/ M.: Macklot, Gebhard]  
Band 24: LXII, 634 S.; 8° 
 
24   Sprengel, Kurt: Versuch / einer / pragmatischen Geschichte / der / Arzneikunde / von / 
Kurt Sprengel. / Zweiter Theil. 
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1793  
5 Teile. Halle: Gebauer 1792-1803  
Teil 2: [1] Bl., X, 594 S.; 8° 
 
25   Voigtel, Traugott Gotthold: Versuch / eines / hochdeutschen / Handwörterbuches / für 
die / Ausprache, Orthographie, Biegung, Ableitung, / Bedeutung und Verbindung. / Von / T. 
G. Voigtel, / Lehrer am lutherischen Gymnas. in Halle. / Erster Theil. / A – F.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1793  
3 Teile. Halle: Gebauer 1793-1795  
Teil 1: XII, 660 S.; 8°  
 
26   Wagnitz, Heinrich Balthasar: Für / Kranke. / Zweyter und letzter Anhang / zur / Moral in 
Beyspielen. / Nebst / einem besondern Register. / Herausgegeben / von / H. B. Wagnitz, / 
Prediger in Halle. / Erste Hälfte.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1793  
8 Teile. Halle: Gebauer 1787-1794  
Teil 8, 1. Hälfte: XIV, 222 S.; 8° 
 
27   Walch, Carl Friedrich: Caroli Friderici Walchii, / Ser. Duc. Sax. Vinariensi et Isenac. a 
Consiliis Iustitiae / Sanctioribus et Iurisc. Ord. in Acad. Ienensi / Senioris / Opuscula / quibus 
plura / Iuris Romani ac Germanici / capita explicantur. / Tomus tertius.  
Halae Magdeburgicae, impensis Ioannis Iacobi Gebaueri, MDCCLXXXXIII  
3 Teile. Halle: Gebauer 1785-1793  
Teil 3: VIII, 564 S.; 4°  
 
 
 
 
 
 
 



28   N. N.: Allgemeines / Real-Hand-Wörterbuch / der / gemeinnützigsten Sachkenntnisse, / 
oder / Encyklopädie / der wissenswürdigsten Begriffe und Kenntnisse / aus den / 
ökonomischen, technologischen, kaufmännischen, medicinischen, chemischen, / 
pharmaceutischen, juristischen, cameralistischen und politischen, militairischen, / 
physikalischen, naturhistorischen, mathematischen Wissenschaften / und schönen 
Künsten, / mit Einbegriff einer Erklärung / der vornehmsten Kunstwörter, Terminologien und 
eingeführten Abkürzungs-Ausdrücke / aus allen Theilen der Wissenschaften, auch 
unverständlicher Provincialismen, / insofern sie Sach-Begriffe ausdrücken, / in 
alphabetischer Ordnung, / mit Angabe der vornehmsten lateinischen und französischen 
Benennungen, der Quellen, / welche benutzt worden, und der Werke, worin man 
Abbildungen der erklärten / Gegenstände antrifft. / Der Buchstabe Z complet. / Mit einer 
Kupfertafel.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1793  
VIII, 170 S., [1] gef. Bl.: 1 Ill. (Kupferst.).; 4° 

 

 

1794  
 
1   [André, Christian Carl (Hg.)]: Das Weib, / oder / Compendiöse Bibliothek / alles / 
Wissenswürdigsten / über / weibliche Bestimmung und Auf- / klärung. / Heft I. / Mit einem 
Kupfer.  
Gotha und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1794  
102 S., [1] Bl.: Kupferst.; 8° 
 
2   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Kaufmann, / oder / Compendiöse Bibliothek / alles / 
Wissenswürdigen / für / den denkenden Kaufmann. / Heft I. und II.  
Gotha und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1794  
Heft 1-2: 192 S.; 8° 
 
3   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Mineraloge, / oder / Compendiöse Bibliothek / alles / 
Wissenswürdigen / aus / dem Gebiete der Mineralogie. / Heft I und II. 
Gotha und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1794  
Heft 1-2: 100 S.; 8°  
 
4   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der Mensch, / oder / Compendiöse Bibliothek / des / 
Wissenswürdigsten / von der / Natur und Bestimmung des Menschen / und / von der 
Geschichte der Menschheit. / Heft I. / Körperlehre.  
Gotha und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1794  
72 S.; 8°  
 
5   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Pädagoge, / oder / Compendiöse Bibliothek / des / 
für Eltern und Erzieher / Wissenswürdigsten / über / Menschen-Ausbildung. / Heft III.  
Gotha und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1794  
Heft 3: 96 S.; 8°  
 
6   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Botaniker, / oder / Compendiöse Bibliothek / alles / 
Wissenswürdigen / aus / dem Gebiete der Botanik. / Heft II.  
Gotha und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1794  
Heft 2: 108 S.; 8°  
 
 
 
 
 



7   Galletti, Johann Georg August: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / 
eine Gesellschaft von Gelehrten / in Teutschland und England / ausgefertiget. / Sechzigster 
Theil. / Verfasset / von / Johann Georg August Galletti, / Professor der Geschichtkunde am 
Gymnasium zu Gotha.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1794  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 60 (= neuere Zeiten 42): [3] Bl., 572 S.: Frontisp., Ill. (Kupferst.).; 4°  
[= AWH Deutschland, Teil 8] 
 
8   Große, Gottfried (Hg.): Titus Livius / von Patavium / Römische Geschichte / von / 
Erbauung der Stadt an / (so viel wir noch davon haben) / Nach Drakenborchscher Ausgabe 
aus dem Lateinischen / übersetzt / und / mit Anmerkungen / versehen / von / Gottfried 
Große, / Prediger zu Pechau und Calenberg. / Sechster Band, / welcher die achte Pentade 
enthält.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1794  
7 Bände. Halle: Gebauer 1789-1795  
Band 6: [1] Bl., 558 S.; 8° 
 
9   Heusinger, Johann Heinrich Gottlieb: Beytrag / zur / Berichtigung einiger Begriffe / 
über / Erziehung und Erziehungskunst, / von / Johann Heinrich Gottlieb Heusinger.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1794  
XVIII, 178 S.; 8°  
 
10   Höpfner, Johann Georg Christian (Hg.) P. F. A. Nitsch's, / gewesenen Adjunct’s und 
Pfarrer’s zu Bibra, / Wörterbuch / der / alten Geographie / nach / den neuesten 
Berichtigungen / zusammengetragen. / Herausgegeben und fortgesetzt / von / 
M. J. G. C. Höpfner, / Conrector am churfürstlichen Gymnasio illustri zu Eisleben, / der 
churmaynz. Academie nützl. Wissenschaften und anderer / gelehrten Gesellschaften 
Mitglied.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1794  
XXVIII, 648 S.; 8° 
 
11   Lawätz, Heinrich Wilhelm: Zweyter Nachtrag / zu / den drey ersten Bänden des ersten 
Theiles / des Handbuches / für / Bücherfreunde und Bibliothekare, / von / Heinrich Wilhelm 
Lawätz, / Königlich Dänischem Justitzrathe. / Erste Abtheilung. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1794  
XXII, 352 S.; 8° 
 
12   Niemeyer, August Hermann: Charakteristick / der Bibel / von / D. August Hermann 
Niemeyer. / Erster Theil. / Fünfte Auflage.  
5 Teile. Halle: Gebauer 51794-1795 [11775-1782] 
Teil 1, 5. Aufl.: XXX S., [1] Bl., 688 S.; 8° 
 
13   Paalzow, Christian Ludwig: Einleitung / in die / Geschichte des Canons / sämmtlicher 
Schriften / des / neuen Testaments, / insonderheit / der / Offenbarung Johannis. / 
Herausgegeben / von / dem Verfasser des Hierokles.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1794  
XII, 82 S.; 8°  
 
14   Pischon, Johann Carl: Predigten / an Festtagen / und / bei besondern 
Veranlassungen / gehalten. / Von / Johann Carl Pischon, / zweitem Prediger der evangel. 
reformirten Domgemeine / zu Halle. / Mit einer Abhandlung: / über / Benutzung der Politik auf 
Kanzeln.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer. 1794  
XXXII, 360 S.; 8°  



15   Reinhardt, Justus Gottfried: Der Mädchenspiegel / oder / Lesebuch für Töchter / in 
Land- und Stadtschulen / ganz nach dem von Rochowschen eingerichtet / von / J. G. 
Reinhardt. / Zweyte, vermehrte und verbesserte Auflage.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1794 [11791]  
2. Aufl.: XIV, 282 S.; 8° 
 
16-17   Schmidt-Phiseldeck, Christoph von: Repertorium / der / Geschichte / und / 
Staatsverfassung / von Teutschland, / nach Anleitung / der / Häberlinschen ausführlichen 
Reichshistorie, / von / D. Christoph von Schmidt genannt Phiseldek, / Fürstl. Braunschweig-
Lüneburgischem Hofrath und Archivare, des / Historischen Instituts zu Göttingen 
ordentlichem, und der Teutschen / Gesellschaft zu Helmstädt Ehren-Mitgliede. / Achte und 
Letzte Abtheilung: / Die ersten zwanzig Jahre der Regierung / Rudolf des Zweiten. 1576 – 
1597.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1794  
8 Abteilungen. Halle: Gebauer 1789-1794  
Abt. 8, 1. Hälfte: 386 S., [4] Faltbl.: Tab.; 8°  
Abt. 8, 2. Hälfte: 328 S., [5] Faltbl.: Tab.; 8°  
 
18   Schrank, Franz von Paula: Von / den Nebengefäßen / der / Pflanzen / und / ihrem 
Nutzen. / Von / Franz von Paula Schrank. / Mit drey Kupfertafeln.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1794  
[1] Bl., 94 S., [3] gef. Bl.: 3 Ill. (Kupferst.).; 8° 
 
19   Schütz, Christian Gottfried (Hg.): Aeschyli / Tragoediae / quae supersunt / ac / 
deperditarum / Fragmenta. / Recensuit / Christian. Godofr. Schütz. / Vol. III. / Choephorae, 
Eumenides, / Supplices.  
Halae Saxonum, apud Ioh. Iac. Gebauer, 1794  
3 Teile. Halle: Gebauer 1782-1794  
Teil 3, Bd. 1: [1] Bl., 194 S.; 8° 
 
20-21   Schütz, Christian Gottfried; Semler, Johann Salomo (Hg.): Neues 
Elementarwerk / für die niedern Klassen / lateinischer Schulen und Gymnasien. / Nach 
einem zusammenhängenden / und auf die Lesung klassischer Autoren / in den obern 
Klassen, / wie auch / auf die übrigen Vorerkenntnisse / künftiger Studirenden / gründlich 
vorbereitenden Plane 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1794  
Teil 2. Halle: Gebauer 11782, 31794 [Dritte durchgehends umgearbeitete Auflage.]  
Teil 2, 3. Aufl.: X, 452 S.; 8° [Geographisches Lehrbuch für die ersten Anfänger, oder die 
unterste Klasse; entspr. Fabri, Johann Ernst: Elementargeographie, Bd. 1, 3. Aufl.]  
 
22   Schuler, Philipp Heinrich: Geschichte / der / Veränderungen / des / Geschmacks im 
Predigen, / insonderheit / unter den Protestanten in Deutschland, / mit / Actenstücken im 
Auszug belegt. / Dritter und letzter Theil, / von Erscheinung der Allgem. Deutschen Bibliothek 
und / des Journals für Prediger bis auf unsere Zeit. / Von / M. Philipp Heinrich Schuler, / 
Pfarrer zu Dachtel in dem Herzogthum Wirtemberg, und / Mitglied der Asketischen 
Gesellschaft in Zürich.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1794  
4 Teile. Halle: Gebauer 1792-1799  
Teil 3: XXII, 400 S.; 8°  
 
 
 
 
 
 



23   Schulz, Johann Christoph Friedrich: Joh. Christoph Friedr. Schulz, / ordentl. 
Professors der Theologie, Consistorialraths, Superintendenten, Definitors, / und ersten 
Predigers an der Burgkirche zu Gießen, / Anmerkungen / über / die vier Evangelisten, / 
vornehmlich in Beziehung / auf die / Michaelischen Anmerkungen / zu seiner / Uebersetzung 
des Neuen Testaments.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1794  
[2] Bl., 428 S.; 4° [entspr. Schulz, Johann Christoph Friedrich: Anmerkungen, 
Erinnerungen und Zweifel über Michaelis Anmerkungen zu seiner Uebersetzung des Neuen 
Testaments, 1.-6. Stück]  
 
24   Senckenberg, Renatus Karl von (Hg.): D. Franciscus Dominicus Häberlins / Neuere 
Teutsche / Reichs-Geschichte / bis auf unsere Zeiten. / Fortgesetzt / von / Renatus Karl 
Freyherrn von Senkenberg. / Fünf und zwanzigster Band. / 1621–1628.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1794  
28 Bände. Halle: Gebauer 1774-1804 [Bd. 27 u. 28 Frankfurt/ M.: Macklot, Gebhard]  
Band 25: XIV, 702 S.; 8°  
 
25   Sprengel, Kurt: Versuch / einer / pragmatischen Geschichte / der / Arzneikunde / von / 
Kurt Sprengel. / Dritter Theil.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1794  
5 Teile. Halle: Gebauer 1792-1803  
Teil 3: [1] Bl., VIII, 636 S.; 8° 
 
26   Voigtel, Traugott Gotthold: Versuch / eines / hochdeutschen / Handwörterbuches / für 
die / Ausprache, Orthographie, Biegung, Ableitung, / Bedeutung und Verbindung. / Von / 
T. G. Voigtel, / Lehrer am lutherischen Gymnas. in Halle. / Zweyter Theil. / G–O.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1794  
3 Teile. Halle: Gebauer 1793-1795  
Teil 2: VIII, 728 S.; 8° 
 
27   Wagnitz, Heinrich Balthasar: Historische / Nachrichten und Bemerkungen / über / die 
merkwürdigsten / Zuchthäuser / in Deutschland. / Nebst / einem Anhange / über / die 
zweckmässigste Einrichtung / der / Gefängnisse und Irrenanstalten. / Von / H. B. Wagnitz.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1794  
2 Bde. Halle: Gebauer 1791-1794  
Bd. 2, 2. Hälfte: [1] Bl., VIII, 272 S., [2] gef. Bl.; 8° 
 
28   Wagnitz, Heinrich Balthasar: Für / Kranke. / Zweyter und letzter Anhang / zur / Moral in 
Beispielen. / Nebst / einem besondern Register. / Herausgegeben / von / H. B. Wagnitz, / 
Prediger in Halle. / Zweyte Hälfte. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1794  
8 Teile. Halle: Gebauer 1787-1794 
Teil 8, 2. Hälfte: VI, 256 S.; 8° 

 

 

1795  
 
1   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der Arzt, / oder / Compendiöse Bibliothek / des / 
Wissenswürdigsten aus der Medicin / für / Nichtärzte aus den gebildetern / Ständen. / I. Heft.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1795  
Heft 1: 126 S.; 8°  
 
 
 



2   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Arithmetiker, / oder / Compendiöse Bibliothek / alles / 
Wissenswürdigen / aus der / bürgerlichen Rechnungskunst. / Heft I. und II.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1795  
X, 176 S., [1] Bl. ; 8°  
 
3   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Schöne Geist, / oder / Compendiöse Bibliothek / 
des / Wissenswürdigsten / aus dem / Gebiet der schönen Wissenschaften. / Heft II–IV.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1795  
Heft 2-4: [1] Bl., 274 S.; 8° 
 
4   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Freymaurer, / oder / Compendiöse Bibliothek / alles / 
Wissenswürdigen / über / geheime Gesellschaften. / Heft III.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1795  
Heft 3: 110 S., [1] Bl.; 8°  
 
5   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Zoologe, / oder / Compendiöse Bibliothek / des / 
Wissenswürdigsten / aus / der Thiergeschichte / und / allgemeinen Naturkunde. / Heft I.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1795  
Heft 3: [1] Bl., 116 S.; 8°  
 
6   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Physiker, / oder / Compendiöse Bibliothek / des / 
Wissenswürdigsten / aus / dem Gebiete der Naturlehre. / Heft I.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1795  
Heft 1: 100 S.; 8° 
 
7   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Bürger / oder / Technologe, / das ist / Compendiöse 
Bibliothek / des / Wissenswürdigsten / in Betreff / der bürgerlichen technischen Gewerbe / 
und Handwerke und der stadtbürger- / lichen Verfassungen. / Heft II.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1795  
Heft 2: 88 S.; 8°  
 
8   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der Soldat, / oder / Compendiöse Bibliothek / alles / 
Wissenswürdigen / über / militairische Gegenstände. / Heft III. und IV.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1795  
[1] Bl., 167 S.; 8° 
 
9-10   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Landmann, / oder / Compendiöse Bibliothek / 
alles dessen / was einem deutschen Bauer / oder Landwirth / zu wissen nütze und gut ist. 
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1795  
Heft 3  
Heft 4: 88 S.; 8° 
 
11   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Botaniker, / oder / Compendiöse Bibliothek / alles / 
Wissenswürdigen / aus / dem Gebiete der Kräuterkunde. / Heft XIII – XV.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1795  
VIII, 278 S.; 8° [entspr. Borkhausen, Moritz Balthasar: Flora der oberen Graffschaft 
Catzenelnbogen und der benachbarten Gegend, Teil 1]  
 
 
 
 
 
 
 
 



12   Forster, Johann Reinhold: Indische Zoologie, / in welcher zu finden sind / I. / 
Beschreibungen / einiger seltenen in Kupfern vorgestellten Thiere; / II. / Bemerkungen / über 
den / Umfang und die Beschaffenheit des Himmelsstriches, / des Bodens und der Meere von 
Indien; / letztlich / III. / auch eine / Indische Fauna, / oder ein so viel möglich vollständiges 
Verzeichnis aller Thierarten von Indien. / Ausgefertiget / von / Johann Reinhold Forster, / der 
Rechte, Medicin und Philosophie Doctoren und der freyen Künste Magistern, der Medicin / 
und Philosophie ordentlichem öffentlichen Lehrer auf der Königl. Preuß. Friedrichs-
Universität / zu Halle, und mehrerer gelehrter Gesellschaften Mitgliede. / Zweyte sehr 
vermehrte Auflage.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 11781, 21795  
2. Aufl.: [4] Bl., IV S., [1] Bl., 42, 38 S., XII, [3] Bl. (Kupferst., handkolor.).; 2°  
 
13   Galletti, Johann Georg August: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / 
eine Gesellschaft von Gelehrten / in Teutschland und England / ausgefertiget. / Ein und 
sechzigster Theil. / Verfasset / von / Johann Georg August Galletti, / Professor der 
Geschichtkunde am Gymnasium zu Gotha.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1795  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 61 (= neuere Zeiten 43): [3] Bl., 578 S.; 4°  
[= AWH Deutschland, Teil 9] 
 
14   Gmelin, Johann Friedrich: Handbuch / der / technischen Chemie, / abgefaßt / von / 
Johann Friedrich Gmelin, / Königl. Großbritannischem Hofrath, / Doctorn der Weltweisheit 
und Arzneikunst, der letztern / und der Chemie ordentlichem öffentlichem Lehrer, der / 
Römischkaiserlichen Akademie der Naturforscher, der / churmainzischen Akademie der 
Wissenschaften zu Erfurt, / und der Russisch-Kaiserlichen zu S. Petersburg, der / 
Königlichen Gesellschaft der Wissenschaften zu Göttingen, / der freien ökonomischen zu S. 
Petersburg, der physika- / lischen Gesellschaft zu Zürich, der schweizerischen Gesell- / 
schaft correspondirender Aerzte und Wundärzte, und der / Gesellschaft der Bergbaukunde 
Mitglied. / Erster Band. / Zwote vermehrte und verbesserte Ausgabe.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1795  
2 Bände. Halle: Gebauer 11786, 21795-1796  
Hauptband, 2. Aufl.: XII, 800 S., [2] Bl.; 8° 
 
15   Große, Gottfried (Hg.): Titus Livius / von Patavium / Römische Geschichte / von / 
Erbauung der Stadt an / (so viel wir noch davon haben). / Nach Drakenborchscher Ausgabe 
aus dem Lateinischen / übersetzt / und / mit Anmerkungen / versehen / von / Gottfried 
Große, / Prediger zu Wolmirsleben. / Siebenter Band, / welcher die neunte Pentade enthält.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1795  
7 Bände. Halle: Gebauer 1789-1795  
Band 7: XVI, 528 S.; 8° 
 
16   Gundling, Jacob Paul von: J. P. Gundlings / Nachricht / von den / Commerzien und 
Manufacturen / in / der Churmark Brandenburg, den Herzogthümern Magdeburg, / Pommern, 
dem Fürstenthum Halberstadt – / in dem Jahre 1712; / nebst / einigen Vorschlägen, / wie 
durch die Verbesserung derselben das ganze Land in Aufnahme / gebracht werden könnte. / 
Herausgegeben / von / J. G. Hoche. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1795  
72 S.; 4°  
[Hrsg.: Hoche, Johann Gottfried] 
 
 
 
 



17   Lawätz, Heinrich Wilhelm: Handbuch / für / Bücherfreunde und Bibliothekare, / von / 
Heinrich Wilhelm Lawätz, / Königlich Dänischem Justitzrathe. / Des zweyten Theiles zweyter 
Band. / Statistik, Politik / und / einige damit verwandte Gegenstände. / Zweyte Abtheilung.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1795  
2 Teile. Halle: Gebauer 1788-1795  
Teil 2, Bd. 2, Abt. 2: 1156 S.; 8° 
 
18-21   Niemeyer, August Hermann: Charakteristick / der Bibel / von / D. August Hermann 
Niemeyer.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1795  
5 Teile. Halle: Gebauer 11775-1782  
Teil 2, 5. Aufl.: XVI, 684 S.; 8°  
Teil 3, 4. Aufl.: XIV S., [2] Bl., 648 S.; 8°  
Teil 4, 3. Aufl.: XXIV S., [1] Bl., 608 S.; 8° [Dritte vermehrte Auflage.]  
Teil 5, 2. Aufl.: XXVIII S., [2] Bl., 624 S.; 8° [Zweyte vermehrte Auflage.]  
 
22   Palaephatus: Paläphatus / von / unglaublichen / Begebenheiten. / Aus dem 
Griechischen / mit / mythologischen Anmerkungen. / Für Schulen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1795  
VI, 110 S.; 8°  
 
23   Reinhardt, Justus Gottfried: Der / Rathgeber / in der / Schreibestunde / oder / 
Aufsätze für Schulmeister / in / Knaben- und Mädchenschulen / zum / Vor- Schön- Recht- u. 
Briefschreiben. / Vom / Verfasser des Mädchenspiegels.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1795  
168 S.; 8°  
 
24   Schaumann, Johann Christian Gottlieb: Kritische / Abhandlungen / zur / 
philosophischen / Rechtslehre / von / Joh. Christian Gottlieb Schaumann.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1795  
VIII, 288 S.; 8°  
 
25   Schütz, Christian Gottfried; Semler, Johann Salomo (Hg.): Neues Elementarwerk / 
für / die niedern Klassen / lateinischer Schulen und Gymnasien. / Nach einem 
zusammenhängenden / und / auf die Lesung klassischer Autoren / in den obern Klassen, / 
wie auch / auf die übrigen Vorerkenntnisse / künftiger Studirenden / gründlich vorbereitenden 
Plane. / Fünfter Theil. / Religionsunterricht / für den ersten Cursus, oder die achte Klasse. / 
Zweyte Auflage.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1795  
13 Teile. Halle: Gebauer 11780-1791  
Teil 5, 2. Aufl.: XII, 340 S.; 8° 
 
26   Senckenberg, Renatus Karl von (Hg.): D. Franciscus Dominicus Häberlins / Neuere 
Teutsche / Reichs-Geschichte / bis auf unsere Zeiten. / Fortgesetzt / von / Renatus Karl 
Freyherrn von Senkenberg. / Sechs und zwanzigster Band. / 1629–1634. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1795  
28 Bände. Halle: Gebauer 1774-1804 [Bd. 27 u. 28 Frankfurt/ M.: Macklot, Gebhard]  
Band 26: XIV, 760 S.; 8°  
 
27   Voigtel, Traugott Gotthold: Versuch / eines / hochdeutschen / Handwörterbuches / für 
die / Ausprache, Orthographie, Biegung, Ableitung, / Bedeutung und Verbindung. / Von / 
M. T. G. Voigtel, / Lehrer am lutherischen Gymnas. in Halle. / Dritter Theil. / P–Z.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1795  
3 Teile. Halle: Gebauer 1793-1795  
Teil 3: VIII, 736 S.; 8°  



28   Wagnitz, Heinrich Balthasar: Moral / in / Beispielen. / Herausgegeben / von / H. B. 
Wagnitz, / Prediger in Halle. / Erster Theil. / Neue veränderte Ausgabe.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1795  
8 Teile. Halle: Gebauer 11787-1794  
Teil 1, 2. Aufl.: XII, 276 S.; 8° 

 

 

1796  
 
1   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Sprachforscher, / oder / Compendiöse Bibliothek / 
alles / Wissenswürdigen / aus / der deutschen Sprachkunde. / Heft I.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1796  
Heft 1: 96 S.; 8°  
 
2   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Mathematiker, / oder / Compendiöse Bibliothek / 
des / Wissenswürdigsten / aus der / Größenlehre. / Heft I-III.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1796  
Heft 1-3: [1] Bl., 296 S.; 8°  
 
3   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Mineraloge, / oder / Compendiöse Bibliothek / alles / 
Wissenswürdigen / aus / dem Gebiete der Mineralogie. / Heft III. – V.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1796  
Heft 3-5: 300 S.; 8°  
 
4   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Physiker, / oder / Compendiöse Bibliothek / des / 
Wissenswürdigsten / aus / dem Gebiete der Naturlehre. / Heft II.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1796  
Heft 2: [2] Bl., 90 S., [1] Bl.; 8° 
 
5   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der Arzt, / oder / Compendiöse Bibliothek / des / 
Wissenswürdigsten aus der Medicin / für / Nichtärzte aus den gebildetern / Ständen. / 
Heft II. – IV.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1796  
Heft 2-4: [1] Bl., 252 S.; 8°  
 
6   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Zoologe, / oder / Compendiöse Bibliothek / des / 
Wissenswürdigsten / aus / der Thiergeschichte / und / allgemeinen Naturkunde. / Heft IV.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1796  
Heft 4: 94 S., [1] Bl.; 8° 
 
7   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Geistliche / oder / Religionslehrer / das ist, / 
Compendiöse Bibliothek / alles / Wissenswürdigen über / Religion und populäre Theologie. / 
Heft VII. 
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1796  
Heft 7: 104 S.; 8°  
 
8-9   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Historiker, / oder / Compendiöse Bibliothek / des / 
Wissenswürdigsten / aus / dem Gebiete der Geschichte.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1796  
Heft 1-2: 158 S., [1] Bl.; 8° [Plan und Einleitung. / IV. a. Alte Völkergeschichte. / 
A. Geschichte der Römer.]  
Heft 3-4: 156 S.; 8° [III. 3. Neuere Weltgeschichte.] 
 



10   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der Mensch, / oder / Compendiöse Bibliothek / des / 
Wissenswürdigsten / von der / Natur und Bestimmung des Menschen / und / von der 
Geschichte der Menschheit. / Heft II. / Seelenlehre.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1796  
84 S.; 8°  
 
11   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Freymaurer, / oder / Compendiöse Bibliothek / 
alles / Wissenswürdigen / über / geheime Gesellschaften.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1796  
Heft 4-5: 172 S., [1] Bl.: Kupferst.; 8°  
 
12   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Lückenbüßer / dieser / Compendiösen Bibliothek, / 
oder / Sammlung / alles / Witzigen, Sonderbaren, / Belustigenden / oder / sonst 
Unterhaltenden, / was in keiner der andern Abtheilungen einen / bestimmten oder 
schicklichen Platz finden / konnte.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1796  
Heft 1-2: 164 S.; 8°  
 
13   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Botaniker, / oder / Compendiöse Bibliothek / alles / 
Wissenswürdigen / aus / dem Gebiete der Kräuterkunde. / Heft XVI – XVIII.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1796  
[1] Bl., 148 S.; 8° [entspr. Borkhausen, Moritz Balthasar: Flora der oberen Graffschaft 
Catzenelnbogen und der benachbarten Gegend, Teil 2]  
 
14   Engel, Johann Christian von: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / 
eine Gesellschaft von Gelehrten / in Teutschland und Engeland / ausgefertiget. / Acht und 
vierzigster Theil. / Verfasset / von / Johann Christian von Engel.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1796  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 48 (= neuere Zeiten 30): [4] Bl., 709 S., [2] gef. Bl.: Frontisp., Ill. (Kupfer), Tab.; 4°  
[Geschichte der Ukraine und der ukrainischen Cosaken] 
 
15   Flügge, Christian Wilhelm: Versuch / einer / Geschichte / der / theologischen / 
Wissenschaften. / Nebst einer historischen Einleitung. / Herausgegeben / von / Christian 
Wilhelm Flügge, / Repetenten bey der theol. Facultät zu Göttingen. / Erster Theil.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1796  
3 Teile. Halle: Gebauer 1796-1798  
Teil 1: VIII S., [1] Bl., 534 S.; 8° 
 
16   Galletti, Johann Georg August: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / 
eine Gesellschaft von Gelehrten / in Teutschland und England / ausgefertiget. / Zwey und 
sechzigster Theil. / Verfasset / von / Johann Georg August Galletti, / Professor der 
Geschichtkunde am Gymnasium zu Gotha. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1796  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 62 (= neuere Zeiten 44): [1] Bl., VI, 592 S., Ill. (Kupferst.).; 4°  
[= AWH Deutschland, Teil 10] 
 
17   Gebhardi, Ludwig Albrecht: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / eine 
Gesellschaft von Gelehrten / in Teutschland und Engeland / ausgefertiget. / Zwey und 
funfzigsten Theils 2. Band. / Verfasset / von / Ludewig Albrecht Gebhardi, / Königl. Grosbrit. 
und Churf. Br. Lüneb. Rath und Professor der Ritterakademie zu Lüneburg.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1796  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 52, Bd. 2 (= neuere Zeiten 34,2): [2] Bl., 508 S., Kupfert., Ill. (Kupferst.).; 4°  
[= AWH Wenden u. Slawen, Teil 3] 



18   Gmelin, Johann Friedrich: Handbuch / der / technischen Chemie, / abgefaßt / von / 
Johann Friedrich Gmelin, / Königl. Großbritannischem Hofrath, / Doctorn der Weltweisheit 
und Arzneikunst, der letztern / und der Chemie ordentlichem öffentlichem Lehrer, der / 
Römischkaiserlichen Akademie der Naturforscher, der / churmainzischen Akademie der 
Wissenschaften zu Erfurt, / und der Russisch-Kaiserlichen zu S. Petersburg, der / 
Königlichen Gesellschaft der Wissenschaften zu Göttingen, / der freien ökonomischen zu S. 
Petersburg, der physika- / lischen Gesellschaft zu Zürich, der schweizerischen Gesell- / 
schaft correspondirender Aerzte und Wundärzte, und der / Gesellschaft der Bergbaukunde 
Mitglied. / Zweiter Band. / Zwote vermehrte und verbesserte Ausgabe.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1796  
2 Bände. Halle: Gebauer 11786, 21795-1796  
Anhang, 2. Aufl.: VI, 1002 S., [2] Bl.; 8° 
 
19   [Meiner, J. S.]: Grammatisch-kritisches / Handbuch / für angehende Lehrer / in / der 
lateinischen Sprache.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1796  
VI, 362 S.; 8° [Vorrede gez.: J. S. M.] 
 
20   Motz, Johann Friedrich Wilhelm: Leben, / Meinungen und Schicksale / D. Martin 
Luther's, / größtentheils mit dessen eigenen Worten, / für / gebildete Leser aus allen 
Ständen, / von / Johann Friedrich Wilhelm Motz. / Mit Kupfern.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1796  
[2] Bl., 220 S.: Frontisp., 5 Ill.(Kupferst.).; 8°  
 
21   Schaumann, Johann Christian Gottlieb: Versuch / eines / neuen Systems / des / 
natürlichen Rechts / von / Johann Christian Gottlieb Schaumann. / Erster Theil. / Die 
Grundlage des Naturrechts.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1796  
Teil 1: 406 S., [1] Bl.; 8°  
 
22-24   Wagnitz, Heinrich Balthasar: Moral / in / Beispielen. / Herausgegeben / von / H. B. 
Wagnitz, / Prediger in Halle.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1796  
8 Teile. Halle: Gebauer 11787-1794  
Teil 2, 2. Aufl.: X, 206 S.; 8° [Neue veränderte Ausgabe]  
Teil 3, 2. Aufl.: VIII, 298 S.; 8° [Neue veränderte Ausgabe]  
Teil 4, 2. Aufl.: VI, 218 S.; 8° [Neue veränderte Ausgabe] 

 

 

1797  
 
1   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Zoologe, / oder / Compendiöse Bibliothek / des / 
Wissenswürdigsten / aus / der Thiergeschichte / und / allgemeinen Naturkunde. / Heft V–VIII.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1797  
Bd. 1, Heft 5-8: [7] Bl., 416 S.; 8° 
 
2   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Botaniker, / oder / Compendiöse Bibliothek / alles / 
Wissenswürdigen / aus / dem Gebiete der Botanik. / Heft III–IX.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1797  
Heft 3-9: XVI, 672 S.; 8° 
 
3   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Staatsmann, / oder / Compendiöse Bibliothek / des / 
Wissenswürdigsten / aus / dem Gebiete der Staatslehre und / Staatskunde. / Heft I. und II.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1797  
Heft 1-2: [1] Bl., 202 S.; 8°  



4   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Philosoph / oder / Compendiöse Bibliothek / alles / 
Wissenswürdigen / über / Lebensweisheit. / Heft I.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1797  
Heft 1: [2] Bl., 120 S.; 8°  
 
5   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Künstler, / oder / Compendiöse Bibliothek / des / 
Wissenswürdigsten / aus / dem Gebiete der schönen Künste. / Heft I.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1797  
Heft 1: [1] Bl., 104 S.; 8°  
 
6   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Geograph, / oder / Compendiöse Bibliothek / des / 
Wissenswürdigsten / aus / dem Gebiete der neuern Geographie / in / Nachträgen zu 
Büsching. / Deutschland. / Heft IV. und V.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1797  
Heft 4-5: [3] Bl., 178 S.; 8°  
 
7   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Baumeister, / oder / Compendiöse Bibliothek / des / 
Wissenswürdigsten / um neue Gebäude aller Art zweckmä- / ßig anzulegen, oder alte zu 
erhalten / und zu verbessern. / Heft I. und II. Text. Heft III. und IV. Kupf.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1797  
Heft 1-4: [1] Bl., 208 S., 6 faltb. Kupfertaf.; 8°  
 
8   [André, Christian Carl (Hg.)]: Das Weib, / oder / Compendiöse Bibliothek / alles / 
Wissenswürdigsten / über / weibliche Bestimmung und Auf- / klärung. / Heft IV.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1797  
Heft 4: [1] Bl., 98 S.; 8°  
 
9   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Astronom, / oder / Compendiöse Bibliothek / des / 
Wissenswürdigsten / aus / den gesammten astronomischen / Wissenschaften. / Heft I. Text. 
Heft II. Kupfer.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1797  
Heft 1-2: [1] Bl., 92 S., Ill.; 8°  
 
10-11   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Schöne Geist, / oder / Compendiöse Bibliothek / 
des / Wissenswürdigsten / aus dem / Gebiet der schönen Wissenschaften.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1797  
Heft 5: 90 S.; 8°  
Heft 6: [1] Bl., 76 S., [1] Faltbl.: Tab.; 8° 
 
12   André, Christian Carl (Hg.): Deutsch-Französisches / Wörterbuch / aller / solcher 
Hauptwörter / deren / sinnliche Gegenstände für die Anschauung 6 – 12- / jähriger Kinder 
gehören und passen, oder der / vornehmsten Mineralien, Pflanzen, Thiere, / Menschenarten, 
Elemente, Weltkörper, Kunst- / werke, Instrumente, Maschinen, Materialien, / Handels-
Artikel – ihrer einzelnen Theile und / Kunst-Ausdrücke, nebst häufig eingeflochtenen / 
deutsch-französischen Redensarten, um bey den / einzelnen Gegenständen denken und 
über dieselben / französisch sprechen zu lernen. / Als ein / unentbehrliches Elemantar-
Hülfsmittel / zum / Sprechenlernen des Französischen / herausgegeben / von / Christian Carl 
André, / Vorsteher einer Erziehungsfamilie zu Eisenach. / Erster Theil. / A – H. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1797  
4 Teile. Halle: Gebauer 1797-1800  
Teil 1: [3] Bl., 642 S.; 8° 
 
 
 
 



13   André, Christian Carl: Erstes Lehrbuch / des / Zeichnens, Schreibens, Lesens, / 
Rechnens, / der / französischen und Muttersprache. / Zum Gebrauch für Lehrer / der / Kinder 
aus den gebildeteren Ständen. / Zweyte Lieferung / von / Christian Carl Andre, / Vorsteher 
einer weiblichen Erziehungsfamilie / zu Gotha.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1797  
2 Lieferungen. Halle: Gebauer 1793-1797  
2. Lfg.: [1] Bl., 66 S., [8] Faltbl.: Kupfertaf.; 8°  
 
14   Casanova, Giacomo Girolamo: Relation / de ma / fuite des prisons / de la / République 
de Venise / appellées / les plombs. / Histoire interéssante et / instructive pour les jeunes / 
personnes.  
À Halle, chez Jean Jaques Gebauer, MDCCXCVII  
VI, 170 S.; 8°  
[Vorwort: André, Christian Carl]  
 
15   Engel, Johann Christian von: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / 
eine Gesellschaft von Gelehrten / in Teutschland und England / ausgefertiget. / Neun und 
vierzigster Theil. / Verfasset / von / Johann Christian von Engel.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1797  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 49 (= neuere Zeiten 31) [= AWH Ungarn, Teil 1]: [1] Bl., VIII, 492 S., [1] Bl.: Ill. 
(Kupferst.).; 4° 
 
16   Flügge, Christian Wilhelm: Versuch / einer / Geschichte / der / theologischen / 
Wissenschaften. / Herausgegeben / von / Christian Wilhelm Flügge. / Zweyter Theil.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1797  
3 Teile. Halle: Gebauer 1796-1798  
Teil 2: VI, 558 S.; 8°  
 
17   Gebhardi, Ludwig Albrecht: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / eine 
Gesellschaft von Gelehrten / in Teutschland und England / ausgefertiget. / Zwey und 
funfzigsten Theils 3. Band. / Verfasset / von / Ludewig Albrecht Gebhardi, / Königl. Großbrit. 
und Churf. Br. Lüneb. Rath und Professor der Ritteracademie zu Lüneburg.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1797  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 52, Bd. 3 (= neuere Zeiten 34,3): [2] Bl., 544 S., Kupfert., Ill.; 4°  
[= AWH Wenden u. Slawen, Teil 4] 
 
18   Höpfner, Johann Georg Christian: Aristophanis / Ranae / edidit / Commentario / 
illustravit / varietatem lectionis / Scholia Graeca / indicemque verborum et rerum / adjecit / 
Joann. Georg. Christian. Höpfner. / Volumen I.  
Halis Saxonum, e libraria Joannis Jacobi Gebaueri. MDCCXCVII  
Teil 1: XLVI, 198 S.; 8° 
 
19   Klügel, Georg Simon: Parentalia / in / memoriam / serenissimi nuper ac potentissimi 
Principis / Dominique / Friderici Gulielmi II. / Borussiarum Regis / Etc. Etc. Etc. / A. D. XXII. 
Decemb. piissime celebranda / civibus litterarum studiosis / indicit / Universitatis 
Fridericianae Prorector / Georgius Simon Klügel / cum / Directore et Senatu Academico. 
Halae / ex officina Ioannis Iacobi Gebaueri / MDCCLXXXXVII  
X S.; 2°  
 
20   Nachtigal, Johann Karl Christoph: Psalmen / gesungen / vor Davids 
Thronbesteigung, / oder / in Beziehung / auf seine frühere Lebensperiode. / Uebersetzt und 
neubearbeitet, / mit / historischen Einleitungen und Anmerkungen, / von / J. C. C. Nachtigal.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1797  
XXVI, 244 S.; 8° 



21   Santi, George: George Santi, / Professors zu Pisa, / naturhistorische Reise / durch / 
einen Theil von Toscana. / Aus dem Italienischen übersetzt / von / Gerasimus Constantini 
von Gregorini, / Doctor der Arzneykunde und Wundarzneykunst; / durchgesehen, / mit einer 
Vorrede und einigen Anmerkungen / begleitet / von / Kurt Sprengel, / Doctor der 
Arzneykunde, öffentl. ordentl. Professor der / Botanik, Beysitzer der medicinischen Facultät 
auf der / Friedrichs-Universität, erstem Aufseher des botanischen / Gartens, Director der 
Sydenham’schen Societ t zu / Halle; Mitgliede der Kais. kademie der Naturforscher / und der 
Hallischen Naturf. Gesellschaft, Ehrenmitgliede / der helvetischen Gesellschaft 
correspondirender Aerzte / und Wundärzte, Correspondenten der Königl. Societät / der 
Wissenschaften zu Göttingen u. s. f. / Nebst einem Kupfer.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1797  
VI, 238 S., [1] gef. Bl.: 1 Kt. (Kupferst.).; 8°  
 
22   Wagnitz, Heinrich Balthasar: Moral / in / Beispielen. / Herausgegeben / von / H. B. 
Wagnitz, / Prediger in Halle. / Fünfter Theil. / Neue veränderte Ausgabe.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1797  
8 Teile. Halle: Gebauer 11787-1794  
Teil 5, 2. Aufl.: VI, 276 S.; 8° 
 
23   N. N.: Dem / Verbindungsfeste / der / Dem. Sophie Gebauer / mit / Herrn Schwetschke / 
Buchhändler in Halle, / Hochachtungsvoll gewidmet / von / S. A. G.  
Halle den V. Jun. MDCCXCVII.  
[2] Bl.; 4°  
 
24   N. N.: Praktische Regeln / der / Unterrichtskunst / besonders / in Landschulen. / Ein / 
Handbuch für Landschullehrer / die ihrem Amte wohl vorstehen wollen. / Von / einem Anhalt-
Bernburgischen Schullehrer.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1797  
108 S.; 8° 

 

 

1798  
 
1   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Kaufmann, / oder / Compendiöse Bibliothek / alles / 
Wissenswürdigen / für / den denkenden Kaufmann. / Heft III–VI.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1798  
Heft 3-6: [1] Bl., 198 S., [1] Bl., 16 S., 7 Doppelbl., [1] Bl., 42 S., [13] Doppelbl., [1] Bl., 4 
Doppelbl., [5] gef. Bl., [1] Bl., 4 Doppelbl., [1] Bl., 14 S.; 8° 
 
2   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Historiker, / oder / Compendiöse Bibliothek / des / 
Wissenswürdigsten / aus / dem Gebiete der Geschichte. / I. Theorie der Geschichte. / IV. a. 
A. Geschichte der Römer. / Heft V–VIII. 
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1798  
Heft 5-8: [1] Bl., 350 S.; 8°  
 
3   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Lückenbüßer / dieser / Compendiösen Bibliothek, / 
oder / Sammlung / alles / Witzigen, Sonderbaren, / Belustigenden / oder / sonst 
Unterhaltenden, / was in keiner der andern Abtheilungen einen / bestimmten oder 
schicklichen Platz finden / konnte. / Heft III. und IV.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1798  
Heft 3-4: 182 S.; 8°  
 
 



4   [André, Christian Carl (Hg.)]: Der / Geistliche / oder / Religionslehrer, / das ist, / 
Compendiöse Bibliothek / alles / Wissenswürdigen / über / Religion und populäre 
Theologie. / Heft X. und XI.  
Eisenach und Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1798  
Heft 10-11: [1] Bl., 190 S.; 8°  
 
5   André, Christian Carl (Hg.): Deutsch-Französisches / Wörterbuch / aller / solcher 
Hauptwörter, / deren / sinnliche Gegenstände für die Anschauung 6 – 12- / jähriger Kinder 
gehören und passen; oder der / vornehmsten Mineralien, Pflanzen, Thiere, / Menschenarten, 
Elemente, Weltkörper, Kunst- / werke, Instrumente, Maschinen, Materialien, / Handels-
Artikel – ihrer einzelnen Theile und / Kunst-Ausdrücke, nebst häufig eingeflochtenen / 
deutsch-französischen Redensarten, um bey den / einzelnen Gegenständen denken und 
über dieselben / französisch sprechen zu lernen. / Als ein / unentbehrliches Elemantar-
Hülfsmittel / zum / Sprechenlernen des Französischen / herausgegeben / von / Christian Carl 
André, / Vorsteher einer Erziehungsfamilie zu Eisenach. / Zweyter Theil. / J – M.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1798  
4 Teile. Halle: Gebauer 1797-1800  
Teil 2: IV, 570 S.; 8° 
 
6   Aristophanes: Die Wolken. / Eine Komödie / des / Aristophanes. / Uebersetzt / von / 
Christ. Gottfr. Schütz. / Zweyte verbesserte Ausgabe.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1798  
Halle: Gebauer 11786, 21798  
2. Aufl.: VIII, 144 S.; 8°  
 
7   Arrianus, Flavius: Arriani / Historia Indica, / cum / Bonav. Vulcanii / Interpretatione 
Latina / permultis locis emendatiore. / Recensuit et illustravit / Fridericus Schmieder, / 
Philosophiae Doctor et AA. LL. Mag. / Gymnas. Hal. Luth. Collega.  
Halis Magdeburgicis, sumtibus Jo. Jac. Gebaueri. MDCCLXXXXVIII  
XVI, 272 S. , [1] gef. Bl.: 1 Kt. (Kupferst.).; 8° 
 
8   Engel, Johann Christian von: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / eine 
Gesellschaft von Gelehrten / in Teutschland und England / ausgefertiget. / Neun und 
vierzigsten Theils 2. Band. / Verfasset / von / Johann Christian von Engel.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1798  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 49, Bd. 2 (= neuere Zeiten 31,2) [= AWH Ungarn, Teil 2]: [2] Bl., Frontispiz, Ill., X, 607 S., 
[1] Bl.; 4° 
 
9   Finke, Johann Heinrich: Beschreibung / der / Pocken-Krankheit / der Schaafe / und / der 
Wirkung / einer / angewandten Inoculation der Pocken / auf dem Ritterguthe Cösitz, / 
aufgesetzet im Herbste 1797 / vom Amtsverwalter / Johann Heinrich Fink, / Mitglied der 
landwirthschaftlichen Gesellschaften zu / Zelle, zu Cassel, zu St. Petersburg und / zu 
Leipzig. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1798  
52 S.; 8° 
 
10   Finke, Johann Heinrich: Beantwortung / der / von dem / Chev. J. Sinclair, Bart. / 
Membre du Parlement, à Whitehall / zu London, / aufgeworfenen Fragen, / betreffend / die / 
verschiedenen Schaafarten / in Deutschland. / Von / Johann Heinrich Fink, / Amtsverwalter 
und Pachter des Guts Cösitz, Mit- / glied der Königl. Großbritannischen öconomischen / 
Gesellschaft in Celle, der Landgräflich-Hessischen / Landwirthschafts-Gesellschaft zu 
Cassel, und der / Russisch-Kaiserlichen öconomischen Societät / zu St. Petersburg.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1798  
64 S.; 8° 



11   Flügge, Christian Wilhelm: Versuch / einer / Geschichte / der / theologischen / 
Wissenschaften. / Herausgegeben / von / Christian Wilhelm Flügge, / Privatdocenten der 
Theologie in Göttingen. / Dritter Theil.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1798  
3 Teile. Halle: Gebauer 1796-1798  
Teil 3: X, 678 S.; 8°  
 
12   Nachtigal, Johann Karl Christoph: Koheleth / gewöhnlich genannt / der Prediger 
Salomo's. / Bearbeitet / von / J. C. C. Nachtigal.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1798  
2 Bde. Halle: Gebauer 1798-1799  
Bd. 1: X, 294 S., [1] Bl.; 8° 
 
13   Kugelann, Johann Gottlieb: Verzeichniss / der / Käfer Preussens. / Entworfen / von / 
Johann Gottlieb Kugelann / Apotheker in Osterode. / Ausgearbeitet / von / Johann Karl 
Wilhelm Illiger. / Mit einer Vorrede / des / Professors und Pagenhofmeisters / Hellwig / in 
Braunschweig, / und / dem angehängten Versuche einer natürlichen Ordnungs- / und 
Gattungs-Folge der Insekten.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer. 1798  
XLII S., [1] Bl., 510 S., [2] Bl.; 8° 
 
14   Schaumann, Johann Christian Gottlieb: Geschichte / der / Republik Frankreich / unter 
der / Directorial-Regierung. / Bis zum Definitivfrieden mit Oestreich. / Mit / historisch-
diplomatischen Urkunden. / Herausgegeben / von / Johann Christian Gottlieb Schaumann, / 
Doctor und Professor der Philosophie.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1798  
IV, [2] Bl., 792 S., [1] Bl.; 8° 
 
15   Schütz, Christian Gottfried: Christiani Godofr. Schütz / In / Aeschyli / Tragoedias / 
quae supersunt / ac / deperditarum / Fragmenta / Commentarius. / Vol. III. / In Choephoras. 
Eumenides / et / Supplices.  
Halae Saxonum, Ioh. Iac. Gebauerus, 1798  
3 Teile. Halle: Gebauer 1782-1794  
Teil 3, Bd. 2: VI, 378 S.; 8° 
 
16   Ulmenstein, Friedrich Wilhelm Albrecht von: Pragmatische Geschichte / der / Zölle in 
Deutschland, / und der / Teutschen Reichs-Zollgesetze, / von / Friedrich Wilhelm / Freyherrn 
von Ulmenstein, / Fürstlich Nassau-Weilburgischem Regierungs-Rath. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1798  
[2] Bl., 300 S.; 8°  
 
17   Wagnitz, Heinrich Balthasar: Moral / in / Beispielen. / Herausgegeben / von / 
H. B. Wagnitz, / Prediger in Halle. / Sechster und letzter Theil. / Neue veränderte Ausgabe.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1798  
8 Teile. Halle: Gebauer 11787-1794  
Teil 6, 2. Aufl.: XII, 290 S., 14 S. Register; 8° 

 

 

 

 

 

 

 

 



1799  
 
1   André, Christian Carl (Hg.): Deutsch-Französisches / Wörterbuch / aller / solcher 
Hauptwörter, / deren / sinnliche Gegenstände für die Anschauung 6–12- / jähriger Kinder 
gehören und passen; oder der / vornehmsten Mineralien, Pflanzen, Thiere, / Menschenarten, 
Elemente, Weltkörper, Kunst- / werke, Instrumente, Maschinen, Materialien, / Handels-
Artikel – ihrer einzelnen Theile und / Kunst-Ausdrücke, nebst häufig eingeflochtenen / 
deutsch-französischen Redensarten, um bey den / einzelnen Gegenständen denken und 
über dieselben / französisch sprechen zu lernen. / Als ein / unentbehrliches Elementar-
Hülfsmittel / zum / Sprechenlernen des Französischen / herausgegeben / von / Christian Carl 
Andre, / Director der protestantischen Schule in Brünn. / Dritter Theil. / N – Seee.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1799  
4 Teile. Halle: Gebauer 1797-1800  
Teil 3: 540 S.; 8° [N – See] 
 
2   Arnim, Achim von: Versuch / einer / Theorie / der / elektrischen Erscheinungen. / Von / 
Ludwig Achim von Arnim. / Mit einer Kupfertafel.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1799  
[2] Bl., 146 S., 1 faltb. Kupfertaf.; 8° 
 
3   Finke, Johann Heinrich: Verschiedene / Schriften und Beantwortungen, / betreffend / 
die / Schaafzucht in Deutschland / und / Verbesserungen der groben Wolle, / aus / eigener 
Erfahrung und Tathandlung / zusammengetragen / im Frühjahr 1799. / von / Johann Heinrich 
Finck, / Königl. Preußischem Beamten zum Petersberge bey / Halle, und Amtsverwalter zu 
Cösitz in Anhalt-Cöthen, / wie auch Mitglied verschiedener ökonomischen / Societäten.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1799  
IV, 196 S.; 8° 
 
4   Flügge, Christian Wilhelm: Einleitung / in die / Geschichte / der / theologischen / 
Wissenschaften. / Herausgegeben / von / Christian Wilhelm Flügge, / Universitätsprediger 
und Privatdocenten der / Theologie in Göttingen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1799  
IV, 248 S.; 8° 
 
5   Kanne, Johann Arnold; Grotius, Hugo (Hg.): Anthologia / minor, / sive / florilegium 
epigrammatum / Graecorum, / ex / Anthologia Planudea / et / Brunckii Analectis / 
selectorum, / adiectis versionibus Latinis / Hugonis Grotii, / auctore / Joh. Arnold. Kanne.  
Halis Saxonum, e Libraria Joannis Jacobi Gebaueri. MDCCXCIX  
VIII, 332 S.; 8° 
 
6   Kroll, Johann Gottfried August: Philosophisch-kritischer / Entwurf / der / 
Versöhnungslehre, / von / Joh. Gottfr. August Kroll. / Nebst einigen / Gedanken über 
denselben Gegenstand, / von / Joh. Heinr. Tieftrunk. 
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1799  
XVI, 172 S.; 8°  
 
7   Nachersberg, Ernst: Versuch / einer / neuen Behandlung / der / Griechischen 
Conjugation / und / Declination. / Ein Handbuch / zum leichtern Verständnisse der 
Griechischen / Autoren.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1799  
VI, 323 S., 1 S. Korr.; 8° 
 
 
 



8   Nachtigal, Johann Karl Christoph: Das / Buch der Weisheit. / Als / Gegenstück der 
Koheleth / und / als Vorbereitung zum Studium des N. T. / Bearbeitet / von / J. C. C. 
Nachtigal.  
Halle / bey Johann Jacob Gebauer. 1799  
2 Bde. Halle: Gebauer 1798-1799  
Bd. 2: XIV, 271 S., [1] Bl.; 8° 
 
9   Nicolaides, Panaiota: Antylli, / veteris Chirurgi, / Ta leispana, / consensu / Facultatis 
Medicae Halensis / ut / summos in arte medica honores / legitime acquirat, / praeside / Curtio 
Sprengel, / Medic. et Botan. P. P. O. / D. XII. Apr. MDCCIC. / publice ventilanda exbibet / 
Panaiota Nicolaides, / Expirota, / Soc. Sydenham. Sodalis.  
Halis Magdeburgicis, Typ. Jo. Jac. Gebaueri, 1799  
36 S.; 4° [Diss. med., Präs. Sprengel, Kurt]  
 
10   Reinhardt, Justus Gottfried: Der Mädchenspiegel / oder / Lesebuch für Töchter / in / 
Land- und Stadtschulen / von J. G. Reinhardt. / Dritte, vermehrte und verbesserte Auflage.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1799 [11791]  
3. Aufl.: VII, 300 S.; 8°  
 
11   Schreber, Johann Christian Daniel (Hg.): Der / Naturforscher. / Achtundzwanzigstes 

Stück. 

Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1799 
30 Stücke. Halle: Gebauer 1774-1804  
28. Stück: [2] Bl., 260 S., V Kupfertaf.; 8° 

 
12   Schütz, Christian Gottfried: Christiani Godofr. Schütz / In / Aeschyli / Tragoedias / 
quae supersunt / ac / deperditarum / Fragmenta / Commentarius. / Vol. I. / Prometheus 
vinctus / et / Septem adversus Thebas.  
Halae / iterum typis excudit Jo. Jac. Gebauer / MDCCLXXXXVIIII  
312 S., [1] Bl.; 8° 
 
13   Schütz, Christian Gottfried; Semler, Johann Salomo (Hg.): Neues Elementarwerk / 
für die niedern Klassen / lateinischer Schulen und Gymnasien. / Nach einem 
zusammenhängenden / und auf die Lesung klassischer Autoren / in den obern Klassen, / wie 
auch / auf die übrigen Vorerkenntnisse / künftiger Studirenden / gründlich vorbereitenden 
Plane. / Dritte durchgehends umgearbeitete Auflage.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1799  
13 Teile. Halle: Gebauer 11780-1791  
Theil 9, Abt. 1, 3. Aufl.: XIV, 319 S.; 8° [Halle: Gebauer 11788, 31799]: Geographisches 
Lehrbuch f. den zweyten Cursus, Bd. 1 [=Fabri, Johann Ernst: Elementargeographie, Bd. 2]  
 
14   Schuler, Philipp Heinrich: Beyträge / zur / Geschichte der Veränderungen / des / 
Geschmacks im Predigen / unter den Protestanten / von / der Reformation bis auf jetzt. / 
Nebst einem vollständigen Namen- und Sachen- / Register über das ganze Werk. / Von / M. 
Philipp Heinrich Schuler, / Pfarrer zu Dachtel in dem Herzogthum Wirtemberg, / und Mitglied 
der Asketischen Gesellschaft in Zürich.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1799  
4 Teile. Halle: Gebauer 1792-1799  
Teil 4: XII, 224 S.; 8°  



15-16   Sprengel, Kurt: Versuch / einer / pragmatischen Geschichte / der / Arzneikunde / 
von / Kurt Sprengel.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1799  
5 Teile. Halle: Gebauer 1792-1803  
Teil 4: X, 564 S.; 8°  
Teil 1, 2. Aufl.: XII, 688 S., [1] Bl.: Frontisp.; 8° [Zweyte, umgearbeitete Auflage.] 
 
17   Stisser, Christianus Fridericus: De / donationis natura ac indole / secundum / Ius 
Romanum. / Dissertatio, / quam / auctoritate / illustris Jurisconsultorum Ordinis / Praeside / 
D. Joanne Henrico Ottone Koenig, / Professore Jur. Ordin., Facultatis Juridicae Assessore, / 
H. T. Decano, / pro summis in utroque jure honoribus / rite obtinendis / D. XVIII. Maji 
MDCCIC. / publice defendet / auctor / Christianus Fridericus Stisser, / Halensis.  
Halae, literis Gebauerianis. [1799]  
[2] Bl., 32 S.; 4° [Diss. iur., Präs.: König, Johann Heinrich Otto] 
 
18   [Vermehren, Johann Bernhard]: Jesus, / wie er lebte und lehrte, / nach / den Berichten 
der Evangelisten. / Nebst / Resultaten über Jesus. / Eine Beylage / zu / Niemeyers 
Charakteristik der Bibel.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1799  
XII, 258 S.; 8°  
 
19   Wagnitz, Heinrich Balthasar: Religionslehre / in / Beispielen. / Herausgegeben / von / 
H. B. Wagnitz, / Prediger in Halle. / Erster Theil.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer. 1799  
2 Teile. Halle: Gebauer 1799-1800  
Teil 1: XVI, 468 S.; 8°  
 
20   Wagnitz, Heinrich Balthasar: Beispiele zur Erläuterung des Katechismus / für Prediger, 
Schullehrer und Katecheten / herausgegeben von H. B. Wagnitz  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1799  
X, 316 S.; 8° [= Moral in Beispielen, Teil 3; Neue veränd. Ausg.]  
 
21   Zerrenner, Heinrich Gottlieb: Schul-Bibel / oder / die heilige Schrift / Alten und Neuen 
Testaments / für / Lehrer und Kinder / in Bürger- und Landschulen; / auch / für andere 
verständige Bibelfreunde / brauchbar. / Von / Heinrich Gottlieb Zerrenner.  
Halle, bey Johann Jakob Gebauer, 1799  
[2] Bl., XIV S., [1] Bl., 790 S.; 8°  
 
22   Zerrenner, Heinrich Gottlieb: Das / Neue Testament / für / Lehrer und Kinder / in 
Bürger- und Landschulen; / auch / für andere verständige Bibelfreunde / brauchbar. / Von / 
Heinrich Gottlieb Zerrenner.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1799  
634 S., [1] Bl. Korr.; 8° 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1800 
 
1   André, Christian Carl: Deutsch-Französisches / Wörterbuch / aller / solcher 
Hauptwörter, / deren / sinnliche Gegenstände für die Anschauung 6 – 12- / jähriger Kinder 
gehören und passen; oder der / vornehmsten Mineralien, Pflanzen, Thiere, / Menschenarten, 
Elemente, Weltkörper, Kunst- / werke, Instrumente, Maschinen, Materialien, / Handels-
Artikel, ihrer einzelnen Theile und / Kunst-Ausdrücke – nebst häufig eingeflochtenen / 
deutsch-französischen Redensarten, um bey den / einzelnen Gegenständen denken und 
über dieselben / französisch sprechen zu lernen. / Als ein / unentbehrliches Elementar-
Hülfsmittel / zum / Sprechenlernen des Französischen / herausgegeben / von / Christian Carl 
Andre, / Director der protestantischen Schule in Brünn.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1800  
4 Teile. Halle: Gebauer 1797-1800  
Teil 4: 606 S.; 8° [Seef - Z] 
 
2-3   Cancrin, Franz Ludwig von: Franz Ludwig von Cancrin, / Ihro Russisch-Kaiserlichen 
Majestät Staatsrathes und ersten Mitglieds des / Reichs-Bergcollegiums, dann Mitglieds der 
russisch-kaiserlichen ökonomi- / schen Gesellschaft zu St. Petersburg, und der 
naturforschenden / zu Berlin, / Abhandlungen / von / dem Wasserrechte, / sowol / dem 
natürlichen, als positiven, / vornemlich aber / dem Deutschen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1800  
4 Bde. Halle: Gebauer 1789-1800  
Bd. 3: 166 S.; 4°  
Bd. 4: 104 S., [11] Bl.: 6 Kupfertaf., 5 Karten; 4° 
 
4   Cancrin, Franz Ludwig von: Franz Ludwig von Cancrin, / Russisch-Kaiserlichen 
Staatsrathes und ersten Mitglieds des Reichs-Berg- / collegiums, dann Mitglieds der 
kaiserlichen ökonomischen Gesellschaft zu / St. Petersburg, und der naturforschenden zu 
Berlin, / Abbildung und Beschreibung / eines neuen, / Holz, Zeit und Arbeitslohn / 
sparenden / Spleiß- und Treib-Ofens. / Mit 2 Kupfertafeln.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1800  
20 S., [2] gef. Bl.: 2 Ill. (Kupferst.).; 4° 
 
5   Cancrin, Franz Ludwig von: Kurzgefaßte praktische / meist / ganz neue Lehren, / wie 
man / mit mehr Vortheil aus jedem, / besonders / dem vitrilischen, arsenikalischen und 
küpferigen Eisenerz / das bestmöglichste, / seinem Urstoff eigene Eisen / erhalten kann. / Mit 
zwey Kupfertafeln / Dargestellt / von / Franz Ludwig von Cancrin, / Russisch-Kaiserlichem 
Staatsrath und Mitglied des Reichsbergkollegiums, dann / Mitglied der Russisch-Kaiserlichen 
ökonomischen, und der naturforschenden / Gesellschaft zu Berlin. / Mit zwey Kupfertafeln.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1800  
72 S., [2] Bl.: 2 Ill. (Kupferst.).; 4° 
 
6   Fricke, Johann Christoph: Der / Gemeindeschreiber / Ein / Hülfsbüchlein / für 
diejenigen, / welche die Gemeindeschreiberen auf dem Lande / zu besorgen haben, / mit / 
besonderer Hinsicht auf die Preußischen Länder, / vornehmlich / für Schullehrer, Dorfrichter 
und Gemeindevorsteher / brauchbar. / von / J.C. Fricke, / Cantor und erstem Schullehrer zu 
Danstedt.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1800  
[3] Bl., 98 S.; 4° 
 
7   Harmsen, Johann Jacob (Hg.): Horazens / Satyren / In deutsche Verse übersetzt / und / 
mit kurzen erklärenden Anmerkungen / versehen / von / Johann Jacob Harmsen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1800  
VIII, 236 S.; 8° 



8   Rehm, Hermann Friedrich: Rathschläge / für / angehende / christliche Religionslehrer / 
zur / zweckmässigen Führung ihres Amtes / von Hermann Friderich Rehm, / Metropolitan zu 
Wald-Kappell im Hessen-Casselischen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1800  
X, 261 S.; 8°  
 
9   Reinhardt, Justus Gottfried: Der / Rathgeber / in der / Schreibestunde, / oder / Aufsätze 
für Schulmeister / in / Knaben- und Mädchenschulen / zum / Vor- Schön- Recht- u. 
Briefschreiben. / Von / J. G. Reinhardt, / Oberlehrer an der Töchterschule in Mühlhausen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1800  
Halle: Gebauer 11795, 21800, 31809  
184 S.; 8° 
 
10   Schmieder, Friedrich Gotthelf Benjamin (Hg.): ΛΟΥΚΙΑΝΟΥ / ΣΑΜΟΣΑΤΕΩΣ / 
ΑΠΑΝΤΑ. / Luciani / Samosatensis / Opera omnia, / maxime / ex fide codicum Paris. / 
Recensita, / edidit / Fridericus Schmieder / Philosophiae Doctor, AA. LL. MAG. / Gymn. Luth. 
Hal. Coll. / Tom. I.  
Halae Magdeburgicae / sumtibus Jo. Jac. Gebaueri. MDCCC  
2 Teile. Halle: Gebauer 1800-1801  
Teil 1: XLVIII, 638 S.; 8° 
 
11-12   Schütz, Christian Gottfried (Hg): Aeschyli / Tragoediae / septem. / Denuo 
recensuit / et / versionem Latinam / adjecit / Christ. Godofr. Schütz.  
Halae / apud Joan. Jac. Gebauer. MDCCC  
3 Teile. Halle: Gebauer 11782-1794, 21799-1808, 31809-1821  
Teil 1: [4] Bl., 339 S.; 8° [Prometheus Vinctus. Septem Adversus Thebas. Persae. Supplices]  
Teil 2: [1] Bl. 328 S.; 8° [Agamemnon. Choëphorae. Eumenides] 
 
13   Schütz, Christian Gottfried: Christiani Godofr. Schütz / In / Aeschyli / Tragoedias / 
quae supersunt / ac / deperditarum / Fragmenta / Commentarius. / Vol. II. / In Persas / et / 
Agamemnonem.  
Halae / iterum typis excudit Jo. Jac. Gebauer / MDCCC.  
312 S., [1] Bl.; 8°  
 
14-15   Sprengel, Kurt: Versuch / einer / pragmatischen Geschichte / der / Arzneykunde / 
von / Kurt Sprengel. / Zweyte, umgearbeitete Auflage.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer. 1800  
5 Teile. Halle: Gebauer 11792-1799, 21800-1818, 31821-1840  
Teil 1, 2. Aufl.: XII, 688 S.; 8°  
Teil 2, 2. Aufl.: VI, 714 S.; 8° 
 

16   Wagnitz, Heinrich Balthasar: Religionslehre / in / Beispielen. / Herausgegeben / von / 

H. B. Wagnitz, / Prediger in Halle. / Zweiter und letzter Theil.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer. 1800  
2 Teile. Halle: Gebauer 1799-1800  
Teil 2: X, 394 S.; 8° 
 

17   Zerrenner, Heinrich Gottlieb: Kleine / Schul-Bibel / für Kinder / in Bürger- und 

Landschulen. / Von / Heinrich Gottlieb Zerrenner.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1800 
Halle: Gebauer 11800, 21809 
VI, 270, 302 S.; 8° 

 

 

 



1801  
 
1   Engel, Johann Christian von: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / eine 
Gesellschaft von Gelehrten / in Teutschland und England / ausgefertiget. / Neun und 
vierzigsten Theils 3. Band. / Verfasset / von / Johann Christian von Engel.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1801  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 49, Bd. 3 (= neuere Zeiten 31) [= AWH Ungarn, Teil 3]: [5] Bl., 496 S.: Frontisp., Ill.; 4° 
 
2   Horstig, Carl Gottlieb: Uebung / der / Seminaristen / oder / künftigen Lehrer / der 
Elementarschulen, / in / ihrer Selbstbildung, von / Karl Gottlieb Horstig, / Schaumb. 
Lippischem Consistorialrathe und Superin- / tendenten; Mitgliede der Gesellschaft 
naturforschen- / der Freunde Westphalens und der Lausitzischen Ge- / sellschaft der 
Wissenschaften.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1801  
80 S., 8° 
 
3   Lange, Johann Friedrich: Allgemeines / Theilungsprincip / für / 
Gemeinheitsaufhebungen / von / J. F. Lange, / Oekonomie-Commissarius und Bau-
Conducteur / im Fürstenthum Halberstadt.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1801  
48 S., 8° 
 
4   Schmieder, Friedrich Gotthelf Benjamin (Hg.) ΛΟΥΚΙΑΝΟΥ / ΣΑΜΟΣΑΤΕΩΣ / 
ΑΠΑΝΤΑ. / Luciani / Samosatensis / Opera omnia, / maxime / ex fide codicum Paris. / 
Recensita, / edidit / Fridericus Schmieder / Philosophiae Doctor, AA. LL. MAG., / Gymn. 
Luth. Hal. Coll. / Tomus posterior, / cum additamento ad Tomum priorem.  
Halae Magdeburgicae / sumtibus Jo. Jac. Gebaueri. MDCCCI  
2 Teile. Halle: Gebauer 1800-1801  
Teil 2: LII, 694 S., [38] Bl.: Index; 8° 
 
5   Schütz, Christian Gottfried (Hg.): Aeschyli / Tragoediae / quae supersunt / ac / 
deperditarum / Fragmenta. / Recensuit / Christian. Godofr. Schütz. / Vol. II. / Persae / et / 
Agamemnon.  
Halae, Ioannes Iacobus Gebauer iterum typis excudit / MDCCCI  
5 Teile. Halle: Gebauer 11782-1821, 21799-1808, 31809-1811  
Teil 2: [1] Bl., 208 S.; 8° 
 
6   Schütz, Christian Gottfried (Hg.): Neues Elementarwerk / für / die niedern Klassen / 
lateinischer Schulen und Gymnasien. / Nach einem zusammenhängenden / und / auf die 
Lesung klassischer Autoren / in den obern Klassen, / wie auch / auf die übrigen 
Vorerkenntnisse / künftiger Studirenden, / gründlich vorbereitenden Plane.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1801  
13 Teile. Halle: Gebauer 11780-1792, 2-51794-1807  
Teil 9, Bd. 2 [Dritte neu umgearbeitete Auflage]: XVI S., S. 392-1160, [2] Bl.; 8° [Fabri, 
Johann Ernst: Geographisches Lehrbuch für den zweyten Cursus, entspr. Fabri, Johann 
Ernst: Elementargeographie, Bd. 3] 
 
7   Sprengel, Kurt: Kurt Sprengels / Handbuch / der / Semiotik.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1801  
XII, 448 S.; 8° 



8   Sprengel, Kurt: Kurt Sprengels / kritische Uebersicht / des / Zustandes der 

Arzneykunde / in / dem letzten Jahrzehend. 

Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1801  
XII, 547 S.; 8° 
 
9-10   Sprengel, Kurt: Versuch / einer / pragmatischen Geschichte / der / Arzneikunde / 
von / Kurt Sprengel.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1801  
5 Teile. Halle: Gebauer 11792-1799, 21800-1818, 31821-1840  
Teil 3: VIII, 632 S., Ill.; 8° [Zweyte, umgearbeitete Auflage.]  
Teil 4: X, 598 S., Ill.; 8° [Zweyte, umgearbeitete Auflage.] 
 
11   Tobler, Johannes: Einige / Predigten / bey / besondern Gelegenheiten / gehalten / und / 
nach seinem funfzigjährigen Kirchendienst / ganz oder stückweise / herausgegeben / von / 
Johannes Tobler, / Archidiacon am großen Münster zu Zürich.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1801  
[3] Bl., 150 S.; 8°  
[Hrsg.: Nösselt, Johann August]  
 
12-13   Wagnitz, Heinrich Balthasar: Beyspiele / für / Traurige und Leidende. / 
Herausgegeben / von / H. B. Wagnitz, / Prediger in Halle.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1801 [Neue veränderte Ausgabe]  
1. Hälfte: VIII, 338 S.; 8°  
2. Hälfte: VI, 212 S.; 8° 
[= Für Leidende. Erster Anhang zur Moral in Beyspielen]  
 
14   Wagnitz, Heinrich Balthasar: Ideen und Plane / zur Verbesserung / der / Policey- / 
und / Criminalanstalten. / Dem neunzehnten Jahrhundert / zur Vollendung übergeben / von / 
Heinr. Balth. Wagnitz. / Erste Sammlung.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer. 1801  
3 Teile. Halle: Gebauer 1801-1803  
1. Slg.: [2] Bl., 140 S.; 8° 
 
15-16   Wagnitz, Heinrich Balthasar (Hg.): Liturgisches Journal. / Herausgegeben / von / 
Heinrich Balth. Wagnitz.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer. 1801  
8 Bände. Halle: Gebauer 1802-1809  
Band 1, 1. Stück: [5] Bl., S. 1-118; 8°  
Band 1, 2. Stück: [1] Bl., S. 119-242; 8° 

 

 

1802  
 
1   Hoffmann, Christoph Wilhelm: Anekdoten / und / Charakterzüge / berühmter Männer / 
alter und neuer , / für / gebildete Leser. / Von / C. W. Hoffmann.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1802  
[8] Bl., 326 S.; 8°  
 
2   Hoffmann, Christoph Wilhelm: Ueber / die Kriegs- und Staatslist / der Alten / mit / 
Hinsicht auf unser Zeitalter, / für Officiere und andere gebildete Leser, / von / Christoph 
Wilhelm Hoffmann.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1802  
Teil 1: [8] Bl., 326 S.; 8° 



3   Matthaei, Christian Friedrich von (Hg.): Nemesius Emesenus / De / Natura Hominis / 
Graece Et Latine. / Post Editionem / Antverpiensem Et Oxoniensem, / Adhibitis / Tribus 
Codd. Augustanis, / Duobus Dresdensibus, Totidemque / Monachiensibus, / Nec Non / 
Duabus Vetustis Versionibus Latinis, / Cononis Et Vallae, / Denuo / Multo, Quam Antea, 
Emendatius Edidit / Et / Animadversiones / Adjecit / Christian. Frideric. Matthaei, / Professor 
Vitembergensis Et Collegg. / Imperiall. Rossicorum Assessor.  
Halae Magdeburgicae, apud Joan. Jac. Gebauer. MDCCCII  
410, 128 S.; 8° 
 
4   Ruf, Wendelin: Georg Ernst Stahl's / Theorie / der / Heilkunde. / Erstes und zweytes 
Buch. / Dargestellt / von / Wendelin Ruf, / der Arzneykunde Doctor, Arzt und Geburtshelfer in 
Mainz, / der Sydenham’schen Gesellschaft in Halle Ehrenmitgliede. / Mit einer Vorrede / 
von / Kurt Sprengel.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1802  
XXVIII S., [1] Bl., 244 S.; 8° 
 
5   Scherer, Johann Ludwig Wilhelm: Historische Einleitung / zum / richtigen Verstehen der 
Bibel, / mit Rücksicht / auf / den Zerrennerschen Auszug. / Für / Gymnasien und Schulen, / 
nach / den geläuterten Erklärungsgrundsätzen unserer Zeit / bearbeitet / von / Joh. Ludwig 
Wilh. Scherer.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1802  
XII, 276 S.; 8° 
 
6   Schreber, Johann Christian Daniel (Hg.): Der / Naturforscher / Neunundzwanzigstes 
Stück.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1802  
30 Stücke. Halle: Gebauer 1774-1804  
29. Stck.: [2] Bl., 272 S.; 8°  
 
7   Schuler, Philipp Heinrich: M. Phil. Heinr. Schuler's / Superintendenten und Stadt-
Pfarrers zu Freudenstadt im / Herzogthum Würtemberg, / Geschichte / des / katechetischen / 
Religionsunterrichts / unter / den Protestanten, / von / der Reformation bis auf die Berliner 
Preiß- / aufgabe vom Jahr 1762.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1802  
XXIV, 352 S.; 8° 
 
8-11   Wagnitz, Heinrich Balthasar (Hg.): Liturgisches Journal. / Herausgegeben / von / 
Heinrich Balth. Wagnitz.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1802  
8 Bände. Halle: Gebauer 1802-1809  
Band 1, 3. Stück: [1] Bl., S. 243-366; 8° 
Band 1, 4. Stück: [1] Bl., S. 367-488; 8° 
Band 2, 1. Stück: [1] Bl., S. 1-124; 8° 
Band 2, 2. Stück: [1] Bl., S. 125-248; 8° 
 
12   Wagnitz, Heinrich Balthasar: Ideen und Plane / zur Verbesserung / der / Policey- / und 
Criminalanstalten. / Dem neunzehnten Jahrhundert / zur Vollendung übergeben / von / Heinr. 
Balth. Wagnitz. / Zweyte Sammlung.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1802  
3 Teile. Halle: Gebauer 1801-1803  
Teil 2: [1] Bl., 138 S., 4 Faltbl.: Tab.; 8° 



13   [Gebauer, Johann Jacob]: Systematisches Verzeichniß / der / Seesterne, Seeigel, 
Conchylien / und / Pflanzenthiere / nach / Linné Systema Naturae / und / mit Einschaltung 
der im Linné ausgelassenen, aber in andern vorzüglichen / Schriftstellern vorkommenden 
Gattungen. / Ein sehr bequemes Hülfsmittel, / über / eine Sammlung dieser 
Naturseltenheiten / in kurzer Zeit einen Catalog zu verfertigen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1802  
XII, 150 S.; 8° 

 

 

1803  
 
1   Fricke, Friedrich: Methodik / des / öffentlichen Unterrichtes / in / Bürger- und 
Landschulen. / Von / Friedrich Fricke, / Feldprediger des Königl. Preuß. Dragoner-
Regiments / von Voß.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1803  
2 Teile. Halle: Gebauer 1803-1808  
Teil 1: XVIII, 315 S.; 8° [Allgemeine Methodik]  
 
2   Rühs, Friedrich: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / der / Neuern Zeiten / 
durch eine Gesellschaft von Gelehrten / in Teutschland und England / ausgefertiget. / Drey 
und sechzigster Theil. / Verfasset / von / D. Friedrich Rühs.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1803  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 63 (= neuere Zeiten 45): [2] Bl., S. XX, 358 S., Ill.; 4° [entspr. Rühs, Friedrich: 
Geschichte Schwedens 8°, Teil 1+2] 
 
3   Schütz, Christian Gottfried (Hg.): Neues Elementarwerk / für / die niedern Klassen / 
lateinischer Schulen und Gymnasien. / Nach einem zusammenhängenden / und / auf die 
Lesung klassischer Autoren / in den obern Klassen, / wie auch / auf die übrigen 
Vorerkenntnisse / künftiger Studirenden, / gründlich vorbereitenden Plane.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1803  
13 Teile. Halle: Gebauer 11780-1792, 2-51794-1807  
Teil 9, Band 3: X S., S. 1162-1722, [1] Bl.; 8° [Dritte neu umgearbeitete Auflage.]  
[entspr. Fabri, Johann Ernst: Geographisches Lehrbuch für den zweyten Cursus und 
dessen Elementargeographie, Bd. 4] 
 
4   Sintenis, Johann Christian Siegmund: Oeffentliche / katechetische Prüfungen / nebst / 
Schlußreden / an / Eltern und Kinder / von Joh. Chr. Sigism. Sintenis, / geistlichem Inspektor 
und Amtsprediger.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1803  
3 Bde. Halle: Gebauer 1803-1806  
Bd. 1: [2] Bl., 125 S.; 8° 
 
5   Sprengel, Kurt: Versuch / einer / pragmatischen Geschichte / der / Arzneikunde / von / 
Kurt Sprengel. / Fünfter Theil.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer. 1803  
5 Teile. Halle: Gebauer 11792-1799, 21800-1818, 31821-1840 
Teil 5: 678 S., VIII; 8° 
 
6   Wagnitz, Heinrich Balthasar: Ideen und Plane / zur Verbesserung / der / Policey- / und / 
Criminalanstalten. / Dem neunzehnten Jahrhundert / zur Vollendung übergeben / von / Heinr. 
Balth. Wagnitz. / Dritte Sammlung.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1803  
3 Teile. Halle: Gebauer 1801-1803  
Teil 3: 132 S., 8° 



7-10   Wagnitz, Heinrich Balthasar (Hg.): Liturgisches Journal. / Herausgegeben / von / 
Heinrich Balth. Wagnitz.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1803  
8 Bände. Halle: Gebauer 1802-1809  
Band 2, 3. Stück: [1] Bl., S. 249-370; 8° 
Band 2, 4. Stück: [1] Bl., S. 371-494; 8° 
Band 3, 1. Stück: [1] Bl., S. 1-124; 8° 
Band 3, 2. Stück: [1] Bl., S. 125-248; 8° 

 

 

1804  
 
1-2   Engel, Johann Christian von: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / 
eine Gesellschaft von Gelehrten / in Teutschland und Engeland / ausgefertiget. / Acht und 
vierzigster Theil. / Verfasset / von / Johann Christian von Engel.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1804  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 49, Bd. 4, Abt. 1: VIII, 382 S., Ill.; 4°  
Teil 49, Bd. 4, Abt. 2: 362 S.; 4°  
[= AWH Ungarn, Teil 4] 
 
2   Rühs, Friedrich (Hg.): Briefe / über / Schweden / und / Schwedens neueste 
Verhältnisse. / Veranlasst durch Acerbi's Reisen. / Aus der Handschrift eines berühmten 
Schwedischen / Gelehrten / übersetzt und herausgegeben / von / Friedrich Rühs.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1804  
VI, 242 S., [1] Bl.; 8°  
[Verfasser: Leopold, Carl Gustaf af]  
 
3   Schmieder, Friedrich Gotthelf Benjamin: Plutarchi / vitae parallelae / Alexandri / et / 
Caesaris. / Commentarium / iuventuti ΦΙΛΕΛΛΗΝΙ scriptum / adjecit / Fridericus Schmieder / 
Philos. Doctor, Gymn. Regii Bregensis / Rector et Professor.  
Halae Magdeburgicae / sumtibus Jo. Jac. Gebaueri. 1804  
VIII, 360 S.; 8° 
 
4   Schreber, Johann Christian Daniel (Hg.): Der / Naturforscher / Dreyßigstes Stück.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1804  
30 Stück. Halle: Gebauer 1774-1804  
30. Stck.: 102 S.: Titelvign.; 8° [Zwiefaches Register über den Naturforscher. Stück XXI bis 
XXIX.]  
 
5   Sintenis, Johann Christian Siegmund: Oeffentliche / katechetische Prüfungen / nebst / 
Schlußreden / an / Eltern und Kinder / von Joh. Chr. Sigism. Sintenis, / geistlichem Inspektor 
und Amtsprediger.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1804  
3 Bde. Halle: Gebauer 1803-1806  
2. Bd.: 229 S.; 8° 
 
6   Sprengel, Kurt (Hg.): Gartenzeitung / oder / Repertorium neuer, gemeinnütziger und 
wissenswürdiger / Dinge in allen Zweigen der Gartenkunst. / In Gesellschaft mehrerer 
practischer Gartenkünstler / herausgegeben / von / Kurt Sprengel, / Professor der Botanik in 
Halle.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1804  
4 Bde. Halle: Gebauer 1804-1806  
1. Band (52 Stücke): 406 S.; 8°  
2. Band (52 Stücke): 416 S.; 8° 



7   Sprengel, Kurt: Kurt Sprengel’s / Geschichte / der / Medicin / im / Auszuge.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1804  
Teil 1: XII, 347 S.; 8° 
 
8   Theuß, Theodor: Die Obstbaumzucht / nach theoretischen und praktischen 
Grundsätzen / mit einer Kupfertafel / bearb. v. Theodor Theuß  
Halle: Gebauer 1804  
XII, 444 S., Ill. (Kupf.); 8°  
 
9   Tiebe, Herrmann Friedrich: Lief- und Esthlands / Ehrenrettung / gegen / Herrn Merkel 
und Petri. / Von / Herrmann Friedrich Tiebe, / Löserschen Kirchspielsprediger.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1804  
[4] Bl., VI, 316 S., 8 Tab., [1] Bl.; 8°  
 
10-11   Wagnitz, Heinrich Balthasar (Hg.): Liturgisches Journal. / Herausgegeben / von / 
Heinrich Balth. Wagnitz.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1804  
8 Bände. Halle: Gebauer 1802-1809  
Band 3, 3. Stück: [1] Bl., S. 249-372; 8°  
Band 3, 4. Stück: [1] Bl., S. 373-493; 8°  
Band 4, 1. Stück: [1] Bl., S. 1-124; 8°  
Band 4, 2. Stück: [1] Bl., S. 125-248; 8° 

 

 

1805  
 
1   Baur, Samuel (Hg.): Repertorium / für / alle Amtsverrichtungen / eines / Predigers. / 
Herausgegeben / von / Samuel Baur, / Prediger in Göttingen, im Ulmischen.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer. 1805  
12 Bde. Halle: Gebauer 11805-1818, 21820-1821  
Bd. 1: XX, 676 S.; 8° 
 
2   Richter, Carl Sigismund: Anweisung / zur / guten Pferdezucht / und / Wartung, / auch / 
wie man ein guter Pferdekenner werden könne; / nebst / Unterricht / von den / Betrügereyen 
der Roßhändler, / dem Englisiren der Pferde, / und / den mehresten Krankheiten und Kuren 
derselben, / für / Landwirthe und sonstige Pferdeliebhaber / herausgegeben / von / 
C. S. Richter. / Dritte, durchaus umgearbeitete, vebesserte Auflage. / Nicht allein mit der 
Anweisung, wie junge Pferde zuzu- / reiten, gute Beschläge einzurichten und gute 
Pferdeställe / anzulegen sind, sondern auch mit noch mehrern nützlichen / Dingen 
vermehrt. / Mit drey Kupfern.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1805  
Halle: Gebauer 11789, 21795, 31805  
XXVIII, 444 S.; 8° 
 
3   Rühs, Friedrich: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / der / Neuern Zeiten / 
durch eine Gesellschaft von Gelehrten / in Teutschland und England / ausgefertiget. / Vier 
und sechzigster Theil. / Verfasset / von / D. Friedrich Rühs.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1805  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 64 (= Neuere Zeiten 46): [1] Bl., X, 334 S.; 4° [entspr. Rühs, Friedrich: Geschichte 
Schwedens 8°, Teil 3] 



4-5   Sprengel, Kurt (Hg.): Gartenzeitung / oder / Repertorium neuer, gemeinnütziger und 
wissenswürdiger / Dinge in allen Zweigen der Gartenkunst. / In Gesellschaft mehrerer 
practischer Gartenkünstler / herausgegeben / von / Kurt Sprengel, / Professor der Botanik in 
Halle.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1805  
4 Bde. Halle: Gebauer 1804-1806  
3. Band (52 Stücke): 406 S.; 8° 
4. Band (26 Stücke): 416 S.; 8° 
 
6   Tiebe , Hermann Friedrich (Hg.): Nachtrag / zu / Lief- und Esthlands / Ehrenrettung / 
oder / die Todten Lieflands / stehen gegen Herrn Merkel auf. / Herausgegeben / von / 
Hermann Friedrich Tiebe, / Löserschen Kirchspielsprediger. / Mit zwey Charten.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1805  
VIII, 216 S.; 8° 
 
7-10   Wagnitz, Heinrich Balthasar (Hg.): Liturgisches Journal. / Herausgegeben / von / 
Heinrich Balth. Wagnitz.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1805  
8 Bände. Halle: Gebauer 1802-1809  
Band 4, 3. Stück: [1] Bl., S. 249-370, [1] Bl.; 8°  
Band 4, 4. Stück: [1] Bl., S. 371-472; 8°  
Band 5, 1. Stück: [1] Bl., S. 1-140; 8°  
Band 5, 2. Stück: [1] Bl., S. 141-248; 8° 
 
11   Zerrenner, Heinrich Gottlieb: Schul-Bibel / oder / die heilige Schrift / Alten und Neuen 
Testaments / für / Lehrer und Kinder / in Bürger- und Landschulen; / auch / für andere 
verständige Bibelfreunde / brauchbar. / Von / Heinrich Gottlieb Zerrenner, / Königl. Preuß. 
Consistorial-Rath, Inspector und Oberprediger / zu Derenburg.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1805  
Halle: Gebauer 11800, 21805  
XVIII S., [1] Bl., 540, 528 S.; 8° [Zweyte, veränderte und verbesserte Ausgabe] 

 

 

1806  
 
1-2   Baur, Samuel (Hg.): Repertorium / für / alle Amtsverrichtungen / eines Predigers. / 
Herausgegeben / von / Samuel Baur, / Prediger in Göttingen, im Ulmischen.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer. 1806  
12 Bde. Halle: Gebauer 11805-1818, 21820-1821  
Bd. 2: XII, 708 S.; 8°  
Bd. 3: XVI, 732 S., [2] Bl.; 8° 
 
3   Rühs, Friedrich (Hg.): Erinnerungen / an / Gustaf Adolph / enthaltend / Seine 
eigenhändige Einleitung zur / Geschichte seines Lebens. / G. R. Weckherlin’s Ebenbild 
Gustaf / Adolphs. / Herausgegeben / von / Rühs.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer. 1806  
144 S.; 8° 
 
4   Sintenis, Johann Christian Siegmund: Oeffentliche / katechetische Prüfungen / nebst / 
Schlußreden / an / Eltern und Kinder / von Joh. Chr. Sigism. Sintenis, / geistlichem Inspektor 
und Amtsprediger.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1806  
3 Bde. Halle: Gebauer 1803-1806  
3. Bd.: 202 S.; 8°  



5   Unger, Michael: Animadversiones / circa / Jussieui methodum / plantarum naturalem / 
consensu / Facultatis Medicae Halensis / pro / Gradu Doctoris Medicinae / rite impetrando / 
D. XXV. Januarii MDCCCVI. / publice defendet / Michael Unger / e Borussia Meridionali. 
Halae / Typis Jo. Jac. Gebaueri. [1806]  
34 S., [1] Bl.; 8°  
[Halle, Univ., Med. Diss.] 
 
6-7   Wagnitz, Heinrich Balthasar (Hg.): Liturgisches Journal. / Herausgegeben / von / 
Heinrich Balth. Wagnitz.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1806  
8 Bände. Halle: Gebauer 1802-1809  
Band 5, 3. Stück: [1] Bl., S. 249-372; 8°  
Band 5, 4. Stück: [1] Bl., S. 373-493, [1] Bl.; 8°  
Band 6, 1. Stück: [1] Bl., S. 1-124; 8°  
Band 6, 2. Stück: [1] Bl., S. 125-248; 8° 

 

 

1807  
 
1-2   Bahrdt, Carl Friedrich (Übers.): Tacitus / Uebersetzt / von / D. Carl Friedrich Bahrdt. / 
[…] / Neue unveränderte Auflage.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1807 [11781]  
Teil 1: XII, XVI, 716 S.; 8°  
Teil 2: VIII, S. [717]-1666; 8°  
 
3   Höpfner, Johann Georg Christian: Ernst Byrkenhains Gespräche mit seinen Kindern / 
nebst Gustavs Briefen über seine Reise nach Teplitz  
[Halle, b. Joh. Jac. Gebauer, 1807]  
VIII, 319 S.  
 
4   Kästner, Abraham Gotthelf; Klügel, Georg Simon: Philosophisch-mathematische / 
Abhandlungen / von / A. G. Kästner / und / Georg Simon Klügel. / Aus dem Philosophischen 
Magazin / besonders abgedruckt.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1807  
[IV], 172 S.; 8°  
[Hrsg.: Klügel, Georg Simon]  
 
5   Reinhardt, Justus Gottfried: Der / Mädchenspiegel / oder / Lesebuch für Töchter / in / 
Land- und Stadtschulen / von / J. G. Reinhardt.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1807 [11791, 21794, 31799]  
XII, 324 S.; 8° [Vierte, vermehrte und verbesserte Auflage] 
 
6-8   Schütz, Christian Gottfried (Hg.): Neues / Elementarwerk / für / die niedern Klassen / 
lateinischer Schulen und Gymnasien. / Nach einem zusammenhängenden / und / auf die 
Lesung klassischer Autoren / in den obern Klassen, / wie auch / auf die übrigen 
Vorerkenntnisse / künftiger Studirenden / gründlich vorbereitenden Plane.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1807 
13 Teile. Halle: Gebauer 11780-1792, 2-51794-1807  
Teil 1, 5. Aufl.: XXVIII, 348 S.; 8° [Lateinisches Lesebuch für den ersten Cursus oder die 
unterste Klasse]  
Teil 6, 3. Aufl.: [1] Bl., XIV, 320 S., 8° [Lateinisches Lesebuch für den zweyten Cursus oder 
die siebente Klasse]  
Teil 11, 2. Aufl.: 350 S.; 8° [Lateinisches Lesebuch für den dritten Cursus.] 



9   Vater, Johann Severin: Grammaire abrégée / de la / langue Allemande / consistant / en / 
tableaux, règles et exemples, / par / Jean Séverin Vater, / Professeur en Philosophie et en 
Théologie.  
à Halle, chez J. J. Gebauer / à Straßburg, chez Levrault. 1807  
IV, 90 S., [1] Bl., III Tab.; 8° 
 
10   Vater, Johann Severin: Grammaire abrégée / de la / langue Polonoise / consistant / 
en / tableaux, règles et exemples, / par / Jean Séverin Vater, / Professeur en Philosophie et 
Théologie / à l’Université de Halle.  
à Halle, chez J. J. Gebauer / à Straßburg, chez Levrault. 1807  
VI, 46 S., [1] Bl., IV Tab.; 8°  
 
11   Vater, Johann Severin: Grammatik / der / Polnischen Sprache / in / Tabellen, Regeln 
und Beispielen / von / Johann Severin Vater, / Professor der Theologie und Philosophie.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1807  
IV, 38 S., IV Tab.; 8° 
 
12   Vater, Johann Severin: Nowá grammatyka / Niemiecká / podł ug / náylepszych 
pisarzów / w / tablicach z prawidłami i przykładami, / i / Polská Grammatyka / podług / W. X. 
Kopczyńskiégo / takoz / w tablicach / ułożone / przez / Jana Seweryna Vatera, / Doktora i 
Professora eologii i ilozofii / w kademii Halskiéy / a tłumaczoné / przez / Adama Ignacego 
Zabellewicza, / Doktora Filozofii.  
w Halli, 1807. / w Xiegarni J. J. Gebauera  
VIII, 94 S., [1] Bl., V Tab.; 8° 
 
13   Vater, Johann Severin: Tabellen / der / Deutschen Grammatik / zur Grundlage / bey / 
dem Unterrichte in Schulen / und / in Selbstbelehrung aufmerksamer Freunde unsrer 
Muttersprache, / mit Voraussetzung / der / dem früheren Unterrichte angehörenden / Lehre 
von der Aussprache, / entworfen / von / Johann Severin Vater, / Professor der Theologie und 
Philosophie.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1807  
IV Tab., [1] Tab.; 2° 
 
14-17   Wagnitz, Heinrich Balthasar (Hg.): Liturgisches Journal. / Herausgegeben / von / 
Heinrich Balth. Wagnitz.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1807  
8 Bände. Halle: Gebauer 1802-1809  
Band 6, 3. Stück: [1] Bl., S. 249-372; 8° 
Band 6, 4. Stück: [1] Bl., S. 373-494; 8° 
Band 7, 1. Stück: [1] Bl., S. 1-124; 8° 
Band 7, 2. Stück: [1] Bl., S. 125-248; 8° 
 
18   [Sprengel, Kurt]: Index / Plantarum / quae / in Horto Botanico Halensi / Anno 1807 / 
viguerunt.  
Literis Jo. Jac. Gebauer. [1807]  
64 S.; 8° (Klein-) 

 

 

 

 

 

 

 

 



1808  
 
1-2   Baur, Samuel (Hg.): Repertorium / für / alle Amtsverrichtungen / eines / Predigers. / 
Herausgegeben / von / Samuel Baur, / Prediger in Albeck und / Göttingen, bei Ulm.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer. 1808  
12 Bde. Halle: Gebauer 11805-1818, 21820-1821  
Bd. 4: [1] Bl., XIV, 600 S.; 8° [entspr. Baur, Samuel (Hg.): Homiletisches Handbuch für alle 
christlichen Festtage des ganzen Jahres, Bd. 1]  
Bd. 5: [1] Bl., XIV, 656 S.; 8° [entspr. Baur, Samuel (Hg.): Homiletisches Handbuch für alle 
christlichen Festtage des ganzen Jahres, Bd. 2] 
 
3   Fricke, Friedrich: Methodik / des / öffentlichen Unterrichtes / in / Bürger- und 
Landschulen. / Von / Friedrich Fricke, / Pastor in Bunzlau. / Zweiter Theil. / Specielle 
Methodik.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer. 1808  
2 Teile. Halle: Gebauer 1803-1808  
Teil 2: [1] Bl., XIV, 704 S., [1] Faltbl.: Tab.; 8°  
 
4   Gebhardi, Ludwig Albrecht Ludwig Albrecht Gebhardi’s / Genealogische Tabellen / der 
vormaligen / erblichen Reichsstände in Teutschland. / Aus / dessen genealogischer 
Geschichte dieser Stände.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1808  
[2] Bl., [51] Taf.; 2° [Einzelausgabe der Tafeln des 3-bändigen Werkes von 1776-85]  
 
5   Schütz, Christian Gottfried (Hg.): Aeschyli / Tragoediae / quae supersunt / ac / 
deperditarum / Fragmenta. / Recensuit / et / Commentario / illustravit / Chr. Godofr. Schütz. / 
Vol. III. / Choëphorae. Eumenides. Supplices. / Editio nova auctior et emendatior.  
Halae, apud Jo. Jac. Gebauer. MDCCCVIII  
5 Teile. Halle: Gebauer 11782-1821, 21799-1808, 31809-1811 
Teil 3: [1] Bl., 222, 334 S., [1] Bl.; 8° 
 
6   Wagnitz, Heinrich Balthasar (Hg.): Liturgisches Journal. / Herausgegeben / von / 
Heinrich Balth. Wagnitz. / Siebenter Band.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1808  
8 Bände. Halle: Gebauer 1802-1809  
Band 7: [1] Bl., 494 S.; 8° 
 
7   Wagnitz, Heinrich Balthasar: Moral / in / Beispielen / für / Jünglinge und Mädchen. / Ein 
Auszug / aus / dem größern Werke. / Herausgegeben / von / H. B. Wagnitz.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1808  
X, 420 S.; 8° 
 
8   N. N.: Julius und Emilie oder die kleinen Gartenfreunde / ein Lesebuch für lehrbegierige 
Kinder  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1808  
XII, 300 S.; 8° 

 

 

 

 

 

 

 

 



1809  
 
1   Baur, Samuel (Hg.): Repertorium / für / alle Amtsverrichtungen / eines / Predigers. / 
Herausgegeben / von / Samuel Baur, / Prediger in Albeck und Göttingen, bei Ulm.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer. 1809  
12 Bde. Halle: Gebauer 11805-1818, 21820-1821  
Bd. 6: XIV, 800 S.; 8° [entspr. Baur, Samuel (Hg.): Homiletisches Handbuch für alle 
christlichen Festtage des ganzen Jahres, Bd. 3] 
 
2   Reinhardt, Justus Gottfried: Der Rathgeber in der Schreibestunde oder Aufsätze für 
Schulmeister in Knaben- und Mädchenschulen zum Vor- Schön- Recht- u. Briefschreiben  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1809 [11795, 21800]  
IV, 181 S.; 8° 
 
3   Schmieder, Karl Christoph: Ueber / die Einrichtung / höherer Bürgerschulen, / ein 
Versuch / von / C. C. Schmieder, / Doktor der Philosophie, Magister der freien Künste, / 
Oberlehrer an der Naturforschenden Gesellschaft Halle, vortragen- / dem Mitgliede der 
Naturforschenden Gesellschaft daselbst, / korrespondirendem Mitgliede der Wetterauischen 
Gesellschaft / für die gesammte Naturkunde und ordentlichem Mitgliede / der 
Mineralogischen Societät zu Jena. / Mit vier Tabellen.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1809  
XII, 252 S., 4 Tab.; 8°  
 
4-5   Schütz, Christian Gottfried (Hg.): Aeschyli / Tragoediae / quae supersunt / ac / 
deperditarum / Fragmenta. / Recensuit / et / Commentario / illustravit / Chr. Godofr. Schütz. / 
[…] / Editio nova auctior et emendatior.  
Halae, apud Jo. Jac. Gebauer. MDCCCIX  
3 Teile. Halle: Gebauer 11782-1794, 21799-1808, 31809-1821 
Teil 1: VIII, 204, 380 S., [1] Bl.; 8° [Prometheus vinctus; Septem adversus Thebas.]  
Teil 2: [1] Bl., 222, 327 S.; 8° [Persae; Agamemnon] 
 
6   Wagnitz, Heinrich Balthasar (Hg.): Liturgisches Journal. / Herausgegeben / von / 
Heinrich Balth. Wagnitz.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1809  
8 Bände. Halle: Gebauer 1802-1809  
Band 8: 8° 
 
7   Zerrenner, Heinrich Gottlieb: Kleine Schul-Bibel für Kinder in Bürger- und Landschulen  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1809 [11800]  
304 S.; 8° [Neue, veränderte und verbesserte Ausgabe]  
 
8   N. N.: Lectüre für Kinder  
[Halle, b. Joh. Jac. Gebauer, 1809]  
VIII, 252 S.; 8° 

 

 

1810  
 
1   Baur, Samuel (Hg.): Repertorium / für / alle Amtsverrichtungen / eines / Predigers. / 
Herausgegeben / von / Samuel Baur, / Prediger in Albeck und Göttingen, bei Ulm.  
12 Bde. Halle: Gebauer 11805-1818, 21820-1821  
Bd. 7: VIII, 630; 8° [entspr. Baur, Samuel (Hg.): Homiletisches Handbuch über die 
sonntäglichen Evangelien und Episteln des ganzen Jahrs. Zum Gebrauch für Stadt- und 
Landprediger, Bd. 1] 



2   Lucas, Johann Gottlob: Neues / sicheres und vollkommenes Mittel / wider die / Gicht 
und Lähmung / und / Unterricht über den Gebrauch desselben / von / Dr. Johann Gottlob 
Lucas / Königl. approbirtem ausübendem Arzte und Geburtshelfer zu / Wettin im Saale-
Departement des Königreichs / Westphalen.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer. 1810  
[5] Bl., XI, 108 S.; 8° 
 
3   Roel, August: Reden / religiöser Weihe / größtentheils / vor gebildeter Versammlungen / 
gesprochen / von / August Roel, / Prediger zu Erxleben im Elbdepartement.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1810  
2 Bde. Halle: Gebauer 1810-1813  
Bd. 1: VI, 152 S.; 8° 
 
4   Rühs, Friedrich: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / der / Neuern Zeiten / durch 
eine Gesellschaft von Gelehrten / in Teutschland und England / ausgefertiget. / Sieben und 
vierzigster Theil. / Verfasset / von / D. Friedrich Rühs.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1810  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 65 (= Neuere Zeiten 47): [1] Bl., 328 S.; 4° [entspr. Rühs, Friedrich: Geschichte 
Schwedens 8°, Teil 4] 
 
5   Seebach, Ado von: Mentor für junge Officiers oder diejenigen, welche sich künftig dem 
Militärstande noch zu widmen gedenken  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1810  
189 S.; 8°  
 
6   Wagnitz, Heinrich Balthasar: Moral / in / Beyspielen. / Herausgegeben / von / D. H. B. 
Wagnitz. / Erster Theil / Neueste Ausgabe.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1810  
6 Teile. Halle: Gebauer 11787-1794, 21795-1799, 31810-1824  
Teil 1, Neuausg.: XII, 266 S., [1] Bl.; 8° 

 

 

1811  
 
1   Baur, Samuel (Hg.): Repertorium / für / alle Amtsverrichtungen / eines / Predigers. / 
Herausgegeben / von / Samuel Baur, / Dekan der Diöcese Albeck, und Prediger in Albeck 
und / Göttingen, bei Ulm. / Achter Band.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer. 1811  
12 Bde. Halle: Gebauer 11805-1818, 21820-1821  
Bd. 8: X, 618 S; 8° [entspr. Baur, Samuel (Hg.): Homiletisches Handbuch über die 
sonntäglichen Evangelien und Episteln des ganzen Jahrs / zum Gebrauch für Stadt- und 
Landprediger, Bd. 2]  
 
2   Kühnemann, J. G.: Chronologische Uebersicht / der / merkwürdigsten Begebenheiten / 
der / allgemeinen Geschichte / von den ältesten Zeiten bis auf das Jahr / 1811. / Von / 
J. G. Kühnemann, / Kollegen an der Hauptschule zu Halle.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1811  
VI, 186 S., 8° 



3   Schelcher, Carl Friedrich von: Ueber die / Gebrechen des Pferdes / besonders 
diejenigen / welche es zum Kriegsdienst untauglich / machen. / Eine Preisschrift / welcher / 
die Königlich Böhmische Gesellschaft der / Wissenschaften den Druck zuerkannt / hat. / Aufs 
neue ausgearbeitet / von / Friedrich von Schelcher / Reisestallmeister des regierenden 
Herzogs zu / Anhalt-Cöthen.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1811  
[2] Bl. 95 S.; 8° 
 
4   Scheunemann, G. W.: Ueber / das Prozeßverfahren / bei den / Friedensgerichten / des / 
Königreichs Westphalen. / Von / G. W. Scheunemann.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer. 1811  
VIII, 184 S.; 8°  
 
5   Schütz, Christian Gottfried (Hg.): Aeschyli / Tragoediae / quae supersunt / ac / 
deperditarum / Fragmenta. / Recensuit / et / Commentario / illustravit / Chr. Godofr. Schütz. / 
Vol. II. / Persae. Agamemnon. / Editio nova auctior et emendatior.  
Halae, apud Jo. Jac. Gebauer. MDCCCXI  
5 Teile. Halle: Gebauer 11782-1794, 21799-1808, 31809-1821  
Bd. 2: [1] Bl., 222, 237 S.; 8°  
 
6   Wilde, Friedrich Wilhelm (Hg.): Handbuch / zum / Vorschreiben und Lesen / in / 
deutschen Schulen. / Herausgegeben / von / Dr. Friedrich Wilhelm Wilde.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1811  
XXXII, 99 S.; 8° 

 

 

1812 
 

1   Baur, Samuel (Hg.): Repertorium / für / alle Amtsverrichtungen / eines / Predigers. / 

Herausgegeben / von / Samuel Baur, / Dekan der Diöcese Albeck, und Prediger in Albeck 
und Göttingen, bei Ulm. / Neunter Band.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer. 1812  
12 Bde. Halle: Gebauer 11805-1818, 21820-1821  
Bd. 9: [1] Bl., XII, 692 S.; 8° [entspr. Baur, Samuel (Hg.): Homiletisches Handbuch über die 

sonntäglichen Evangelien und Episteln des ganzen Jahrs / zum Gebrauch für Stadt- und 

Landprediger, Bd. 3] 

 

 

1813  
 
1   Kosmeli, Michael: Rhapsodische Briefe / auf einer Reise / in die / Krim und die Türkei / 
von / Kosmeli / […] / Erster heil.  
Halle / bei Johann Jacob Gebauer. 1813  
Teil 1: [3] Bl., 302 S.; 8° (Klein-) 
 
2   Roel, August: Reden / religiöser Weihe / größtentheils / vor gebildeter Versammlungen / 
gesprochen / von / August Roel, / Prediger zu Erxleben im Elbdepartement.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer. 1813  
2 Bde. Halle: Gebauer 1810-1813  
Bd. 2: IV, 154 S.; 8° 



3   Testa, Antonio Giuseppe: Anton Joseph Testa, / Professor in Bologna, / über die / 

Krankheiten des Herzens. / Ein Auszug aus dem Italienischen / mit Anmerkungen / von / Kurt 

Sprengel, / Professor in Halle.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer. 1813  
Teil 1: X, 404 S.; 8°  
[Hrsg.: Sprengel, Kurt] 
 

4   Wagnitz, Heinrich Balthasar: Moral / in / Beyspielen. / Herausgegeben / von / 

D. H. B. Wagnitz. / Vierter Theil. / Neue veränderte Ausgabe.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1813  
6 Teile. Halle: Gebauer 11787-1794, 21795-1799, 31810-1824  
Teil 4: VI, 212 S.; 8° [entspr. Wagnitz, Heinrich Balthasar: Beyspiele zur Erläuterung des 
Katechismus. Für Prediger und Schullehrer, Teil 2] 
 

 

1814  
 
1   Baur, Samuel (Hg.): Repertorium / für / alle Amtsverrichtungen / eines / Predigers. / 
Herausgegeben / von / Samuel Baur, / Dekan der Diöcese Albeck, und Prediger in Albeck 
und / Göttingen, bei Ulm. / Zehnter Band.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer. 1814  
12 Bde. Halle: Gebauer 11805-1818, 21820-1821  
Bd. 10: [1] Bl., XIV, 702 S.; 8° [entspr. Baur, Samuel (Hg.): Homiletisches Handbuch über 
die sonntäglichen Evangelien und Episteln des ganzen Jahrs / zum Gebrauch für Stadt- und 
Landprediger, Bd. 4] 
 
2   Rühs, Friedrich: Fortsetzung / der / Algemeinen Welthistorie / durch / eine Gesellschaft 
von Gelehrten / in Teutschland und England / ausgefertiget. / Sechs und sechzigster Theil. / 
Verfasset / von / D. Friedrich Rühs.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer, 1814  
66 Teile. Halle: Gebauer 1744-1814  
Teil 66: VIII, 384.; 4° [entspr. Rühs, Friedrich: Geschichte Schwedens 8°, Teil 5] 
 
3   Spiegel, Johann Christoph: Rede / bey / Errichtung des Denkmahls, / welches den / in 
der Schlacht bey Leipzig / vom 16ten bis 19ten October 1813 / verwundeten / und allhier 
verstorbenen / Preußischen und Russischen Kriegern / von / dem hiesigen Zimmergewerk / 
gewidmet worden; / gehalten / von / Johann Christoph Spiegel./ Halle, am 3ten August 1814.  
Gedruckt bey Johann Jacob Gebauer. [1814]  
[2] Bl.; 8° 
 

 

1815  
 
1   Baur, Samuel (Hg.): Repertorium / für / alle Amtsverrichtungen / eines / Predigers. / 
Herausgegeben / von / Samuel Baur, / Dekan der Diöcese Albeck, und Prediger in Albeck 
und / Göttingen, bei Ulm. / Eilfter Band.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer. 1815  
12 Bde. Halle: Gebauer 11805-1818, 21820-1821  
Bd. 11: [1] Bl., XVIII, 756 S.; 8° [entspr. Baur, Samuel (Hg.): Homiletisches Handbuch über 
die sonntäglichen Evangelien und Episteln des ganzen Jahrs / zum Gebrauch für Stadt- und 
Landprediger, Bd. 4] 



2   Wagnitz, Heinrich Balthasar: Moral / in / Beyspielen. / Herausgegeben / von / 

D. H. B. Wagnitz. / Zweyter Theil. / Neueste veränderte Ausgabe.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. 1815  
6 Teile. Halle: Gebauer 11787-1794, 21795-1799, 31810-1824  
Teil 2, Neuausg.: VIII, 191 S.; 8° 
 

3   Wegscheider, Julius August Ludwig: Institutiones / Theologiae / Christianae 

Dogmaticae. / Scholis suis / scripsit / addita Singulorum Dogmatum / Historia et Censura / 

Iul. Aug. Lud. Wegscheider / Phil. et Theol. D. huiusque P. P. O. in Academia / Fridericiana.  
Halae / sumtibus Io. Iac. Gebauer. 1815 [21817, 31819]  
XVI, 384 S.; 8° 
 

 

1816  
 
1   Gerlach, Gottlob Wilhelm: Grundriß / der / Fundamentalphilosophie zum Gebrauch / bei 
Vorlesungen / von / Gottlieb Wilhelm Gerlach, / Doctor und Privatlehrer der Philosophie zu 
Halle.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer. 1816  
IV, 79 S.; 8° 
 
2   Marks, Benjamin Adolph: Friedenspredigt, / gehalten / in der St. Ulrichskirche zu Halle / 
am 18. Januar 1816, Nachmittags / von / D. Benjamin Adolf Marks, / Oberdiaconus an der 
St. Ulrichskirche und Universitätsprediger. / Nebst einem / an demselben Tage / in der 
Marienkirche daselbst / bey dem Vormittags-Gottesdienste / gesprochenen / 
Vorbereitungsgebet.  
Halle, bey Johann Jacob Gebauer. [1816]  
31 S.; 8°  
 
3   Nürnberger, Joseph Emil: Untersuchungen und Entdeckungen in der Analysis  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer. 1816  
15 S., [1] gef. Bl.; 4°  
 
4   N. N.: Mäcenas / über / Volksgewalt / und / Alleinherrschaft.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer, 1816  
109 S., [1] Bl.; 8° 
 

 

1817  
 
1   Gerlach, Gottlob Wilhelm: Grundriß / der Logik, / zum Gebrauch / bei Vorlesungen, / 
von / Gottlieb Wilhelm Gerlach, / Doctor und Privatlehrer der Philosophie zu Halle.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer und Sohn. 1817  
VIII, 167 S., [1] Bl.; 8° 
 
2   Gerlach, Gottlob Wilhelm: Grundriß / der / Metaphysik, / zum Gebrauch / bei 
Vorlesungen, / von / Gottlieb Wilhelm Gerlach, / Doctor und Privatlehrer der Philosophie zu 
Halle.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer und Sohn. 1817  
VIII, 134 S., [1] Bl.; 8° 



3   Lucas, Johann Gottlob: Neues / sicheres und vollkommenes / durch Erfahrung / bewährt 
gefundenes Mittel / wider die / Gicht und Lähmung / und / Unterricht über den Gebrauch 
desselben / von / Dr. Johann Gottlob Lucas / Königl. Preußischem approbirten Arzte und 
Geburtshelfer in Wettin / bei Halle an der Saale. / Dritte, / von neuem durchgesehene und 
vermehrte Auflage.  
Halle, bei Johann Jacob Gebauer und Sohn. 1817 [11810]  
XVI, 118 S.; 8°  
 
4   Wegscheider, Julius August Ludwig: Institutiones / Theologiae / Christianae 

Dogmaticae. / Scholis Suis / Scripsit / Addita Singulorum Dogmatum / Historia Et Censura / 

Iul. Aug. Lud. Wegscheider / Philos. Et Theologiae D. Huiusque P. P. O. In Academia / 
Fridericiana. / Editio altera emendata et aucta.  
Halae / sumtibus Io. Iac. Gebauer et Filii. 1817 [11815]  
XXVIII, 444 S.; 8° 
 

 

1818  
 
1   Baur, Samuel (Hg.): Repertorium / für / alle Amtsverrichtungen / eines / Predigers. / 
Herausgegeben / von / Samuel Baur, / Dekan der Diöcese Albeck, und Prediger in Albeck 
und / Göttingen, bei Ulm. / Zwölfter und letzter Band.  
Halle, bei J. J. Gebauer und Sohn. 1818 
12 Bde. Halle: Gebauer 1805-1818  
Bd. 12: [1] Bl., XXVI, 788 S.; 8° [entspr. Baur, Samuel (Hg.): Homiletisches Handwörterbuch 
für Stadt- und Landprediger. Enthaltend eine skizzierte Materialiensammlung zu öffentlichen 
Vorträgen über die vornehmsten Wahrheiten der Glaubens-, Sitten- und Klugheitslehre] 
 
2   Gerlach, Gottlob Wilhelm: Grundriß / der / Religionsphilosophie / zum Gebrauch / bei 
seinen Vorlesungen / von / Gottlob Wilhelm Gerlach, / Doctor und außerordentlichem 
Professor der Philosophie an der / Universität zu Halle.  
Halle, bei Joh. Jac. Gebauer und Sohn. 1818 
VI, 201 S., [1] Bl.; 8° 
 

 

1819  
 
1   Heyde, W. G. von der (Hg.): Repertorium / der / Polizeigesetze / und / Verordnungen / in 
den / Königlich Preußischen Staaten. / Ein Handbuch / für die mit der Polizeiverwaltung 
beauftragten Beamten, / welches / die in den Edicten-Sammlungen, der Gesetzsammlung, 
den Jahr- / büchern für die Preußische Gesetzgebung, den Annalen der innern / Preuß. 
Staatsverwaltung, in Stengels Beiträgen zur Justiz- / verfassung, in dem allgemeinen 
Landrechte, der Criminal- und Ge- / richtsordnung, den Amtsblättern sämmtlicher 
Königlichen Regierun- / gen, so wie in dem Repertorium der Berliner Polizeigesetze / 
aufgenommenen Verordnungen / in einer systematischen Zusammenstellung / enthält. / 
Herausgegeben / von / W. G. von der Heyde, / interimistischem Polizei-Direktor zu 
Merseburg. / Erster Theil.  
Halle, bei Gebauer und Sohn. 1819  
4 Teile. Halle: Gebauer 1819-1822  
Teil 1: XIV, 570 S.; 8° 



2   Sprengel, Kurt: Novi Proventus / Hortorum / Academicorum / Halensis et Berolinensis. / 
Centuria / specierum minus cognitarum, / quae / vel per annum 1818 / in horto Halensi et 
Berolinensi / floruerunt, / vel siccae missae fuerunt. / Auctore C. Sprengel.  
Halae / impensis Gebaueri et Filii. [1819]  
48 S.; 8°  
 
3   Wegscheider, Julius August Ludwig: Institutiones / Theologiae / Christianae 

Dogmaticae. / Scholis Suis / scripsit / addita singulorum Dogmatum / Historia et Censura / 

Iul. Aug. Lud. Wegscheider / Philos. et Theologiae D. huiusque P. P. O. in Academia / 
Fridericiana. / Editio tertia emendata et aucta.  
Halae / sumtibus Io. Iac. Gebauer et Filii. 1819 [11815, 21817]  
XXIV, 504 S.; 8° 


